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Αθήνα, σήµερα στις 19 Ιουλίου 2016, ηµέρα Τρίτη και ώρα
17.24’ συνήλθε στην αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη του νοµοθετικού έρ-
γου, θα ήθελα να σας κάνω µία ανακοίνωση, σύµφωνα µε το
άρθρο 63 του Κανονισµού της Βουλής.

Με την υπ’ αριθµόν πρωτοκόλλου 10330/6926/19-7-2016 Από-
φαση Προέδρου Βουλής αποφασίστηκε η σύσταση και συγκρό-
τηση «Ειδικής Επιτροπής της Βουλής των Ελλήνων για το
περιεχόµενο και τις διαδικασίες σύναψης των διατλαντικών εµ-
πορικών συµφωνιών». Η επιτροπή διέπεται από τα άρθρα 49 του
Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό) και 98 του Κα-
νονισµού της Βουλής (Μέρος Β’).

Αντικείµενο της επιτροπής αποτελεί η διερεύνηση του περιε-
χοµένου και των διαδικασιών σύναψης των διατλαντικών συµφω-

νιών εµπορίου µεταξύ Ε.Ε., Καναδά και Η.Π.Α., η προώθηση της
διαφάνειας στις εµπορικές διαπραγµατεύσεις, η εξέταση δυνα-
τοτήτων συµµετοχής του Κοινοβουλίου και, µέσω αυτού, της Κοι-
νωνίας των Πολιτών και των κοινωνικών φορέων σε αυτές, η
επιδίωξη συνεργασίας µε τυχόν αντίστοιχες επιτροπές των κρα-
τών- µελών της Ε.Ε, η διατύπωση προτάσεων προς την Κυβέρ-
νηση, µε συµβουλευτικό χαρακτήρα.

Προς επίτευξη των ανωτέρω, η επιτροπή θα βρίσκεται σε διαρ-
κή συνεργασία και επικοινωνία µε την Ειδική Μόνιµη Επιτροπή
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και, µέσω αυτής, µε τους Έλληνες Ευ-
ρωβουλευτές. Επίσης, θα συνεργάζεται µε εκπροσώπους της
Κοινωνίας των Πολιτών, οι οποίοι έχουν εκδηλώσει ιδιαίτερο εν-
διαφέρον για τις διατλαντικές εµπορικές συµφωνίες.

Η σχετική απόφαση θα αναρτηθεί στην Κοινοβουλευτική Δια-
φάνεια και θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης.

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΓ’

Τρίτη 19 Ιουλίου 2016
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Ευστάθιος (Στάθης) Παναγούλης ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας από 22 Ιουλίου έως 26 Ιουλίου
2016 στο εξωτερικό. 

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Καράογλου ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας για οικογενειακούς λόγους στο εξωτερικό

από 26 Ιουλίου έως 30 Ιουλίου 2016. 
Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών και Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης: «Αναλογική εκπροσώπηση των πο-
λιτικών κοµµάτων, διεύρυνση του δικαιώµατος εκλέγειν και
άλλες διατάξεις περί εκλογής Βουλευτών».

Προτείνεται το νοµοσχέδιο να συζητηθεί σε τρεις συνεδριά-
σεις ως εξής: 

Την Τρίτη, σήµερα δηλαδή, 19 Ιουλίου 2016, ήταν να πάµε έως
τις 24:00’, αλλά, λόγω της καθυστερηµένης άφιξης του Υπουρ-
γού, προτείνω να πάµε µέχρι τις 24:30’, γιατί χάσαµε µισή ώρα. 

Την Τετάρτη 20 Ιουλίου από τις 17:00’ έως τις 24:30’. Την Πέµ-
πτη 21 Ιουλίου η συνεδρίαση θα ξεκινήσει στις 17:30’. Στη συνε-
δρίαση αυτή θα τοποθετηθούν και οι Πρόεδροι των κοµµάτων
και στη συνέχεια θα προχωρήσουµε στην ψηφοφορία. 

Σας προτείνω η συζήτηση του νοµοσχεδίου να γίνει ενιαία επί
της αρχής, επί των άρθρων και επί των τροπολογιών. 

Οι χρόνοι οµιλίας σάς προτείνω να είναι ως εξής: Οι χρόνοι
των εισηγητών και ειδικών αγορητών να είναι δεκαπέντε λεπτά
και τρία περίπου λεπτά η δευτερολογία. Στους Κοινοβουλευτι-
κούς Εκπροσώπους, λόγω της συνένωσης της συζήτησης επί της
αρχής και επί των άρθρων, να δοθεί ηυξηµένος χρόνος δεκα-
πέντε λεπτά και οι χρόνοι των οµιλητών να είναι επτά λεπτά στο
σύνολό τους.

Θα γίνει ηλεκτρονική εγγραφή όταν θα οµιλούν ο πρώτος και
ο δεύτερος εισηγητής. Αναλόγως του αριθµού των εγγεγραµµέ-
νων συναδέλφων -δεν παίρνουµε απόφαση τώρα, αλλά σας το
κάνουµε πρόταση ως Προεδρείο-, δηλαδή αν ο αριθµός είναι µε-
γάλος, η αυριανή συνεδρίαση έχουµε τη δυνατότητα αντί να αρ-
χίσει στις 17:00’, όπως σας είπα, να αρχίσει είτε στις 15:00’ είτε
στις 13:00’ το µεσηµέρι, ώστε να έχουµε τη δυνατότητα να εξαντ-
ληθεί όλος ο κατάλογος µε τους συναδέλφους που θα έχουν εγ-
γραφεί για να οµιλήσουν.

Θέλω να κάνω και µία τοποθέτηση, γιατί οφείλω να την κάνω
ως Προεδρείο, και να πω ότι όσον αφορά τις ηµέρες, υπάρχει
απόκλιση σε σχέση µε αυτό που είχαµε αποφασίσει οµοφώνως
στη Διάσκεψη των Προέδρων.

Αυτό έγινε όχι µε πρωτοβουλία του Προέδρου αλλά µε εισή-
γηση της Κυβέρνησης, που υιοθέτησε ο Πρόεδρος. Όµως, αθ-
ροίζοντας τους χρόνους οµιλιών που σας είπα, θα µου επιτρέ-
ψετε να πω ότι δεν είναι επί τα χείρω, είναι επί τα βελτίω, αφού
ο χρόνος οµιλίας έχει κατά πολύ αυξηθεί και θα διευκολύνει κυ-
ρίως τους συναδέλφους που θα εγγραφούν για να οµιλήσουν.

Ίσως δεοντολογικά θα έπρεπε να γίνει µία σύντοµη Διάσκεψη
το πρωί, για να επικυρώσουµε αυτό το πράγµα είτε οµοφώνως
είτε κατά πλειοψηφία. Παρά ταύτα, εάν υπάρχει θέµα επικύρω-
σης, θα το επικυρώσει η Ολοµέλεια. 

Τα υπόλοιπα είναι όπως τα είχαµε αποφασίσει και εποµένως
δεν χρειάζεται να τοποθετηθεί κανείς επ’ αυτού ή να επανέλθω
εγώ. 

Τώρα, επί του συγκεκριµένου θέµατος, επειδή βλέπω να ση-
κώνετε χέρια και να ζητάτε να πάρετε τον λόγο, θα µιλήσετε µε
τη σειρά.

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, ο Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος θα ήθελε να τοποθετηθεί επ’ αυτού;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Αργότερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στο τέλος εσείς.
Κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να µιλήσετε

για τη διαδικασία και µόνο, δηλαδή για την αλλαγή των ηµερών
όσον αφορά την διεξαγωγή της συζήτησης, γιατί τα υπόλοιπα
παρέµειναν τα ίδια ή είναι επί τα βελτίω.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, το τυπικό θέµα είναι η

αλλαγή της απόφασης η οποία ελήφθη από τη Διάσκεψη των
Προέδρων χωρίς να συνέλθει εκ νέου η Διάσκεψη των Προέ-
δρων.

Το ουσιαστικό θέµα όµως είναι διαφορετικό και δεν είναι η

πρώτη φορά που το αντιµετωπίζει η Εθνική Αντιπροσωπεία. Είναι
η προσαρµογή του προγράµµατος και της ουσίας των εργασιών
της Εθνικής Αντιπροσωπείας στο εκάστοτε πρόγραµµα, ως το
αντιλαµβάνεται ο Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση. Αυτό όχι
µόνο δεν είναι ορθό, όχι µόνον υποδηλώνει µία αντίληψη περι-
φρόνησης του εθνικού Κοινοβουλίου, αλλά ειλικρινά µας δηµι-
ουργεί µιαν ευρύτερη αντίληψη, η οποία δεν µας είναι καθόλου
κατανοητή. Θα µπορούσαν να υπάρξουν δεκαπέντε διαφορετι-
κές εναλλακτικές. Ουδεµία εξ αυτών υπήρξε. Στην πραγµατικό-
τητα η Κυβέρνηση εξέδωσε ένα έδικτο και επί του εδίκτου που
εξέδωσε η Κυβέρνηση συνεδριάζει η Εθνική Αντιπροσωπεία. 

Αυτά τα πράγµατα, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι καθόλου σοβαρά.
Εµείς επί της ουσίας αντίρρηση δεν έχουµε, δεν µας πειράζει.
Καυτηριάζουµε όµως απολύτως την κυβερνητική τακτική.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Βλέπω τον κ. Λο-
βέρδο να ζητάει τον λόγο.

Τον λόγο ζητάει και ο κ. Παφίλης. 
Από τους Κοινοβουλευτικούς θα µιλήσει ο κ. Φάµελλος στο

τέλος.
Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε προσοχή άκουσα

την εισαγωγή σας και διαπίστωσα και εγώ πως και εσείς µε τακτ
ασκήσατε κριτική στη µέθοδο, όχι στην ουσία της τελικής διαδι-
κασίας, όπως την καθορίσατε, αλλά στο πώς φτάσαµε σε αυτό.

Θέλω να θυµίσω στους συναδέλφους ότι ό,τι εµπεριέχει ο Κα-
νονισµός ή οι αποφάσεις της Διάσκεψης, ο θεσµός της Διάσκε-
ψης, τύπος είναι όλα αυτά, αλλά είναι τύπος ως επαναλαµ-
βανόµενη ουσία, όχι τύπος για να ακολουθούµε έναν τύπο γιατί
έτσι µας αρέσει.

Από την αρχή που ξεκίνησε αυτή η ιστορία µε τον εκλογικό
νόµο έχουµε κάνει ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη µία σειρά από
προτάσεις στην Κυβέρνηση. Τύπος είναι και αυτό, ένας διάλο-
γος; Όχι, είναι ουσία, κρύβει µέσα του πολύ µεγάλη ουσία. Έ-
χουµε πει, αντί να είµαστε εδώ σήµερα, να γίνει µία διακοµµατική
επιτροπή και κάναµε και πέντε προτάσεις. Απερρίφθη σιωπηρώς
η πρότασή µας. Eίµαστε σήµερα εδώ, µετά από τη διαδικασία
που ακολουθήθηκε, για να συζητήσουµε έναν εκλογικό νόµο που
τον εισηγείται ένας Υπουργός που διαφωνεί µε αυτό που ειση-
γείται. Εν πάση περιπτώσει, έχουµε εξηγήσει και θα πούµε και
εδώ για ποιον λόγο κατατίθεται όπως κατατίθεται. Μία τακτική
είναι.

Όµως, κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ! Δεν ήµασταν µαζί στη
Διάσκεψη όπου µας µοιράστηκε ένα χαρτάκι και µας δόθηκαν οι
ηµέρες της Τρίτης και της Τετάρτης; Ωραία, η Κυβέρνηση κά-
ποιον λόγο έχει. Δεν έχουµε δείξει τακτική παρελθόντων ετών
εµείς, καταλαβαίνουµε. Όµως, δεν µπορεί ο Πρόεδρος της Βου-
λής να ενηµερώσει τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους ή
τους Γραµµατείς των Κοινοβουλευτικών Οµάδων ή τα υπόλοιπα
µέλη του Προεδρείου, για να ξέρουµε πώς ακριβώς έχουν τα
πράγµατα; Τι είναι η Βουλή δηλαδή; Τσιφλίκι της Κυβέρνησης,
ώστε τελευταία στιγµή να σου λέει –αφού πρώτα µας το λένε οι
δηµοσιογράφοι στους οποίους πρώτα έφτασε η διαρροή- ότι
αντί για έτσι, γίνεται αλλιώς η διαδικασία;

Εσείς µε τακτ –γιατί ανήκετε στο Προεδρείο- κάνατε µία κριτι-
κή. Εµείς, δεν έχουµε ανάγκη, κύριε Πρόεδρε, να χρησιµοποιή-
σουµε κανένα τακτ.

Είναι συνεχής πρακτική η Κυβέρνηση να µη σέβεται το Σώµα.
Θα το σεβαστούµε, όµως, εµείς και παίρνοντας τον λόγο θα στη-
λιτεύουµε τις πρακτικές της.

Ευχαριστώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Πα-

φίλης για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Επί της ουσίας, κύριε Πρόεδρε, δεν

διαφωνούµε. Ποιο είναι το πρόβληµα, όµως; Νοµίζω ότι κακώς
έγινε. Θα µπορούσε να υπάρξει µία επικοινωνία µε τους εκπρο-
σώπους των κοµµάτων. Αντίρρηση δεν έχουµε εµείς και φαντά-
ζοµαι πως κανένας δεν έχει.

Θέλω, όµως, να πω για την υποκρισία που υπάρχει, δηλαδή
στον τύπο και στην ουσία. Ποια είναι η ουσία; Η εκάστοτε κυβέρ-
νηση έχει πλειοψηφία στη Διάσκεψη των Προέδρων, ναι ή όχι;
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Ναι. Άρα αποφασίζει ό,τι θέλει. Τώρα όλο αυτό το στιλ, ότι η Κυ-
βέρνηση παρακάµπτει τη Βουλή κ.λπ., είναι κατά τη γνώµη µας
–να µην χρησιµοποιήσω καµµιά βαριά έκφραση- ολίγον υποκρι-
σία απέναντι στον ελληνικό λαό.

Όταν η Κυβέρνηση έχει πλειοψηφία στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων, κάνει ό,τι θέλει αντικειµενικά. Αυτό που κάνει σήµερα ο
ΣΥΡΙΖΑ, συνεχίζων τη δική σας παράδοση, και της Νέας Δηµο-
κρατίας και του ΠΑΣΟΚ, είναι ακριβώς αυτό. Χρησιµοποιεί την
πλειοψηφία που έχει και που της δίνει τη δυνατότητα ο Κανονι-
σµός, για να µπορεί να αλλάξει και την ηµερήσια διάταξη.

Εµείς δεν έχουµε αντίρρηση στο να γίνει σε τρεις µέρες η συ-
ζήτηση, αφού περισσότερος χρόνος είναι, απλώς θέλουµε να ση-
µειώσουµε ότι δεν είναι δυνατόν –να το πω άκοµψα- να γίνεται
αυτό χωρίς καµµία ενηµέρωση, έστω µε ένα τηλέφωνο ότι υπάρ-
χει αυτή η σκέψη και πρέπει να το αλλάξουµε, αντί να κάνουµε
Διάσκεψη των Προέδρων. Φαντάζοµαι ότι όλοι λογικά θα συµ-
φωνούσαν µε αυτήν την πρόταση. Γι’ αυτό λέω, για να µην χά-
νουµε χρόνο, να προχωρήσουµε και να σταµατήσει το ολίγον
«θέατρο».

Ευχαριστώ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Δα-

νέλλης για δύο λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Δύο κουβέντες θέλω να πω, κύριε

Πρόεδρε.
Εµείς επί της ουσίας προφανώς δεν έχουµε αντίρρηση, εξάλ-

λου ίδιες ώρες είναι. Όµως, η νοοτροπία που υπαγόρευσε αυτή
τη µεθοδολογία δεν συνάδει, έρχεται µάλιστα σε ευθεία αντί-
θεση, µε την ουσία του θέµατος που θα ακολουθήσει, την οικο-
δόµηση δηλαδή αµοιβαίας εµπιστοσύνης και την οικοδόµηση
µιας κουλτούρας συνεννόησης. Αυτό θα συζητηθεί σε λίγο. Αυτά
ας τα σκεφτόµαστε επί του πρακτέου. Χωρίς λόγο να µη δηµι-
ουργούµε τέτοιου είδους ζητήµατα άλλη φορά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφού επί της ουσίας
δεν υπάρχουν διαφωνίες και δεν χρειάζεται να κάνω εγώ τον συ-
νήγορο...

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Παππά, είπα

εξαρχής ποιος θέλει τον λόγο.
Εντάξει, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα χρειαστώ λιγότερο, κύριε Πρόεδρε.
Επί της ουσίας και εγώ θέλω να πω ότι η εισαγωγική συζήτηση

που ξεκίνησε αυτήν τη στιγµή είναι περί όνου σκιάς. Εµείς δεν
έχουµε θέµα, διότι είµαστε παρόντες κοινοβουλευτικά. Είµαστε
µία πυγµή και θα τοποθετηθούµε εντός ολίγης ώρας στην ουσία
του πράγµατος, που είναι ο εκλογικός νόµος. Είτε σε τρεις συ-
νεδριάσεις το κάνετε, είτε σε τέσσερις, είτε σε πέντε, δεν µας
ενδιαφέρει. Θα τοποθετηθεί ο συναγωνιστής µας, ο εισηγητής
µας Γιάννης Λαγός, ο οποίος θα δώσει και µία απάντηση στα αρι-
στερά και στα δεξιά «παπαγαλάκια» του συστήµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Φά-
µελλος, για να ολοκληρώσουµε.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί,
κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η σηµερινή συνεδρίαση είναι µία
σηµαντική στιγµή της ελληνικής Βουλής, γιατί ανταποκρινόµαστε
σε ένα αίτηµα πολλών δεκαετιών της δηµοκρατικής Ελλάδας,
του δηµοκρατικού κόσµου.

Προφανώς η πρόταση για να γίνει αυτή η συζήτηση σε περι-
θώριο χρόνου και µε συµµετοχή πολλών Βουλευτών, ενισχύει
αυτήν την τοµή δηµοκρατίας που ξεκινάει η Κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην Ελλάδα σήµερα.

Γι’ αυτό θα έλεγα να µην ξεκινάµε µε αυτές τις στεναχώριες,
διότι περιφρόνηση του Κοινοβουλίου ζήσαµε, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, όταν οι υπουργοί και οι πρωθυπουργοί ήταν απόντες. Γιατί
είχαµε Πρωθυπουργό απόντα από την ελληνική Βουλή την προ-
προηγούµενη κυβερνητική περίοδο.

Η συχνότητα της παρουσίας του Πρωθυπουργού -γιατί κά-
ποιος είπε ότι εξαιτίας του Πρωθυπουργού αλλάζει το πρόγραµ-
µα, δεν είναι σωστό- στη Βουλή είναι πυκνή και είναι τιµή για τη
Δηµοκρατία και για τη λειτουργία µας. Αυτό πάµε να κατοχυρώ-
σουµε και είναι υποχρέωσή µας να το κατοχυρώσουµε. Δεν είναι

πλεονέκτηµα, είναι υποχρέωσή µας. 
Συµφωνούµε, λοιπόν, µε την πρόταση η οποία έχει γίνει, έστω

και µε τη χρήση της πλειοψηφίας. Ζητούµε συγγνώµη εάν δεν
έγινε ενηµέρωση. Πρέπει να προχωράµε µε ενηµέρωση των Κοι-
νοβουλευτικών Οµάδων, µε πλήρη δηµοκρατία και µε τη συµµε-
τοχή πολλών Βουλευτών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, νοµίζω ότι

κλείσαµε οµαλώς.
Να κλείσω κι εγώ λέγοντας ότι δεν χρειάζεται ο Πρόεδρος της

Βουλής συνήγορο. Επειδή, όµως, µίλησα σήµερα αρκετές φορές
µαζί του, σε ό,τι αφορά τις αιχµές σας για την Κυβέρνηση δεν
έχω καµµία διάθεση να τις απαλύνω, αλλά δεν ήταν ευτυχής ο
Πρόεδρος. Με δική του πρωτοβουλία αυξήθηκαν οι χρόνοι, ώστε
τουλάχιστον να µιλήσουν όσο το δυνατόν περισσότεροι συνά-
δελφοι, ει δυνατόν να τους καλύψουµε όλους. Θα δούµε βέβαια
µετά το πέρας της οµιλίας του κ. Βορίδη πόσοι θα έχουν εγγρα-
φεί, για να δούµε και σχετικά µε το πότε θα αρχίσουµε αύριο.

Σας ευχαριστώ πολύ για τη συνεργασία, που δεν χάσαµε
χρόνο. Ξεκινάµε µε τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, τον συνάδελφο κ.
Ιωάννη Γκιόλα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν

σχέδιο νόµου η Κυβέρνηση εισηγείται την αναλογική εκπροσώ-
πηση των πολιτικών κοµµάτων, τη διεύρυνση του δικαιώµατος
του εκλέγειν, καθώς και άλλες διατάξεις σε σχέση µε την εκλογή
Βουλευτών του ελληνικού Κοινοβουλίου. 

Στόχος των νέων ρυθµίσεων είναι το κάθε πολιτικό κόµµα να
εκπροσωπείται στο εθνικό Κοινοβούλιο ανάλογα µε την πραγµα-
τική εκλογική του δύναµη, αποκαθιστώντας τη γνήσια αντιπρο-
σώπευση της λαϊκής βούλησης και ενισχύοντας µε τον τρόπο
αυτό την ποιότητα της δηµοκρατίας, χωρίς ευνοϊκή µεταχείριση
των µεγαλύτερων κοµµάτων έναντι των µικροτέρων.

Επιλέγουµε την καθιέρωση του συστήµατος της απλής ανα-
λογικής, όχι µόνο διότι υπήρξε πάγιο και διαχρονικό αίτηµα της
Αριστεράς, αλλά διότι µε το νοµοσχέδιο αυτό επιδιώκεται η ανά-
κτηση της εµπιστοσύνης των πολιτών προς τους δηµοκρατικούς
θεσµούς και το πολιτικό σύστηµα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχετε αντιληφθεί ότι δεν ακούτε τι λέει ο οµιλητής; Σας
παρακαλώ, όποιος θέλει να µιλήσει µε τον διπλανό του, ας βγει
έξω. Παρακαλώ πάρα πολύ. 

Συνεχίστε, κύριε Γκιόλα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Το εκλογικό σύστηµα της ενισχυµένης

αναλογικής, το οποίο εφαρµόστηκε σε όλη τη µεταπολιτευτική
περίοδο, επιδίωκε να διασφαλίσει την πάση θυσία παραµονή των
εκάστοτε κυβερνήσεων στην εξουσία και είχε ως συνέπεια η µει-
οψηφία του εκλογικού σώµατος να αναδεικνύεται σε κοινοβου-
λευτική Πλειοψηφία. 

Θυµόµαστε, άλλωστε, τα µπόνους των σαράντα και πενήντα
εδρών, τα οποία στις προηγούµενες Βουλές αλλοίωναν το εκλο-
γικό αποτέλεσµα, προσβάλλοντας βάναυσα την αρχή της ισοδυ-
ναµίας της ψήφου. 

Έτσι, προέκυπτε προφανής αναντιστοιχία µεταξύ της εκλογι-
κής δύναµης των κοµµάτων και της κοινοβουλευτικής τους εκ-
προσώπησης και σαφής φαλκίδευση της ψήφου των πολιτών. 

Το σύστηµα αυτό δοκιµάστηκε και απέτυχε, τουλάχιστον στη
συνείδηση της συντριπτικής πλειοψηφίας του ελληνικού λαού. Ο
µόνος τρόπος για την αποκατάσταση της δίκαιης, ισότιµης, νό-
µιµης και δηµοκρατικής αντιπροσώπευσης του λαού στο Κοινο-
βούλιο είναι η απλή αναλογική. 

Συγκεκριµένα, εµείς υιοθετούµε και προτείνουµε αυτές τις δια-
τάξεις, γιατί πιστεύουµε ότι εκτός από τη γνήσια αντιπροσώ-
πευση που επιδιώκουν, προάγουν και κατατείνουν σε κυβερνή-
σεις συνεργασίας, όπως απαιτούν οι σύγχρονες ανάγκες του δια-
λόγου, του πλουραλισµού και των αναγκαίων συνθέσεων. 

Με αυτό τον ουσιαστικό και δηµοκρατικό τρόπο ενισχύεται η
κυβερνητική σταθερότητα. Πώς; Με τη συνδιαµόρφωση, τον
έλεγχο και την ανάληψη ουσιαστικών πολιτικών πρωτοβουλιών,
που επιπρόσθετα θα εξασφαλίζουν την κοινωνική συνοχή και την
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ειρήνη. 
Δεν νοµοθετούµε προσβλέποντας σε µικροκοµµατικές σκοπι-

µότητες και οφέλη. Είναι προφανές. Γι’ αυτό και επιλέξαµε να
ψηφίσουµε το σύστηµα της απλής αναλογικής σε πολιτικά ουδέ-
τερο χρόνο. 

Οι πολιτικοί µας αντίπαλοι και κυρίως ο εισηγητής και οι συ-
νάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, που έλαβαν τον λόγο
στις συζητήσεις των επιτροπών, επέσεισαν τον κίνδυνο της ακυ-
βερνησίας ή της µη µακροηµέρευσης των κυβερνητικών συνερ-
γασιών. 

Ο Αρχηγός σας, όµως, ο αξιότιµος κ. Κυριάκος Μητσοτάκης,
ξεπέρασε κατά πολύ όλους σας σε ένα κρεσέντο, δυστυχώς,
ατυχούς κινδυνολογίας και καταστροφολογίας, πυροδοτώντας
το κλίµα µε διχαστικό λόγο και ειπών σε πρόσφατες δηλώσεις
του ότι «Η απλή αναλογική αντιβαίνει την απλή λογική. Είναι ση-
µαντικό να µη συγκεντρώσει τις διακόσιες ψήφους. Παίζουν…»
–εννοώντας τα κόµµατα της συγκυβέρνησης- «…µε τους θε-
σµούς για να κρατηθούν στην εξουσία». «Βόµβα στα θεµέλια της
δηµοκρατίας η απλή αναλογική.». 

Ας δεχτώ την πρώτη δήλωση ως ένα φραστικό πυροτέχνηµα
και τη δεύτερη ως έκφραση της διακαούς επιθυµίας του. Ε, όχι
όµως ότι παίζουµε και µε τους θεσµούς, κύριε αρχηγέ της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης, ούτε βέβαια ότι ναρκοθετούµε τη δηµο-
κρατία. Δεν µπορείτε εσείς και η παράταξή σας να µας αιτιάσθε,
εσείς µε τη συνεπικουρία του εταίρου, του πάλαι ποτέ δικοµµα-
τισµού, που αλλάζατε τα εκλογικά συστήµατα -επτά τον αριθµό,
αν θυµάµαι, από την Μεταπολίτευση- σαν τα πουκάµισα, για να
εφεύρετε το αποδοτικότερο καλπονοθευτικό σύστηµα, που θα
εξασφάλιζε την αυτοδυναµία σας στις επόµενες εκλογές. 

Κατηγορηθήκαµε ότι φέραµε άκαιρα, πρωθύστερα ή και και-
ροσκοπικά το εκλογικό νοµοσχέδιο. Αλήθεια, τι θα λέγατε εάν το
εισηγούµασταν λίγους µήνες πριν τις εκλογές, κατά τη δική σας
πάγια τακτική, όπως συνηθίζατε να το κάνετε παλαιότερα και
όλοι µιλούσαν για εκλογοµαγειρέµατα; Τώρα, που γίνεται τρία
ολόκληρα χρόνια πριν τις εκλογές, µιλάτε για αποπροσανατολι-
σµό του λαού από τα κρίσιµα ζητήµατα; Τελικά πότε έπρεπε να
εισαχθούν οι τροποποιήσεις του εκλογικού νόµου; Αµέσως πριν
τις εκλογές; Πολύ πριν τις εκλογές; Ή µήπως ακόµα και κατά τη
διάρκεια του προεκλογικού αγώνα; Ας σοβαρευτούµε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι. 

Ο υπάρχων εκλογικός νόµος που προδήλως αλλοίωνε την
ψήφο των Ελλήνων έπρεπε να αλλάξει. Έντιµα, χωρίς καιροσκο-
πισµό και σε ανύποπτο χρόνο, λοιπόν, προτείνουµε µε τρόπο
λιτό, αλλά σαφέστατα δηµοκρατικό και δίκαιο, τις τροποποιήσεις
που πρέπει να γίνουν, ώστε να εφαρµοστεί το βέλτιστο σύστηµα
απλής αναλογικής. 

Παραλείψεις και µικροβελτιώσεις και βέβαια µπορεί να γίνουν
στην πορεία και µε άνεση χρόνου, αλλαγές, όµως, που θα κάνουν
αποδεκτά την ουσία και τον πυρήνα του συστήµατος της απλής
αναλογικής, που δεν θα τον αλλοιώνουν, δεν θα τον εκφυλίζουν
και δεν θα τον µετατρέπουν τεχνηέντως στο αποτυχηµένο και αν-
τιδηµοκρατικό σύστηµα της ενισχυµένης αναλογικής. 

Για να µπω στα επιµέρους, υπερβολικές αιτιάσεις καταγράφη-
καν για το δικαίωµα ψήφου των νέων ηλικίας άνω των δέκα επτά
ετών. Απορρίφθηκε µε σφοδρότητα, κυρίως από τη Νέα Δηµο-
κρατία, η επέκταση της ψήφου στους δεκαεπτάρηδες, µε αβά-
σιµα επιχειρήµατα και αστάθµητη και µηχανιστική αιτιολόγηση.
Η αναγκαιότητα της ψήφου των νέων είναι για πλείστους λόγους
δικαιολογηµένη και επιβεβληµένη. Αναφερόµαστε σε ένα συρρι-
κνούµενο εκλογικό σώµα, που σαφώς µπορεί και πρέπει να ενι-
σχυθεί και να εµπλουτιστεί. 

Η επέκταση του εκλογικού δικαιώµατος για τη διεύρυνση του
εκλογικού σώµατος µέσω της συµµετοχής περισσοτέρων πολι-
τών στις δηµοκρατικές διαδικασίες για την ανάδειξη των πολιτει-
ακών οργάνων είναι αναγκαία και απαραίτητη. 

Με ποια διαστρωµατική µερίδα πρέπει, λοιπόν, να γίνει η αύ-
ξηση και η ανανέωση του εκλογικού σώµατος, αν όχι µε αυτή των
νέων; Ας θυµηθούµε τη µείωση του ορίου ηλικίας από τα είκοσι
ένα έτη στα δεκαοκτώ έτη, που έγινε προ τριάντα πέντε περίπου
ετών, πόσο επιβεβληµένη, αναγκαία και αποδεκτή από την κοι-
νωνία υπήρξε,

Δεν θέλω να πιστεύω ότι όσοι επιθυµούν να στερήσουν το δι-
καίωµα ψήφου στους νέους συνανθρώπους µας, που αναζητούν
λύσεις για το µέλλον τους, θα προτιµούσαν να βλέπουν τη νεο-
λαία µας απαθή και χαυνωµένη, να περιορίζεται ίσως σε παθη-
τικό ρόλο ή και να στρέφεται στον τυφλό και αντικοινωνικό ατο-
µικισµό. 

Αυτοί που αντιστρατεύονται το σύστηµα της απλής αναλογι-
κής, ισχυριζόµενοι ότι η χώρα χρειάζεται σταθερές κυβερνήσεις,
εννοώντας προφανώς µονοκοµµατικές και αυτοδύναµες κυβερ-
νήσεις µε παντοδύναµους πρωθυπουργούς, φαίνεται ότι γρή-
γορα λησµόνησαν ότι οι σταθερές αυτές κυβερνήσεις έφεραν
κατάρρευση της οικονοµίας, χρεοκοπία της χώρας, διάλυση του
κράτους, µνηµόνια και ασφυκτικό καθεστώς επιτροπείας. 

Επιπρόσθετα, κάποιοι θα ισχυριστούν καλοπροαίρετα ή κάπως
αφελώς, ότι δεν διαθέτουµε κουλτούρα και παράδοση συµµαχι-
κών κυβερνήσεων. Πράγµατι, η απλή αναλογική τέτοια απαίτηση
έχει από τα υπεύθυνα πολιτικά κόµµατα: να συµπράξουν και να
σχηµατίσουν κυβερνήσεις συνεργασίας. 

Η απάντησή µας, λοιπόν, σε αυτές τις αιτιάσεις είναι ότι τέ-
τοιες κυβερνήσεις έχουµε από το 2012 στη χώρα µας, κύριοι συ-
νάδελφοι, µάλιστα τέτοιες, που προέκυψαν από σύγκλιση πολι-
τικών δυνάµεων, κάτι που πριν από επτά, οκτώ χρόνια φάνταζε
απίθανο. Η πραγµατικότητα, όµως, ήρθε για να ανατρέψει παγιω-
µένες αντιλήψεις. 

Επί της ουσίας, λοιπόν, υιοθετούµε, όπως η συντριπτικά µε-
γάλη πλειοψηφία των Ελλήνων πολιτών φαίνεται να θέλει –οι δη-
µοσκοπήσεις φέρνουν το 58% αυτών- την απλή αναλογική. Διότι
πιστεύουν και πιστεύουµε ότι πέραν της γνήσιας αντιπροσώπευ-
σης που εξασφαλίζει στη Βουλή, προάγει και προωθεί τη σύν-
θεση και κατατείνει σε κυβερνήσεις συνεργασίας, διότι έτσι
απαιτούν οι σύγχρονες ανάγκες του πλουραλισµού, της δηµο-
κρατίας και της συνοχής. 

Επιπλέον, η απλή αναλογική απελευθερώνει και αυτούς τους
εκλογείς, τους πολίτες από εκβιαστικά διλήµµατα κατά την προ-
σέλευσή τους στην κάλπη. 

Επίσης, αποδυναµώνει από πειθαναγκασµούς και πιέσεις που
ασκούνται σε µερίδα των πολιτών, που ενδεχοµένως ψήφιζαν όχι
µε αυθεντικό τρόπο αλλά µε αρνητικά αντανακλαστικά. Θυµόµα-
στε πολύ καλά τη λογική της «χαµένης ψήφου» ή ότι ψηφίζω το
άλφα κόµµα για να µην έλθει στην εξουσία το βήτα και άλλες τέ-
τοιες παρόµοιες παραλλαγές. Με αυτόν τον τρόπο η ψήφος τους
ήταν προϊόν εξαναγκασµού, εάν όχι χειραγώγηση της θέλησής
τους. 

Από τη στιγµή που θα ψηφιστεί η απλή αναλογική, δηµιουρ-
γείται µία διαπαιδαγωγική κουλτούρα της απεξαρτηµένης και τε-
λικά ελεύθερης ψήφου. Έτσι, ο εκλογέας τοποθετείται µε την
ψήφο του θετικά και ανεπηρέαστα, επιλέγοντας το κόµµα το
οποίο είναι πιο κοντά στη δική του άποψη, βάσει των δικών του
πολιτικών, ιδεολογικών, φιλοσοφικών και άλλων θέσεων. 

Έτσι, ενδυναµώνεται η λαϊκή βούληση, σύµφωνα µε την απαί-
τηση των Ελλήνων, όπως και πλήθους άλλων λαών της Ευρώπης
και όλου του κόσµου για περισσότερη και πραγµατική δηµοκρα-
τία. 

Αναφέρθηκαν κάποιοι συνάδελφοι στις επιτροπές, φέρνοντας
ως παράδειγµα την Ιταλία, λέγοντας ότι σχηµατίστηκαν εξήντα
κυβερνήσεις σε ισάριθµα χρόνια. Το παράδειγµα είναι ανεπιτυ-
χές. Αφορά άλλες περιόδους και διαφορετική χώρα, όπου
υπήρχε και υπάρχει εµπεδωµένη η παιδεία των συνθέσεων και
των συνεργασιών και όπου ουδεµία ουσιώδης λειτουργία ή κενό
του πολιτικού συστήµατος προκλήθηκε, αλλά ο κρατικός µηχα-
νισµός αδιατάρακτα επιτελούσε το έργο του, χωρίς να προκληθεί
το χάος που εσείς θέλετε να επισείετε ως µπαµπούλα. 

Το ίδιο συµβαίνει και στην Ισπανία των δύο τελευταίων εκλογι-
κών αναµετρήσεων. Ο λαός µε τις επιλογές του δίδει την κατεύ-
θυνση και θα είναι υπεύθυνοι οι κοµµατικοί σχηµατισµοί που θα
αναλάβουν την ευθύνη για διακυβέρνηση µε τη σύγκλιση των
πλέων συγγενών κοµµάτων. 

Στο πλαίσιο της πολεµικής κατά της απλής αναλογικής, όλα
τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης που εξ αρχής ετάχθηκαν µε δια-
φορετική ένταση και στόχευση, κυρίως όµως προεχόντως και
υποκριτικά η Νέα Δηµοκρατία και λιγότερο το ΠΑΣΟΚ, που ανέ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΓ’ - 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016 12983



λαβε αυτοκριτικά την ευθύνη του τουλάχιστον για το εξάµβλωµα
της ενισχυµένης αναλογικής και του µπόνους, εστίασαν την κρι-
τική τους σε αρκετά επιµέρους θέµατα, όπως στην κατάτµηση
των µεγάλων εκλογικών περιφερειών, στην ψήφο των Ελλήνων
της διασποράς και των νέων που τελευταία έχουν εγκαταλείψει
τη χώρα µας –εξαιτίας σας βέβαια- αναζητώντας ευκαιρίες επαγ-
γελµατικής αποκατάστασης, κυρίως σε χώρες της Ευρώπης
αλλά και άλλων ηπείρων. 

Όλα αυτά και πιθανόν και άλλα συναφή θέµατα απασχόλησαν
την προβληµατική του πολιτικού βίου για πολλά χρόνια, όσον
καιρό εσείς κυβερνούσατε ή συγκυβερνούσατε. Από το 2000
τουλάχιστον και µετέπειτα σάς αρκούσε η αποσπασµατική απα-
ρίθµηση και ενδεικτική διαπίστωση, χωρίς να αναλάβετε καµµία
ουσιαστική πρωτοβουλία για να προτείνετε κάτι το συγκεκριµένο
και να θεσµοθετήσετε επ’ αυτών. 

Δεν θέλατε να αλλάξετε τίποτε. Προφάσεις και τίποτε άλλο
είναι η πολιτική τακτική που ακολουθείτε τώρα απέναντι σε εµάς,
που τολµάµε να φέρουµε τη γνήσια, δηµοκρατική µέθοδο της
απλής αναλογικής. 

Υποκριτικά, λοιπόν, φερόµενοι µας κατηγορείτε ότι προτεί-
νουµε έναν εκλογικό νόµο αποσπασµατικό για να ξεφύγουµε
δήθεν από τη δύσκολη πολιτική συγκυρία και για να µεταθέσουµε
την ατζέντα από τα οξυµένα πολιτικά προβλήµατα της περιόδου. 

Ματαιοπονείτε όµως, διότι εσείς είστε αυτοί που επιδίδεστε
σε τακτικισµούς και επανάληψη σοφισµάτων, όπως καλή ώρα η
«αριστερή παρένθεση», που η ίδια η ζωή έχει απορρίψει. Αποτύ-
χατε στις προβλέψεις σας συνεχώς και επί εννέα συνεχόµενους
µήνες. 

Το ΠΑΣΟΚ εµφανίζει την κραυγαλέα πολιτική ανακολουθία να
θέλει να καταψηφίσει ό,τι ακριβώς εισήγαγε ως πρόταση νόµου
πριν έναν χρόνο, τον Ιούνιο του 2015, όπου ζήτησε την κατάρ-
γηση του µπόνους και τη διατήρηση του πλαφόν του 3%. 

Μάλιστα, την ίδια θέση σας επικαιροποιήσατε πολύ πρόσφατα
–προ διµήνου- και µέσω της πανελλαδικής συνδιάσκεψης της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης, του σχήµατος δηλαδή µέσω του
οποίου εκπροσωπείστε στην παρούσα Βουλή.

Η ρητορική που αναπτύχθηκε από κάποια στελέχη του, για να
αιτιολογήσουν τη µεταπήδηση στη σφαίρα του παραλόγου, της
καταγγελίας δηλαδή της δικής σας ακριβώς πρότασης, νοµίζω
ότι δεν αντέχει σε καµµία κριτική. 

Όµως, είναι θετική -και οφείλουµε να το αναγνωρίσουµε- η το-
ποθέτηση του εισηγητή του ΠΑΣΟΚ για συγκρότηση επιτροπής
που θα µελετήσει και θα υποδείξει λύσεις για επιµέρους θέµατα,
που έγινε άλλωστε αποδεκτή κατά την προπαρασκευαστική συ-
ζήτηση από τον αρµόδιο Υπουργό, τον κ. Κουρουµπλή. 

Αυτή η πρόταση, αν είναι αληθής, υιοθετεί τον πυρήνα της επι-
διωκόµενης αλλαγής, δηλαδή την καθιέρωση του συστήµατος
της απλής αναλογικής, που αποτελεί, άλλωστε, το µείζον θέµα
µε το προτεινόµενο νοµοσχέδιο, θα επιτρέψει να συµπληρωθούν
τυχόν ατέλειες ή να καλυφθούν κενά, ώστε να αντιστοιχηθεί η
θέληση όλων των Ελλήνων πολιτών που έχουν δικαίωµα ψήφου
µε τη γνήσια εκπροσώπησή τους στην Εθνική Αντιπροσωπεία. 

Να σηµειώσω µόνο ότι η κατάτµηση των µεγάλων περιφερειών
ενέχει δυσχερείς τεχνικές και πολιτικές πρωτοβουλίες και αντί-
στοιχες αποφάσεις, τις οποίες µπορούµε να βρούµε εν καιρώ. 

Το δε θέµα της ψήφου των οµογενών ως προαπαιτούµενη δια-
δικασία προϋποθέτει την επιστηµονικά και τεχνικά άρτια διαδι-
κασία της απογραφής των οµογενών, που επίσης χρειάζεται και
απαιτεί τη συγκρότηση επιτροπής εµπειρογνωµόνων. 

Τεχνικές δυσχέρειες που είναι συναφείς και για τους πρό-
σκαιρα µεταναστεύσαντες στο εξωτερικό, χωρίς πάντοτε στα-
θερή και µόνιµη διαµονή, µπορούν να αντιµετωπιστούν ως θέµα-
τα στην πάροδο του χρόνου. Απαιτούν δε συγκεκριµένα, κατά το
άρθρο 51 παράγραφος 4 του Συντάγµατος, την πλειοψηφία των
2/3 του όλου αριθµού των Βουλευτών και συνεπώς, ευρύτερες
συναινέσεις, για να εξασφαλιστεί η ψήφισή τους. Διάθεση και θέ-
ληση να υπάρχει και είµαστε διατεθειµένοι να συµπράξουµε και
να το συναποφασίσουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, δώστε µου µισό λεπτό ακόµη. 

Η νοµοθετική πρωτοβουλία για την καθιέρωση της απλής ανα-
λογικής αποτελεί µια ιστορική επιλογή για την Κυβέρνησή µας,
την Κυβέρνηση των συνεργαζόµενων κοµµατικών δυνάµεων, του
ΣΥΡΙΖΑ, των ΑΝΕΛ και των Οικολόγων Πράσινων. 

Ήδη και άλλα δηµοκρατικά κόµµατα αποδέχονται την ανα-
γκαιότητα αυτή, επικροτώντας και επιλέγοντας την καθιέρωση
του πιο δηµοκρατικού εκλογικού συστήµατος, που αρνείται τις
στρεβλώσεις και τις µηχανορραφίες, την ιδιοτέλεια και την εξυ-
πηρέτηση µικροκοµµατικών συµφερόντων που απαιτούσε και
εξέθρευε το καλπονοθευτικό σύστηµα της ενισχυµένης αναλο-
γικής. 

Για εµάς, η ψήφιση της απλής αναλογικής δεν αποτελεί ευκαι-
ριακή ή παραταξιακή επιλογή. Αποτελεί, όπως είπα, µείζον δια-
κύβευµα και ανοίγει δρόµους για ανοιχτή και πραγµατική δηµο-
κρατία. Δεν εκβιάζεται στην ψήφισή της από καµµία αδιαφανή
διαπραγµάτευση και δεν παραβλέπει τυχόν ελλείψεις ή ατέλειες,
που, όπως είπα, µπορούν να αποκατασταθούν και αυτοτελώς,
αλλά και στο πλαίσιο της συζήτησης για τη συνταγµατική ανα-
θεώρηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε, τελειώνετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Θα ψηφιστεί, λοιπόν, από την Κυβέρνησή
µας και όσους αντιλαµβάνονται την πολιτική ευθύνη και το ηθικό
χρέος που έχουν απέναντι στους Έλληνες πολίτες. 

Με τις σκέψεις, λοιπόν, αυτές καλούµε κάθε πολιτικό κόµµα
και κάθε συνάδελφο Βουλευτή που επικαλείται την εµβάθυνση
της δηµοκρατίας και διατείνεται ότι εµπιστεύεται τη βούληση των
πολιτών να το αποδείξει έµπρακτα, υπερψηφίζοντας όλες τις δια-
τάξεις που εισάγονται µε το υπό ψήφιση νοµοσχέδιο για την
απλή αναλογική. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλείται στο Βήµα ο
εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, ο συνάδελφος κ. Μαυρουδής
Βορίδης. 

Μέχρι να έρθει στο Βήµα ο κύριος συνάδελφος, παρακαλώ για
την τήρηση των χρόνων. Σας ενηµερώνω ότι ήδη έχουν εγγραφεί
εκατόν σαράντα πέντε συνάδελφοι. Εάν αρχίσουµε να µην τη-
ρούµε τους χρόνους.

Ορίστε, κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα επαναλάβω εισαγωγικώς τη

δήλωση που έχει κάνει ο εισηγούµενος το νοµοσχέδιο Υπουργός
για το θέµα αυτό: «Εάν καθιερώσουµε την απλή αναλογική, η χώ-
ρα δεν θα κυβερνηθεί ποτέ». Είναι δήλωση του τρέχοντος Μαΐου.
Απαντώντας ο κύριος Υπουργός στην επιτροπή, είπε: «Είναι µια
προσωπική µου άποψη. Ποινικοποιούνται οι απόψεις; Δεν µπορώ
να την έχω;». Καθόλου! Φυσικά και µπορεί να την έχει. Εκείνο
που πρέπει τώρα να εξηγήσει είναι τι τον µετέπεισε, γιατί, ενώ έ-
λεγε τον Μάιο ότι η χώρα δεν θα κυβερνηθεί ποτέ, σήµερα, τώρα
εισηγείται ακριβώς το νοµοσχέδιο µε το οποίο η χώρα δεν θα κυ-
βερνηθεί ποτέ. Αυτό είναι που πρέπει να εξηγήσει ο κύριος Υ-
πουργός σήµερα στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Και αυτό δεν είναι
ένα προσωπικό ζήτηµα. Είναι ένα πολιτικό ζήτηµαΠαπαδήµου,
είναι ένα µεγάλο πολιτικό θέµα. 

Υπάρχει µια κεντρική συζήτηση, την οποία κανείς πράγµατι θα
µπορούσε να ανοίξει και αυτή είναι η συζήτηση και για το εκλο-
γικό σύστηµα, αλλά και ευρύτερα για πτυχές του πολιτικού συ-
στήµατος. 

Θα µπορούσε κανείς να πει ότι πράγµατι πρέπει να συζητή-
σουµε γι’ αυτό. Και ήταν µια ευκαιρία να συζητήσουµε γι’ αυτό,
αλλά βέβαια τότε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητά-
γαµε για δύο αριθµούς. Γιατί αυτό που συζητάµε σήµερα είναι
δύο αριθµοί: Το όριο, η ηλικία στην οποία αποκτά κανείς το εκλο-
γικό δικαίωµα και εκεί αλλάζει ένας αριθµός, από δεκαοκτώ γί-
νεται δεκαεπτά και η κατάργηση του πενήντα. Το πενήντα γίνεται
µηδέν. Αυτές είναι οι παρεµβάσεις που κάνει η Κυβέρνηση στο
πολιτικό σύστηµα.

Έθιξε το ζήτηµα της εσωκοµµατικής λειτουργίας των κοµµά-
των; Όχι. Ρύθµισε το ζήτηµα της ανάδειξης των υποψηφίων Βου-
λευτών; Όχι. Έθιξε το µεγάλο ζήτηµα, στο οποίο θα µπορούσαν
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να υπάρχουν συγκλίσεις, της ψήφου των κατοίκων του εξωτερι-
κού; Όχι. Έθιξε το ζήτηµα της κατάτµησης των εκλογικών περι-
φερειών; Όχι. Έθιξε το ζήτηµα της χρηµατοδότησης των κοµ-
µάτων; Όχι. 

Από όλα αυτά, που αποτελούν πράγµατι µεγάλα σηµεία συζη-
τήσεως, η Κυβέρνηση επέλεξε να αλλάξει δύο αριθµούς και –επι-
τρέψτε µου- την ώρα που είχε αυτήν τη δυνατότητα. Ο Πρόεδρος
της Νέας Δηµοκρατίας και Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης στη συζήτησή του µε τον κύριο Πρωθυπουργό από αυτά
τα ζητήµατα που έθεσα, τα δύο εξ αυτών, που αφορούν την
ψήφο των κατοίκων εξωτερικού, αλλά και την κατάτµηση των πε-
ριφερειών, τα έθεσε. Υπήρχε, λοιπόν, η δυνατότητα και της ευ-
ρείας συζητήσεως, υπήρχε και η δυνατότητα των συγκλίσεων,
ώστε αυτό να µην είναι σήµερα µια διχαστική διαδικασία, αλλά
να είναι µία συνθετική διαδικασία. Και όµως αυτήν την ευκαιρία
ο κύριος Πρωθυπουργός επέλεξε να την πετάξει, να την χάσει,
να την απολέσει. 

Λένε: «Στο µέλλον, αργότερα θα συζητήσουµε γι’ αυτά». Ερώ-
τηση: Προς τι η σπουδή, αφού είναι ουδέτερος ο χρόνος; Δεν θα
ήταν καλύτερο να είναι ολοκληρωµένες οι παρεµβάσεις, οι συ-
ζητήσεις, να είναι πλήρεις, ώστε στο τέλος τέλος να υπάρχουν
σηµεία και συµφωνίας και διαφωνίας και όχι µόνο σηµεία διαφω-
νίας; Γιατί λοιπόν η σπουδή; Εδώ γεννιούνται ερωτήµατα. Αυτά
όµως θα τα δούµε στην πορεία. 

Πάµε όµως στην ουσία των ρυθµίσεων. Τι λένε οι ρυθµίσεις;
Τι προτείνετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να γίνει; Στην πραγ-
µατικότητα να µειωθεί το όριο ηλικίας για το δικαίωµα της ψή-
φου. Και ακούµε τη γνωστή ρητορική της θωπείας της νεολαίας:
«Η ώριµη νεολαία µας», «η νεολαία που πρέπει να συµµετάσχει».
Και όποιος πει το αντίθετο, αποκλείει αυτό το δικαίωµα.

Ξέρετε, οι σταθµίσεις των ορίων ηλικίας πρέπει να συνδέονται
µε κάτι αντικειµενικό. Άκουσα και τα επιχειρήµατα, αλλά κυρίως
διαβάζω στην αιτιολογική έκθεση ποιος είναι ο λόγος για τον
οποίο εισηγείται η Κυβέρνηση τη µείωση αυτού του ορίου εκλο-
γικής ανηλικότητας. 

Λέει: Ενισχύει τα δηµοκρατικά τους αντανακλαστικά, γεγονός
που αποκτά ιδιαίτερη σηµασία σε µια περίοδο κρίσης αντιπρο-
σώπευσης και απαξίωσης της πολιτικής. Ωραία. Αφού θέλουµε
την ενίσχυση των δηµοκρατικών αντανακλαστικών, γιατί να µην
µειώσουµε κι άλλο το όριο ηλικίας, για να έχουµε µεγαλύτερη
ενίσχυση σε περισσότερους των δηµοκρατικών αντανακλαστι-
κών; 

Ποιο είναι το όριο στο οποίο θα πείτε: «Εδώ σταµατάει η ενί-
σχυση των δηµοκρατικών αντανακλαστικών»; Τα δεκαπέντε; Τα
δεκατέσσερα; Ποιο όριο θέλετε; Γιατί αλλιώς πώς θα δικαιολο-
γήσετε την ανάσχεση των δηµοκρατικών αντανακλαστικών;
Μήπως φοβηθείτε ότι δεν θα είστε αρκετά δηµοκράτες, αν το
σταµατήσετε εκεί που το βάζετε τώρα και δεν το πάτε στα δεκα-
πέντε; Προφανώς αυτό δεν είναι κριτήριο, ούτε είναι επιχείρηµα.

Λέει η αιτιολογική έκθεση ένα δεύτερο επιχείρηµα: Υπάρχει,
λέει, µία απόφαση του 2011 της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης
του Συµβουλίου της Ευρώπης. Πράγµατι, υπάρχει µία απόφαση
η οποία καλεί γενικώς να εξεταστεί αυτή η δυνατότητα κάτω από
διάφορες συνεκτιµήσεις που καλεί τα κράτη – µέλη να κάνουν.
Αληθές. Ποιος υπήκουσε και προσηρµόσθη σε αυτήν την παραί-
νεση της κοινοβουλευτικής συνέλευσης; Η Αυστρία. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Η Σλοβενία.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αλήθεια είναι αυτό. Η Σλοβενία.

Μόνο όµως για τα ζητήµατα των αυτοδιοικητικών εκλογών.
Άρα, για να µετρήσουµε ποιοι δεν την εφάρµοσαν. Η Γερµανία,

το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γαλλία, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Ιτα-
λία. Η συντριπτική πλειοψηφία των χωρών δεν την εφάρµοσε.
Γιατί την χρησιµοποιείτε ως επιχείρηµα; Κάνετε, λοιπόν, µία εν-
τελώς αυθαίρετη επιλογή. Και ξαναρωτώ, µε ποιο επιχείρηµα;
Γιατί αυτά τα δύο δεν είναι επιχειρήµατα. 

Εµείς τι θέση έχουµε σ’ αυτό; Γιατί ακούσαµε ότι δεν είµαστε
µε την νεολαία, δεν θέλουµε το καλό της, δεν θέλουµε γιατί –για
κάποιο λόγο- είµαστε µια συντηρητική παράταξη και η συντηρη-
τική παράταξη δεν εµπιστεύεται τους νέους. Εκεί έχετε να δώ-
σετε εξηγήσεις, γιατί παραδείγµατος χάριν η συντηρητική παρά-
ταξη είναι η πρώτη δύναµη στα πανεπιστήµια και για ποιο λόγο

σε τελευταία ανάλυση οι δικές σας επιρροές, όπου καταµετρή-
θηκαν σε επίπεδο νεολαίας, είναι θλιβερές. Αυτό, όµως, το αφή-
νουµε.

Να πούµε, όµως, το εξής: Γιατί εµείς δεν το δεχόµαστε; Γιατί
εµείς λέµε ότι πρέπει να υπάρχει ένα κριτήριο για το ζήτηµα
αυτό. Το κριτήριο πρέπει να είναι συνολικό. Δεν µπορεί να είναι
αυθαίρετο. Η δική µας θέση είναι αυτή. 

Θέλετε να υιοθετήσουµε αυτό το οποίο σε τελευταία ανάλυση
αποτελεί µία συνολική προσέγγιση για τα ζητήµατα της ενηλικίω-
σης. Ποια είναι η ενηλικίωση µε βάση τον Αστικό µας Κώδικα; Τα
δεκαοκτώ χρόνια. Εκεί αποκτά κάποιος πλήρη δικαιοπρακτική
ικανότητα. Ποια είναι η ενηλικίωση για τον πλήρη ποινικό κατα-
λογισµό; Τα δεκαοκτώ. Άρα και εκεί, λοιπόν, έχεις ένα δεύτερο
κριτήριο.

Θέλετε να δώσουµε µία ενηλικίωση για τις δικονοµικές δυνα-
τότητες, να κοιτάξουµε τι λέει ο Κώδικας Πολιτικής Δικονοµίας;
Πάλι το ίδιο θα βρούµε. Τα δεκαοκτώ. Αυτό δεν είναι επιχείρηµα
αντισυνταγµατικότητας, γιατί µε παρανόησαν κάποια στιγµή οι
συνάδελφοι. Δεν λέµε ότι δεν µπορείτε να το ρυθµίσετε συνταγ-
µατικά. Μπορείτε. Λέµε ότι δεν έχετε ένα κριτήριο όπως αυτό
που έχουµε εµείς. 

Θα θέλατε να ανοίξετε µία γενικότερη συζήτηση για την ενη-
λικίωση; Ας το κάνουµε, αλλά δεν θα το κάνουµε µόνο για την
εκλογική ενηλικίωση. Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν
το κάνετε για την εκλογική ενηλικίωση, τότε κάνετε αυτό που κά-
νετε πάντα. Λαϊκίζετε περιµένοντας µικροκοµµατικά οφέλη από
σηµαντικές ρυθµίσεις. Αυτό είναι το πρόβληµα σε αυτή τη ρύθ-
µιση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Θωπεύετε για µία ακόµη φορά ένα εκλογικό σώµα. Δεν ανα-

φέροµαι στο µικρό εκλογικό σώµα των εκατό χιλιάδων δεκαεξά-
ρηδων –το τονίζω για να ακουστεί- γιατί δεν ψηφίζουν οι δεκα-
επτάρηδες, αλλά ψηφίζουν όσοι έχουν συµπληρώσει το 17ο έτος
µέσα στο έτος που γίνονται οι εκλογές. Ποιοι δηλαδή; Ψηφίζουν
οι δεκαεξάρηδες τώρα. Μέχρι τώρα ψήφιζαν οι δεκαεπτάρηδες.

Άρα, το πηγαίνετε ακόµα παρακάτω. Γιατί το κάνετε αυτό; Όχι,
εγώ δεν πιστεύω ότι το κάνετε για να απευθυνθείτε σε αυτές τις
εκατό χιλιάδες, από τους οποίους θα ψηφίσουν οι εξήντα χιλιά-
δες, µε βάση τον µέσο όρο αποχής και αν όλα πάνε καλά, από
αυτές τις εξήντα χιλιάδες θα πάρετε περίπου είκοσι. Μιλάµε δη-
λαδή για το 0,2% της εκλογικής επιρροής. Προφανώς δεν το κά-
νετε γι’ αυτό. 

Το κάνετε για την αναπαραγωγή αυτής, ξαναλέω, της θωπείας
της νεολαίας. Δήθεν εσείς είστε το κόµµα της νεολαίας και δήθεν
εµείς δεν είµαστε. Αυτή είναι η ρητορική που αναπτύσσετε και
αυτό είναι το επιχείρηµα. Εδώ, όµως, κανένα πραγµατικό επιχεί-
ρηµα που να συνδέεται µε την ωριµότητα, µε την ενηλικίωση, µε
τη συνολική προσέγγιση της ενηλικίωσης δεν ακούσαµε. Η αντί-
θεσή µας, λοιπόν, σε αυτό είναι απολύτως δικαιολογηµένη.

Έρχοµαι τώρα στο εκλογικό σύστηµα. Ποιο είναι το βασικό
σας επιχείρηµα; Το βασικό επιχείρηµα διατυπώνεται στην αιτιο-
λογική έκθεση και λέει: «Η κατά το δυνατόν µεγαλύτερη αντιστοί-
χιση της κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης κάθε πολιτικού
κόµµατος και συνασπισµού προς την πραγµατική εκλογική του
δύναµη». Αυτό είναι το επιχείρηµα της αντιπροσώπευσης. Ό,τι
υπάρχει µέσα στην κοινωνία, ό,τι καταγράφεται, πρέπει να απει-
κονίζεται µέσα στο Κοινοβούλιο.

Απαντώ κατευθείαν. Μάλιστα, ναι, είναι θεµιτός και σωστός
στόχος των εκλογικών συστηµάτων. Βεβαίως. Είναι ο µόνος στό-
χος των εκλογικών συστηµάτων; Όχι. Διότι τα εκλογικά συστή-
µατα δεν κοιτάνε µόνο την αντιπροσώπευση, κοιτάνε και την
ικανότητα υπάρξεως διακυβέρνησης. Ο ελληνικός λαός, όταν
ψηφίζει, επιλέγει ένα συσχετισµό δυνάµεων, αλλά τελικά επιλέγει
κυβέρνηση και αυτό είναι που έχει µέσα στο µυαλό του. 

Έρχοµαι, λοιπόν, να κάνω το εξής απλό ερώτηµα, το οποίο θα
έπρεπε να είναι λυµένο, διότι τα εκλογικά συστήµατα υπηρετούν
–τονίζω- και τους δύο στόχους, και την αντιπροσώπευση αλλά
και την κυβερνησιµότητα. 

Το τονίσαµε κατ’ επανάληψη, αλλά δεν έχουµε πάρει µέχρι σή-
µερα απάντηση σε αυτό το συγκεκριµένο ερώτηµα, σε αυτό δη-
λαδή που έλεγε ο κ. Κουρουµπλής. Κυβερνιέται η χώρα µε ένα
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τέτοιο εκλογικό σύστηµα; 
Εάν εφαρµόσουµε, µε απλή αναλογική -µε αυτό που ψηφίζεται

τώρα, µε την κατάργηση του µπόνους των πενήντα εδρών- αυτό
το εκλογικό σύστηµα στην κατανοµή των εδρών µε τα εκλογικά
αποτελέσµατα του Σεπτεµβρίου έχουµε δύο δυνατότητες για τον
σχηµατισµό κυβερνήσεως: Ή από τη µια µεριά, κυβέρνηση των
δύο πρώτων κοµµάτων -oπότε σας ρωτάµε: «Θέλετε να µας πείτε
κάτι;»- ή από την άλλη µεριά, κυβέρνηση τεσσάρων µικροτέρων
κοµµάτων. Τρία, τέσσερα και πέντε κόµµατα θα χρειάζονται προ-
κειµένου να γίνει κυβέρνηση.

Έρχοµαι τώρα στη συνεπή Αριστερά, η οποία υποτίθεται ότι
θέλει στη διακυβέρνησή της ταυτότητα, προγραµµατικό λόγο και
αριστερό πρόγραµµα για να κυβερνήσει, τουλάχιστον µέχρι πριν
από κάποιον καιρό. Δεν ξέρω αν ισχύει αυτό ακόµη. Έχω µια επι-
φύλαξη. Αλλά, εν πάση περιπτώσει, µέχρι πριν από κάποιο διά-
στηµα, αυτά λέγατε.

Και αναρωτιέµαι πώς θα την επιτύχετε αυτή την προγραµµα-
τική ταυτότητα µε τέσσερα κόµµατα. Και άκουσα το συγκλονι-
στικό επιχείρηµα: «Μα, και τι κακό έγινε στην Ιταλία που αλλάξαν
εξήντα κυβερνήσεις; Λειτουργούσε ο κρατικός µηχανισµός».
Αυτό λέγεται αξιολογική ουδετερότητα της διοικήσεως, που ση-
µαίνει ότι υπάρχουν εφαρµοσµένες πολιτικές που ασκούνται ανε-
ξαρτήτως του ποιος είναι πάνω, γιατί τις κάνει η διοίκηση. Αυτό
σας αρέσει;

Υποτίθεται ότι εσείς έχετε ένα πρόγραµµα που κάτι αλλάζει
και κάτι σκέφτεστε, λέµε τώρα. Πώς θα το επιτύχετε αυτό µε τέσ-
σερα διαφορετικά κόµµατα; Ακούω το επιχείρηµα: «Μα, δοκιµά-
σαµε τις κυβερνήσεις συνεργασίας στον τόπο µας το τελευταίο
χρονικό διάστηµα». Μάλιστα.

Και σας θυµίζω ότι η κυβέρνηση Παπαδήµου στηριζόταν από
τρία κόµµατα, τη Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και το ΛΑΟΣ. Η Κυ-
βέρνηση του Αντώνη Σαµαρά αρχικά στηριζόταν από τρία κόµ-
µατα, τη Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και τη ΔΗΜΑΡ. Τα δύο
µικρότερα κόµµατα στη διάρκεια της διακυβερνήσεως απεχώρη-
σαν. Τι θα σήµαινε αυτό για τη διακυβέρνηση, αν ήταν στοιχείο
συγκροτητικό της πλειοψηφίας; Δεν έπεσαν οι κυβερνήσεις.
Γιατί; Γιατί δεν ήταν απαιτούµενος ο αριθµός. Θα σήµαινε πτώση
της κυβερνήσεως, διάλυση της Βουλής και εκλογές! Είναι προ-
φανές το πού οδηγούµαστε και σε ποια στιγµή. 

Λέτε, όµως: «Είµαστε συνεπείς. Δεν εκπλήσσουµε κανέναν µε
τη θέση µας αυτή. Είναι µια θέση που η Αριστερά την υποστήριζε
διαχρονικά». Το επιχείρηµα της συνέπειας αισθάνεστε ότι είναι
καλό να το χρησιµοποιείτε; Διότι είναι το µόνο στο οποίο είστε
συνεπείς! Άρα, δεν σας πείραξε που σε όλα τα άλλα είστε ασυ-
νεπείς και βρήκατε αυτό το απολύτως καταστροφικό να είστε συ-
νεπείς! Άρα, λοιπόν, ούτε το επιχείρηµα της συνέπειας έχει
καµµιά αξία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Άλλα δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή αυτά είναι όλα απολύτως λογικά και προφανή κι επει-

δή, κυρίως, δεν έχει υπάρξει απάντηση επ’ αυτών, δεν έχετε πει
τίποτα για να απαντήσετε σε αυτά τα ζητήµατα, αναρωτιέται κα-
νείς τι είναι εκείνο που σκέφτεστε, τι σας ήρθε, τι σας απασχολεί.
Εγώ το θέµα του χρόνου δεν το έθεσα ποτέ, αλλά επιτρέψτε µου
να πω για το θέµα του χρόνου κάτι.

Αν ήσασταν τόσο συνεπείς, γιατί δεν εισήχθη αυτή η συγκε-
κριµένη ρύθµιση στο πρώτο διάστηµα της Κυβερνήσεώς σας;
Προτιµήσατε να πάτε σε εκλογές µε το υφιστάµενο εκλογικό σύ-
στηµα. 

Τώρα ξαφνικά που κάτι µετρήσεις δείχνουν ότι βρίσκεστε στα
τάρταρα και προελαύνει η Νέα Δηµοκρατία, που υπάρχει πια βε-
βαιότητα ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα είναι πρωθυπουργός
την επόµενη φορά, τώρα θυµηθήκατε ότι πρέπει σε ουδέτερο
χρόνο να εισάγετε τη συγκεκριµένη ρύθµιση!

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Άρα, λοιπόν, αυτό το επιχείρηµα περί ουδέτερου χρόνου θα
το ακούγαµε πολύ περισσότερο, αν είχατε φέρει τη ρύθµιση στο
προηγούµενο διάστηµα της ριζοσπαστικής σας φόρας και όχι

τώρα. Και εν τέλει, εκείνο που πρέπει να γίνει κατανοητό είναι το
εξής: Εµείς είµαστε απολύτως συνεπείς στη θέση µας. Η θέση
µας είναι γνωστή διαχρονικά και την έχουµε υποστηρίξει: Ναι, να
υπάρχει η µεγαλύτερη δυνατή αντιπροσώπευση, αλλά ταυτό-
χρονα διασφάλιση της κυβερνησιµότητας. 

Υπάρχει και µια δέσµευση που κάνουµε σήµερα στον ελληνικό
λαό για το ζήτηµα αυτό: Αυτός ο άθλιος εκλογικός νόµος, µε τις
άθλιες επιπτώσεις του δεν θα εφαρµοστεί ποτέ, γιατί θα καταρ-
γηθεί αµέσως µε την ανάληψη της εξουσίας από τη Νέα Δηµο-
κρατία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καλείται εις το Βήµα

ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής, ο συνάδελφος κ. Ιωάννης
Λαγός.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούσαµε προηγουµένως από τον εισηγητή της Νέας Δηµο-

κρατίας -το είχαµε ακούσει και κατά τη διάρκεια των συζητήσεων
που έγιναν στις επιτροπές- να εκφράζεται ο φόβος της δήθεν
ακυβερνησίας στην Ελλάδα, εάν ισχύσει ο νέος εκλογικός νόµος
και δεν ισχύσει ο παλιός κ.ο.κ..

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ ηρεµία.

Όποιος θέλει εξέρχεται.
Συνεχίστε, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ευχαριστώ.
Το είχαµε πει τότε, θα το πούµε και τώρα: Θέµα ακυβερνησίας

στην Ελλάδα, δυστυχώς, δεν υπάρχει, γιατί και οι µεν και οι δε
είστε µαριονέτες της Μέρκελ και των διεθνών τοκογλύφων. Ού-
τως ή άλλως, τα νοµοσχέδια έρχονται από το εξωτερικό, έρχον-
ται στα γερµανικά, στα αγγλικά. Πολλές φορές δεν προλαβαίνετε
να τα διαβάσετε καθόλου, απλώς τα ψηφίζετε όλοι µαζί, οπότε
µη φοβάστε ότι δεν θα κυβερνηθεί η χώρα. Η χώρα, δυστυχώς,
µε σας που έχει µπλέξει, κυβερνάται -επαναλαµβάνω για άλλη
µια φορά- από το εξωτερικό. Όποιοι και να είστε πάνω, είστε αν-
δρείκελα των διεθνών τοκογλύφων, που σας κάνουν ό,τι θέλουν.

Εδώ, λοιπόν, είδαµε -επειδή φοβήθηκε ο εισηγητής της Νέας
Δηµοκρατίας για το πώς θα κυβερνηθεί αυτή η χώρα- τη συγκυ-
βέρνηση των δύο ορκισµένων εχθρών, του ΠΑΣΟΚ και της Νέας
Δηµοκρατίας. Σαράντα πέντε χρόνια υπήρχαν «πράσινα» και
«µπλε» καφενεία, υπήρχαν διαφορετικές ιδεολογίες, διαφορετι-
κές πεποιθήσεις και πίστευαν κάπου αλλού ο ένας και ο άλλος.
Όµως, όταν ήρθε η κατάσταση στο απροχώρητο, όταν αυτοί µας
έφτασαν, έκαναν µια πολύ ωραία συγκυβέρνηση και υπέγραφαν
τα πάντα που έρχονταν από το εξωτερικό.

Το ίδιο είδαµε να γίνεται και µετά. Είδαµε µια κυβέρνηση αν-
θρώπων που δεν πιστεύουν, ενός κόµµατος που δεν πιστεύει σε
πατρίδα, που δεν πιστεύει σε θρησκεία, που δεν πιστεύει σε τί-
ποτα, την Κυβέρνηση µε το κόµµα του ΣΥΡΙΖΑ, να έρχεται σε
πλήρη σύµπλευση µε ένα κόµµα «ακραίων εθνικιστών» -εντός ει-
σαγωγικών η λέξη- όπως είναι οι ΑΝΕΛ, οι οποίοι είναι πολύ πα-
τριώτες και οι οποίοι τρέχουν και κόπτονται για το συµφέρον της
πατρίδας. Εκεί, λοιπόν, έγινε και αυτή η συγκυβέρνηση, γίνονται
όλα αυτά τα εκτρώµατα.

Άρα, λοιπόν, µη σας προβληµατίζει, κυρίες και κύριοι, τι θα
γίνει αύριο στην πατρίδα µας, αν περάσει ή αν δεν περάσει αυτός
ο εκλογικός νόµος. Θα βρεθούν τρία, τέσσερα, πέντε, επτά κόµ-
µατα τα οποία θα σας ενώνει η καρέκλα, θα σας ενώνει η θέση
του Βουλευτή και του Υπουργού που θα θέλετε να έχετε. Δεν
έχετε να ξεχωρίσετε τίποτα. Ούτε διαφορετικές ιδεολογίες υπάρ-
χουν, ούτε διαφορετικές πεποιθήσεις, ούτε τίποτα. Υπάρχει ένα
κοινό συµφέρον που οδηγεί στο πώς θα γίνετε κυβέρνηση, στο
πώς θα πάρετε υπουργικές θέσεις και εκεί ξεχνάτε τα πάντα και
γίνεστε µια ωραία οµάδα.

Άλλωστε, µην ξεχνούµε ότι άτυπα δεν είναι συγκυβέρνηση ο
ΣΥΡΙΖΑ µε τη Νέα Δηµοκρατία. Ατύπως. Επί της ουσίας, όλα τα
συγκεκριµένα νοµοσχέδια που έρχονται στην Ελληνική Βουλή,
όλα τα νοµοσχέδια που έρχονται -επαναλαµβάνουµε και πάλι- µε
εντολή των διεθνών τοκογλύφων και ο ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Δηµο-
κρατία, τα υπογράφουν.

Άρα, τι φοβάστε; Μην κάνετε συγκυβέρνηση; Μην παρεξηγη-
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θείτε; Μην γελάει ο κόσµος έξω ο κόσµος στις πλατείες και
στους δρόµους; Ήδη γελάει ο κόσµος µε εσάς, ήδη γελάει µε
αυτά που κάνετε. Μήπως ξεχάσαµε ότι στις 14 Αυγούστου του
2015 το νέο µνηµόνιο το ψηφίσατε όλοι µαζί; Μήπως ξεχάσαµε
τον τότε Αρχηγό της Νέας Δηµοκρατίας, ο οποίος φώναζε εδώ
και έλεγε: «φέρτε µνηµόνιο ό,τι να ’ναι και θα το ψηφίσουµε»; Τα
ξεχάσαµε όλα αυτά;

Μπορεί να τα ξεχνάτε εσείς εδώ πέρα µέσα και να τα ξεχνάτε
επιλεκτικά, γιατί δεν θέλετε να τα θυµάστε. Όµως, ο ελληνικός
λαός, δυστυχώς για σας, τα θυµάται και υπάρχει και η Χρυσή
Αυγή που θα τα υπενθυµίζει συνεχώς.

Αυτός, λοιπόν, είναι ο φόβος της δήθεν συγκυβέρνησης, µιας
συγκυβέρνησης η οποία υπάρχει. Όλα τα κόµµατα είστε σε µια
αγαστή συνεργασία και ο µοναδικός σας εχθρός είναι η Χρυσή
Αυγή, είναι οι Έλληνες εθνικιστές. Αυτός είναι ο αντίπαλός σας.

Είδαµε πριν από λίγες µέρες άλλη µια εκτρωµατική ενέργεια
να γίνεται. Ανέλαβε Αντιπρόεδρος στην ελληνική Βουλή ένας
Βουλευτής του έκτου κόµµατος, της έκτης πολιτικής δύναµης,
δηµοκρατικά πάντα, αλλά όχι της τρίτης πολιτικής δύναµης που
είναι η Χρυσή Αυγή. Έτσι γίνεται εδώ πέρα µέσα.

Όλα αυτά, λοιπόν, για εσάς είναι δηµοκρατικά και αυτοί που
είναι οι φασίστες και οι κακοί είναι οι χρυσαυγίτες, οι οποίοι όλα
αυτά τα στηλιτεύουν και όλα αυτά τα φωνάζουν για τον ελληνικό
λαό. Εκεί έχουµε φτάσει.

Και είδαµε, λοιπόν, να συζητάµε έναν εκλογικό νόµο και να
λέµε διάφορα τέτοια πράγµατα, όταν δεν συζητάµε ένα από τα
βασικότερα, εάν όχι το βασικότερο στοιχείο που µπορεί να έχει
ένας εκλογικός νόµος: Οι Έλληνες οµογενείς γιατί δεν έχουν δι-
καίωµα ψήφου; Γιατί τους Έλληνες οµογενείς τους έχετε εξο-
στρακίσει; Έχουν φύγει εκτός πατρίδος. Έχει δικαίωµα να
ψηφίζει ο κάθε λαθροµετανάστης που έχει έρθει µε το έτσι θέλω
στην πατρίδα µας. Του αναγνωρίζετε δικαιώµατα, του δίνουµε
ενοίκια, του πληρώνουµε τη ΔΕΗ, του πληρώνουµε την ΕΥΔΑΠ,
του δίνουµε τρόφιµα και τώρα τον βάζουµε και να ψηφίζει. Όµως
οι Έλληνες, οι οποίοι έχουν φύγει εξαιτίας της δικής σας πολιτι-
κής από εδώ µέσα και οι οποίοι τρέχουν να βρουν ένα κοµµάτι
ψωµί στο εξωτερικό -και αναφέροµαι φυσικά και στις τετρακό-
σιες είκοσι επτά χιλιάδες που έχουν φύγει τα τελευταία πέντε
χρόνια, αλλά φυσικά και σε όσους έχουν φύγει παλαιότερα- δεν
έχουν αυτό το δικαίωµα. Σε όλη τη γη υπάρχουν πάρα πολλά
εκατοµµύρια Ελλήνων. Πώς, λοιπόν, τόσα χρόνια εσείς που κό-
πτεστε για τους Έλληνες, δεν έχετε δώσει το δικαίωµα σε όλους
τους οµογενείς να ψηφίζουν; Και πώς εσείς βρήκατε τόσο εύ-
κολα λύση για να ψηφίσει ο κάθε ένας από το Μπαγκλαντές, από
το Πακιστάν από οπουδήποτε που εισβάλει από τα σύνορα της
πατρίδας µας; Πώς βρίσκετε νόµους γι’ αυτούς και παράθυρα
ανοικτά, αλλά δεν µπορείτε να βρείτε για τους Έλληνες οµογε-
νείς;

Η Χρυσή Αυγή, λοιπόν, κατέθεσε τροπολογία -και εδώ υπάρχει
ένας ακόµα διασυρµός της δήθεν δηµοκρατίας σας και του Κοι-
νοβουλίου σας- η οποία δεν έχει έρθει καν, δεν την κάνατε δεκτή
για να συζητηθεί, ενώ είναι εµπρόθεσµη. Ποιος σας δίνει το δι-
καίωµα να απορρίπτετε τις τροπολογίες της Χρυσής Αυγής;
Ποιος σας δίνει το δικαίωµα να µην συζητιέται αυτό το ζήτηµα
µέσα στην ελληνική Βουλή, επειδή εσάς δεν σας συµφέρει;
Ποιος σας δίνει το δικαίωµα να έχετε διώξει όλους τους Έλληνες
και να µην έχουν το δικαίωµα ψήφου; Αλλά τρέµετε να έχουν το
δικαίωµα ψήφου αυτοί οι Έλληνες, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι τα
εκλογικά σας ποσοστά εκεί είναι µηδαµινά.

Άρα, εδώ υπάρχει µια βίαιη αλλαγή του εκλογικού σώµατος
στην πατρίδα µας. Διώχνονται τα καλύτερα µυαλά, διώχνονται οι
νέοι και οι νέες µας και πηγαίνουν στο εξωτερικό για ένα καλύ-
τερο αύριο και στη θέση τους έρχεται και ψηφίζει ο κάθε ένας
λαθροµετανάστης, επαναλαµβάνω.

Αυτή, λοιπόν, η κατάθεση της τροπολογίας της Χρυσής Αυγής
δεν συζητήθηκε, δεν ακούστηκε από κανέναν. Όµως θα το φω-
νάξουµε εµείς, για να το µάθουν οι Έλληνες, είτε εντός είτε εκ-
τός συνόρων. Η Χρυσή Αυγή έχει καταθέσει την τροπολογία
αυτή, την οποία δεν συζητείτε, γιατί δεν τολµάτε.

Όπως, επίσης, θα καταθέσουµε και τροπολογία -για να δείτε
πώς αλλάζει ένας εκλογικό νόµος, αν πραγµατικά θέλετε να αλ-

λάξει µε ουσιαστικό τρόπο- για την κατάργηση των Βουλευτών.
Δεν είναι δυνατόν στην Ελλάδα των δέκα εκατοµµυρίων να υπάρ-
χουν τριακόσιοι Βουλευτές. Είναι υπερβολικός ο αριθµός. Όµως
εδώ δεν βλέπω να συζητάει κανείς πάνω σε αυτό το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα. Σας ικανοποιεί να είναι τριακόσιοι ή και τετρακόσιοι
και να µοιράζετε την πίτα.

Οι Βουλευτές πρέπει να µειωθούν. Πρέπει να γίνουν τουλάχι-
στον διακόσιοι. Αυτή είναι η πρόταση της Χρυσής Αυγής. Το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα θα το φέρουµε µε τροπολογία, την οποία
φυσικά δηµοκρατικά δεν θα συζητήσετε. Όµως εµείς θα το φω-
νάζουµε και θα το λέµε διαρκώς στην ελληνική κοινωνία που µας
παρακολουθεί. Αυτά τα πράγµατα είναι αδιανόητα και αυτά µόνο
η Χρυσή Αυγή έχει το σθένος να τα πει, γιατί µόνο εµείς νοιαζό-
µαστε για τον απλό Έλληνα πολίτη και είµαστε οι µοναδικοί που
εντός Κοινοβουλίου είµαστε Αντιπολίτευση σε ένα «συνταγµα-
τικό τόξο» το οποίο κάνει ό,τι µπορεί, για να δηµιουργήσει προ-
βλήµατα στον απλό Έλληνα, το οποίο νοµοθετεί συνεχώς εις
βάρος των Ελλήνων και υπέρ των λαθροµεταναστών. Εδώ, λοι-
πόν, στέκεται απέναντι η Χρυσή Αυγή, φωνάζει, υψώνει το ανά-
στηµά της και λέει ότι εµείς µοχθούµε και παλεύουµε για τους
Έλληνες. Και αν αυτό είναι κακό ας το πληρώσουµε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
Γίναµε µάρτυρες, λοιπόν, τις τελευταίες ηµέρες µιας διαδικα-

σίας η οποία γίνεται. Είδαµε τον Πρωθυπουργό να συζητάει µε
τον Παπανδρέου, να συζητάει µε τον Κουβέλη, να συζητάει µε
τους οικολόγους. Όλοι αυτοί εκπροσωπούν µόνο τον εαυτό
τους. Δεν εκπροσωπούν τίποτα άλλο και µε αυτούς συζητάει ο
Πρωθυπουργός! Δεν τολµάει να συζητήσει, όµως, µε την τρίτη
δύναµη της χώρας, µε τις ψήφους του ελληνικού λαού.

Άρα, απορρίπτετε όλοι εσείς τετρακόσιες χιλιάδες Ελλήνων
πολιτών οι οποίοι έχουν ψηφίσει την Χρυσή Αυγή, οι οποίοι είναι
πολλοί περισσότεροι φυσικά τώρα. Όποτε και να γίνουν εκλογές,
αυτό θα το δείτε. Εσείς, όµως, οι «δηµοκράτες» τους πετάτε στα
σκουπίδια αυτούς και δεν θέλετε να ακούγεται η φωνή τους.
Εµείς θα είµαστε εδώ και θα συνεχίσουµε να είµαστε η φωνή των
Ελλήνων πολιτών.

Πώς πηγαίνει, λοιπόν, ο Πρωθυπουργός και κάνει συναντήσεις
µε όλους αυτούς και δεν συζητάει και δεν ανταλλάσσει κάποια
άποψη µε τον Αρχηγό της τρίτης πολιτικής δύναµης, τον Νίκο
Μιχαλολιάκο; 

Εδώ είναι ερωτήµατα που απευθύνονται σε δηµοκράτες! Θα
παρακαλούσαµε να µας τα λύσετε µετά από λίγο, δηµοκρατικά!

Ακούγαµε προηγουµένως, αλλά και όλες αυτές τις ηµέρες,
διάφορα «παπαγαλάκια» να έχουν βγει από αριστερά, από δεξιά
και να φωνάζουν, να λένε ότι η Χρυσή Αυγή είχε συµφωνήσει και
θα ψηφίσει. Κάποιοι άλλοι λέγανε ότι δεν έχει συµφωνήσει και
δεν θα ψηφίσει. Όµως, το πρόβληµα ήταν αν αυτός ο εκλογικός
νόµος θα περάσει µε τις ψήφους -λέει- των χρυσαυγιτών! Δεν
σας πειράζει εάν περάσει µε τις ψήφους…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαγέ!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Εάν αυτός ο εκλογικός νόµος περάσει µε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Λαγέ! 
Λοιπόν, σβήνονται από τα Πρακτικά οι τελευταίες φράσεις του

κ. Λαγού. Μέσα στο Κοινοβούλιο υπάρχουν Βουλευτές που προ-
έρχονται από τον λαό, που ψηφίζονται από τον λαό και λογοδο-
τούν στον λαό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Και πολλοί από αυτούς είναι…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εάν έχετε να πείτε

κάποιο όνοµα Βουλευτού κλέφτη ή απατεώνα, να το πείτε. Γενι-
κές αναφορές δεν γίνονται αποδεκτές.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Μην αγχώνεστε! Ωραία, εγώ λέω λάθος ότι
είναι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν γίνονται αποδε-
κτά…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Θα πω ότι πιστεύω πως υπάρχει από τον
εξής απλό λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σε τελική ανάλυση
και εσείς µέσα στο Κοινοβούλιο είστε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Θα µε αφήσετε να µιλήσω ή δεν µε αφή-
σετε, δηµοκρατικά;
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Όταν, λοιπόν, έρχεται ένα αίτηµα για άρση ασυλίας για Βου-
λευτές οι οποίοι η υπόθεσή τους αφορά απατεωνιές, ουσιαστικά,
και το ότι έχουν κλαπεί χρήµατα από το ελληνικό δηµόσιο -όπως
έχουν συµβεί µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο και ειδικά τους τε-
λευταίους µήνες, αλλά και παλαιότερα- όλο το συνταγµατικό –
και καλά!- τόξο ψηφίζει «όχι» στην άρση ασυλίας. Αυτό γίνεται
γιατί φοβάστε να ψηφίσετε «ναι», γιατί αν πάνε στην ελληνική δι-
καιοσύνη, θα βρεθούν φυλακισµένοι και αν βρεθούν φυλακισµέ-
νοι, εµπλέκεστε όλοι εσείς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
Άλλωστε, δεν είναι τυχαίο ότι ο Πρόεδρος της Βουλής, ο

οποίος είναι εδώ, πριν από λίγους µήνες σε µια συζήτηση που
είχε γίνει και σε µια συνάντηση µε εκπροσώπους των ΟΤΑ, είχε
πει ότι υπάρχουν οικονοµικά σκάνδαλα που έχουν γίνει και στους
δήµους και αλλού και ότι θα ήταν πάρα πολύ καλό να µην το συ-
ζητήσουµε γιατί η µοναδική που θα βρεθεί κερδισµένη είναι η
Χρυσή Αυγή.

Ναι, είναι η Χρυσή Αυγή, γιατί δεν έχουµε κλέψει, γιατί δεν εί-
µαστε απατεώνες, και γιατί δεν έχουµε εκµεταλλευθεί τον Έλ-
ληνα πολίτη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Χρυσής Αυγής)
Εάν τολµάτε, φέρτε τα αυτά τα ζητήµατα στην ελληνική Βουλή

να τα συζητήσουµε και να δούµε τότε ποιος είναι ο δηµοκράτης
και ποιος είναι ο φασίστας.

Με αυτόν τον νέο εκλογικό νόµο, εάν τον ψήφιζε η Χρυσή
Αυγή, θα µπορούσαµε, µε τις υπάρχουσες συνθήκες, µε το ήδη
υπάρχον ποσοστό το οποίο έχουµε, να εκλέξουµε έξι µε επτά
Βουλευτές, τουλάχιστον, παραπάνω. Όµως, εµάς δεν µας ενδια-
φέρει αυτό. 

Ο σκοπός ο δικός µας δεν είναι πώς θα κερδίσουµε µε διά-
φορα τερτίπια εκλογικά και να πάρουµε άλλους έξι, άλλους
πέντε, άλλους επτά Βουλευτές. Μας ενδιαφέρει να µείνουµε πι-
στοί στις ιδέες και στις αρχές µας, µας ενδιαφέρει να είµαστε
απόλυτα σωστοί σε ό,τι λέµε και σε ό,τι πράττουµε. Και γι’ αυτόν
τον λόγο θα πράξουµε µε αυτόν τον τρόπο και δεν θα δεχθούµε
να γίνουµε ούτε «ουρά» του ΣΥΡΙΖΑ, όπως κάποιοι λέγανε, ούτε
«ουρά» φυσικά της Νέας Δηµοκρατίας. Άλλωστε, για να µην
µπερδεύεστε, συνέταιροι είσαστε εσείς οι δύο. Επαναλαµβάνω
και πάλι ότι εσείς ψηφίζετε τα νοµοσχέδια µε τον ίδιο τρόπο ακρι-
βώς.

Η Χρυσή Αυγή θα αντιδράσει. Η Χρυσή Αυγή δεν δέχεται να
γίνεται υποχείριο κανενός. Η στάση η δικιά µας θα είναι να σας
τα πούµε για τα καλά εδώ πέρα τις ηµέρες αυτές που θα εξελιχ-
θεί η συζήτηση, και κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας πολύ απλά
θα αποχωρήσουµε. Δεν έχουµε να ασχοληθούµε µε τίποτα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
Να σας πω και κάτι άλλο και να κλείσω µε αυτό: Ό,τι εκλογικό

νόµο και να φέρετε, ό,τι εκλογικό τερτίπι και να κάνετε, ό,τι
κόλπο και να σκαρφιστείτε, η Χρυσή Αυγή γιγαντώνει, η Χρυσή
Αυγή µεγαλώνει τα εκλογικά της ποσοστά. Και ο µοναδικός τρό-
πος να µας σταµατήσετε -και αν θέλετε, κάντε το, γιατί αυτό θέ-
λετε όλοι σας- είναι να µας κλείσετε σε φυλακές! Μόνο έτσι θα
σταµατήσει η Χρυσή Αυγή.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε. Καλώ

στο Βήµα τον ειδικό αγορητή της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης,
τον συνάδελφο κ. Κωνσταντίνο Σκανδαλίδη.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, γύρω µας σκάνε τροµοκρατικές πράξεις, πραξικοπήµατα
στην περιοχή. Η Ευρώπη αδυνατεί να απαντήσει, στέκεται αµή-
χανη µπροστά στα προβλήµατα, δεν έχει στρατηγική. Στην Ελ-
λάδα τα λουκέτα και οι άνεργοι πληθαίνουν, ο λαός συνεχώς
φτωχοποιείται. Η χώρα αρχίζει να µετατρέπεται από ευρωπαϊκή
σε τριτοκοσµική, πορεύεται χωρίς πυξίδα στον κόσµο της τρικυ-
µίας. Σε έναν κόσµο ταραγµένο, σε µία Ευρώπη αµήχανη, «των
οικιών ηµών εµπιπραµένων ηµείς άδοµεν».

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης,
όλες αυτές τις ηµέρες ζούµε έναν τεράστιο καιροσκοπισµό. Όλα
γίνονται στον βωµό της πολιτικής επιβίωσης, στο όνοµα πάγιων
αρχών και αξιών, δώσε µου να σου δώσω. Θα µου πείτε: Είναι
καινούργιο αυτό το φαινόµενο; Όχι βέβαια! Το ίδιο τροπάριο το

ζήσαµε δεκαετίες τώρα από τα καλπονοθευτικά συστήµατα της
δεκαετίας του ’50, από το 17% της δεύτερης κατανοµής και από
εκεί στο αναλογικό, όταν εµείς ήµασταν δεύτεροι, σχεδόν πλει-
οψηφικό όταν ήµασταν πρώτοι και µία σειρά από ανακολουθίες,
αντιφάσεις και αντιθέσεις, όλα στο βωµό που έχουν το θέµα το
πώς ένα κόµµα θα ωφεληθεί από µία αλλαγή του εκλογικού συ-
στήµατος. Περιττεύουν τα παραδείγµατα και αυτό θεωρήστε το
και σαν µία αυτοκριτική.

Όµως, οφείλω να σηµειώσω ότι την ύστερη περίοδο το ΠΑΣΟΚ
άλλαξε ρότα. Κατ’ αρχάς, επιχείρησε την τοµή µε τη συνταγµα-
τική αναθεώρηση, όταν είπε ότι δεν θα γίνεται από τις επόµενες
εκλογές, δεν θα εφαρµόζεται το εκλογικό σύστηµα. Αυτό βοή-
θησε πάρα πολύ τα πράγµατα να εκλογικευτούν. Και στη συνέ-
χεια, επιχείρησε µία τοµή, µάλλον παρουσίασε µία τοµή τριάντα
µπόνους στο πρώτο κόµµα, απόλυτη αναλογική σε όλα τα υπό-
λοιπα, περιφερειακή και νοµαρχιακή οργάνωση, στήριξη των µι-
κρών κοµµάτων, 3%, δυνατότητα συνεργασιών, διπλή κάλπη,
σταυρός και λίστα, µία επαναστατική πρόταση. Και τότε, το πο-
λιτικό σύστηµα και η ίδια η Κυβέρνηση, αλλά κυρίως η Κοινοβου-
λευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ προεξερχούσης δεν κατάφερε να
αποδειχθεί ώριµη να αποδεχθεί µία τεράστια τοµή, η οποία θα
βοηθούσε πάρα πολύ στο να υπάρχει ένα διαφορετικό πολιτικό
σύστηµα από αυτό που βιώνουµε. Και πέρασαν από τότε δώδεκα
χρόνια, που δεν έγινε τίποτε, σε αυτή τη συγκεκριµένη κατεύ-
θυνση.

Και τώρα, ήρθε η πρώτη φορά Αριστερά. Στην αρχή Βαβέλ,
πανσπερµία απόψεων. Αυτές τις ηµέρες φαίνεται –δεν το πι-
στεύω- όµως, να παζαρεύει το 3%, δηλώνει ανοικτή σε αλλαγές
µόνο όταν νοµίζει ότι τη συµφέρουν, αρνείται κάθε συζήτηση που
θα οδηγούσε σε συναίνεση και φέρνει ένα νοµοσχέδιο κολοβό. 

Και όµως, ο Πρωθυπουργός συνέδεσε το Σύνταγµα µε τον
εκλογικό νόµο, µε το εκλογικό σύστηµα, συνέδεσε µεγάλες αλ-
λαγές –υποτίθεται- µε αυτή τη συνολική παρέµβαση που θέλει
να κάνει. Όµως, αντί να συζητήσει αυτές τις αλλαγές, που είναι
ενιαίες, που είναι συνδεδεµένες και ενώ ισχυρίζεται ότι ο χρόνος
είναι ουδέτερος –και πράγµατι, εγώ θα έλεγα ότι στη θέλησή της
είναι ο χρόνος να είναι ουδέτερος, παρ’ ότι αυτό σηµαίνει ότι ο
Πρωθυπουργός έχει εναλλακτικά σενάρια, ανά πάσα στιγµή µπο-
ρεί να πάει τη χώρα σε εκλογές- κατά την Κυβέρνηση δεν έγινε
καµµία συζήτηση πριν έρθει αυτή η ιστορία, αυτή η πρόταση
στην Ελληνική Βουλή. Αυτό δεν σας τιµά, γιατί αποδεικνύει ότι
για µία φορά, αυτή την εποχή, κάνετε πολιτική δευτέρου κόµµα-
τος –που είναι λάθος κατά τη γνώµη µου- σε ό,τι αφορά την πο-
ρεία των πραγµάτων στη χώρα µας.

Και από την άλλη πλευρά, έχουµε τον όψιµο µεταρρυθµιστή.
Αυτός που θα αλλάξει το χάρτη της πολιτικής ζωής και φιλοδοξεί
να οδηγήσει τη χώρα στο µέλλον, µόνος του, µε το κόµµα του;
Γιατί φωνάζει «κάτω τα χέρια από τις πενήντα µου έδρες»;

Και µετά τι; Είναι η πολιτική του πρώτου κόµµατος, του εν δυ-
νάµει δήθεν πρώτου κόµµατος. Όλα στην προκρούστια κλίνη
µιας διαπραγµάτευσης που γίνεται κάτω από το τραπέζι και όχι
µπροστά στο φως, µιας διαπραγµάτευσης που δεν ξεκίνησε από
µια επιτροπή στο Υπουργείο Εσωτερικών να συζητήσει ανοιχτά
όλα τα θέµατα, να πουν όλα τα κόµµατα τις απόψεις τους και να
βγει µία πρόταση συναινετική, ουσιαστική, µεγάλη, ριζοσπα-
στική, που θα δώσει απαντήσεις και λύσεις στα προβλήµατα.

Στο γαϊτανάκι αυτό εµείς δεν µπήκαµε. Γιατί δώσαµε µε καθα-
ρότητα τη θέση των πέντε σηµείων:

Πρώτον, ζητήσαµε την καθιέρωση της απλής αναλογικής, µε
τρόπο ώστε και η συνεργασία και σύµπραξη δυνάµεων να διευ-
κολύνεται και να επιβάλλεται και ταυτόχρονα να µην προσβάλ-
λεται και να ακυρώνεται η εφαρµογή στην πράξη της λαϊκής
κυριαρχίας.

Και εξηγούµαι: Γιατί αυτή η πρόταση είναι απλή αναλογική;
Γιατί σε κάθε περίπτωση που το πρώτο κόµµα δεν εκφράζει εν
δυνάµει πλειοψηφικό ρεύµα, θα υπάρχουν αναγκαστικά κυβερ-
νήσεις συνεργασίας και υποχρεώνονται τα κόµµατα, που δεν δια-
µορφώνουν πλειοψηφία στον ελληνικό λαό, να έχουν µια ανα-
γκαστική σύµπραξη και εκεί δεν είναι µια πανσπερµία των δεκα-
πέντε και είκοσι κοµµάτων, που µε την κατάργηση του 3% θα
µπορούσαν να µπουν στη Βουλή και άρα να πρέπει να γίνεται κυ-
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βέρνηση αλλοπρόσαλλων µεταξύ τους δυνάµεων. Όταν, όµως,
ισχυρίζεστε ότι υπάρχουν προοδευτικές και συντηρητικές πολι-
τικές, ιδού ποια είναι η µέθοδος.

Θα πρέπει να πούµε εδώ ότι όλοι αναγνωρίζουµε ότι είµαστε
στο τέλος εποχής, στο τέλος των µονοκοµµατικών κυβερνήσεων,
στο τέλος των κοµµατικών ηγεµονισµών, στο τέλος των αυτοδυ-
ναµιών και ότι έχουµε βαθιά κρίση αντιπροσώπευσης.

Τι λέµε εµείς; Μέχρι ένα κατώφλι, µέχρι το 42%, να υπάρχει
ουσιαστικά απόλυτη αναλογική. Γιατί βάζουµε το όριο του 42%;
Γιατί θα προφυλάξουµε την Εθνική Αντιπροσωπεία από το να γί-
νεται κυβέρνηση χωρίς το πρώτο κόµµα, όταν αυτό εκφράζει
πλειοψηφικό ρεύµα στην ελληνική κοινωνία. Αυτό στη Γερµανία
για παράδειγµα, που έχει ένα σύστηµα απλής αναλογικής, είναι
το 47%. Αλλού είναι το 44%. Πάντα, όµως, ένα πλειοψηφικό ρεύ-
µα να µην χρειάζεται µία τσόντα για να µπορεί να κάνει κυβέρ-
νηση και να εξαρτάται από ένα αδύναµο εταίρο.

Για παράδειγµα, η σηµερινή κυβερνητική συνεργασία µεταξύ
ανοµοιογενών δυνάµεων, που για άλλους φαντάζει να είναι µια
αγαστή συνεργασία, για όσους βλέπουν τα πολιτικά πράγµατα
µε γυµνό οφθαλµό, δεν µοιάζει και τόσο αγαστή ανάµεσα σε ανό-
µοιες δυνάµεις, εάν εξακολουθούν να είναι ανόµοιες.

Έπειτα είναι ο µύθος των τριάντα, των σαράντα και των πε-
νήντα. Κάντε ένα πείραµα. Δοκιµάστε να εφαρµόσετε τα αποτε-
λέσµατα των τελευταίων εκλογών µε µπόνους στα πενήντα, µε
µπόνους στα σαράντα και µε µπόνους στα τριάντα. Με µπόνους
πενήντα κερδίζει το πρώτο κόµµα ουσιαστικά τριάντα µία έδρες
–ούτε µία παραπάνω-, µε µπόνους σαράντα, δεκαοκτώ και µε
µπόνους τριάντα, έντεκα. Κάντε τους λογαριασµούς. Γιατί δεν
είναι απλή, απλούστατη αναλογική αυτό που εισηγείστε.

Με αυτήν τη διαδικασία, εµείς πιστεύουµε ότι σε ένα σύστηµα
απλής αναλογικής, το να πούµε ότι µέχρι το 42%, αν δεν υπάρχει
πρώτο κόµµα που να είναι πάνω από το 42%, θα υπάρχει από-
λυτη αναλογική και κυβερνήσεις συνεργασίας και αν πάνω από
αυτό το όριο υπάρξει ένα πρώτο κόµµα, επειδή είναι το όριο ενός
εν δυνάµει πλειοψηφικού ρεύµατος, να µπορέσει να γίνει κυβέρ-
νηση της χώρας µε ελάχιστη ενίσχυση.

Δεύτερον, να διατηρηθεί το όριο εισόδου των κοµµάτων στη
Βουλή στο 3%, όχι µόνο για λόγους εθνικούς, που επιστρατεύον-
ται γι’ αυτό, αλλά για την ίδια την ουσία της πολυκοµµατικής κοι-
νοβουλευτικής δηµοκρατίας, ενός πολιτεύµατος που στηρίζεται
στα οργανωµένα συλλογικά υποκείµενα, που διεκδικούν να εκ-
φράσουν συλλογικά σχέδια για την πορεία του τόπου και όχι
στους επίδοξους ηγέτες και στο άθροισµα προσωπικοτήτων, που
θα µπορούσε ένας απόλυτος κατακερµατισµός να διαλύσει ου-
σιαστικά την Εθνική Αντιπροσωπεία.

Το 3% έχει και την έννοια, υπάρχει σε όλα τα µεγάλα σοβαρά
πολιτικά συστήµατα, ότι η πολυκοµµατική κοινοβουλευτική δη-
µοκρατία στηρίζεται στο συλλογικό υποκείµενο-κόµµα και σε µια
εθνική του επαγγελία ότι µπορεί να παίξει ρόλο στα πράγµατα
της χώρας, όχι στο όνοµα του οποιουδήποτε επίδοξου ηγέτη ή
προσώπου που θα θέλει να σώσει τη χώρα και µπορεί επειδή
είναι καλός ηθοποιός, είναι καλός τραγουδιστής ή είναι καλός
πολιτικός που µιλάει αγκιτατόρικα να µπαίνει στη Βουλή, επειδή
θα πάρει το µίνιµουµ, το 1 προς 300 –αν θέλετε- της διαδικασίας
της λεγόµενης τελείως απλής αναλογικής χωρίς το 3%.

Τρίτον, την κατάτµηση των µεγάλων εκλογικών περιφερειών,
που κατά γενική οµολογία διαστρεβλώνουν τη σχέση λαού και
αντιπροσώπων, την αποπροσωποποιούν, την εξαρτούν από άνι-
σες συνθήκες ανταγωνισµού και γίνονται χώροι ισχυρής διασύν-
δεσης οικονοµικών και πολιτικών συµφερόντων.

Δεν θέλετε να καταργήσετε τις µεγάλες περιφέρειες; Καταρ-
γήστε τον σταυρό. Το να καταργήσετε τον σταυρό και να φέρετε
λίστα σηµαίνει ότι τα κόµµατά µας είναι ικανά να κάνουν αυτή τη
δουλειά; 

Ας σταθούµε ενώπιοι ενωπίω µε τα µεγάλα προβλήµατα που
έχει το πολιτικό σύστηµα και η κοµµατική µας δηµοκρατία. Ας
σταθούµε απέναντι σε αρχηγισµούς. Ας σταθούµε απέναντι στο
ότι όλα τα καταστατικά προβλέπουν προκριµατικές εκλογές και
πουθενά δεν εφαρµόζονται. Ας σταθούµε απέναντι σε αυτό που
ζούµε καθηµερινά εµείς οι Βουλευτές της Εθνικής Αντιπροσω-
πείας. 

Δεν είναι αλήθεια ότι η διάσπαση των περιφερειών αυτών, που
όλοι αναγνωρίζουµε, δεν έγινε, επειδή δεν έτυχε. Έγινε συγγνω-
στά. Διότι η αντίδραση είναι µεγάλη. Διότι όλα µπαίνουν σε αυτή
τη διαδικασία της πολιτικής σκοπιµότητας και όλα µπαίνουν στη
διαδικασία της αναπαραγωγής της καρέκλας. 

Κάναµε πρόταση. Υπάρχει κι άλλη πρόταση. Εµείς κάναµε
πρόταση για τη Β’ Αθήνας, κάναµε πρόταση για την Α’ Αθήνας,
κάναµε πρόταση για την Περιφέρεια Αττικής, για τη Θεσσαλο-
νίκη. Γιατί δεν είστε έτοιµοι να συζητήσετε µια τέτοια πρόταση;
Γιατί δεν µπαίνουµε στη βάσανο, αφού θέλουµε να δουλέψουµε,
επιτέλους, για ένα καινούριο πολιτικό σύστηµα να απαντήσουµε
σε αυτό το µείζον θέµα; 

Τέταρτον, σχετικά µε τη δυνατότητα να ψηφίσουν οι Έλληνες
κάτοικοι του εξωτερικού, πρώτον, πρέπει να υλοποιηθεί, επιτέ-
λους, η συνταγµατική επιταγή και κυρίως για να δοθεί το δι-
καίωµα µέσω της επιστολικής ψήφου ή της αυτοπρόσωπης
παρουσίας, όπου είναι δυνατή, στις πεντακόσιες χιλιάδες νέων
ανθρώπων που αναγκάστηκαν να ξενιτευτούν τα τελευταία χρό-
νια εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης. 

Εγώ θέλω να µείνω σε αυτό. Ξέρετε ότι όλοι ορκιζόµασταν στο
Σύνταγµα ότι θα εφαρµόσουµε την ψήφο των Ελλήνων κατοίκων
του εξωτερικού και όλοι περάσαµε από κυβερνήσεις. Δεν το
έφερε καµµία κυβέρνηση. Δεν είναι τόσο δύσκολο µετά την αλ-
λαγή των εκλογικών καταλόγων µε τα δηµοτολόγια και µετά την
ψήφο των ετεροδηµοτών που θεσπίστηκε από το 2003. Δεν είναι
καθόλου δύσκολο να γίνει. Είστε διατεθειµένοι να το κάνουµε;
Εδώ έπρεπε να το φέρετε, να το συζητήσουµε. 

Τέλος, σχετικά µε τη θέσπιση της ψήφου στα δεκαεπτά, για
λόγους που αφορούν την εξέλιξη των νέων ανθρώπων µε την πο-
λιτική, την ικανότητα και τη γνώση της επιλογής και την ωρί-
µανση της ελληνικής κοινωνίας, θυµίζω ότι εµείς ήµασταν αυτοί
που το 1992 φέραµε την ψήφο στα δεκαοκτώ. Τώρα που η γνώση
διπλασιάζεται κάθε δύο χρόνια στον πλανήτη, που οι νέοι άνθρω-
ποι έχουν πρόσβαση στην τελευταία πληροφορία που συµβαίνει
οπουδήποτε στο σύµπαν, όχι µόνο στον πλανήτη γη, έχουν και
τη δυνατότητα κάτω από µια κατάλληλη προετοιµασία να είναι
ώριµοι να αποφασίσουν. Έχουν την ικανότητα της επιλογής, δη-
λαδή, που έχει σχέση µε την ψήφο στα δεκαεφτά. 

Τέλος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αλλαγή του εκλογικού
συστήµατος οφείλει να συνδεθεί απαραίτητα µε τη συνταγµατική
Αναθεώρηση. Αρχές, όπως η αυτονοµία της πολιτικής από τα οι-
κονοµικά και µιντιακά συµφέροντα, η διαφάνεια στη λειτουργία
και τη χρηµατοδότηση των κοµµάτων, η κατοχύρωση της εσω-
κοµµατικής δηµοκρατίας, η ανοικτή διαδικασία στην ανάδειξη
του πολιτικού προσωπικού απαιτούν και προϋποθέτουν συνταγ-
µατική κατοχύρωση, παράλληλα µε την απαιτούµενη συµπλή-
ρωση των βασικών προδιαγραφών του εκλογικού συστήµατος
και σχετικές αλλαγές στο ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι σε αυτή τη συνταγµατική Αναθεώρηση,
πολύ µε ξένισε το γεγονός ότι εµφανίστηκε ο Πρωθυπουργός και
αυτό που βρήκε να πει για τη συνταγµατική Αναθεώρηση είναι η
απευθείας εκλογή του Προέδρου της Δηµοκρατίας, χωρίς να τη
συνδέσει µε αρµοδιότητες, µε διαδικασίες, χωρίς να µας πει τι
πολίτευµα θα είναι αυτό που θα εκλέγει τον Πρόεδρο της Δηµο-
κρατίας από τη βάση, χωρίς να µας πει πώς θα αντιµετωπίσει τον
δυισµό στο ανώτατο επίπεδο της εκτελεστικής εξουσίας και κυ-
ρίως γιατί η συνταγµατική Αναθεώρηση δεν πάσχει στο αν ο
Πρόεδρος της Δηµοκρατίας εκλέγεται από τον λαό.

Η συνταγµατική Αναθεώρηση πάσχει στη δυνατότητα των
εκλογικών κύκλων να µην διακόπτονται από την εκλογή του Προ-
έδρου της Δηµοκρατίας και στη δυνατότητα που έχουµε να δώ-
σουµε απαντήσεις για το πολιτικό σύστηµα επί της ουσίας, για
τη µεγάλη αλλαγή που απαιτείται. Κι αυτό δείχνει ότι γίνεται ευ-
καιριακά. Και θα παρουσιάσετε τις απόψεις σας. Κι εµείς έχουµε
παρουσιάσει τις απόψεις µας. 

Όλα αυτά δεν έπρεπε να γίνουν µέσα από µια διαδικασία προ-
διαλόγου ανάµεσα στα κόµµατα, όταν αφορούν το σύνολο του
πολιτικού συστήµατος; Αντ’ αυτού, είδαµε τον κύριο Υπουργό να
λέει την προσωπική του άποψη πριν από λίγες ηµέρες και µετά
να έρχεται ένας νόµος διαφορετικός, γιατί µια πανσπερµία από-
ψεων άρχισε να διατυπώνεται. 
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Εµείς σας προτείναµε να αποσύρετε το νοµοσχέδιο και να ορ-
γανώσετε τη διακοµµατική επιτροπή…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κι εσύ; Θα τα πούµε. Δεν άντε-
ξες στον πειρασµό της Δεξιάς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, ηρεµία
στα υπουργικά έδρανα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Ακούσατε το δεύτερο και
ανταποκριθήκατε –κι ευχαριστούµε που ανταποκριθήκατε- αλλά
χωρίς το πρώτο, δηλαδή να συζητήσουµε εξαρχής τον εκλογικό
νόµο, δεν έχει νόηµα το δεύτερο. Διότι έτσι δεν προχωρούν τα
πράγµατα µπροστά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, «ζητείται ελπίς», όπως θα έλεγε
και ο Αντώνης Σαµαράκης, που τίµησε η Βουλή των Εφήβων, που
ήταν η ψυχή για πολλά χρόνια. Αν δεν τη δώσουµε έστω και τώρα
και συνεχίσουµε έναν αξιοθρήνητο καιροσκοπισµό, ο τόπος δεν
γλιτώνει το ναυάγιο. 

Εµείς δεν θα σας ακολουθήσουµε σε αυτό. Αγωνιούµε να ανοί-
ξουµε έναν δίαυλο επικοινωνίας, όταν κλείνετε τις πόρτες, τη µία
µετά την άλλη. Εµείς θα ξαναπροσπαθήσουµε. Το ΠΑΣΟΚ και η
Δηµοκρατική Συµπαράταξη θα είναι και τώρα δύναµη πατριωτι-
κής ευθύνης και προοδευτικής προοπτικής στον στόχο η Ελλάδα
να γυρίσει επιτέλους σελίδα και να αλλάξει ρότα. Πιστέψτε µε,
από την εµπειρία που έχω και τη µακρόχρονη θητεία µου εδώ,
δεν θα αλλάξει µε απλή εναλλαγή αυτοδύναµων και αυτάρεσκων
δυνάµεων ούτε µε την ακυβερνησία. Θα αλλάξει µέσα από µια
νέα εθνική στρατηγική, που µπορεί να οδηγήσει τα πράγµατα
µπροστά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ και του Ποταµιού) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειδι-

κός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στος Κατσώτης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Το σχέδιο νόµου για τον εκλογικό νόµο συµπεριλαµβάνει στα

πέντε άρθρα του τέσσερις βασικές ρυθµίσεις: Το δικαίωµα του
εκλέγειν από την ηλικία των δεκαεπτά ετών, η κατάργηση του
µπόνους των πενήντα εδρών, η διατήρηση του πλαφόν του 3%
και βέβαια µε το άρθρο 5 η έναρξη της ισχύς του παρόντος νό-
µου αµέσως µετά τις επόµενες εκλογές, µε την προϋπόθεση της
υπερψήφισης από τα 2/3, που καθώς φαίνεται η Χρυσή Αυγή
πήρε την απόφαση να είναι µαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία σε αυτόν
τον νόµο, ενάντια στον εκλογικό νόµο. 

Θέλουµε να είµαστε εµείς απόλυτα σαφείς από την αρχή της
συζήτησης για τη θέση του ΚΚΕ στις επίµαχες ρυθµίσεις του πα-
ρόντος νοµοσχεδίου. 

Το ΚΚΕ ψηφίζει «ναι» στο άρθρο 1 για το δικαίωµα του εκλέγειν
από το δέκατο έβδοµο έτος της ηλικίας. 

Έχετε πει πολλά για τη νεολαία. Την θεωρείτε ώριµη, την κο-
λακεύετε και από την άλλη την έχετε µετατρέψει στο µεγαλύτερο
θύµα των αναγκών του κεφαλαίου. Ζουν τα αποτελέσµατα της
πολιτικής όλων σας, τον εφιάλτη της ανεργίας, της υποαπασχό-
λησης και των µεγαλύτερων αδιεξόδων στη ζωή τους. 

Όµως και η Νέα Δηµοκρατία, που ουσιαστικά λέει «όχι» στην
ψήφο στα δεκαεπτά έτη, θεωρεί τη νεολαία από τα δεκαπέντε
της ώριµη να επιλέξει την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει. Ανα-
φέροµαι στο θέµα της παιδείας, γιατί µέχρι τώρα αυτός ήταν ο
νόµος που ίσχυε και ήταν δική σας επιλογή. 

Εµείς την καλούµε να συστρατευτεί στον αγώνα για την ανα-
τροπή αυτής της βαρβαρότητας, να συµµετέχει, να πρωτοστατεί
στους αγώνες και να συµµετέχει και στις εκλογές µε την ανατρε-
πτική γραµµή, συµπορευόµενη µε το ΚΚΕ και την πρότασή του,
που αποτελεί τη µόνη φιλολαϊκή διέξοδο για τον λαό και τη νεο-
λαία. 

Ψηφίζουµε «ναι» στο άρθρο 2 για την κατάργηση του µπόνους
των πενήντα εδρών. 

Επίσης, ψηφίζουµε «ναι» στο άρθρο 5, που προβλέπει ότι οι
ρυθµίσεις ισχύουν από τις επόµενες εκλογές. 

Δεν ψηφίζουµε το άρθρο 3, που διατηρεί τη ρήτρα αποκλει-
σµού από την κοινοβουλευτική εκπροσώπηση όσων σχηµατι-

σµών δεν συγκεντρώσουν τουλάχιστον 3% των έγκυρων ψήφων
σε όλη την επικράτεια. Έχουµε καταθέσει τροπολογία που προ-
βλέπει την κατάργηση της ρήτρας του 3% και ζητάµε να γίνει
αποδεκτή.

Έχουµε διαφωνήσει µε την κατάτµηση των περιφερειών, γιατί
είναι σε βάρος των µικρότερων κοµµάτων. Και βέβαια η αναπα-
ραγωγή της καρέκλας, κύριε Σκανδαλίδη, δεν µας αφορά. 

Η τροπολογία της Νέας Δηµοκρατίας, που προβλέπει ρυθµί-
σεις για την άσκηση του εκλογικού δικαιώµατος του απόδηµου
λληνισµού, θεωρούµε ότι θέλει ξεχωριστή συζήτηση γιατί έχει
πολλές πλευρές. Οι Έλληνες µετανάστες που ζουν τον ρατσισµό
των φασιστών των ναζί, των οµοίων της Χρυσής Αυγής, ξέρουν
καλά ποιοι είναι και δεν κολακεύονται από όσα ακούστηκαν εδώ
από τον ειδικό αγορητή της. 

Επί της αρχής θα ψηφίσουµε «παρών», γιατί η διατήρηση της
ρήτρας του 3% δεν συνιστά απλή, ανόθευτη αναλογική, ένα σύ-
στηµα που το ΚΚΕ διεκδικεί ως πάγιο εκλογικό σύστηµα. 

Θέλουµε να θυµίσουµε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ το 2012 είχε καταθέσει
αντίστοιχη πρόταση νόµου χωρίς το πλαφόν. Ο σηµερινός Πρω-
θυπουργός και τότε Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
έλεγε ότι δεν νοείται απλή αναλογική µε πλαφόν 3%.

Να θυµίσουµε επίσης ότι τον Μάιο του 2012, το 19% λόγω του
πλαφόν ήταν εκτός Βουλής, όπως επίσης το 6% τον Σεπτέµβριο. 

Επικαλείστε την αναγκαιότητα των συµµαχιών. Το 3% δεν εµ-
ποδίζει. Οι εφεδρείες του συστήµατος είναι πάντα έτοιµες να βά-
λουν πλάτη στην υπεράσπισή του, στην υπηρέτηση των αναγκών
του. Είναι έτοιµες να συµβάλουν, ώστε να υπάρξει κυβέρνηση
και η λεγόµενη «πολιτική σταθερότητα» για το κεφάλαιο, µε την
αστάθεια ταυτόχρονα για την εργατική λαϊκή οικογένεια. 

Άλλα επιχειρήµατα που έχουν ακουστεί στις συνεδριάσεις της
επιτροπής, καθώς και σε διάφορες τηλεοπτικές συζητήσεις για
την αναγκαιότητα της διατήρησης του πλαφόν του 3% λόγω εθνι-
κών λόγων είναι έως και επικίνδυνα, γιατί οξύνουν το πρόβληµα. 

Το ΚΚΕ στηρίζει εκλογικό σύστηµα χωρίς κανένα µπόνους και
πλαφόν εισόδου στη Βουλή. Είναι οι απαραίτητες προϋποθέσεις
για να υπάρχει ισότητα ψήφου και ακριβής αποτύπωση του εκλο-
γικού συσχετισµού σε έδρες. 

Στο ερώτηµα, γιατί η Κυβέρνηση έφερε τώρα τον εκλογικό
νόµο, ως ΚΚΕ έχουµε δώσει την ερµηνεία µας. Η Κυβέρνηση
έφερε τον εκλογικό νόµο και από τη µία προσπαθεί να αποπρο-
σανατολίσει τον λαό από τα οξυµµένα προβλήµατα που δηµιουρ-
γεί η πολιτική της, τα µέτρα που παίρνει για την καπιταλιστική
ανάκαµψη και έχουν επιδεινώσει τη ζωή του λαού και από την
άλλη θέλει να συµβάλει στη διαµόρφωση του πολιτικού σκηνικού
στις συνθήκες που δηµιουργούνται. 

Το εκλογικό σύστηµα που προβλέπεται στο παρόν σχέδιο
νόµου, παρά τις αντιθέσεις κυρίως της Νέας Δηµοκρατίας, έρ-
χεται να ενισχύσει τον διπολισµό, να τον ισχυροποιήσει, ώστε να
υπάρχει κυβερνητική εναλλαγή των δυνάµεων του δίπολου, οι
οποίες στηρίζουν την ίδια στρατηγική της καπιταλιστικής ανά-
πτυξης µε την όλο και βαθύτερη εκµετάλλευση των εργαζοµένων
και του λαού, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της
κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων. 

Να θυµίσουµε βέβαια ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αξιοποίησε το µπόνους των
πενήντα εδρών και τον Ιανουάριο και τον Σεπτέµβριο του 2015.
Τώρα, στο πλαίσιο της αναµόρφωσης του αστικού συστήµατος,
επιδιώκει να διατηρήσει τον πρώτο ρόλο στον κεντροαριστερό
πόλο. 

Αυτό είναι το κοµβικό ζήτηµα, πάνω στο οποίο αναπτύσσει τα
επιχειρήµατά του περί συµµαχικών κυβερνήσεων, περί κουλτού-
ρας συναίνεσης, περί ανανέωσης των πολιτικών δυνάµεων και
του πολιτικού προσωπικού και περί διασφάλισης της πολιτικής
σταθερότητας µέσω των συµµαχικών κυβερνήσεων. 

Στην ίδια γραµµή κινείται ο ΣΥΡΙΖΑ και στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. Όπως ανακοινώθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ έγινε η συγκρότηση της
πολιτικής κίνησης «Προοδευτική Οµάδα» στο Ευρωκοινοβούλιο,
την οποία συγκρότησαν Ευρωβουλευτές της GUE, των Σοσιαλ-
δηµοκρατών και των Πράσινων. Μάλιστα, στην προσωρινή εκτε-
λεστική επιτροπή συµµετέχουν ο κ. Παπαδηµούλης, Ευρωβου-
λευτές του γερµανικού De Linke, των σοσιαλδηµοκρατικών κοµ-
µάτων Γαλλίας και Ιταλίας, των κοµµάτων δηλαδή που έχουν
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πρωτοστατήσει στο τσάκισµα των λαϊκών δικαιωµάτων. 
Η άρση της αναλογικότητας διευκολύνει αυτή την επιδίωξη

του ΣΥΡΙΖΑ για σχηµατισµό κυβέρνησης συνεργασίας µε κορµό
τον ίδιο, ανεξάρτητα εάν βγει δεύτερος, γιατί θα υπάρξουν τέ-
τοιες δυνάµεις, που µπροστά στο δίληµµα «πρόοδος ή σκότος»
θα στηρίξουν και θα συµµετέχουν σε κυβέρνηση της δήθεν προ-
όδου. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει, ακόµα και αν βγει δεύτερο κόµµα, να µπορεί
να κάνει κυβέρνηση µε δεξαµενή τα άλλα κόµµατα ή µεµονωµέ-
νους Βουλευτές που θα προκύψουν. 

Η Νέα Δηµοκρατία µε βάση τις σηµερινές πολιτικές δυνάµεις
έχει µικρότερα περιθώρια συνεργασιών, γι’ αυτό και φοβάται
αυτό το σύστηµα της αναλογικότερης έκφρασης, γι’ αυτό προ-
βάλλει και αξιοποιεί αυτό το επιχείρηµα της ακυβερνησίας, της
πολιτικής αστάθειας που, βέβαια, δεν έχει επιβεβαιωθεί.

Και µε αυτό το εκλογικό σύστηµα, κύριε Βορίδη, βρέθηκαν
τρόποι να αντιµετωπιστούν η πολιτική αστάθεια και η ακυβερνη-
σία. Εσείς ήσασταν πρώτοι που µπήκατε σε αυτή τη λογική και
µε τον µεγάλο εχθρό σας, το ΠΑΣΟΚ, κάνατε την κυβέρνηση και
το ΠΑΣΟΚ µε εσάς -µε την επάρατο Δεξιά- έκανε την κυβέρνηση. 

Η ίδια η ανησυχία της διασφάλισης της πολιτικής σταθερότη-
τας εκφράζεται και από το οικονοµικό κατεστηµένο. Μια µερίδα
στηρίζει την ενίσχυση του πρώτου κόµµατος, συντάσσεται µε τη
Νέα Δηµοκρατία και την ενισχυµένη αναλογική, γιατί δεν θέλει
δυσκολίες στον σχηµατισµό της κυβέρνησης. 

Όµως, υπάρχει άλλη µερίδα που έχει εκφραστεί και λέει ότι
χρειάζεται µεγαλύτερο βάθος συνολικά στη σταθερότητα, ότι
χρειάζονται µεγάλοι κυβερνητικοί σχηµατισµοί, έτσι ώστε να γί-
νουν σε βάθος οι αναδιαρθρώσεις, οι µεταρρυθµίσεις, σε βάθος
οι ανατροπές που είναι αναγκαίες για το κεφάλαιο, για να µπο-
ρούν να κυριαρχήσουν, να µπουν στον ανταγωνισµό µε άλλους
µονοπωλιακούς οµίλους. 

Οι αντιθέσεις που παρουσιάζουν τα κόµµατα εξουσίας έχουν
να κάνουν µε το σε ποιον δίνει τις περισσότερες δυνατότητες ο
νέος νόµος να ισχυροποιηθεί και να είναι ο διεκδικητής της εξου-
σίας. 

Το εκλογικό σύστηµα δίνει τη δυνατότητα να αυξηθούν τα κάλ-
πικα διλήµµατα περί προόδου και συντήρησης. Θα ενισχύσει πα-
ραπέρα τη λογική της χαµένης ψήφου. 

Ο λαός, βέβαια, έχει πείρα, όπως είπα και προηγουµένως, από
τη σύγκλιση δυνάµεων που παρουσιάζονταν εχθρικές µεταξύ
τους, όπως της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ -των δυνά-
µεων του σκότους και της προόδου, όπως έλεγε η µια για την
άλλη- από τη συγκρότηση της συγκυβέρνησης µπροστά στις
ανάγκες του κεφαλαίου. 

Εξάλλου, πρόσφατη είναι και η ενιαία στάση των αστικών κοµ-
µάτων µε το τρίτο µνηµόνιο. Όλοι µαζί, όταν το σύστηµα έχει
προβλήµατα, ενώνουν, προσθέτουν δυνάµεις, για να µπορέσουν
να το σταθεροποιήσουν, να το ισχυροποιήσουν, να φορτώσουν
στον λαό όλα αυτά τα µέτρα του πρώτου, του δεύτερου, του τρί-
του µνηµονίου. Και δεν ξέρουµε πόσα ακόµη θα ακολουθήσουν,
για να µπορέσει το σύστηµα να ανακάµψει και να µπει στη σφαί-
ρα της ανάπτυξης και της κερδοφορίας. 

Το όποιο εκλογικό σύστηµα, ακόµα και η απλή ανόθευτη ανα-
λογική και αν καθιερωθεί, θα βγάζει κυβερνήσεις που δεν θα αλ-
λάζουν τον κεφαλαιοκρατικό τρόπο παραγωγής και εξουσίας,
που αυτός είναι που ευθύνεται για τα βάσανα του λαού µας. Ο
λαός θα «µατώνει» και µε κυβέρνηση που θα προκύπτει από την
απλή αναλογική. 

Το κεφαλαιοκρατικό σύστηµα θέλει να εντάξει στην ενεργή
δράση για την εξυπηρέτηση της στρατηγικής του περισσότερες
δυνάµεις που θα συναινούν, θα συγκυβερνούν, δηµιουργώντας
το αναγκαίο πλαίσιο για την ανάκαµψή του, για την καπιταλιστική
ανάπτυξη. 

Μεγάλο ποσοστό του εκλογικού σώµατος διαµορφώνει κριτή-
ριο ψήφου µε βάση τα κάλπικα διλήµµατα, καθώς και µε την
ενεργή δράση των µηχανισµών του κεφαλαίου. 

Το ΚΚΕ, πέρα από το σύστηµα της απλής αναλογικής, που
αυτό θέλει να ψηφιστεί, χωρίς το πλαφόν του 3%, απευθύνεται
στους εργαζόµενους και στον λαό, στους οποίους λέµε ξεκά-
θαρα ότι δεν φτάνει να ψηφίζουν µια φορά τα τέσσερα χρόνια

µε κριτήριο την εκλογή κυβέρνησης. Φιλολαϊκές αλλαγές δεν
µπορούν να υπάρξουν από καµµιά κυβέρνηση που υπηρετεί τον
θεό του κέρδους. Κάθε κυβέρνηση που θα διαχειρίζεται τις ανάγ-
κες αυτού του συστήµατος θα είναι αντιλαϊκή. 

Γι’ αυτό το ΚΚΕ καλεί κυρίως τους εργαζόµενους να οργανώ-
σουν την πάλη τους µέσα στον χώρο δουλειάς, εκεί που η τρο-
µοκρατία κυριαρχεί, ενισχύει τον φόβο και τελικά καθορίζει και
τη στάση της πλειοψηφίας στις εκλογές. 

Αυτή είναι η άλλη πλευρά, για την οποία το ΚΚΕ αγωνίζεται,
δίνει προτεραιότητα. Είναι η οργάνωση των εργαζοµένων στα
συνδικάτα τους, των άλλων λαϊκών στρωµάτων στις λαϊκές ορ-
γανώσεις. Είναι η ανασύνταξη του εργατικού, του λαϊκού κινή-
µατος µε γραµµή αµφισβήτησης, ρήξης και ανατροπής αυτού
του σάπιου συστήµατος, που επιδεινώνει τη ζωή του λαού µας
κάθε µέρα, για να υπηρετηθούν οι ανάγκες του κεφαλαίου κόν-
τρα στην ίδια τη ζωή του εργαζόµενου και του λαού µας µε διεκ-
δίκηση των σύγχρονων λαϊκών αναγκών. 

Αυτό µπορεί να δώσει στην πάλη του λαού µας την ώθηση
προς τα εµπρός, να αλλάξει τους συσχετισµούς των δυνάµεων,
να αποσταθεροποιήσει τις δυνάµεις που στηρίζουν το σύστηµα
που γεννά ανεργία, φτώχεια, εξαθλίωση, που γκρεµίζει τα όνειρα
των νέων. 

Η κοινωνική συµµαχία εργαζοµένων, αυταπασχολουµένων,
φτωχών αγροτών, που καταστρέφονται από την πολιτική στήρι-
ξης του κεφαλαίου, µε το δυνάµωµα του αγώνα τους για την κά-
λυψη των απωλειών και τις ριζικές αλλαγές προς όφελος της
πλειοψηφίας του λαού, θα αδυνατίζει τις συµµαχίες των µονο-
πωλίων, το πολιτικό τους προσωπικό, θα καθιστά ακόµα πιο δύ-
σκολη τη σταθερότητα που επιδιώκει το κεφάλαιο για τη
βαθύτερη εκµετάλλευση των εργαζοµένων και του λαού. 

Το ΚΚΕ έχει άλλη πρόταση για την οργάνωση της οικονοµίας
και της εξουσίας, την οποία συζητούµε µε την εργατική τάξη και
τα λαϊκά στρώµατα.

Αγωνιζόµαστε, ώστε να χάσει την εξουσία η τάξη που έχει σή-
µερα τα κλειδιά της οικονοµίας στα χέρια της. 

Αγωνιζόµαστε για οικονοµία που κουµάντο θα κάνουν οι εργα-
ζόµενοι, µε κοινωνικοποίηση όλων των µέσων παραγωγής, µε
αξιοποίηση κάθε παραγωγικής δυνατότητας της χώρας, µε αξιο-
ποίηση του κεντρικού σχεδιασµού ως απόλυτου νόµου του νέου
κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος, που στόχο έχει την ικανοποί-
ηση των σύγχρονων αναγκών του λαού. 

Ο εργατικός – λαϊκός έλεγχος µε τον όλο και διευρυνόµενο
ελεύθερο χρόνο που θα κατοχυρώνεται γι’ αυτόν, θα διασφαλίζει
γνήσια αντιπροσώπευση στα όργανα της εργατικής εξουσίας.
Στην εργατική – λαϊκή εξουσία οι αντιπρόσωποι του λαού µας θα
εκλέγονται από τους χώρους παραγωγής, από τους κλάδους θα
εκλέγονται και δεν θα έχουν κανένα προνόµιο. Θα ανακαλούνται
µέσα από τις συνελεύσεις. Καµµία σχέση δεν έχει αυτή η µορφή
οργάνωσης της εξουσίας µε αυτή που υπάρχει σήµερα και κα-
ταδυναστεύει τον λαό.

Η συσπείρωση, η συµπόρευση µε το ΚΚΕ είναι µονόδροµος
για να αντιµετωπίσουµε την πολιτική στήριξης του κεφαλαίου,
που ασκείται είτε µε κυβερνήσεις που δηµιουργούνται από εκλο-
γικά συστήµατα µε µπόνους και πλαφόν είτε µε κυβερνήσεις µε
απλή αναλογική.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι υπάρχουν ακόµη δύο
συνάδελφοι ειδικοί αγορητές, ο κ. Κωνσταντίνος Μπαργιώτας και
ο κ. Μάριος Γεωργιάδης. Ο κ. Κόκκαλης λόγω ενός µικρού οικο-
γενειακού προβλήµατος υπέβαλε το αίτηµα να µιλήσει αύριο. Το
έκανα αποδεκτό. 

Επίσης, να σας ενηµερώσω ότι έχουν εγγραφεί εκατόν πε-
νήντα πέντε συνάδελφοι. Κατόπιν τούτου η αυριανή συνεδρίαση
θα ξεκινήσει στη µία το µεσηµέρι. Το λέω για να παρακολουθή-
σουν οι συνάδελφοι πού θα κλείσει απόψε ο κατάλογος και να
ξέρουν πότε θα µιλήσουν.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Μέχρι πότε θα πάµε απόψε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αντί για δώδεκα το

βράδυ, λόγω της µισής ώρας που χάσαµε αναµένοντας θα πάµε
στις δώδεκα και µισή. Αύριο θα ξεκινήσουµε στη µία το µεσηµέρι
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αντί για τις πέντε το απόγευµα. Με έναν υπολογισµό που έχουµε
κάνει είναι µάλλον σίγουρο ότι θα εξαντληθεί ο κατάλογος εγγε-
γραµµένων οµιλητών την Πέµπτη. Θα µιλήσουν δηλαδή όλοι οι
συνάδελφοι. Εποµένως η συνεδρίαση θα ξεκινήσει αύριο στη µία
το µεσηµέρι. Σε λίγο θα βγουν οι κατάλογοι και θα έχετε µια ει-
κόνα. 

Παρακαλώ τον κ. Μπαργιώτα, ειδικό αγορητή από το Ποτάµι,
να έλθει στο Βήµα.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επίσπευση της ψήφισης του

εκλογικού νόµου µέσα στο καλοκαίρι νοµίζω ότι είναι καθαρό
πως είναι µια ακόµα επικοινωνιακού τύπου επιχείρηση αποπρο-
σανατολισµού από αυτές που πολλές φορές χρησιµοποιεί η Κυ-
βέρνηση. Μας έχει συνηθίσει σε αυτού του τύπου τις επικοινω-
νιακές εκπλήξεις. 

Αυτό που είναι σηµαντικό είναι ότι αυτή τη φορά επιστρατεύ-
θηκε µάλιστα και το «βαρύ πυροβολικό» για να κερδίσουµε τις
εντυπώσεις. Ενώ ο Υπουργός Εσωτερικών άλλα συζητούσε τον
Μάιο και άλλα άφηνε να διαρρεύσουν περί του νέου εκλογικού
νόµου και πώς θα είναι αυτός, ξαφνικά µέσα σε δύο εβδοµάδες
εσωκοµµατικού διαλόγου –γιατί δεν υπήρξε άλλος- ανασύρθηκε,
κατέβηκε, αν προτιµάτε, από το αριστερό εικονοστάσιο και ετέθη
σε περιφορά ένα από τα ιερά και όσια της Αριστεράς, η περί-
φηµη απλή αναλογική. 

Είναι γνωστό ότι η απλή αναλογική έχει αναγορευθεί τα τελευ-
ταία χρόνια στη διάρκεια της Μεταπολίτευσης, σε ένα είδος
αξιώµατος, ένα τοτέµ, για την οποία κανείς δεν µπορεί να αµφι-
σβητεί την αξία της ή να συζητά περί της αξίας της στην πολιτική
ζωή. 

Θυµίζω ότι η απλή αναλογική ήταν το προφανές και το πιο
συµφέρον για µικρά κόµµατα -είναι ακόµη και σήµερα-, όπως
ήταν τα κόµµατα της Αριστεράς την εποχή που προσπαθούσαν
και αγωνιούσαν να περάσουν το όριο για να µπουν στη Βουλή.

Όπως είναι γνωστό, η ιδεολογική επικυριαρχία της Αριστεράς
το µετέτρεψε σε ένα ιδεολόγηµα, το οποίο στέκει ψηλά και για
το οποίο κανείς δεν µπορεί να συζητάει. Είναι τέτοια η ισχύς του,
που όταν τα κόµµατα του παλιού δικοµµατισµού, η Νέα Δηµο-
κρατία και το ΠΑΣΟΚ –η Νέα Δηµοκρατία ακόµα και σήµερα-
περνάγανε ή υποστήριζαν τις ενισχυµένες αναλογικές, κατά το
πώς τους βόλευε, ποτέ δεν µιλούσαν εναντίον της απλής αναλο-
γικής, αλλά περνούσαν τις ενισχυµένες ως αναγκαίο συµβιβασµό
από το ιδανικό.

Το πάγιο, όµως, αίτηµα της Αριστεράς και του προοδευτικού
κόσµου δεν ήταν ποτέ µόνο η αναλογικότητα, µόνο η απλή ανα-
λογική. Το πάγιο αίτηµα µέσα σε αυτές τις δεκαετίες ήταν επιτέ-
λους ένα σταθερό, µόνιµο, πάντα το ίδιο, συζητηµένο και
συµφωνηµένο από όλες τις πτέρυγες, εκλογικό σύστηµα που να
έχει αναλογικά χαρακτηριστικά, να είναι ένα σύστηµα απλής ανα-
λογικής, να είναι δίκαιο και διαφανές. 

Στοίχηµα της Αριστεράς και του προοδευτικού κόσµου ήταν
επίσης η αναπροσαρµογή των περιφερειών και των στρεβλώ-
σεων που αυτές δηµιουργούν, αλλά και των ευκαιριών για δια-
φθορά και διαπλοκή που δηµιουργούν. 

Συζητούσαν ακόµα πράγµατα πολύ ενδιαφέροντα, όπως είναι
η εσωκοµµατική δηµοκρατία, η λίστα εναντίον του σταυρού, για
παράδειγµα, όπως και την ψήφο των αποδήµων. Συζητούσαν δη-
λαδή και έβαζαν ένα πλαίσιο που είναι πολύ µακριά από αυτό που
καταθέτει ως εκλογικό νόµο σήµερα η Κυβέρνηση, γιατί βλέπετε
η αναλογικότητα της ψήφου ήταν ένα από τα σηµαντικότερα
προβλήµατα στη Μεταπολίτευση και έχει παίξει µε αυτήν κατά
καιρούς όλο το πολιτικό σύστηµα.

Σηµαντικότερα, όµως, προβλήµατα κατά τη γνώµη µου ήταν η
διαπλοκή, οι παλαιοκοµµατικοί µηχανισµοί σταυροδοσίας που
υπάρχουν και στις µικρές και στις µεγάλες περιφέρειες και οι
οποίοι στηρίζονταν και στηρίζονται στο ρουσφέτι και στο πελα-
τειακό σύστηµα. 

Η σταυροθηρία ήταν το πρόβληµα του εκλογικού συστήµατος
και η αναλογικότητα µαζί. Η µικρή και η µεγάλη διαπλοκή ήταν
και εξακολουθεί να είναι το πρόβληµα, ειδικά στις µεγάλες περι-

φέρειες. Όµως, αυτό το τοτέµ της απλής αναλογικής υπάρχει;
Όχι, λέει ο κ. Ηλίας Νικολακόπουλος, που εκτός από αναγνωρι-
σµένος εκλογολόγος είναι ένας άνθρωπος που κανείς δεν µπορεί
να πει ότι είναι και εχθρικός προς τη σηµερινή Κυβέρνηση. 

Απλή αναλογική δεν υπάρχει, λέει σε µία συνέντευξή του σε
ανύποπτο χρόνο, την οποία αλίευσα στο διαδίκτυο. Όλα τα συ-
στήµατα είναι σύνθετα. Άδολη αναλογική, επίσης δεν ξέρω, λέει
ο κ. Νικολακόπουλος. Όλα τα εκλογικά συστήµατα είναι δόλια,
λέει ένας αναγνωρισµένος εκλογολόγος.

Να κάνουµε µία ιστορική αναδροµή εκεί που εφαρµόστηκε
σπάνιες φορές η απλή αναλογική; Αν δούµε τι γίνεται στην Ευ-
ρώπη σήµερα -που νοµίζω ότι αυτό πρέπει να είναι το µέτρο, όχι
κάποια ιδεολογήµατα της Μεταπολίτευσης, αλλά το τι κάνουν οι
ώριµες δηµοκρατίες σήµερα- θα δούµε ότι οι περισσότερες, όχι
όλες, έχουν όντως αναλογικά συστήµατα, µε διαφορές. Είναι
σχεδόν αδύνατο να βρεις δύο συστήµατα σήµερα στην Ευρώπη
που να ταυτίζονται, να είναι τα ίδια. Είναι αναλογικά, δεν είναι
απλή αναλογική.

Απλή αναλογική υπήρξε στη Δηµοκρατία της Βαϊµάρης στον
Μεσοπόλεµο στη Γερµανία, όπου µία ισχυρή αριστερή πλειοψη-
φία, της τάξης του 70%, στη Συντακτική Συνέλευση µετά τον πό-
λεµο καθιέρωσε την απλή αναλογική για να δει τη δύναµή της να
φθείρεται µέσα σε µία συνεχή τροµακτική πολιτική αστάθεια,
µέχρι που η απλή αναλογική εξέλεξε τον Χίτλερ για αρχηγό. 

Προς Θεού, δεν θέλω να πω ότι υπάρχουν αναλογίες µε την
ελληνική πραγµατικότητα -ούτε κατά διάνοια- ούτε ότι η απλή
αναλογική δηµιούργησε το πρόβληµα στη Δηµοκρατία της Βαϊ-
µάρης. Το δίδαγµα, όµως, είναι -και πρέπει να το κρατήσουµε-
ότι ίσως, ενδέχεται η απλή αναλογική να µη βοηθά σε περιόδους
κρίσης, οικονοµικής και κοινωνικής, σαν αυτή που περνάει η
χώρα µας σήµερα. Μπορεί και να µη βοηθάει στην έξοδο από
την κρίση. Πρέπει κανείς να το σκεφθεί. 

Παρεµπιπτόντως, είδατε µήπως κανέναν φασίστα –από αυτούς
που ξέρουν ιστορία, γιατί οι φασίστες ξέρουν ιστορία- να εµπλέ-
κεται και να «γλείφεται» µέχρι τελευταία στιγµή να συζητάει την
απλή αναλογική; Νοµίζετε ότι είναι για τους τέσσερις παραπάνω
Βουλευτές; Στην αστάθεια ποιος χαίρεται άραγε; Η αστάθεια
είναι κοµµάτι της απλής αναλογικής. 

Είδατε κανέναν λαϊκιστή από µικρό κόµµα να έρχεται κατευ-
θείαν µαζί σας υπό προϋποθέσεις µε την απλή αναλογική; Να
δούµε τι είχε γίνει και στην Ιταλία; Η επιλογή της απλής αναλο-
γικής στη µεταπολεµική Ιταλία είχε έναν και µόνο στόχο, τον απο-
κλεισµό του κραταιού κοµµουνιστικού κόµµατος της Ιταλίας από
την πιθανότητα να έρθει στην εξουσία. Αυτός ήταν ο στόχος της
απλής αναλογικής στην Ιταλία. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο
ίσως ο κ. Νικολακόπουλος χαρακτηρίζει όλα τα συστήµατα δυ-
νητικά δόλια. 

Το τίµηµα το ξέρουµε. Το είπε και ο κ. Βορίδης προηγουµένως.
Εξήντα µία κυβερνήσεις σε εξήντα χρόνια, αστάθεια, τροµοκρα-
τία και των δύο πολιτικών άκρων και διαφθορά, κατάρρευση στη
δεκαετία του ’90, µερικά εκατοµµύρια χρόνια φυλακής για το πο-
λιτικό σύστηµα της Ιταλίας και «µπερλουσκονισµός». 

Τι έχουν σήµερα; Το χειρότερο εκλογικό σύστηµα της Ευρώ-
πης µε διαφορά, το πιο άδικο και το πιο πλειοψηφικό, το αποτέ-
λεσµα µιας ολόκληρης διαδικασίας.

Είναι όντως µια πόρτα που θέλουµε να ανοίξουµε αυτή; Είναι
ο δρόµος που θα µας βγάλει από την κρίση η ενίσχυση της αστά-
θειας και ο κατακερµατισµός του πολιτικού κόσµου; Όσο πλη-
σιάζει ο δείκτης προς την απόλυτη απλή αναλογική τόσο αυξάνει
η αστάθεια. Είναι δεδοµένο. Είναι µια κουβέντα η οποία πρέπει
να γίνει. Πρέπει να την κάνουµε.

Είναι ο εκδηµοκρατισµός το αίτηµα της εποχής µας, επίσης;
Για να µην κρυβόµαστε, η απλή αναλογική στη δεκαετία του 1970
και του 1980 ήταν το αίτηµα ενός κόσµου που απαιτούσε εκδη-
µοκρατισµό. 

Και αν είναι ο εκδηµοκρατισµός σήµερα το αίτηµα, γιατί δεν
καταργούµε το «κατώφλι»; Γιατί δεν καταργείτε το «κατώφλι»; Τι
είναι άραγε δηµοκρατικότερο και αναλογικότερο; Το να πάρει το
Κοµµουνιστικό Κόµµα και το Ποτάµι από έναν ή δύο Βουλευτές
παραπάνω, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του Σεπτεµβρίου, ή
το να µπουν στη Βουλή η ΛΑΕ που έµεινε έξω για δέκα χιλιάδες
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ψήφους και άλλα τρία κόµµατα, αν το «κατώφλι» κατέβει στο 1%,
το οποίο σηµαίνει ότι δώδεκα ή δεκαπέντε Βουλευτές από τους
σηµερινούς είναι µπόνους σε όλους τους υπολοίπους και θα πή-
γαιναν στους προηγούµενους; Πού σταµατάει η δηµοκρατικό-
τητα και πού αρχίζει η µικροπολιτική και το µικροκοµµατικό συµ-
φέρον; 

Εµείς έχουµε µια σταθερή άποψη. Είµαστε υπέρ του 3%.
όµως, αν µιλάµε για εκδηµοκρατισµό και το στοίχηµα είναι ο εκ-
δηµοκρατισµός και η αναλογικότητα, τότε θα µου επιτρέψετε να
σας πω ότι το «κατώφλι» είναι πολύ πιο αντιδηµοκρατικό από ένα
µπόνους δέκα ή δώδεκα εδρών στο πρώτο κόµµα. Θα µπορού-
σαµε να το συζητήσουµε και γι’ αυτό.

Δεν θέλω να παρεξηγηθώ. Προφανώς και ο εκλογικός νόµος
πρέπει να είναι κατά το δυνατόν αναλογικός. Είναι, όµως, εξίσου
προφανές ότι πρέπει να εξασφαλίζει κυβερνητική σταθερότητα
και τη δυνατότητα να διακυβερνηθεί η χώρα σε µια εξαιρετικά
επικίνδυνη περίοδο. Επίσης, στη σηµερινή ελληνική πραγµατικό-
τητα πρέπει να χτυπάει και να αδυνατίζει τους µηχανισµούς
σταυροθηρίας και να βοηθά στην ανανέωση του πολιτικού προ-
σωπικού και της πολιτικής ζωής. 

Αυτή είναι µια χρυσή τοµή που θα έπρεπε να είχε αναζητηθεί.
Είναι µια χρυσή τοµή που και τώρα µπορούµε να αναζητήσουµε
µέσα από έναν ευρύτερο διάλογο, που δυστυχώς δεν έγινε,
χωρίς ιδεολογήµατα της Μεταπολίτευσης και εξιδανικεύσεις και
κυρίως µακριά από βραχυπρόθεσµες µικροκοµµατικές επιδιώ-
ξεις.

Είναι γεγονός ότι έχουµε έναν απαράδεκτο εκλογικό νόµο.
Αυτό είναι ένα άλλο κεφάλαιο. Ένα παράδειγµα µόνο να πω από
τον Νοµό Χανίων. Τον Μάιο του 2012 ήρθε πρώτη η Νέα Δηµο-
κρατία σε πανελλήνιο επίπεδο και πέµπτη στα Χανιά. Εκλέγει
τρεις από τους τέσσερις Βουλευτές. Την ίδια χρονιά στις ίδιες
εκλογές, µε 18,8% της Νέας Δηµοκρατίας σε πανελλήνιο επί-
πεδο, παίρνει το 36% των Βουλευτών. Αυτός ο νόµος πρέπει να
αλλάξει. Και δυστυχώς, η Αξιωµατική Αντιπολίτευση επιλέγει πα-
θητικά ουσιαστικά να τον υποστηρίζει ακόµη και σήµερα.

Όµως, µαζί µε αυτόν πρέπει να αλλάξουν οι χαώδεις περιφέ-
ρειες. Πρέπει να χτυπηθούν η διαπλοκή, οι σταυροθηρικοί µηχα-
νισµοί και η αδιαφάνεια. Για µια ουσιαστική αλλαγή, κυρίως
πρέπει να κοπεί αυτή η συνήθεια του τακτικισµού που είχαν όλοι
και το οποίο, δυστυχώς, αντιγράφετε: «Αλλάζω τον νόµο όποτε
µε βολεύει, όπως µου γουστάρει, µε γνώµονα τις επόµενες ή
έστω τις µεθεπόµενες εκλογές». Αυτό ήταν η πηγή των δεινών
του ελληνικού πολιτικού συστήµατος σε όλη τη διάρκεια της Με-
ταπολίτευσης. Εξακολουθεί να είναι και σήµερα. Δεν άκουσα
ούτε ένα καινούργιο επιχείρηµα ή σε διαφορετική λογική από
αυτή την παλιά τετριµµένη λογική της µικροπολιτικής. 

Αντί, λοιπόν, µεταρρύθµισης και συζήτησης, έχουµε έναν εκλο-
γικό νόµο που είναι δόλιος, παρ’ όλο που είναι αναλογικός. Είναι
δόλιος, γιατί ουσιαστικά επιχειρεί να ανακόψει το αντίπαλο κόµ-
µα µε τον γνωστό παλιό τρόπο. Είναι αντιφατικός, γιατί εισάγει
µεν την ψήφο στα λύκεια -στην Α’ Λυκείου δίνεται δικαίωµα
ψήφου- και ταυτόχρονα, αρνείται την ψήφο των αποδήµων, για
λόγους οι οποίοι πραγµατικά µου είναι ακατανόητοι. 

Είναι «business as usual», δυστυχώς, όπως είπα και προηγου-
µένως. Δεν αγγίζει την ουσία του προβλήµατος -γιατί δεν είναι η
αναλογικότητα η ουσία του προβλήµατος, είναι ένα από τα προ-
βλήµατα και ενδεχοµένως, όχι το πιο σηµαντικό- αλλά και διατη-
ρεί το ρουσφέτι, τη διαπλοκή και την αδιαφάνεια αλώβητα, στον
βαθµό που δεν αλλάζει τον τρόπο µε τον οποίο εκλέγονται οι
Βουλευτές καθώς και τις µεγάλες περιφέρειες, όχι µόνο στην
Αθήνα αλλά και στην επαρχία.

Εµείς στο Ποτάµι είχαµε και έχουµε µια πρόταση η οποία προ-
σπαθεί να αντιµετωπίσει και την αναλογικότητα και την κυβερνη-
σιµότητα και ασχολείται ιδιαιτέρως µε την ανανέωση προσώπων
και µηχανισµών. 

Έχουµε δηλαδή µια ολοκληρωµένη, συγκροτηµένη πρόταση
για µεταρρύθµιση. Θα πω αύριο πολύ περισσότερα για λόγους
χρόνου και για τις µονοεδρικές και για το µικρό µπόνους που
προτείνουµε για το πρώτο κόµµα. Όλες αυτές οι παράµετροι εν-
νοείται ότι θα µπορούσαν να συζητηθούν.

Άλλωστε, η πρώτη εκδήλωση που κάναµε -είµαστε το µόνο

κόµµα που κάναµε εκδήλωση για τον εκλογικό νόµο- έγινε τον
Δεκέµβριο και καλέσαµε τον κ. Βερναρδάκη, την κ. Μπακογιάννη,
τον κ. Μιλτιάδη Παπαϊωάννου σε µια ανοικτή διαδικασία στο Ζάπ-
πειο. Επιδιώξαµε, δηλαδή, αυτό που αποφεύγει η Κυβέρνηση
όπως ο διάολος το λιβάνι, µια ανοικτή δηµοκρατική συζήτηση, η
οποία θα µπορούσε να παραγάγει ένα εντελώς καινούργιο εκλο-
γικό σύστηµα.

Δυστυχώς ξαναβλέπουµε τακτικισµό. Μπορεί αυτοί οι τακτικι-
σµοί και ο τρόπος µε τον οποίο χειρίζεται η Κυβέρνηση σήµερα
το πρόβληµα να υπηρετούν ενδεχοµένως τα βραχυπρόθεσµα
συµφέροντα µε επιτυχία. Είναι µια έξυπνη λύση η επίκληση της
απλής αναλογικής πραγµατικά και είπα στην αρχή γιατί. Νοµίζω,
όµως, ότι δεν υπηρετεί το µεσοπρόθεσµο συµφέρον της χώρας,
που είναι η σταθερότητα, η ανανέωση του πολιτικού συστήµα-
τος, οι συγκλίσεις των δυνάµεων και οι συνεργασίες µέσα σε ένα
σταθερό πολιτικό πλαίσιο, µε µεγάλες και ισχυρές κυβερνήσεις.

Είναι, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς, µια πολύ
µεγάλη χαµένη ευκαιρία. Πραγµατικά, πιστεύω πως αυτή η Κυ-
βέρνηση, µε αυτά τα πολιτικά χαρακτηριστικά -δεν έχει σηµασία
αν διαφωνώ ή όχι- ήταν η µόνη κυβέρνηση τα τελευταία χρόνια,
και ενδεχοµένως η µόνη κυβέρνηση και για τα επόµενα, που θα
µπορούσε να αλλάξει το πολιτικό σύστηµα εκ βάθρων, αλλάζον-
τας ουσιαστικά, µεταρρυθµίζοντας πραγµατικά το εκλογικό σύ-
στηµα της χώρας, «σπάζοντας» τις περιφέρειες, αλλάζοντας τον
τρόπο εκλογής των Βουλευτών και καθιστώντας ενδεχοµένως
και την απλή αναλογική µέσα σε ένα τέτοιο πλαίσιο, αν υπήρχε.
Είναι µια χαµένη ευκαιρία πραγµατικά για το πολιτικό σύστηµα,
γιατί από εδώ, όπως πολύ σωστά ειπώθηκε στις επιτροπές, οι
«βαρόνοι» -ακούστηκε- δεν επιτρέπουν το «σπάσιµο» της Β’ Αθη-
νών.

Πιστεύω πραγµατικά ότι αυτή είναι µια πολύ µεγάλη χαµένη
ευκαιρία που έγινε για ένα φευγαλέο όνειρο διακοσίων εδρών,
το οποίο µόλις κατέρρευσε µε την αποχώρηση της άκρας Δεξιάς
από την Αίθουσα. Δεν υπάρχει µεταρρύθµιση, υπάρχει µόνο µι-
κροκοµµατισµός.

Αναρωτήθηκε ο κ. Κουρουµπλής στη διάρκεια των επιτροπών
-και θα κλείσω µε αυτό- γιατί το Ποτάµι υποστηρίζει την ενίσχυση
της Νέας Δηµοκρατίας -του πρώτου κόµµατος, δεν είπε της
Νέας Δηµοκρατίας- το οποίο αδυνατίζει ουσιαστικά την πολιτική
θέση του Ποταµιού στις διαπραγµατεύσεις µετά από µία εκλογή.

Η αλήθεια είναι -και το έχω ξαναπεί- ότι το συµφέρον των µι-
κρών κοµµάτων είναι η απλή αναλογική και να καταργηθεί το «κα-
τώφλι». Είναι η χαρά της διαπλοκής και των µικρών κοµµάτων.
Όµως νοµίζω ότι σε αυτή τη λογική -που δεν αφορά τον κ. Κου-
ρουµπλή, αλλά αφορά όλο το πολιτικό σύστηµα- βρίσκεται η
ουσία του προβλήµατος της χώρας, η αδυναµία να βάλουµε
µπροστά από το κοµµατικό συµφέρον, το βραχύβιο κιόλας κοµ-
µατικό συµφέρον, το εθνικό συµφέρον, η αδυναµία να µπορέ-
σουµε να δούµε µακριά, για να µπορέσουµε να βγούµε από την
κρίση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του Ποταµιού και της Δη-

µοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τον κ. Μάριο Γε-

ωργιάδη θα κλείσουν οι ειδικοί αγορητές.
Εκ µέρους του αρµόδιου Υπουργείου απόψε ενηµερώθηκα ότι

θα µιλήσει ο Υφυπουργός κ. Ιωάννης Μπαλάφας. Ο Υπουργός κ.
Κουρουµπλής θα µιλήσει αύριο.

Όµως, κύριε Υπουργέ, πριν λήξει η αποψινή συνεδρίαση, θέλω
να µας ενηµερώσετε στο Προεδρείο, όποιος είναι εκείνη την
ώρα, περίπου τι ώρα θα µιλήσετε, για να φτιαχτεί το αυριανό
πρόγραµµα και αυτό, διότι ενηµερώθηκα από τον Πρόεδρο της
Βουλής ότι απόψε έχουν ζητήσει να µιλήσουν -άσχετοι µε το νο-
µοσχέδιο, αλλά έχουν το δικαίωµα- ο κ. Βίτσας και ο κ. Δρίτσας.
Θα αρχίσουν να µιλούν οι Βουλευτές και ανά τέσσερις ή πέντε
θα µιλήσει και ο κάθε Υπουργός. Αύριο είναι να µιλήσουν άλλοι
τέσσερις Υπουργοί εκτός από τον αρµόδιο Υπουργό.

Κατόπιν τούτου, απόψε θέλουµε να ξέρουµε το πότε θα µιλή-
σετε, κύριε Υπουργέ, για να φτιάξουµε το αυριανό πρόγραµµα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ο κύριος Υφυπουργός θα µιλήσει
µετά;
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα µιλήσει, τελει-
ώνοντας ο κ. Γεωργιάδης, εκ µέρους του Υπουργείου. Ο κ. Κου-
ρουµπλής έχει εκδηλώσει την επιθυµία να µιλήσει αύριο. Έχει
δικαίωµα να µιλήσει αύριο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα σας ενηµερώσω, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Απλώς λέω ότι
η κεντρική οµιλία σας θα γίνει αύριο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι ώρα θα µιλήσει αύριο ο κύριος
Υπουργός, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπε ο κ. Κουρουµ-
πλής, κύριε Λοβέρδο, ότι θα ενηµερώσει ο ίδιος απόψε τι ώρα
περίπου αύριο θα µιλήσει.

Ο κ. Γεωργιάδης είναι στο Βήµα.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, κα-

λησπέρα σας.
Επιτέλους συζητάµε σήµερα, ίσως για πρώτη φορά µεταπολι-

τευτικά, ένα σχέδιο νόµου που αφορά την απλή αναλογική, παρά
το ότι είκοσι φορές τα τελευταία ενενήντα χρόνια και επτά φορές
από το 1974 απασχόλησε τη Βουλή κάποιος εκλογικός νόµος.

Αυτό που µε ξεπερνά, όµως, είναι το γεγονός ότι συζητάµε αν
η απλή αναλογική είναι λογικό και ωφέλιµο εκλογικό σύστηµα. Η
λέξη «απλή» εφευρέθηκε από τους Νεοέλληνες για να έρθει στο
προσκήνιο ο όρος της «ενισχυµένης αναλογικής». Ο όρος «ενι-
σχυµένη αναλογική» δεν υπάρχει πουθενά αλλού στον κόσµο.
Είναι αποκλειστικά ελληνικό εύρηµα, αυτό που λέµε εµείς «ελλη-
νική πατέντα». Όσο και να ψάξετε σε όλες τις χώρες του κόσµου,
θα βρείτε µόνο τον όρο «proportional», δηλαδή αναλογική, και
πιο συγκεκριµένα ο όρος είναι «party list proportional», για να κα-
ταδειχθεί αυτό που λέµε εµείς απλή αναλογική µε κοµµατικά ψη-
φοδέλτια. Ούτε simple proportional, ούτε reinforced proportional
υπάρχει πουθενά. 

Καταθέτω και σχετική λίστα µε τα εκλογικά συστήµατα των
υπόλοιπων χωρών για του λόγου το αληθές.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο  βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το ίδιο ισχύει και για το µπόνους των εδρών. Πρόκειται απο-
κλειστικά για ελληνική ορολογία. Τα οποιαδήποτε µπόνους δί-
νουν οι υπόλοιπες χώρες του δυτικού κόσµου είναι ελάχιστες
έδρες, ως αποτέλεσµα στρογγυλοποίησης των δεκαδικών και
πάντοτε στο πλαίσιο της αναλογικής εκπροσώπησης των κοµµά-
των.

Για εµάς είναι σηµαντική αυτή η στιγµή, γιατί η απλή αναλογική
αποτελούσε πάντα πάγιο αίτηµα του δηµοκρατικού κόσµου,
αλλά και του κόµµατός µας από την ίδρυσή του το 1992. Και
άλλα κόµµατα κατά καιρούς έχουν ταχθεί υπέρ της απλής ανα-
λογικής, αλλά τελευταία φαίνεται να αλλάζουν και να υποστηρί-
ζουν τη λεγόµενη ενισχυµένη αναλογική, δηλαδή το σύστηµα «ο
πρώτος να τα παίρνει όλα». Και δεν αρκούνται σε αυτό. Αντι-
δρούν και έντονα και αδικαιολόγητα και ίσως εκ του πονηρού
στην κατηγορηµατική δήλωση του Προέδρου µας ότι θα στηρί-
ξουµε τη συγκεκριµένη πρωτοβουλία της Κυβέρνησης.

Ας δούµε µία-µία τις ενστάσεις που έχουν διατυπωθεί από
όσους διαφωνούν µε τις διατάξεις του σχεδίου νόµου, κυρίως
από αυτούς που έχουν κυβερνήσει χάρη σε καλπονοθευτικά συ-
στήµατα.

Πρώτον, ότι δήθεν αυτές τις ώρες που εφαρµόζονται µνηµόνια
στον λαό, που καταρρέει δηµοσκοπικά η Κυβέρνηση, εµείς ως
Ένωση Κεντρώων ερχόµαστε να της δώσουµε σανίδα σωτηρίας.
Μα εσείς, ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία, δεν ήσασταν που κατ’
εξακολούθηση καλλιεργούσατε τον φόβο µε ανύπαρκτα διλήµ-
µατα, επιδιώκοντας την πόλωση και την υφαρπαγή ψήφων; Να
θυµίσω το «Καραµανλής ή τα τανκς», το «έρχεται ο Ανδρέας»,
αργότερα «έρχεται ο Μητσοτάκης», το «πέφτει το Χρηµατιστή-
ριο», αλλά και το πρόσφατο «τώρα έχουµε µνηµόνια». Όλα αυτά
εµάς δεν µας αγγίζουν. Δεν επιλέξαµε εµείς, κυρίες και κύριοι,
τη συγκεκριµένη στιγµή. Είµαστε ξεκάθαροι: Δεν παίζουµε µε

τους θεσµούς. Δεν συνδέουµε την εφαρµογή της απλής αναλο-
γικής µε το αν είναι δίσεκτο το έτος ή µε τον ποιον µήνα έχουµε
σήµερα ή µε το πόσα µνηµόνια έχουν υπογραφεί ή, εν τέλει, µε
το εάν κάποιος φανταστικός εχθρός ονόµατι Αννίβας είναι ante
portas! Έτυχε αυτό να έρθει από τη λεγόµενη «πρώτη φορά Αρι-
στερά». Τι να κάνουµε;

Αυτό που θα έπρεπε να µας προβληµατίζει, όµως, είναι η άρ-
νηση του ΠΑΣΟΚ, που από την εποχή του Ανδρέα υποσχόταν ότι
θα φέρει µαζί µε τον σοσιαλισµό και την απλή αναλογική. Αντ’
αυτού, όµως, τελικά το 2010 έφερε το ΔΝΤ.

Η απλή αναλογική δεν είναι σηµαία ευκαιρίας ούτε χώρος για
όσους θέλουν να εκδικηθούν τους εχθρούς τους. Είναι η ευκαι-
ρία για ειλικρινή διαβούλευση, συνεννόηση, κατανόηση και συµ-
φωνία. Η απλή αναλογική είναι αίτηµα δηµοκρατικών ανθρώπων,
ζητούµενο προοδευτικών κοµµάτων και αποτελεί ένδειξη εδραί-
ωσης της δηµοκρατίας. Η θέσπισή της οδηγεί σε κυβερνήσεις
συνεργασίας, όπου ο καθένας σέβεται τη συµπληρωµατική, τη
διαφορετική, ακόµη και την αντίθετη γνώµη, αρκεί να υπάρχει
καλή θέληση.

Και µιας και λέω για καλή θέληση, δυστυχώς είναι λέξη άγνω-
στη στα εκάστοτε µεγάλα κόµµατα, που αντί αυτής επιδίδονται
σε διαγωνισµό αλαζονείας.

Ας δούµε, λοιπόν, τι έχουν προσφέρει οι αυτοδύναµες κυβερ-
νήσεις των τελευταίων σαράντα ετών: Στρατιές διορισµένων αρ-
γόµισθων, υποχωρήσεις στα εθνικά θέµατα, ευηµερία στους
λίγους και τον λαό στην ανέχεια, πτώχευση και διεθνή οικονοµικό
έλεγχο, διαπλοκή και σκάνδαλα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Αλήθεια, θα συνέβαιναν όλα αυτά εάν στις κυβερνήσεις συµ-
µετείχαν περισσότερα κόµµατα; Κατηγορηµατικά όχι, γιατί ανά-
µεσα σε αυτούς τους τέσσερις, πέντε πολιτικούς Αρχηγούς, θα
υπήρχε οπωσδήποτε, έστω και ένας που θα αντιστεκόταν. 

Όσα περισσότερα κόµµατα στην κυβέρνηση, τόσο µεγαλύ-
τερη σύγκρουση συµφερόντων θα υπήρχε. Ακόµα και αν υποθέ-
σουµε ότι όλα τα κόµµατα είναι διεφθαρµένα, όταν θα πήγαινε
κάποιος για ένα ρουσφέτι ή για µία µίζα, θα σκεφτόταν δύο και
τρεις φορές για να το κάνει, διότι στο κυβερνητικό σχήµα θα
υπήρχαν και άλλα κόµµατα, τα οποία δεν θα ήθελαν να αδικη-
θούν από µια τέτοια συµπεριφορά. 

Και µιας και αναφέροµαι σε σκάνδαλα, να πω ότι όλοι θαυµά-
σαµε το τελευταίο διάστηµα το τελευταίο κατόρθωµα της Κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ µε την επ’ αόριστον αναβολή των δικών-
παρωδία για τη «SIEMENS». Φταίει η µετάφραση µάς είπαν και
«καθάρισαν», αποδεικνύοντας ότι τα δύο µεγάλα κόµµατα, Νέα
Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή, µοιάζουν σαν δύο σταγόνες
νερό.

Ακούσαµε πάλι ότι το µπόνους των πενήντα εδρών καθιερώ-
θηκε για να διασφαλίσει τα δικαιώµατα της πλειοψηφίας. Ωραία
λογική! Καµµία µνεία για τα δικαιώµατα της µειοψηφίας. Κατά τη
γνώµη σας, δεν πρέπει να αντιπροσωπεύονται στη Βουλή και εκεί
να  διατυπώνουν τη διαφορετική από τη δική σας άποψη; Δείχνει
τεράστια αλαζονεία αυτή σας η εµµονή. 

Και πώς είστε τόσο σίγουροι ότι τα ποσοστά σας θα συνεχί-
σουν να είναι σε αυτά τα υψηλά επίπεδα; Είδατε οι πολιτικές του
ΠΑΣΟΚ πού έχουν οδηγηθεί. Το 42% του 2009 έπεσε στο 13%
το 2012 και αυτή τη στιγµή είναι στο 5%. Το ίδιο και ο ΣΥΡΙΖΑ,
όπου από το 4%, µε τα ψέµατα και τις υποσχέσεις, εκτινάχθηκε
στο 36%. Και τώρα που ο λαός σταµάτησε να τρώει σανό, τον
έχει ρίξει στο 20% και συνεχίζει η κάθοδος. Με την εµπειρία του
2012 –γιατί αναφέρθηκε στην κυβέρνηση των τριών κοµµάτων η
Νέα Δηµοκρατία- θα έπρεπε να ζητάει µπόνους εκατό εδρών, για
να µπορέσει να υπάρχει κυβερνησιµότητα. Δεν είναι λογική αυτή. 

Ακούµε, επίσης, για ακυβερνησία. Αυτό εύκολα καταρρίπτεται
µε το να ρίξετε µια απλή µατιά σε όλες τις χώρες της Ευρώπης.
Από τη στιγµή λήξης των εκλογών ξεκινάει ένα µαραθώνιος προ-
γραµµατικών διαβουλεύσεων µεταξύ των κοµµάτων. Κοιτάζουν
ποια είναι τα σηµεία σύγκλισης, ποια είναι τα σηµεία απόκλισης
και πού µπορούν να συµβιβαστούν. Περνάει ένα εύλογο χρονικό
διάστηµα ορισµένων εβδοµάδων ή ενός µήνα και προκύπτει η
νέα κυβέρνηση. Αυτή η νέα κυβέρνηση, επειδή ακριβώς είναι
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αποτέλεσµα ειλικρινούς προγραµµατικής συνεργασίας, είναι πε-
ρισσότερο σταθερή από οποιαδήποτε άλλη µονοκοµµατική κυ-
βέρνηση λιγότερων εδρών.

Και για να τελειώνουµε: Δύο κόµµατα αρκούν, Νέα Δηµοκρα-
τία και ΣΥΡΙΖΑ, για να κάνουν την πιο ισχυρή κυβέρνηση στην Ελ-
λάδα, αρκεί να αφήσουν τις µικροκοµµατικές πολιτικές και την
εξουσιοµανία στην άκρη. Εποµένως πού είναι η ακυβερνησία;
Εσείς περιµένετε να γίνουν εκλογές την Κυριακή και τη Δευτέρα
να έρθετε και να στρογγυλοκάτσετε στην καρέκλα σας! Δεν λει-
τουργεί έτσι η σύγχρονη κοινοβουλευτική δηµοκρατία, κυρίες
και κύριοι. 

Πέρα από αυτά, αναµφίβολα κατά καιρούς ο εκλογικός νόµος
κατέστη πραγµατικά εργαλείο καταστρατήγησης της λαϊκής
ψήφου. Αποκορύφωµα είναι ο «τριφασικός» του 1956, όπου η Δη-
µοκρατική Ένωση µε 48,15% πήρε µόνο εκατόν τριάντα δύο
έδρες, ενώ η περίφηµη ΕΡΕ µε 47,38% πήρε εκατόν εξήντα πέντε
έδρες και φυσικά κυβέρνησε σύµφωνα µε τη θέληση του λαού.

Κάτι αντίστοιχο έγινε και στις εκλογές του 1961, που στη συ-
νείδηση του ελληνικού λαού, αλλά και στην ιστορία έµειναν ως
εκλογές βίας και νοθείας, από τις οποίες ακόµα µετράµε πόσα
δέντρα ψήφισαν. Αυτά τα συστήµατα υπερασπίζονται οι επίγονοι
της ΕΡΕ και οι σηµερινοί «δορυφόροι» τους.

Ακούσαµε αυτές τις ηµέρες ότι για τη δικτατορία της εποχής
Μεταξά του 1936 ευθύνεται λίγο πολύ η απλή αναλογική. Όχι ο
Μεταξάς ή ο βασιλιάς ή ο στρατός, αλλά ο εκλογικός νόµος. Δη-
λαδή για τη δικτατορία ευθύνεται η πολλή δηµοκρατία! 

Επί της ουσίας τώρα, µια ελληνική πολιτική ηγεσία που εµφα-
νίζεται ενωµένη και αποφασισµένη στο εσωτερικό αλλά και προς
το εξωτερικό και είναι καθ’ όλα ικανή να διεκδικήσει δικαιότερες
λύσεις, να κάνει τη διαφορά και να εµποδίσει τους ξένους να επι-
βάλουν τη θέλησή τους µε το διαίρει και βασίλευε, είναι το ιδα-
νικό για τον καιρό που διανύουµε.

Πάµε τώρα στην άρνηση ορισµένων κοµµάτων να δεχθούν την
ψήφο στα δεκαεπτά, που θα πω ότι κατά τη γνώµη µου είναι αδι-
καιολόγητη, εφόσον δεν χρησιµοποιούνται τεχνάσµατα για να
πέσει ακόµα παρακάτω το ηλικιακό όριο.

Και σε τελευταία ανάλυση εκλογές σηµαίνουν προτάσεις και
αποφάσεις για το µέλλον. Και το µέλλον εκ των πραγµάτων αφο-
ρά περισσότερο έναν δεκαεπτάχρονο από έναν εβδοµηνταεπτά-
χρονο. Εποµένως ο πρώτος έχει αναφαίρετο δικαίωµα να εκφρά-
ζει τις προτιµήσεις του διά της ψήφου. 

Κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, θα ήθελα να ανατρέξετε λίγο
στις εσωκοµµατικές εκλογές για την ανάδειξη του Προέδρου
σας, να δείτε ότι το ποσοστό των ψηφοφόρων σας ηλικίας δε-
καοκτώ µέχρι τριάντα δύο ήταν µόνο 2,5% και να καταλάβετε ότι
δεν είναι στραβός ο γιαλός –όπως εσείς επιδιώκετε να µας πείτε
για τη νεολαία- αλλά µάλλον εσείς στραβά αρµενίζετε και απο-
µακρύνεστε απ’ αυτούς. 

Τι θα πει ότι οι έφηβοι δεν διαθέτουν απαραίτητη ωριµότητα;
Εµείς πιστεύουµε ότι είναι πάρα πολύ ώριµοι και αυτό φάνηκε
περίτρανα στη συνεδρίαση της Βουλής των Εφήβων, στην οποία
µάλιστα οι ερωτήσεις των νέων συναδέλφων µας ήταν ιδιαίτερα
επίκαιρες, περιείχαν επιχειρήµατα επιπέδου, αναδείκνυαν υψη-
λού βαθµού ωριµότητα, τέτοιον βαθµό, που ο ερωτώµενος
Υπουργός κ. Φίλης ήρθε σε πάρα πολύ δύσκολη θέση. 

Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, για να τελειώσει το παρα-
µύθι, η καραµέλα, ή όπως αλλιώς θέλετε να το πείτε, τις τελευ-
ταίες ηµέρες έχουµε δεχθεί απίστευτη επίθεση από την Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση. Έχετε εξοργισθεί, κύριοι της Νέας Δηµοκρα-
τίας, επειδή µε το καινούργιο εκλογικό σύστηµα δεν θα υπάρξει
ενδεχόµενο αυτοδυναµίας σας. Μας κατηγορείτε ότι µε την απλή
αναλογική στηρίζουµε τον ΣΥΡΙΖΑ. Μα, τι λέτε; Ο ΣΥΡΙΖΑ µε ενι-
σχυµένη αναλογική δεν βγήκε; Όταν είσαι δεύτερος στις δηµο-
σκοπήσεις, είτε µε απλή αναλογική είτε µε ενισχυµένη αναλογική,
δεν είσαι ο πρώτος που θα µπορέσει να σχηµατίσει κυβέρνηση
ούτως ή άλλως. 

Και, µάλιστα, τώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ θα ψηφίσει την απλή αναλο-
γική, αποτελεί ηθικό καθήκον να παραιτηθεί από την Κυβέρνηση
και να διενεργηθούν εκλογές µε το νέο σύστηµα. Δεν γίνεται να
καπηλεύεσαι έδρες και να κυβερνάς µε το µπόνους, που ο ίδιος
αποκηρύσσεις ως απεχθές. Το να παραµείνει ο ΣΥΡΙΖΑ στην Κυ-

βέρνηση, µετά την ψήφιση του νέου εκλογικού νόµου, θα ήταν
ύψιστο ηθικό ατόπηµα του κ. Τσίπρα και της Κυβέρνησης ολό-
κληρης.

Έχετε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, ήδη βεβαρηµένο παρελθόν στην
ασυνέπεια λόγων και έργων. Μην προχωρήσετε σε άλλο ένα
ηθικό σφάλµα, που θα σας κυνηγάει σε όλη σας τη ζωή. Ψηφίστε
το νέο εκλογικό σύστηµα και ορίστε πότε θα γίνουν οι επόµενες
εκλογές. 

Εµείς υποστηρίζουµε ένα πάγιο αίτηµά µας, την πρώτη µας
προγραµµατική θέση από ιδρύσεως της Ένωσης Κεντρώων. Ο
Βασίλης Λεβέντης πάντα έλεγε ότι δηµοκρατία χωρίς απλή ανα-
λογική δεν υπάρχει. Ο Πρόεδρός µας συνέχισε την παράδοση
του δηµοκρατικού κέντρου, το οποίο ζητούσε απλή αναλογική
από την εποχή του Αλέξανδρου Παπαναστασίου. Και τώρα που
µας δίνεται αυτή η ιστορική ευκαιρία θα την πετάξουµε εµείς στα
σκουπίδια, θα κάνουµε κωλοτούµπα και θα αλλάξουµε την προ-
γραµµατική µας θέση; Σοβαρά µιλάτε; Νοµίζετε ότι είµαστε σαν
εσάς; Ότι ήρθαµε στην πολιτική για χόµπι και ότι θα φτιάξουµε
άλλο ένα κοµµατικό µαγαζί για να παίρνουµε τη βουλευτική µας
αποζηµίωση; Πλανάσθε, κύριοι!

Εµείς, ως Ένωση Κεντρώων, είµαστε συµπαγείς σαν πέτρα
στα αιτήµατά µας. Γιατί πάγιο αίτηµα σηµαίνει αυτό που µένει
αναλλοίωτο όσον χρόνο παραµένει ανικανοποίητο. Η συζήτηση
για απλή αναλογική από εµάς ξεκίνησε. Ο ΣΥΡΙΖΑ ήρθε στη δική
µας θέση. Καλοδεχούµενο το αίτηµά του για απλή αναλογική.
Οποιοσδήποτε κι αν προσερχόταν στην πάγια προγραµµατική
µας θέση, θα ήταν εξίσου καλοδεχούµενος. Είτε ο κ. Μητσοτά-
κης ήταν στην κυβέρνηση είτε ο κ. Τσίπρας τώρα, η προτίµησή
µας υπέρ της απλής αναλογικής θα ήταν η ίδια. 

Επειδή, λοιπόν, ο ΣΥΡΙΖΑ τυγχάνει –ενδεχοµένως από πρό-
σκαιρη πολιτική σκοπιµότητα- να έρθει στις δικές µας θέσεις,
πάει να πει ότι εµείς στηρίζουµε ΣΥΡΙΖΑ; Μα, δέκα µήνες τώρα
έχουµε καταψηφίσει τα πάντα και ακολουθούν και άλλα νοµο-
σχέδια και θα δείτε πόσο σκληρή στάση θα ακολουθήσουµε.
Οπότε, ας τελειώνει η καραµέλα, έχει ήδη λιώσει! 

Θα κάνω, λοιπόν, έκκληση στις ηγεσίες των άλλων κοµµάτων,
έστω και τώρα για το καλό της πατρίδας, πάνω από µικροκοµµα-
τικά συµφέροντα, να συνταχθούν µαζί µας στο θέµα της απλής
αναλογικής και από αύριο όλοι µαζί να κάτσουµε στο ίδιο τραπέζι
και να σχεδιάσουµε ένα σχέδιο εθνικής σωτηρίας για τη χώρα.
Εφόσον οι πολιτικοί Αρχηγοί είναι έστω και λίγο πατριώτες, είµαι
βέβαιος ότι θα τα βρουν µεταξύ τους. 

Υπερψηφίζουµε τις διατάξεις του νόµου πεπεισµένοι ότι εµείς
τουλάχιστον συµβάλλουµε στην καθιέρωση διαφορετικού τρό-
που συνεννόησης µε τα άλλα κόµµατα, τα οποία δεν θεωρούµε
εχθρούς, αγαπητοί συνάδελφοι, αλλά εν δυνάµει συνεργάτες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε, κύ-
ριοι συνάδελφοι. 

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανα-
συγκρότησης κ. Ιωάννης Μπαλάφας. Αµέσως µετά θα ανοίξει ο
κατάλογος των οµιλητών επί της αρχής. 

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για εννέα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επι-
λέγω να επικοινωνήσω µε τις αντίθετες απόψεις βασικά, να µη
µείνω σε µια λογική παράλληλου µονόλογου, να επικοινωνήσω
µε τις ενστάσεις, καλοπροαίρετες ή άλλες, δεν έχει καµµία ιδιαί-
τερη σηµασία. Επιτρέψτε µου να µην αναφερθώ σε όλα τα ζητή-
µατα, µιας και ο χρόνος είναι περιορισµένος, γιατί παρά την
πολύχρονη γνωριµία µου µε τον Σπύρο Λυκούδη, µου βάζει πολύ
στενά όρια.

Θα προσπαθήσω να µιλήσω και να πω τη γνώµη µας για έξι
απόψεις που έχουν ακουστεί, ενδιαφέρουσες κατά τα άλλα, ανε-
ξάρτητα αν διαφωνούµε. Από τις έξι -δεν θα µπορέσω να µιλήσω
για όλες- ξεπερνάω το ζήτηµα του χρόνου, γιατί δεν µου δίνεται
η δυνατότητα και µένω στη δεύτερη άποψη.

Ποια είναι αυτή η άποψη; Είναι αυτή που λέει: «καλή η απλή
αναλογική, αλλά αυτό που φέρνετε εσείς δεν είναι απλή αναλο-
γική. Και δεν είναι απλή αναλογική, επειδή έχει το κατώφλι του
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3%». Πρέπει να είναι καθαρό. Απλή αναλογική 100% δεν υπάρχει.
Και µόνο όταν υπάρχουν εκλογικές περιφέρειες από τα Γρεβενά
µέχρι τη Β’ Αθηνών και από την Κεφαλλονιά µέχρι την Α’ Αθηνών,
µε τόσο µεγάλη διαφορά µεγέθους, 100% απλή αναλογική δεν
υπάρχει. Μόνο αν θεωρηθεί όλη η Ελλάδα µία περιφέρεια, τότε
µπορούµε να µιλήσουµε για απολύτως απλή αναλογική.

Επειδή εµείς αυτά τα ζητήµατα τα παίρνουµε πολύ στα σο-
βαρά και επειδή µένουµε σταθεροί στις αρχές µας και προσπα-
θούµε µε ρεαλισµό και ειλικρίνεια να αντιµετωπίσουµε τη σηµε-
ρινή κατάσταση, προχωρήσαµε µε το νοµοσχέδιο αυτό στην κα-
τεύθυνση της ενίσχυσης της αντιπροσωπευτικότητας. Προσέξτε
τον τίτλο του νοµοσχεδίου. Μιλάµε για αναλογική εκπροσώπηση
των πολιτικών κοµµάτων, δηλαδή κάνουµε µία επιλογή, την οποία
θεωρούµε κορυφαία, που περιέχει δύο βασικά ζητήµατα, που συ-
νιστούν και εκφράζουν τη φιλοσοφία µας.

Το ένα είναι η απλή αναλογική στην κατανοµή και των τριακο-
σίων εδρών και το άλλο η κατάργηση του µπόνους των πενήντα
εδρών. Αυτό ορισµένοι το περνούν στο «ντούκου», σαν να µην
είναι τίποτα. Αυτή είναι η κορυφαία επιλογή. Εκεί πρέπει να το-
ποθετηθεί κάποιος, δηλαδή αν η κατανοµή µε απλή αναλογική
των τριακοσίων εδρών και η κατάργηση του µπόνους είναι, ή όχι,
κορυφαία και σηµαντική επιλογή στη νεότερη πολιτική ιστορία
µας.

Πάνω στο ζήτηµα αυτό επιδιώκουµε τη µεγαλύτερη συναίνεση,
µε την εξής έννοια: Αν γίνει –έτσι ξεκινήσαµε- αποδεκτή η φιλο-
σοφία, το βασικό περιεχόµενο της άποψής µας, µια ολιστική
άποψη και πάρει τις διακόσιες έδρες, αυτό θέλουµε εµείς, αυτό
επιδιώκουµε, αυτό επιθυµούµε, τότε προχωράµε συνολικά. Αν,
όµως, αυτό είναι αδύνατο ή φαίνεται µε τις τοποθετήσεις ότι
αυτό δεν είναι δυνατόν να συγκεντρώσει διακόσιες ψήφους επί
της αρχής, τότε οδηγούµαστε, µε ειλικρίνεια, σε δύο φάσεις. Δεν
λέµε: «επειδή δεν γίνεται αυτό, δεν κάνουµε τίποτα». Επιµένουµε
στην ουσία της πρότασής µας, που είναι η απλή αναλογική στην
κατανοµή των εδρών και των τριακοσίων και κατάργηση του µπό-
νους των πενήντα εδρών και επιλέγουµε ταυτόχρονα ψήφο στα
δεκαεπτά, που συγκεντρώνει έναν κοινό παρονοµαστή, δηλαδή
µεγάλη συναίνεση µε τα κόµµατα, µε τα οποία συζήτησε ο Πρω-
θυπουργός πριν από τη διαµόρφωση αυτού του νοµοσχεδίου.

Απαντώντας στο γιατί λέµε «όχι» στα άλλα ζητήµατα σε αυτή
τη φάση, είναι γιατί δεν συγκεντρώνουν ικανοποιητική αποδοχή
στο σύνολο των κοµµάτων. Από την άλλη πλευρά λέµε ότι σε
συνδυασµό µε τη συνταγµατική µεταρρύθµιση, η οποία ξεκινάει
να συζητηθεί στο αµέσως επόµενο διάστηµα, θα έχουµε µία δυ-
νατότητα πλατιάς συζήτησης για όλα τα άλλα και αυτό δεν είναι
υπεκφυγή. Είναι µια σοβαρή, ρεαλιστική και µετρηµένη αντιµε-
τώπιση του ζητήµατος.

Είναι µια αντιµετώπιση του ζητήµατος βήµα-βήµα, προσεκτική
αντιµετώπιση βεβαίως, αλλά να µην ξεχνάµε κάτι: Για πρώτη
φορά στη νεότερη πολιτική ιστορία συζητάµε για να εφαρµοστεί
η απλή αναλογική, όχι σαν ένα κόµµα της αντιπολιτεύσεως. Το
έχουµε κάνει κι εµείς πάρα πολλές φορές στο παρελθόν -και
καλά κάναµε- να συζητάµε για τα γενικά της απλής αναλογικής.
Όµως, για πρώτη φορά, δίνεται η δυνατότητα της εφαρµογής
ενός ονείρου, ενός στρατηγικού στόχου, µιας δηµοκρατικής αλ-
λαγής, µιας ουσιαστικής στόχευσης. Αυτό είναι το βασικό και
έτσι πρέπει να τοποθετηθούµε. Για πρώτη φορά η Αριστερά και
η ευρύτερη προοδευτική παράταξη, µπορεί να κάνει πράξη την
απλή αναλογική και αυτό κατά τη γνώµη µας συνιστά εξ αντικει-
µένου τεράστια πρόοδο. 

Δεν είναι η άποψή µας και δεν θα έρεπε να είναι η άποψη των
προοδευτικών, των αριστερών δυνάµεων, είτε 100% η δική µου
άποψη είτε «δεν το ψηφίζω». Αυτή είναι η γνώµη µου. 

Θα αναφερθώ σε µια δεύτερη άποψη που ακούστηκε. Απευ-
θύνοµαι, κυρίως, στη Νέα Δηµοκρατία και εν µέρει στο Ποτάµι,
που άκουσα ειδικά τον εισηγητή του σήµερα -ήταν η πρώτη φορά
που το είπε, στην επιτροπή δεν ανέφερε την έκφραση- να απο-
καλεί την απλή αναλογική «τοτέµ». Που ξέρει πολύ καλά τι ση-
µαίνει «τοτέµ». Νοµίζω ότι το Ποτάµι δείχνει να «πνίγεται» στις
αντιφάσεις του και να καταλήγει ουραγός της Νέας Δηµοκρα-
τίας, δυστυχώς. 

Τι λέει αυτή η άποψη της Νέας Δηµοκρατίας, βασικά; Όχι στην

απλή αναλογική. Όχι, δηλαδή, στη maximum δυνατή κάθε φορά,
αν βλέπεις µε ρεαλισµό τα πράγµατα, αναλογική εκπροσώπηση
πολιτικών κοµµάτων και πολιτών. Το λένε καθαρά. Δεν θέλουµε
απλή αναλογική. Είµαστε εχθροί της απλής αναλογικής. 

Τι σηµαίνει αυτό; Ποια είναι η ουσία αυτής της άποψης, κατά
τη γνώµη µου; Είναι η διαχρονική, η πολύχρονη παράδοση της
Νέας Δηµοκρατίας και των πολιτικών της προγόνων, που υπερα-
σπίζονται µε συνέπεια -θα έλεγα- πλειοψηφικά συστήµατα και
συστήµατα ενισχυµένης αναλογικής, που όπως είπε εύστοχα ο
εκπρόσωπος και εισηγητής της Ένωσης Κεντρώων δηµιούργη-
σαν καταστάσεις όπως του 1956, του 1961 και άλλες τα προ-
ηγούµενά χρόνια. 

Γιατί αυτό; Το είπα και στην επιτροπή. Διότι από την πλευρά
των κοµµάτων αυτών και κυρίως της Νέας Δηµοκρατίας υπάρχει
φόβος –ένας πολιτικός, φυσικά, φόβος. Υπάρχει φόβος µπροστά
στη διεύρυνση της πολιτικής συµµετοχής και φόβος µπροστά
στο χτύπηµα της αίσθησης, αλλά και της πρακτικής του αποκλει-
σµού. Είναι ένας φόβος που τους οδηγεί να αντιµετωπίζουν τους
ψηφοφόρους σε δύο κατηγορίες: οι δικοί µας και οι άλλοι. Είναι
τελικά µια άποψη ελιτίστικη, που βάζει σε απόσταση τον λαό, τον
«εχθρό λαό» -µε πολιτικούς όρους µιλάω- και ειδικότερα τα τµή-
µατα εκείνα του λαού που δεν τους επιλέγουν. 

Και όταν αυτό δεν περνάει, όταν αυτό δεν πείθει, ανακαλύπτε-
ται η ακυβερνησία, η αστάθεια, ο «µπαµπούλας». Και δεν είναι η
πρώτη φορά. Όταν ζοριζόµαστε, όταν δεν µπορούµε να αντιµε-
τωπίσουµε αλλιώς πολιτικά τα ζητήµατα, να πείσουµε, να αξιο-
ποιήσουµε τον ορθό λόγο, έρχεται ο «µπαµπούλας». Τώρα είναι
ο «µπαµπούλας» της ακυβερνησίας και της αστάθειας.

Για να δούµε, όµως, αυτό το πράγµα. Θα αναφερθώ σε πρό-
σφατα γεγονότα. Τον Σεπτέµβριο του 2015 είχαµε εκλογές. Τι
συζήτηση γινόταν τις παραµονές των εκλογών; Τι µας έλεγαν και
µας κουνούσαν το δάχτυλο, δηµοσιογράφοι και άλλοι; 

Μας έλεγαν ότι δεν θα πάρετε αυτοδυναµία. Ουδείς εκ των
κοµµάτων που κατεβαίνουν στις εκλογές προσφέρεται να σας
στηρίξει. Τότε ήταν η περίοδος που το ΠΑΣΟΚ -ήταν πολύ νωπή
η συνεργασία του µε τη Νέα Δηµοκρατία- υποστήριζε κυβέρνηση
µαζί µε τη Νέα Δηµοκρατία. Το ΚΚΕ ήταν ενάντια και έλεγε ότι
εγώ δεν στηρίζω τον ΣΥΡΙΖΑ σε καµµία περίπτωση. Έλεγαν, επί-
σης, ότι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες δεν θα µπουν στη Βουλή. 

Εποµένως τι έλεγαν; Μην ψηφίζετε τον ΣΥΡΙΖΑ, που δεν µπο-
ρεί να σχηµατίσει κυβέρνηση. Ψηφίστε κάποιους άλλους που θα
µπορέσουν να σχηµατίσουν Κυβέρνηση. 

Όµως, η ζωή τα έφερε διαφορετικά, όχι όπως τα ήθελαν. Αυ-
τοδυναµία µεν δεν πήραµε, αλλά υπήρξε µια συνεργασία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και των Οικολόγων -ανεξάρτητα
από τη φόρµουλα- τριών, δηλαδή, κοµµάτων και µια συνεργασία
που αποδείχτηκε καλή συνεργασία για το συµφέρον της πατρί-
δας και το συµφέρον της χώρας µας µέχρι σήµερα. Δεν υπήρξε
καµµία ακυβερνησία και επιτρέψτε µου να πω ότι αυτό για µένα
σηµαίνει, όταν δεν απαντάς σε αυτό το συγκεκριµένο, πολιτική
υποκρισία. 

Στο τέλος, το «κερασάκι», όταν όλα αυτά δεν λειτουργούν, µι-
λούν για καταστροφή. «Καταστροφική η επιλογή της απλής ανα-
λογικής». Πώς το είπε ο κ. Μητσοτάκης; «Βόµβα στα θεµέλια της
δηµοκρατίας». Όταν ακούς, δηλαδή, από τον κ. Μητσοτάκη να
µιλάει για βόµβα στα θεµέλια της δηµοκρατίας, κουµπώνεσαι. 

Αυτά, για να ανέβουν οι τόνοι, φυσικά. Γιατί και στην επιτροπή
και µέχρι στιγµής γίνεται µια πολιτική συζήτηση µε επίκληση επι-
χειρηµάτων κ.λπ., µια σοβαρή συζήτηση. Δεν ανεβαίνουν οι τόνοι
χωρίς λόγο και καλά γίνεται.

Να πω και κάτι ακόµη. Δεν είναι τα συστήµατα, οι εκλογικοί
νόµοι και γενικότερα τα συστήµατα, που έχουν σχέση µε διαδι-
κασίες, µε την ευρύτατη έννοια του όρου, που είτε σώζουν είτε
καταστρέφουν τις κοινωνίες. Τις κοινωνίες τις σώζουν ή τις κα-
ταστρέφουν οι πολιτικές πρωτοβουλίες, οι πολιτικές επιλογές,
που κάνει η κάθε κυβέρνηση. 

Μια ακόµη άποψη, τουλάχιστον σε αυτή την τοποθέτησή µου,
θα ήθελα να θέσω, απευθυνόµενος στους συναδέλφους της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης, στο ΠΑΣΟΚ και στις απόψεις, που
ανέπτυξε ο κ. Σκανδαλίδης, τις οποίες άκουσα µε πολλή προ-
σοχή και µε τις οποίες, σε αρκετά σηµεία, συµφωνώ. 
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Απευθύνοµαι, ιδιαίτερα, στο ΠΑΣΟΚ, γιατί οι συνάδελφοι
αυτοί, πολύ πρόσφατα, πριν από έναν χρόνο, κατάρτισαν και κα-
τέθεσαν πρόταση νόµου, που προτείνουν στο ζήτηµα της ανα-
λογικής περίπου ό,τι προτείνουµε κι εµείς. Ακόµη και η κατάτ-
µηση των µεγάλων περιφερειών δεν υπήρχε στο συγκεκριµένο
νοµοσχέδιο. Οµολογώ, λοιπόν, πως δεν κατάλαβα, πού είναι σε
αυτή την πρόταση του κ. Σκανδαλίδη, της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης, ο ορθός λόγος και η συνέπεια µε αυτά που έλεγαν
µέχρι πρόσφατα.

Το επιχείρηµά τους ότι «είναι αποσπασµατικά αυτά που λέτε»
ή «είναι πολύ βιαστικά», για να το δούµε. Συζήτησε ο Πρωθυ-
πουργός µε έξι πολιτικούς Αρχηγούς, για να συνεννοηθεί, για να
αποφευχθεί η όποια σύγκρουση. Στις συναντήσεις µε τους Αρ-
χηγούς διαπιστώθηκε κάτι πολύ βασικό, το πιο βασικό απ’ όλα:
Ο κ. Μητσοτάκης, ο επικεφαλής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, διατύπωσε µια πλήρη άρνηση του κόµµατός του στην ανα-
λογική και στην κατάργηση του µπόνους. «Δεν θέλω αναλογική.
Θέλω ενισχυµένη και «ξερό ψωµί»». Εποµένως έκοψε τις ρίζες,
κατά τη γνώµη µου. Άρα σε αυτό το ζήτηµα, τι να κάνεις συζή-
τηση περαιτέρω; Πού υπήρχε δυνατότητα για περαιτέρω συζή-
τηση; 

Επαναλαµβάνω προς τους φίλους της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης αυτό που είπα και προηγουµένως: Ήρθε για πρώτη
φορά η αναλογική για να ψηφιστεί, για να εφαρµοστεί και δεν
νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο να την κλωτσάτε. Κι εδώ αναδεικνύον-
ται οι ευθύνες όλων µας, φυσικά και οι δικές σας, αλλά και οι ευ-
θύνες των ευρύτερων προοδευτικών δυνάµεων. 

Κι επειδή οι µονοκοµµατικές κυβερνήσεις πλέον αποτελούν
απ’ ό,τι φαίνεται, στην παρούσα ιστορική φάση, παρελθόν, πρέ-
πει να αντιµετωπίσουµε και να λογαριαστούµε µε την υπόθεση:
κόµµα ένα, µεγαλύτερο, κορµός –πείτε το όπως θέλετε- και συ-
νεργασία, τώρα έχουµε τριών, µπορεί να έχουµε και τεσσάρων
κοµµάτων. Σίγουρα, µπορεί. Δεν υπάρχει αδιέξοδο. Στη δηµο-
κρατία, όπως έχουµε πει πάρα πολλές φορές, δεν υπάρχουν
αδιέξοδα. Αφήστε που το ίδιο το σύστηµα της απλής αναλογικής,
η ίδια η απλή αναλογική, διευκολύνει διεργασίες, ενισχύει δυνά-
µεις που θέλουν τη συνεργασία, τη σύγκλιση, τη συναίνεση,
βάσει συγκεκριµένων πολιτικών και προγραµµατικών θέσεων. 

Και κάτι ακόµα: Διευκολύνει η απλή αναλογική να αντιστοιχη-
θεί το πολιτικό σκηνικό, η διάταξη των πολιτικών δυνάµενων, µε
την πραγµατικότητα. Δεν χωρεί αµφιβολία ότι κουκουλώνονται
πολλές φορές διαφορές. Στριµώχνονται να είναι σε ένα κόµµα
δυνάµεις, οι οποίες ασφυκτιούν, δεν θα ήθελαν και µόνο ο φόβος
της µη εκλογής τις αναγκάζει. 

Η αναλογική, αντικειµενικά, διευκολύνει τη µεγαλύτερη αυθεν-
τικότητα, την πιο αυθεντική έκφραση των απόψεων και των
όποιων συγκλίσεων ή διαφορών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υφυπουργέ,
πρέπει να ολοκληρώσετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Μια κουβέντα θα πω ακόµα και τε-
λειώνω. Ο προηγούµενος προεδρεύων µού είχε πει για δεκα-
πέντε λεπτά και είχα προετοιµαστεί για δεκαπέντε.

Ένα τελευταίο και τελειώνω µε αυτό. Η περίφηµη άποψη των
σκοπιµοτήτων. Είπα και στην επιτροπή, απευθυνόµενος στον κ.
Βορίδη, αλλά ουσιαστικά σε όλους τους συναδέλφους της Νέας
Δηµοκρατίας, ότι στο ζήτηµα αυτό, των υποτιθέµενων σκοπιµο-
τήτων, µην κρίνετε εξ ιδίων τα αλλότρια. Δεν µπορείτε, αλήθεια,
να φανταστείτε ότι µπορεί να υπάρχουν κάποιοι, οι οποίοι µένουν
πιστοί σε αρχές, σε ιδέες, σε αξίες, σε δεσµεύσεις; Δεν είµαστε
όλοι ίδιοι σε αυτόν τον τόπο. Πώς να το κάνουµε. Για τον λόγο
αυτό είπα την έκφραση, «µην κρίνετε εξ ιδίων τα αλλότρια». Δη-
λαδή ότι υποκρύπτει σκοπιµότητα ότι το κάνουµε διότι θα χά-
σουµε τις επόµενες εκλογές και να µην έχει το µπόνους η Νέα
Δηµοκρατία. Τι φοβάται, δηλαδή, ο κ. Μητσοτάκης; Φοβάται ότι
θα είναι πρώτη δύναµη και δεν θα βρει συνεργάτες; Αυτό να µην
το φοβάται. Αν πρέπει να φοβάται κάτι και είναι αυτό το πρό-
βληµά του, είναι ότι και σε αυτές τις εκλογές δεν θα είναι πρώτος
και πάλι. 

Θυµηθείτε –δεν θα πω µεγάλες κουβέντες- τις προβλέψεις την
παραµονή του δηµοψηφίσµατος πέρυσι το καλοκαίρι, που έκα-

ναν λόγο για πενήντα-πενήντα.
Επίσης, θυµηθείτε τις προβλέψεις για µιάµιση µονάδα πάνω

στη Νέα Δηµοκρατία την παραµονή των εκλογών του Σεπτεµ-
βρίου, όταν ήδη ήµασταν, ως ΣΥΡΙΖΑ, επτάµισι µονάδες µπροστά
από τη Νέα Δηµοκρατία. 

Όµως –και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- όλα αυτά θα τα κρίνει ο
ελληνικός λαός, όταν θα έρθει η ώρα, µε τη σοφία του. Και εµείς
έχουµε απόλυτο σεβασµό και εµπιστοσύνη στην κρίση και στην
ψήφο του ελληνικού λαού. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Υφυπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µπούµε στον κατάλογο των

οµιλητών.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Λοβέρ-

δο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μετά από κάθε τοποθέτηση Υπουρ-

γού, βάσει του Κανονισµού, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
κόµµατος δικαιούται να ζητήσει τον λόγο για δύο λεπτά. 

Επειδή δεν τοποθετήθηκε ο κ. Κουρουµπλής, µεταφέραµε τις
δικές µας οµιλίες αύριο. Όµως, τοποθετήθηκε ο Υφυπουργός, ο
κ. Μπαλάφας και έτσι σας ζητώ τον λόγο, βάσει του Κανονισµού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε τον λόγο για
δύο λεπτά, κύριε Λοβέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Μπαλάφα, κύριε Υπουργέ,
απευθυνθήκατε στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, ζητώντας να
σας εξηγήσουµε γιατί αλλάξαµε θέση –κατά τη γνώµη σας- φέ-
τος σε σχέση µε πέρυσι για τον εκλογικό νόµο. 

Πρώτον, θα ήθελα να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι έχετε ένα
θέµα µε την αθέτηση των υποσχέσεων, που αρχίζουν από τη σει-
σάχθεια, τη δέκατη τρίτη σύνταξη και φτάνουν µέχρι τα τελευ-
ταία, ώστε να είστε οι τελευταίοι που µπορείτε να ρωτάτε τη
Δηµοκρατική Συµπαράταξη για θέµα συνέπειας λόγου, τον έναν
ή τον άλλον χρόνο.  

Σας υπενθυµίζω, κύριε Μπαλάφα, ότι µετά τη συνάντηση του
κ. Τσίπρα µε την κ. Γεννηµατά, όταν κάλεσε τους πολιτικούς Αρ-
χηγούς ο Πρωθυπουργός, η κ. Γεννηµατά έκανε µία δήλωση: ότι
Δηµοκρατική Συµπαράταξη δεν ψηφίζει εκλογικό νόµο σε δόσεις.
Θέλουµε ένα ακέραιο, πλήρες κείµενο, το οποίο ρυθµίζει όλα τα
θέµατα που σχετίζονται µε τον εκλογικό νόµο. 

Όπως εσείς είπατε σήµερα και όπως αποδεικνύεται από το κεί-
µενο που έχουµε µπροστά µας ως νοµοθετική σας πρωτοβουλία,
φέρατε νόµο σε δόσεις. Μιλήσατε πριν από λίγο, λέγοντας ότι
σε ένα δεύτερο στάδιο ίσως φέρετε κάτι άλλο και ούτω καθ’
εξής. 

Αυτό σας το είπαµε από τότε, µε την Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ και
επικεφαλής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ότι δεν το ψηφί-
ζουµε!

Τρίτον, µέµφεστε κόµµατα και πολιτικούς, οι οποίοι έχουν µια
άποψη για την ακυβερνησία. Εµείς, λόγου χάριν, συνδέουµε µε
την πρότασή µας τον αποκλεισµό της ακυβερνησίας, πριµοδο-
τώντας το πρώτο κόµµα, εάν ξεπεράσει ένα συγκεκριµένο ποσο-
στό. 

Δεν µου λέτε: Πώς απευθύνεστε στον Υπουργό Εσωτερικών,
τον κ. Κουρουµπλή, ο οποίος στις 16 Μαΐου είπε ο ίδιος ότι µε
απλή αναλογική δεν κυβερνιέται η χώρα;

Απαντήστε πρώτα σε αυτά και µετά να απευθύνεστε σε εµάς!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Λοβέρδρο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µπούµε στον κατάλογο των

οµιλητών. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ, δεν µπο-

ρεί να γίνει αυτό. Θα σας δώσω τον λόγο αµέσως µετά, αφού
ακούσετε κάτι που θέλω να πω προς όλους. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα µιλήσω ούτε
ένα λεπτό.
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Θέλω να τοποθετηθώ επί της διαδικασίας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κάτι θέλετε να πείτε,

το οποίο θα προκαλέσει ανταπάντηση. Είναι γνωστό αυτό. 
Πρέπει να σεβαστούµε όλοι εαυτούς και αλλήλους. Έχουν

γραφτεί εκατόν πενήντα έξι συνάδελφοι να µιλήσουν. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Συµφωνώ. Ούτε ένα λεπτό δεν θα

µιλήσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κύριος Υφυπουρ-

γός, αντί για εννέα λεπτά, µίλησε δεκαπέντε. Υπήρξε απάντηση
και θα υπάρξει απάντηση στην απάντηση. Δεν µπορεί να γίνει
έτσι. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. Εγώ θέλω να
σας ρωτήσω εάν υπάρχει τέτοια πρόβλεψη στον Κανονισµό, που
επικαλέστηκε ο κ. Λοβέρδος. Εάν δεν υπάρχει, να του αφαιρεθεί
από την οµιλία του ο χρόνος αυτός. Δεν το θυµάµαι να υπάρχει
στον Κανονισµό αυτό. 

Όµως, το άγχος που επιδεικνύετε είναι τραγικό! Θέλω από
εσάς µια απάντηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κ. Λοβέρδος είπε ότι
επειδή δεν µίλησε τώρα ο Υπουργός Εσωτερικών … 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Υπάρχει στον Κανονισµό, ναι ή όχι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, ή

θέλετε να συνεννοηθούµε ή όχι. 
Εάν πάµε µε τις τυπικότητες του Κανονισµού, έπρεπε στα

εννέα και ένα λεπτό να διακόψω τον κ. Μπαλάφα. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Άρα δεν υπάρχει!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Πρέπει να έχουµε την

άνεση να κάνουµε µια ενδιαφέρουσα συζήτηση. Παρακαλώ να
βοηθήσουµε όλοι.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Να το επιδεικνύει και ο κ. Λοβέρδος
τότε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Και ο κ. Λοβέρδος και
οι κύριοι Υπουργοί και όλοι! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανοίγουµε τον κατάλογο των
οµιλητών επί της αρχής. Πρώτος είναι ο συνάδελφος κ. Αντώνης
Μπαλωµενάκης, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά. Παρακαλώ,
να σεβαστούµε τον χρόνο. 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Θα είµαι συνεπέστατος, κύριε
Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ξαναλέω ότι είµαστε
γραµµένοι εκατόν πενήντα έξι συνάδελφοι. Εάν θέλουµε οι τε-
λευταίοι να µιλήσουν επτά λεπτά και όχι τρία, ας έχουµε τον σε-
βασµό από τώρα. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΤΩΝΗΣ ΜΠΑΛΩΜΕΝΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

στον µακρύ κατάλογο των καταστροφολογικών προβλέψεων,
µέσα από τις οποίες συχνά ασκεί πολιτική δραστηριότητα η Αν-
τιπολίτευση, προστέθηκαν εσχάτως οι πρόωροι θρήνοι γι’ αυτό
που δήθεν θα επιφέρει η αναλογική εκπροσώπηση των κοµµά-
των, την οποία προτείνει το παρόν σχέδιο νόµου. 

Έτσι, ανάµεσα στα ατελείωτα και συνεχώς διαψευδόµενα
«θα», «θα δείτε τι θα πάθετε», «θα δείτε ότι δεν θα κλείσει η αξιο-
λόγηση» και τα λοιπά, που αποτελούν τη µόνιµη επωδό των συ-
ναδέλφων εδώ και καιρό, προστίθεται και ο φόβος, το φόβητρο
δηλαδή της ακυβερνησίας. Ένα φάντασµα θα έλεγε κανείς ότι
πλανάται πάνω από την Ελλάδα, η ακυβερνησία. 

Πιστεύω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι εκείνοι που στο
πλαίσιο του δηµοσίου διαλόγου για την εισαγωγή της αναλογι-
κής εκπροσώπησης των κοµµάτων στο Κοινοβούλιο προτάσσουν
–ενδεχοµένως καλόπιστα- τον φόβο ότι δεν θα µπορέσουν να
σχηµατίζονται σταθερές κυβερνήσεις, διαπράττουν τα εξής δύο
καθοριστικά λάθη: 

Πρώτον, θεωρούν δεδοµένο ότι ο πολιτικός χάρτης θα παρα-
µείνει ο ίδιος µετά την καθιέρωση αναλογικού τρόπου εκπροσώ-
πησης των πολιτικών κοµµάτων.

Και, δεύτερον, παραγνωρίζουν τις µεταβολές που θα προκα-
λέσουν οι συνταγµατικές αλλαγές που προτίθεται να προτείνει η
Κυβέρνηση προς την κατεύθυνση ενός νέου συνταγµατικού πλαι-
σίου, µεταβολές που θα ενισχύουν τη δυνατότητα παρέµβασης
του εκλογικού σώµατος ενδιαµέσως των εκλογών µε µορφές που

θα πλησιάζουν περισσότερο προς την άµεση δηµοκρατία, µετα-
βολές που θα δηµιουργήσουν νέους θεσµούς επιβοηθητικούς
του κοινοβουλευτικού διαλόγου, δηλαδή επιβοηθητικούς των πο-
λιτικών συνεργασιών. 

Το νέο πολιτικό τοπίο θα είναι ριζικά διαφορετικό από ό,τι
µέχρι σήµερα. Γι’ αυτό και κάνουν -κατά τη γνώµη µου- µεγάλο
λάθος όσοι κρίνουν το αύριο µε όρους του σήµερα, όπως έκανε
και ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, που επιχείρησε να εφαρ-
µόσει την πρόταση, που συζητάµε σήµερα στα µέχρι στιγµής δε-
δοµένα, προκειµένου να βγάλει αρνητικά συµπεράσµατα. 

Ο όρος «ιταλοποίηση» που ακούστηκε, είναι ένας όρος που
στα χείλη των οπαδών των ενισχυµένων εκλογικών νόµων ισοδυ-
ναµεί µε καταστροφή. Ωστόσο, δεν προέκυψε καταστροφή στη
συγκεκριµένη χώρα. Αντιθέτως, η ύπαρξη αναλογικότητας είχε
και έχει πολλές φορές συντελέσει σε δηµοκρατικές διεξόδους
από δύσκολες καταστάσεις. Δεν είναι µικρό πράγµα σε µια δη-
µοκρατική χώρα στην καρδιά της Ευρώπης να δολοφονείται µε
τόσο στυγερό τρόπο ο Πρωθυπουργός της και η χώρα να εξέρ-
χεται από την αναπόφευκτη κρίση, χωρίς να θυσιάζει δηµοκρα-
τικές ελευθερίες και λαϊκά δικαιώµατα. Διότι και ο Ερντογάν
εξήλθε της κρίσεως πρόσφατα, αλλά δείτε, όµως, µε τι τίµηµα. 

Αυτή είναι η βασική διαφορά µεταξύ µιας συναινετικής δηµο-
κρατίας και του αυταρχικού µοντέλου διακυβέρνησης, δηµιουρ-
γοί και υπηρέτες του οποίου για πολλά χρόνια υπήρξαν τα
διάφορα καλπονοθευτικά εκλογικά συστήµατα. 

Θα προσέθετα ότι τα τελευταία χρόνια η συνεννόηση των πο-
λιτικών σχηµατισµών, πολλές φορές αντιθετικών ως προς τα
προγράµµατά τους, έχει πάψει να αποτελεί πολιτικό παράδοξο.
Η ορολογία «ετερόκλητες συµµαχίες», που τόσο σκανδάλιζε µια,
δυο δεκαετίες πριν, σήµερα δεν προξενεί εντύπωση. 

Απτό παράδειγµα, φυσικά, αποτελεί η περίπτωση της χώρας
µας, µε αφετηρία την κορύφωση της κρίσης το 2012. Δεν θεω-
ρείται θετικός ο απολογισµός εκείνης της πρώτης κοµµατικής
συνεργασίας, δεδοµένων των αρνητικών συνεπειών που είχε για
τη χώρα. Δεν έφταιξε, όµως, γι’ αυτό η ιδέα συνεννόησης δια-
φορετικών πολιτικών σχηµατισµών, αλλά η πολιτική που ασκή-
θηκε. 

Και όσοι µε ευκολία καταφέρονται εναντίον του παρόντος σχε-
δίου νόµου φοβούµενοι ακυβερνησία, καλό θα είναι να αναλογι-
στούν πώς θα είναι η πολιτική αντιπαράθεση του εγγύς µέλλο-
ντος, όταν θα έχει αρχίσει να θεσµοθετείται, να λειτουργούν, δη-
λαδή, οι νέοι συνταγµατικοί θεσµοί, όταν θα έχουν ενισχυθεί οι
δυνατότητες παρέµβασης των πολιτών στην κεντρική θεµατική
και όταν ο κοινοβουλευτισµός θα έχει αποκτήσει τα νέα χαρα-
κτηριστικά, που οι πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης φιλοδοξούν
να προσδώσουν. 

Στο νέο τοπίο θα κυριαρχούν πολιτικές ενσωµατώσεις επί τη
βάσει προγραµµατικών δεσµεύσεων ρητά ανακοινωµένων στον
ελληνικό λαό πριν από τις εκλογές. Οι κοµµατικοί σχηµατισµοί
θα έχουν δεσµευθεί ρητά αναφορικά µε το ενδεχόµενο συνερ-
γασιών µε συγκεκριµένα κόµµατα ή ενώσεις κοµµάτων. Το αντί-
τιµο τυχόν αθέτησης των δεσµεύσεών τους θα συναντά τη λαϊκή
αποδοκιµασία, για την έκφραση της οποίας θα συντελούν απο-
φασιστικά οι νέοι θεσµοί. 

Αυτό το νέο τοπίο η Νέα Δηµοκρατία το διαβάζει µε παραµορ-
φωτικά γυαλιά. Το µόνο που φαίνεται να την ενδιαφέρει είναι να
συντηρήσει τον ξεφτισµένο µύθο τής υπό αναµονή κυβέρνησης.
Είναι µύθος, που αν υποτεθεί ότι έχει βάση -που ασφαλώς δεν
έχει, αλλά αποτελεί όνειρο θερινής νύχτας- ενταφιάζεται ορι-
στικά µε την αναδιάταξη που µοιραία θα επέλθει ως αποτέλεσµα
των δηµοκρατικών πολιτικών τοµών, που η Κυβέρνηση σκοπεύει
να επιφέρει και θα επιφέρει. 

Στην τρέχουσα αγωνία της Νέας Δηµοκρατίας, για να µην
εφαρµοστεί αναλογικό σύστηµα εκπροσώπησης των πολιτικών
κοµµάτων, προσθέτω και τον φόβο απώλειας σηµαντικών δυνά-
µεων από τα διάφορα υπό διαµόρφωση κόµµατα του δεξιού και
του υπερδεξιού πολιτικού φάσµατος. 

Η επίκληση του σοφού λαού δεν είναι κατάλληλη µόνο για τα
προεκλογικά µπαλκόνια. Πρέπει όλοι, έστω και τώρα, να αποδεί-
ξουµε ότι το εννοούµε, ότι εµπιστευόµαστε την κρίση του ελλη-
νικού λαού. Η Κυβέρνηση αυτό κάνει. Αποµένει να το αποδείξουν
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και εκείνοι οι πολιτικοί σχηµατισµοί που έχουν συµπορευθεί µε
τη διαχρονική λαϊκή απαίτηση για περισσότερη δηµοκρατία. 

Και αν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συντηρητική παράταξη
θέλει, ας εναγκαλιστεί τις χειρότερες παραδόσεις του δεξιού πο-
λιτικού χώρου, ανάµεσα στις οποίες συµπεριλαµβάνεται το τρι-
φασικό και οι εκλογές βίας και νοθείας του 1961.

Σε ένα τέτοιο πολιτικό περιβάλλον, όµως, δεν έχει καµµία απο-
λύτως θέση ο χώρος της Κεντροαριστεράς, όπως φυσικά δεν
έχει θέση και ο χώρος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, που είναι
ένα κατ’ εξοχήν και εµβληµατικό κόµµα στο θέµα της διεκδίκη-
σης της απλής αναλογικής. Πολλά ιστορικά στελέχη των χώρων
αυτών, και της Κεντροαριστεράς και του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος, µερικά από τα οποία είναι και σήµερα πολιτικά ενεργά,
έχουν δώσει µάχες κατά του αυταρχισµού και των αντιδηµοκρα-
τικών επιλογών, που µοιραία χαρακτηρίζουν τις µονοκοµµατικές
κυβερνήσεις. 

Το παρόν σχέδιο νόµου είναι µόνο η αρχή µιας µακράς πο-
ρείας για τη θεσµική αναγέννηση της χώρας. Ασφαλώς πολλά
θέµατα δεν ρυθµίζονται. Αν ρυθµίζονταν χωρίς διάλογο και ειδι-
κότερη µελέτη, θα ήταν ίσως αρνητικό γεγονός. Αναφέροµαι στα
θέµατα κατάτµησης και στα θέµατα εσωκοµµατικής λειτουργίας
και της ψήφου των οµογενών, που απαιτούν διάλογο και βάθος
χρόνου. 

Βλέπω ότι τελειώνει ο χρόνος µου και επειδή θέλω να είµαι συ-
νεπής παραλείπω κάτι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια γραµµή περνάει τις αντιτι-
θέµενες απόψεις και διακρίνει πραγµατικά τις πολιτικές δυνά-
µεις, ανάµεσα σε αυτές που µάχονται να διατηρηθεί µία πάγια
αποτυχηµένη κατάσταση πραγµάτων και σε εκείνες τις δυνάµεις
που -συνεπείς µε τον εαυτό τους- δηµιουργούν, οραµατίζονται
µια κοινωνία µε ανοιχτούς ορίζοντες, όπου η πολιτική εκπροσώ-
πηση θα προϋποθέτει προγράµµατα, συγκλίσεις φανερές µπρο-
στά στον λαό και ευρεία δυνατότητα της κοινωνίας των πολιτών
να παρεµβαίνει εξισορροπητικά και εντέλει διορθωτικά.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Λοβέρδο, τι

ακριβώς θέλετε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ζητώ τον λόγο για µια διευκρίνιση

δέκα δευτερολέπτων. Ετέθη θέµα Κανονισµού, αλλά δεν ζητώ γι’
αυτό τον λόγο γιατί θα µιλήσω πολλή ώρα.

Κύριε συνάδελφε, παρακαλώ να δείτε το άρθρο 64 παράγρα-
φος 2 και να µη µας κάνετε υποδείξεις για τον Κανονισµό. Δια-
βάστε πρώτα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο κ.
Κωνσταντίνος Βλάσης από τη Νέα Δηµοκρατία για επτά λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αυτά τα γνωµικά φαίνεται ότι είναι της µόδας το τελευταίο διά-
στηµα. Θα µου επιτρέψετε και εµένα να βάλω ένα µικρό λιθαράκι
στη συγκεκριµένη ρητορική. Σας λέω, λοιπόν, ότι «η δράση δη-
λώνει τις προτεραιότητες». Γνωρίζω, βέβαια, ότι τα λόγια του Μα-
χάτµα Γκάντι, µπορεί να µη φέρουν την ορµή άλλων ρητών τα
οποία οραµατίζονται αναταραχές. Πιστεύω όµως, πως είναι απο-
λύτως αντιπροσωπευτικά του σχεδίου νόµου που καλούµαστε να
συζητήσουµε απόψε.

Αποδεικνύεται περίτρανα, πως σε Ελλάδα που εξακολουθεί να
βρίσκεται στη µέση και στη δίνη της οικονοµικής κρίσης, η Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ έθεσε ως προτεραιότητά της την αλ-
λαγή του εκλογικού νόµου, µε την πρόφαση πως όλα γίνονται
για το καλό του κόσµου. Φαντάζοµαι πως οι προθέσεις σας είναι
το ίδιο άδολες και µε γνώµονα το δηµόσιο συµφέρον, όπως
αυτές εξάλλου που οδήγησαν στο πετσόκοµµα των συντάξεων,
όπως αυτές που σας έσπρωξαν στην περήφανη διαπραγµά-
τευση, που ζηµίωσε τη χώρα µε δεκάδες δισεκατοµµύρια, όπως
αυτές που έχουν φέρει την υγεία, την παιδεία και όλους τους άλ-
λους τοµείς στα όρια της κατάρρευσης. 

Ο νέος εκλογικός νόµος, ελάχιστα σχετίζεται µε την ευηµερία
αυτής της χώρας και των πολιτών της. Αποτελεί προτεραιότητά

σας, γιατί απλούστατα σχετίζεται µε την πολιτική σας επιβίωση.
Κάθε µέρα που περνά, η Κυβέρνησή σας κλυδωνίζεται.

Ολοένα και περισσότερο η βάση των ψηφοφόρων σας φυλλο-
ροεί. Το γνωρίζετε όλοι, όσοι τουλάχιστον κυκλοφορείτε ακόµη
σε καφενεία, γιατί πολλούς από εσάς δεν σας βλέπουµε να κυ-
κλοφορείτε πολύ. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Δεν κυκλοφορείτε εσείς.
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Μην ανησυχείτε, µην αγχώνεστε.
Βλέπω πολύ άγχος στα πρόσωπά σας!

Γι’ αυτό και σπεύδετε να περάσετε έναν εκλογικό νόµο, που
θα σας εξασφαλίσει την ύπαρξή σας στο αύριο της πολιτικής
σκηνής ως δεύτερο κόµµα. Αυτό σας κόπτει, η συµµετοχή στην
εξουσία και η παρακώληση της Νέας Δηµοκρατίας στο να ασκή-
σει, όπως µόνο αυτή µπορεί, την υπεύθυνη διακυβέρνηση αυτού
του τόπου.

Εξάλλου αν η ουσιαστική αλλαγή του εκλογικού νόµου σάς εν-
διέφερε τόσο πολύ και τα κίνητρά σας ήταν πραγµατικά άδολα,
θα την είχατε επιδιώξει µετά την πρώτη εκλογή. Εδώ ήµασταν
τον Φλεβάρη, τον Μάρτη, τον Απρίλη, τον Μάη. Γιατί δεν φέρατε
τότε τον εκλογικό νόµο, αφού τόσο πολύ το θέλατε; 

Τότε όµως σας βόλευε το µπόνους. Τότε σας βόλευε η πριµο-
δότηση του πρώτου κόµµατος. Τώρα δυστυχώς σας φοβίζει.
Έτσι, λοιπόν, βάζετε σε πρώτη µοίρα το αύριο του κόµµατός σας
και αφήνετε στην άκρη το αύριο της πατρίδας, γιατί η κατάργηση
του µπόνους για το πρώτο κόµµα -που παρεµπιπτόντως δεν ισο-
δυναµεί µε την απλή αναλογική, όπως θέλετε να πιστεύετε- στην
παρούσα φάση µόνο προβλήµατα µπορεί να δηµιουργήσει στη
χώρα, εκτός αν ξάφνου θεωρείτε ότι λύσαµε τα προβλήµατά
µας, ότι γίναµε Ελβετία και ότι εύκολα θα µπορέσει να επιβιώσει
µία τετρακοµµατική κυβέρνηση.

Τη στιγµή, λοιπόν, που η χώρα πασχίζει να ξαναβρεί το δρόµο
της –µε εσάς µάλλον αγκοµαχά, δεν πασχίζει- προς την ανά-
πτυξη και τη σταθερότητα, χρειάζεται επιτέλους µία ισχυρή κυ-
βέρνηση, η οποία θα παίρνει άµεσα κρίσιµες αποφάσεις και
βέβαια δεν θα πηγαίνει κάθε λίγο και λιγάκι σε δηµοψηφίσµατα,
τα οποία την επόµενη ακριβώς ηµέρα θα αναιρεί. Εσείς, λοιπόν,
προτιµάτε να επιβιώσετε πολιτικά, ρισκάροντας να οδηγηθεί η
Ελλάδα σε ακυβερνησία. 

Το ίδιο εν πολλοίς ισχύει και για το δικαίωµα της ψήφου στα
δεκαεπτά, δηλαδή κατ’ ουσίαν στα δεκαέξι. Κανείς δεν αµφισβή-
τησε, βέβαια, την ωριµότητα του σύγχρονου δεκαεπτάχρονου.
Μήπως όµως τα κόµµατα θα έπρεπε να µείνουν έξω από τα σχο-
λεία; Μήπως θα έπρεπε να αφήσουµε τους νέους και τις νέες
µας να επικεντρωθούν στο διάβασµά τους για τις πανελλήνιες
εξετάσεις; Εκτός αν θεωρείτε σοβαρό, να ξεκινήσουν οι προ-
εκλογικές οµιλίες από τα µαθητικά θρανία. 

Το γνωρίζετε οι περισσότεροι από εσάς. Προφανώς δεν απα-
σχολούν όλα αυτά, προκειµένου να αλιεύσετε ψήφους που σας
λείπουν. Λυπάµαι, αλλά και εκεί ακόµη δεν θα τους αλιεύσετε,
γιατί αν λειτουργούσατε µε γνώµονα το καλό των νέων µας, τότε
θα εξετάζατε την πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας για δικαίωµα
ψήφου των οµογενών, οι οποίοι θα µπορούσαν επιτέλους και θα
µπορούν να ψηφίσουν στον τόπο διαµονής τους. Εκτός αν θέ-
λετε να µας, πείτε πως τα χιλιάδες λαµπρά µυαλά που ξενιτεύ-
τηκαν για να αναζητήσουν ένα καλύτερο αύριο, δεν θέλουν το
καλό της πατρίδας τους. Ή µήπως οι Έλληνες οµογενείς στα πέ-
ρατα του κόσµου δεν αγαπούν την Ελλάδα και δεν είναι σε θέση
να συνεισφέρουν µε την ψήφο τους για ένα καλύτερο αύριο;

Επειδή τυγχάνει να διατηρώ στενές σχέσεις µε την οµογένεια,
σας ενηµερώνω, πως µέσω της εµπειρίας και των παραστάσεων
που διαθέτουν, αλλά κυρίως λόγω της ανιδιοτελούς αγάπης τους
για την Ελλάδα, είναι σε θέση να σκέφτονται ακόµη αρτιότερα
και να αποφασίζουν ορθότερα από τους Έλληνες που ζουν στην
πατρίδα µας.

Εξίσου ασυνεπείς βέβαια εµφανίζεστε και στο θέµα της κατά-
τµησης της Β’ Αθηνών σε τρεις ξεχωριστές εκλογικές περιφέ-
ρειες. Εσείς δεν ήσασταν πάλι που φωνάζατε, που θα καταπολε-
µούσατε τα µεγάλα συµφέροντα; Ιδού η ευκαιρία, αλλά δυστυ-
χώς και αυτή η ευκαιρία θα χαθεί όπως όλες οι άλλες. 

Όλα αυτά, λοιπόν, αποδεικνύουν την οπορτουνιστική και µι-
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κροπολιτική σας σκέψη. Όλα αυτά αποδεικνύουν, πως στο
αξιακό σας σύστηµα υπερισχύουν οι ψήφοι και τα ποσοστά. Μην
αυταπατάστε όµως. Κανένας εκλογικός νόµος και καµµία δήθεν
απλή αναλογική δεν θα σας εξασφαλίσει, γιατί απλούστατα ο
εκλογικός σας νόµος δεν φέρνει καµµία αλλαγή στον ΕΝΦΙΑ που
περήφανα καταργήσατε, στις συντάξεις που περήφανα περικό-
ψατε, στη δύσκολη καθηµερινότητα των Ελλήνων τους οποίους
υπερήφανα εξαπατήσατε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Ηλίας Κασιδιάρης από τη Χρυσή Αυγή έχει
τον λόγο, για επτά λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Η Χρυσή Αυγή δεν θα ψηφίσει τον νέο
εκλογικό νόµο του Τσίπρα, διότι ο νόµος αυτός δεν έχει καµµιά
σχέση ούτε µε δηµοκρατία ούτε µε απλή αναλογική. 

Είναι απλά η επιτοµή του καιροσκοπισµού, του πολιτικαντι-
σµού και της µωροφιλοδοξίας ενός ανθρώπου, που θέλει να πα-
ραµένει γαντζωµένος στην εξουσία, παρ’ όλο που έχει διαλύσει
τη χώρα µέσα σε τόσο σύντοµο χρόνο.

Όλο αυτό που γίνεται σήµερα στην Ολοµέλεια της Βουλής, γί-
νεται µε µοναδικό σκοπό τον αποπροσανατολισµό των Ελλήνων
από τα µείζονα προβλήµατα. Αυτό κάνει η Κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ. Πετάει την µπάλα στην εξέδρα.

Την ώρα που η εθνική περιουσία της Ελλάδος έχει στην κυριο-
λεξία εκποιηθεί, την ώρα που ξεπουλιούνται τα πάντα, την ώρα
που λαθροµετανάστες έχουν πληµµυρίσει τη χώρα, συζητούν
όλα τα κανάλια τι θα κάνει η Φώφη Γεννηµατά, τι θα κάνει ο Σταύ-
ρος Θεοδωράκης και ο Τζέφρι Παπανδρέου ήταν σήµερα πρώτη
µούρη στα κανάλια της διαπλοκής. Γίνεται µια συζήτηση άνευ
ουσίας για λόγους αποπροσανατολισµού. 

Η Χρυσή Αυγή, σε καµµιά περίπτωση δεν θα στηρίξει αυτό το
έκτρωµα. Όπως όταν ήµασταν ακόµη στη φυλακή, είχαµε δώσει
µια κλωτσιά και είχαµε ρίξει την αντεθνική κυβέρνηση Σαµαρά-
Βενιζέλου, έτσι θα κάνουµε και στην περίπτωση της Κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Είστε όλοι εναντίον µας και είµαστε εναντίον
όλων.

Οφείλω µια απάντηση, σε κάποιες πολιτικές «πατσαβούρες»
που εµφανίζονταν στα κανάλια και έλεγαν ότι τα είχαµε βρει µε
τον ΣΥΡΙΖΑ και ότι έχουµε κάνει υπόγειες συµφωνίες. Αν είναι
άντρες όλοι αυτοί, να βγουν δηµόσια και να παραδεχτούν ότι
είναι ξεφτίλες, ψεύτες και συκοφάντες! 

Η Χρυσή Αυγή, όπως έριξε, ξαναλέω, την κυβέρνηση Σαµαρά-
Βενιζέλου, θα ρίξει και τη συγκυβέρνηση Τσίπρα-Καµµένου, διότι
είµαστε η µόνη δύναµη που αντιστέκεται στο ανθελληνικό κατε-
στηµένο. 

Η µόνη ουρά του ΣΥΡΙΖΑ, το µόνο δεκανίκι του ΣΥΡΙΖΑ απο-
δεδειγµένα είναι η Νέα Δηµοκρατία, η οποία ψήφισε το τρίτο
µνηµόνιο, δίνοντας ανάσα ζωής στον ΣΥΡΙΖΑ και πίνοντας το
αίµα και αυτή εκατοµµυρίων συµπολιτών µας. Η Νέα Δηµοκρατία
ψήφισε όλα τα αντεθνικά νοµοθετήµατα, που αφορούν την εκ-
ποίηση του εθνικού πλούτου της Ελλάδος. 

Εσείς είστε το δεκανίκι του Τσίπρα. Εσείς που παριστάνετε
τους πατριώτες, ψηφίσατε ακόµη και τη δηµιουργία ισλαµικού
τεµένους στην καρδιά των Αθηνών. Ο Πρόεδρός σας ψήφισε το
σύµφωνο συµβίωσης, για να παντρεύεται ο Μήτσος µε τον Κίτσο.
Εσείς στηρίξατε τη διαφθορά των ηθών από µια Κυβέρνηση διε-
φθαρµένη. Εσείς είστε το µοναδικό δεκανίκι του ΣΥΡΙΖΑ!

Αν, ξαναλέω, αυτοί οι οποίοι µας συκοφαντούσαν και έβγαιναν
στα κανάλια και έλεγαν ότι τα έχουµε βρει µε τον ΣΥΡΙΖΑ, έχουν
την ελάχιστη ευθιξία και είναι κατ’ ελάχιστο άντρες, να βγουν δη-
µόσια και να πουν ότι είναι ψεύτες και συκοφάντες!

Άκουσα µε πάρα πολύ ενδιαφέρον τον εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ
να µιλάει για δηµοκρατία, να λέει ότι φέρνουν αυτόν τον νόµο
για να στηρίξουν τη δηµοκρατία στην Ελλάδα. 

Θυµάται ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ – ο Προεδρεύων αυτή τη
στιγµή θα τα θυµάται- που ερχόµουν για να κάνω επίκαιρη ερώ-
τηση στη Βουλή µε χειροπέδες, µια φορά τον χρόνο, και όταν
εκλεγµένοι Βουλευτές του Κοινοβουλίου ήταν στη φυλακή, επει-
δή κάποια περίοδο το 2013 είχε πάρει πολλές ψήφους η Χρυσή

Αυγή και αυτό χαλούσε τη «σούπα» του πολιτικού συστήµατος. 
Όταν λειτουργούσε, λοιπόν, µια Βουλή µε διακόσιους ενε-

νήντα Βουλευτές, πού ήταν η δηµοκρατία; Σήµερα, βεβαίως, πιο
πονηροί οι κυβερνώντες, καίτοι εγώ αποφυλακίστηκα, µου έβα-
λαν έναν όρο που λέει: «Να µην πηγαίνεις να συµµετέχεις σε εκ-
δηλώσεις του κόµµατος. Αν και είσαι Βουλευτής, δεν µπορείς να
πηγαίνεις να µιλάς σε εκδηλώσεις του κόµµατος». Είµαστε υπό-
δικοι σήµερα µε αφαίρεση του δικαιώµατος του δηµοσίου λόγου.

Αυτό, έδωσε αφορµή σε κάποιους νεοδηµοκράτες να πουν ότι
κάναµε συµφωνία, λέει, και θα ψηφίσουµε τον νόµο του Τσίπρα!
Μα είστε ανόητοι; Ήµασταν φυλακή και ρίξαµε την Κυβέρνησή
σας! Είναι δυνατόν να «µασήσει» η Χρυσή Αυγή µε µια υποδικία; 

Εµείς στη Χρυσή Αυγή και µε φυλακές και µε δίκες και ό,τι και
να στήνετε σε βάρος µας, θα είµαστε παρόντες µέσα στη Βουλή,
για να εκπροσωπούµε τον ελληνικό λαό και να στηρίζουµε το
συµφέρον του ελληνικού έθνους και της πατρίδας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
Οι ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δηµοκρατία βεβαίως προχωρούν ενωµένοι

εναντίον της Ελλάδος. Άκουσα ένα τροµερό επιχείρηµα από την
άλλη πλευρά, από τη Νέα Δηµοκρατία. Φοβούνται, λέει, την ακυ-
βερνησία. Αυτό το είπε, µάλιστα, ο εκτελών χρέη Κοινοβουλευ-
τικού Εκπροσώπου της Νέας Δηµοκρατίας, ο οποίος ήταν στον
Καρατζαφέρη. Όταν ο Καρατζαφέρης πολιτικά πέθανε, πήγε
στον Σαµαρά. Όταν ο Σαµαράς πολιτικά πέθανε, πήγε στον Μη-
τσοτάκη. Όταν τελειώσει ο Μητσοτάκης, δεν ξέρουµε πού θα
πάει. Μπορεί να πάει στον Τσίπρα ή οπουδήποτε αλλού. 

Δεν έχετε πρόβληµα ακυβερνησίας. Μια χαρά τα βρίσκετε.
Όπως τα βρήκατε µε το ΠΑΣΟΚ, πολύ σύντοµα θα τα βρείτε

και µε τον ΣΥΡΙΖΑ και θα οδηγηθούµε σε αυτή τη µεγάλη µνηµο-
νιακή συγκυβέρνηση που θέλουν και τα ξένα κέντρα εξουσίας.

Ξεχνούν, όµως, ότι στην περίπτωση αυτή είτε υπάρχει το µπό-
νους στον εκλογικό νόµο είτε όχι, Αξιωµατική Αντιπολίτευση θα
είναι η Χρυσή Αυγή. Κρατώ από τα λεγόµενα της Προέδρου του
ΠΑΣΟΚ, που την έπαιζαν τα κανάλια τις τελευταίες ηµέρες, µια
µεγάλη αλήθεια, ότι η Χρυσή Αυγή είναι ο ρυθµιστικός παράγον-
τας στην Ελλάδα. Μπορεί σήµερα να είµαστε τρίτο κόµµα, σύν-
τοµα όµως –το έχετε αποδεχθεί όλοι- θα ρυθµίζουµε τις εξε-
λίξεις, θα είµαστε Αξιωµατική Αντιπολίτευση και θα διεκδικούµε
την εξουσία.

Η Χρυσή Αυγή έχει καταθέσει συγκεκριµένες τροπολογίες,
συγκεκριµένες προσθήκες στο εν λόγω σχέδιο νόµου, που αν,
πράγµατι, πιστεύατε στη δηµοκρατία και στην έκφραση της λαϊ-
κής κυριαρχίας, θα τις φέρνατε εδώ προς ψήφιση.

Μιλώ πρωτίστως για το δικαίωµα ψήφου των οµογενών. Δεν
φέρνετε, όµως, την τροπολογία αυτή προς ψήφιση, διότι οι οµο-
γενείς έχουν κάποια «ελαττώµατα». Πρώτον, είναι πατριώτες,
είναι εθνικιστές και µαζικά θα στηρίξουν τη Χρυσή Αυγή. Δεύτε-
ρον, οι οµογενείς δεν βλέπουν «MEGA». Οι οµογενείς ενηµερώ-
νονται ως επί το πλείστον από το ελεύθερο διαδίκτυο. Εποµένως
δεν τρώνε το κουτόχορτο που ταΐζει το σύστηµα της διαπλοκής
τους πολίτες. Τρίτον -και δεν µιλάω µόνο για τους οµογενείς
αλλά και για τους Έλληνες πολίτες που εκδιώχθηκαν από τη
χώρα λόγω των αντεθνικών νόµων που ψηφίσατε τα τελευταία
χρόνια, που κυριολεκτικά κατάστρεψαν τον κοινωνικό ιστό στην
Ελλάδα- οι Έλληνες αυτοί µισούν το µνηµόνιο. Άρα δεν πρόκειται
να ψηφίσουν ούτε ΣΥΡΙΖΑ ούτε Νέα Δηµοκρατία και θα βλέπατε
τη Χρυσή Αυγή να εκτινάσσεται, αν είχαν δικαίωµα ψήφου αυτοί
οι Έλληνες πολίτες, αυτοί οι συµπατριώτες µας.

Βεβαίως να µην επιχαίρει ο ΣΥΡΙΖΑ για την ψήφο των δεκαε-
πτάχρονων, γιατί η ελληνική νεολαία µαζικά στηρίζει τον Λαϊκό
Σύνδεσµο-Χρυσή Αυγή. Εµείς είµαστε η ελληνική νεολαία, εµείς
έχουµε στο πλευρό µας το µέλλον της Ελλάδος.

Βέβαια η τρίτη τροπολογία που προτείνει η Χρυσή Αυγή -που
αυτό χαλάει πολλούς, βεβαίως, αλλά κάποια στιγµή, µε µία πραγ-
µατικά εθνική κυβέρνηση στην Ελλάδα θα γίνει πράξη- είναι επι-
τέλους να µειωθεί ο αριθµός των Βουλευτών στους διακόσιους.
Δεν είναι δυνατόν σε µια χώρα δέκα εκατοµµυρίων να ψηφίζεται
ένα πολιτικό σύστηµα τριακοσίων Βουλευτών. Άµεση µείωση,
λοιπόν, και του αριθµού των Βουλευτών στους διακόσιους.

Κλείνω µε την αναφορά που έχουν κάνει και οι δύο συγκυβερ-
νώντες –και ο Τσίπρας και ο Καµµένος- στο ζήτηµα του 3%.
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Άφησε, µάλιστα, σε συνέντευξή του σε κυριακάτικη εφηµερίδα
ο Καµµένος ανοιχτό το θέµα αυτό για το µέλλον, όπως έκανε και
ο Τσίπρας, όταν ήταν καλεσµένος πρώτο τραπέζι πίστα στον Πα-
παχελά στο αντιδιαπλεκόµενο κανάλι του Αλαφούζου.

Θεωρούµε, λοιπόν, εθνοπροδοτικό, το να αγγίξετε σε οποιαδή-
ποτε φάση είτε σήµερα είτε αύριο είτε σε έναν µήνα, το ποσοστό
του 3%. Το ποσοστό αυτό έχει θεσπιστεί, για να αποκλείσει από
την ελληνική Βουλή τους πράκτορες της Τουρκίας, οι οποίοι πα-
ρεµπιπτόντως στις 24 του µήνα ετοιµάζονται να κάνουν έκτροπα
στην Ξάνθη και η Χρυσή Αυγή έχει µεριµνήσει και µε νοµικές
ενέργειες θα σταµατήσει αυτό το αίσχος. Αν αγγίξετε το 3%,
είστε υπόλογοι έναντι του έθνους, διότι εξυπηρετείτε ξένες δυ-
νάµεις.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο κ. Μιχάλης Τζελέπης από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει
τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευτυχώς ο ελληνικός λαός έχει και µνήµη και κρίση, για να

ξέρει το πού θα δώσει µαζικά τη στήριξή του.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι εξελίξεις στην Ευρώπη και

στη γειτονική χώρα καταδεικνύουν την αναγκαιότητα µιας ισχυ-
ρής Ελλάδος. Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η λειτουργία και η ενί-
σχυση των δηµοκρατικών θεσµών στη χώρα. Μέσα σε αυτό το
πλαίσιο πρέπει να δούµε και τον εκλογικό νόµο και τον συνταγ-
µατικό.

Είναι αυτός ο σκοπός, που καλοκαιριάτικα η συγκυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ φέρνει προς συζήτηση τον εκλογικό νόµο;

Όχι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Αφού πλέον η συγκυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έχει αθετήσει όλες τις εκλογικές υποσχέσεις
για την κατάργηση του ΕΝΦΙΑ, για το σκίσιµο των µνηµονίων, για
τα εργασιακά, για τους επαγγελµατίες, για τους αγρότες, πρέπει
τώρα επικοινωνιακά να βρει έναν τρόπο, να αποπροσανατολίσει
την κοινή γνώµη από τα µεγάλα και καυτά προβλήµατα, γιατί
πλέον οι πολιτικές σας έχουν αποτελέσµατα άµεσα στους Έλλη-
νες πολίτες, από τις αλλαγές στα εργασιακά, τους παράλογους
φόρους που έχουν φέρει σε απόγνωση όλους τους Έλληνες, τις
µειώσεις σε µισθούς και συντάξεις, που στα ATM γίνεται κλαυθ-
µός και οδυρµός καθηµερινά και προσπαθεί να αποδείξει τώρα,
αλλάζοντας την ατζέντα, ότι παράγει έργο.

Για µια ακόµη φορά, όµως, το έργο σας είναι µισό. Οι προτά-
σεις είναι µισές, επιλεκτικές και καιροσκοπικές και ενισχύουν για
ακόµη µία φορά το επιχείρηµα ότι προσπαθείτε τινί τρόπω, να
διασφαλίσετε την παραµονή σας στην εξουσία. Όλα αυτά γιατί
ενάµιση χρόνο µετά την ανάληψη της εξουσίας, ο ΣΥΡΙΖΑ θυµή-
θηκε τις αριστερές καταβολές του και είπε να κάνει κάτι και γι’
αυτό.

Μετά από όσα έχετε κάνει σε αυτό το διάστηµα, οι πάγιες
αρχές τις Αριστεράς προσαρµόζονται για εσάς επιλεκτικά στις
κοµµατικές και τις κυβερνητικές ανάγκες σας. Αλήθεια, οι άλλες
αρχές της Αριστεράς, η συγκυβέρνηση µε την εθνικολαϊκιστική
Δεξιά, η απάτη του δηµοψηφίσµατος, το απροκάλυπτο κράτος
των ηµετέρων που στήνετε συστηµατικά και η προσπάθεια ελέγ-
χου της ενηµέρωσης είναι µήπως η εφαρµογή αυτών των αρχών;

Η αλλαγή του εκλογικού νόµου –και αν θέλετε να συζητήσουµε
σοβαρά- δεν γίνεται µε fast track διαδικασίες ούτε µε άρπα-κόλλα
νοµοθετικές πρωτοβουλίες. Γιατί ο τόπος δεν έχει θέµα νοµής
αλλά αλλαγής της εξουσίας, ενισχύοντας τη συµµετοχή, τη συ-
νοχή, την κοινωνική δικαιοσύνη και φωνή του πολίτη.

Αφού επιθυµείτε µεταρρυθµίσεις ή εκσυγχρονισµό, γιατί δεν
προχωράτε σε πιο βαθιές τοµές και αλλαγές; Να καθίσουµε,
όπως πρότεινε η Δηµοκρατική Συµπαράταξη, όλα τα κόµµατα
του συνταγµατικού τόξου, να κάνουµε τη διακοµµατική επιτροπή
και να συζητήσουµε πώς θα εφαρµοστεί η απλή αναλογική και
να γίνει Αναθεώρηση του Συντάγµατος. Γιατί η κατάργηση του
µπόνους δεν διασφαλίζει από µόνη της αναλογικότερη εκπρο-
σώπηση. Μπορεί να συµβάλλει, ναι. Ωστόσο εάν θέλουµε απλή
αναλογική, θα πρέπει να λάβουµε και άλλους παράγοντες υπ’
όψιν. 

Γιατί, λοιπόν, δεν αποδέχεστε την πρόταση της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης και για εκ νέου κατάτµηση των περιφερειών,
ούτως ώστε να επαναπροσδιοριστούν οι εκλογικές περιφέρειες,
να συνδιαµορφώσουµε έναν νέο εκλογικό χάρτη, που θα διασφα-
λίζει στον µέγιστο δυνατό βαθµό την αντιπροσώπευση των περι-
φερειών, που θα ενισχύεται έτσι η διαφάνεια, που θα αποτρέ-
πονται φαινόµενα διαπλοκής και θα καθίσταται ευδιάκριτη η
σχέση των πολιτών µε τους εκπροσώπους τους;

Επίσης το 3% για την είσοδο των κοµµάτων στη Βουλή είναι
απαραίτητος και αναγκαίος όρος, διαφορετικά θα γίνει κατά-
τµηση του ήδη πολυδιασπασµένου, κατακερµατισµένου πολιτι-
κού συστήµατος. 

Η Δηµοκρατική Συµπαράταξη θεωρεί επιβεβληµένη και ανα-
γκαία την ύπαρξη του 3%, δεδοµένου ότι έτσι προστατεύεται σε
µεγάλο βαθµό ο θεσµός του Κοινοβουλίου και της αντιπροσώ-
πευσης δεδοµένων των σηµερινών συνθηκών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θετικό είναι το σηµείο για την
ψήφο στα δεκαεπτά, µιας και οι νέοι µε την τεχνολογία, την πλη-
ροφόρηση και την ωριµότητα που έχουν, µπορούν να συµµετέ-
χουν στο εκλογικό σώµα. Ωστόσο και στο σηµείο αυτό θα ήθελα
να κάνω µια παρατήρηση. Ναι τους νέους να τους εντάξουµε στο
εκλογικό σώµα. Είµαστε απολύτως σύµφωνοι. Εν τούτοις µήπως
µε όλα αυτά, εσείς που αγωνίζεστε για µια αναλογικότερη εκ-
προσώπηση και την ενίσχυση της δηµοκρατίας όπως λέτε, θα
έπρεπε να σκεφτείτε, πώς θα ευαισθητοποιήσετε το υπάρχον
εκλογικό σώµα, που εσείς µε τα πολιτικά σας τερτίπια το έχετε
οδηγήσει σε πλήρη απάθεια και αδρανοποίηση, όταν στις τελευ-
ταίες εκλογές του Σεπτεµβρίου η αποχή κατέγραψε το υψηλό-
τερο ποσοστό από την εποχή της Μεταπολίτευσης;

Ακόµα ένα πολύ σηµαντικό θέµα που έχουµε θέσει ως Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη είναι για τον Απόδηµο Ελληνισµό. Γιατί να
στερήσουµε το δικαίωµα, σε όλους όσους έχουν την ελληνική
ιθαγένεια και υπηκοότητα και επιθυµούν να ψηφίσουν, να γρα-
φτούν στα δηµοτολόγια της χώρας και να φτιάξουµε εκλογικούς
καταλόγους όπως και µε τους ετεροδηµότες; Σας καταθέσαµε
και αντίστοιχη πρόταση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τη Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη η αλλαγή του εκλογικού νόµου δεν είναι µια διαδικασία και-
ροσκοπική. Δεν πρέπει να τάσσεται σε κανέναν τακτικισµό, γιατί
στο µέλλον θα οδηγήσει τη χώρα σε περιπέτειες και αδιέξοδες
καταστάσεις, όπως σωστά ανέφερε τον Μάιο ο αρµόδιος Υπουρ-
γός. Για τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη η αλλαγή του εκλογικού
νόµου βασίζεται σε µια βαθύτερη αντίληψη, που έχει ως κύριο
σκοπό και στόχο τη δηµοκρατία, την ενίσχυση της λαϊκής κυριαρ-
χίας, την εξεύρεση λύσης ευρύτερης αποδοχής, για ένα δίκαιο
και αναλογικότερο εκλογικό σύστηµα, που δεν θα είναι µόνο µιας
χρήσης για να εξυπηρετήσει σκοπιµότητες, ένα σύστηµα ολο-
κληρωµένο και λειτουργικό, µακριά από τους τακτικισµούς της
νοµοθέτησης µεµονωµένων διατάξεων µε δόσεις σαν σούπερ
µάρκετ.

Η αλλαγή του εκλογικού νόµου είναι µια πράξη πολιτικής ευ-
θύνης, η οποία, από ό,τι φαίνεται, δεν σας απασχολεί, γιατί αν
σας απασχολούσε πραγµατικά, θα είχατε απεγκλωβιστεί από τα
πολιτικά παιχνίδια που παίζετε µαζί σήµερα µε τη Νέα Δηµοκρα-
τία, θα συστήνατε τη διακοµµατική επιτροπή και θα καταθέτατε
µια ολοκληρωµένη πρόταση µετά από εξονυχιστική επεξεργασία. 

Αυτή είναι η θέση µας, αυτό επιζητούµε και περιµένουµε, έστω
και την ύστατη στιγµή, µια και έχουν αλλάξει τα δεδοµένα µε την
κρίση, όλα στα φόρα, επιτέλους να αλλάξει λογική και το πολι-
τικό σύστηµα και ιδιαίτερα οι κυβερνώντες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Ιωάννης Γκιόκας από το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σε αντίθεση µε όλα τα υπόλοιπα κόµµατα που αυτές τις µέρες

επιδόθηκαν σε ένα κακόγουστο παζάρι, µε αφορµή τον εκλογικό
νόµο, και που άλλαζαν προηγούµενές τους θέσεις, ανάλογα µε
το τι εξυπηρετεί σήµερα τις πολιτικές τους επιδιώξεις και τους
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τακτικισµούς τους, το ΚΚΕ κράτησε µια συνεπή στάση, µια στάση
αρχών, υπερασπιζόµενο τη διαχρονική θέση ότι το µόνο εκλογικό
σύστηµα το οποίο µπορεί να αποτυπώσει µε ακρίβεια τον εκλο-
γικό συσχετισµό, δηλαδή αυτό που ψηφίζει ο λαός, έστω σε αυτή
την αστική δηµοκρατία, που όλοι αποθεώνετε, είναι η απλή ανα-
λογική, η απλή και άδολη αναλογική, χωρίς µπόνους, χωρίς όριο
εισόδου στη Βουλή, όπως ακριβώς ήταν και η πρόταση νόµου
που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ τον Μάρτη του 2012 και όχι η καρικα-
τούρα, η «µαϊµού» απλή αναλογική που φέρνει σήµερα η Κυβέρ-
νηση, η οποία διατηρεί το όριο εισόδου στο 3% µε µια σειρά
δικαιολογίες για εθνικούς λόγους και άλλα τέτοια ζητήµατα, που
τίθενται µάλιστα µε επικίνδυνο τρόπο και που φυσικά δεν τολµάει
να τα πει δηµόσια η Κυβέρνηση ή ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά τα λέει διαµέ-
σου διαφόρων αντιπροσώπων. 

Από αυτή, λοιπόν, τη σκοπιά το ΚΚΕ κρίνει τον σηµερινό εκλο-
γικό νόµο. Όπως είπε και ο εισηγητής µας, δεν θα τον ψηφίσουµε
επί της αρχής. Θα ψηφίσουµε τα άρθρα για την ψήφο στα δε-
καεπτά, την κατάργηση του µπόνους, όπως επίσης και το άρθρο
για την άµεση εφαρµογή. Θα καταθέσουµε και τροπολογία για
την κατάργηση του πλαφόν του 3%. 

Από εκεί και πέρα, το ΚΚΕ δεν πρόκειται να συµµετάσχει σε
όλο αυτό το παζάρι, σε όλο αυτό το παιχνίδι του αποπροσανα-
τολισµού, που στήνεται για να κρυφτούν τα πραγµατικά προβλή-
µατα και οι πραγµατικές διαχωριστικές γραµµές ανάµεσα στις
πολιτικές δυνάµεις ούτε πρόκειται να δώσει στον εκλογικό νόµο
µεγαλύτερη σηµασία από αυτή που σε τελική ανάλυση του δίνει
ο ίδιος ο λαός, γιατί άλλα είναι τα καυτά ζητήµατα που απασχο-
λούν τον λαό. Η φοροκαταιγίδα, οι περικοπές στις συντάξεις, οι
απολύσεις, η ανεργία, το τι µέλλει γενέσθαι από Σεπτέµβρη, µε
τη δεύτερη αξιολόγηση που προµηνύει νέες ανατροπές στα ερ-
γασιακά και συνδικαλιστικά δικαιώµατα. Επίσης τον λαό απασχο-
λούν οι εξελίξεις στην περιοχή µας, που κλιµακώνονται επικίν-
δυνα, µε βάση τα τελευταία γεγονότα που συµβαίνουν στην
Τουρκία, αλλά και µε τις αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής του
ΝΑΤΟ που υπέγραψε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Για αυτά τα ζητήµατα, όµως, που καθορίζουν το παρόν και το
µέλλον του λαού µας ούτε οµηρικοί καυγάδες στη Βουλή υπάρ-
χουν ούτε αψιµαχίες στα τηλεοπτικά πάνελ ούτε πόλεµοι ανακοι-
νώσεων ανάµεσα στα κόµµατα ούτε τίποτα από όλα αυτά. 

Αντίθετα σε αυτά τα ζητήµατα υπάρχει οµοφωνία, υπάρχει
οµοψηφία, υπάρχει πλήρης ταύτιση, αφού αυτό επιβάλλουν τα
εγχώρια και διεθνή αφεντικά, αυτό επιβάλλει ο στόχος της ανά-
καµψης, της ανάπτυξης των καπιταλιστικών κερδών, µε τον λαό
στη γωνία να επιλέγει κάθε φορά τον διαχειριστή της αντιλαϊκής
πολιτικής. Επειδή, λοιπόν, στα κρίσιµα στρατηγικά ζητήµατα
υπάρχει σύµπλευση, η πολιτική αντιπαράθεση γίνεται στα επιµέ-
ρους. 

Όσον αφορά τον εκλογικό νόµο, όλες οι άλλες πολιτικές δυ-
νάµεις, τόσο αυτές που συµφωνούν µε τις αλλαγές στον εκλο-
γικό νόµο όσο και αυτές που διαφωνούν, τοποθετούνται µε το
εξής ενιαίο κριτήριο. Ποιο είναι αυτό το κριτήριο; Είναι το πώς
µπορεί να επιτευχθεί η µέγιστη δυνατή κυβερνητική σταθερό-
τητα, για να υλοποιηθεί αυτή ακριβώς η πολιτική. Η µεν Νέα Δη-
µοκρατία, που αισθάνεται ότι µπορεί να είναι πρώτη στις επό-
µενες εκλογές, υπερασπίζεται το παλιό µοντέλο των µονοκοµµα-
τικών κυβερνήσεων µε τα µπόνους. Ο δε ΣΥΡΙΖΑ, µιλάει για την
ανάγκη ευρύτερων συναινέσεων µε άλλα κόµµατα, που όπως
είπε και ο Πρωθυπουργός σε πρόσφατη συνέντευξή του, θα µοι-
ράζονται την ευθύνη της κυβερνητικής πολιτικής –της αντιλαϊκής
πολιτικής, λέµε εµείς- και θα εξασφαλίζουν τη συναίνεση του
λαού σε αυτή την πολιτική.

Εξ ου, λοιπόν, και τα κολλητιλίκια του ΣΥΡΙΖΑ µε το κόµµα των
Ευρωσοσιαλιστών στην Ευρώπη, εξ ου και η σηµερινή νεκρανά-
σταση και τα φλερτ µε διάφορους παράγοντες, όπως ο Παπαν-
δρέου και ο Κουβέλης, δηλαδή δυνάµεις που όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν
στην αντιπολίτευση τις περνούσε γενεές δεκατέσσερις. 

Μάλιστα όσοι υπερασπίζονται ως πανάκεια τις πολυκοµµατι-
κές κυβερνήσεις, διαδίδουν και το εξής απίστευτο επιχείρηµα.
Εάν –λέει- στην Ελλάδα υπήρχαν οι πολυκοµµατικές κυβερνή-
σεις, θα είχε αποφευχθεί η κρίση. Έλεος! Λες και στην Ιταλία ή
σε άλλες χώρες που υπήρχαν αναλογικότεροι εκλογικοί νόµοι,

που υπήρχαν τέτοιες πολυκοµµατικές κυβερνήσεις, σε αυτές τις
χώρες δεν κτύπησε η καπιταλιστική οικονοµική κρίση και όλες οι
συνέπειές της, σε βάρος των εργαζοµένων!

Άρα το κριτήριό σας παρά τις διαφορετικές εκδοχές είναι ίδιο,
είναι ενιαίο. Κυβερνητική σταθερότητα για την απαρέγκλιτη
εφαρµογή των αντιλαϊκών αναδιαρθρώσεων και χειραγώγηση
του λαού µέσα από τη µεταµφίεση του αστικού πολιτικού συστή-
µατος.

Από αυτή, λοιπόν, την άποψη η στάση απέναντι στον εκλογικό
νόµο δεν είναι κριτήριο για το διαχωρισµό των πολιτικών δυνά-
µεων ή για να χαρακτηριστεί µια πολιτική δύναµη φιλολαϊκή, προ-
οδευτική, γιατί κάλλιστα µπορεί να υπάρχουν πολιτικές δυνάµεις
που υπερασπίζονται έναν αναλογικότερο εκλογικό νόµο -ακόµη
και την καθαρή, λέµε εµείς, απλή αναλογική- και την ίδια στιγµή
αυτές οι δυνάµεις να έχουν θέσεις και προτάσεις, που να είναι
βαθιά αντιδραστικές. 

Χαρακτηριστικότερη περίπτωση είναι η Ένωση Κεντρώων, η
οποία από το πρωί µέχρι το βράδυ προπαγανδίζει αντιδραστικές,
αντιλαϊκές προτάσεις σε βάρος των εργαζοµένων, ακόµη και
µέτρα για τα εργασιακά ή για τις συντάξεις, που ούτε το κεφά-
λαιο δεν τολµάει να πει ανοικτά και την ίδια στιγµή στηρίζει τον
εκλογικό νόµο της Κυβέρνησης. 

Ή αυτό που είπε πριν ο κ. Μπαλάφας. Είναι κρίµα –λέει- που
οι προοδευτικές δυνάµεις κλωτσάνε την ευκαιρία, για να εφαρ-
µοστεί η κατάργηση του µπόνους. Δηλαδή εάν το ΠΑΣΟΚ ψήφιζε
τον εκλογικό νόµο της Κυβέρνησης, θα γινόταν προοδευτική δύ-
ναµη και θα έπαιρνε άφεση αµαρτιών, για όλη την πολιτική που
έχει εφαρµόσει τα προηγούµενα χρόνια; Εκεί οδηγεί η επιχειρη-
µατολογία της Κυβέρνησης. Να αθωώνει τέτοιες δυνάµεις και
στην ουσία να ανοίγει το δρόµο για τις συµπράξεις το επόµενο
διάστηµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Συνεπώς το ΚΚΕ δεν θεωρεί τον οποιονδήποτε εκλογικό νόµο

καταλύτη φιλολαϊκών εξελίξεων και θα αντιπαλέψει και θα απο-
καλύψει όσο µπορεί όλες αυτές τις µεγαλοστοµίες, που συνο-
δεύουν την πρόταση της Κυβέρνησης για δήθεν περισσότερη
δηµοκρατία ή για το ότι έρχονται στο επίκεντρο οι νέοι λέει,
επειδή δίνει την ψήφο στα δεκαεπτά. Στο σηµερινό πολιτικό σύ-
στηµα, σε αυτό το σάπιο, εκµεταλλευτικό σύστηµα µπορούν και
αναλογικότεροι εκλογικοί νόµοι να υπάρχουν και ορισµένα πολι-
τικά δικαιώµατα να δίνονται και την ίδια στιγµή να βασιλεύει η
τροµοκρατία και ο αυταρχισµός στους χώρους δουλειάς, να ενι-
σχύεται η καταστολή, να περνούν εν ριπή οφθαλµού και να ψη-
φίζονται νόµοι που αφαιρούν δικαιώµατα, οδηγώντας τον λαό
στη χρεοκοπία, οδηγώντας αυτούς τους νέους ανθρώπους που
προσπαθείτε να τους κολακέψετε, την ίδια στιγµή που τους σκά-
βετε το λάκκο, µε την ψήφο στα δεκαεπτά.

Το ΚΚΕ αποκρούει, λοιπόν, αυτή την υποκρισία, την απάτη της
αστικής δηµοκρατίας. Αυτό που χρειάζεται σήµερα για να αλλά-
ξει πραγµατικά ο αρνητικός συσχετισµός δύναµης, να αλλάξει
σε βάρος των κοµµάτων που συναθροίζονται στο δρόµο του κε-
φαλαίου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι ένα εργατικό λαϊκό
κίνηµα ισχυρό, ριζωµένο στους χώρους δουλειάς, µια κοινωνική
συµµαχία που θα παλεύει και για τα άµεσα αιτήµατα αλλά και για
ανατροπές ριζικές στην οικονοµία και την εξουσία. Για αυτήν την
προοπτική χρειάζεται η συσπείρωση γύρω από ένα πιο ισχυρό
ΚΚΕ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυνας, κ. Δηµήτριος Βί-
τσας, έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µου
επιτρέψετε να λάβω τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Καρρά, τι θέ-
λετε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα ήθελα να µιλήσω επί
της τοποθετήσεως του κυρίου συναδέλφου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έγινε µία αναφορά
στο κόµµα σας. Αυτά συνηθίζονται στην κοινοβουλευτική διαδι-
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κασία, δεν ήταν επιθετική, ήταν µία κριτική. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Θα αναφερθώ µόνο σε

αυτό και θα πω ότι η αναφορά είναι εκτός πραγµατικότητας!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ, στην οµι-

λία σας µπορείτε να απαντήσετε.
Σας ευχαριστώ πάρα πολύ που βοηθάτε.
Ορίστε, κύριε Βίτσα, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Υπάρχει µια αλήθεια ότι η στάση κάποιας πολιτικής δύ-
ναµης απέναντι στον πολιτικό νόµο, δεν κατηγοριοποιεί τις πολι-
τικές δυνάµεις. Αυτό είναι ξεκάθαρο. Όµως αντιστοιχεί τις πο-
λιτικές δυνάµεις απέναντι στο ζήτηµα της λαϊκής κυριαρχίας,
όσον αφορά την πολιτική ισότητα, την ισότητα δηλαδή των πολι-
τών σε σχέση µε την πολιτική δύναµή τους κι αυτό έχει µεγάλη
σηµασία.

Την Πέµπτη το βράδυ που θα ψηφίζουµε την καρδιά του εκλο-
γικού νόµου, που θα ψηφίζεται η απλή αναλογική, θα έχουµε
συντελέσει -όσοι την ψηφίσουµε- µια ιστορική τοµή και θα
έχουµε συµβάλει στην αναγέννηση του πολιτικού συστήµατος
της χώρας. Θα έχουµε κάνει ένα άλµα, όχι ένα απλό βήµα, σε ζη-
τήµατα εκδηµοκρατισµού σε αντιστοιχία µε τη λαϊκή κυριαρχία.
Θα συµβάλλουµε δηλαδή στην εµπέδωση της ισότητας των πο-
λιτών, της πολιτικής ισότητας, που σε συνδυασµό και µε τη δι-
εύρυνση της εκλογικής βάσης στα πιο νεανικά στρώµατα της
κοινωνίας µας, µόνο θετικά αποτελέσµατα µπορεί να φέρει.

Θα ήθελα εδώ να τονίσω ορισµένα ζητήµατα για αυτό το ζή-
τηµα της επιλεξιµότητας των λόγων. Ο εκπρόσωπος της Νέας
Δηµοκρατίας µίλησε σε σχέση µε την ψήφο στα δεκαεπτά και
ανέφερε διάφορα παραδείγµατα, ότι αυτές το έκαναν, ότι αυτές
δεν το έκαναν. Αυτές τις ίδιες χώρες δεν τις ανέφερε, όταν συ-
ζητάγαµε για το εκλογικό σύστηµα. Εκεί τις ξέχασε. Άρα ο καθέ-
νας µας λέει ή καθένας µπορεί να λέει ό,τι τον συµφέρει στην
πολιτική του λογική.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα πρέπει να συµφωνήσουµε –και
τουλάχιστον εµείς έτσι το βάζουµε- ότι το εκλογικό σύστηµα δεν
είναι εργαλείο για επίτευξη µικροπολιτικών στοχεύσεων του εκά-
στοτε κυβερνώντος κόµµατος. Πρέπει να το αντιµετωπίζουµε,
όµως, σαν εργαλείο υπέρ της ισότητας, ένα εργαλείο υπέρ της
λαϊκής κυριαρχίας. Δεν την κατοχυρώνει από µόνο του αλλά είναι
ένα σηµαντικό βήµα και γι’ αυτόν τον λόγο η δική µας Κυβέρνηση
κάνει αυτή την τοµή. Δεν φέρνουµε δηλαδή έναν εκλογικό νόµο
στα µέτρα µας.

Κύριε Πρόεδρε, βλέπω τον χρόνο στον πίνακα και σας ευχα-
ριστώ πάρα πολύ. Μου έχετε δώσει είκοσι λεπτά. Πέντε µου
είπαν. Εγώ, αν θέλετε, µπορώ να το κάνω είκοσι, αλλά...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, κι εγώ
έκπληκτος το είδα αλλά το χαρτί που µου έχει έρθει λέει είκοσι
λεπτά. Ήµουν υποχρεωµένος να το τηρήσω. Συγγνώµη, έχετε
δίκιο. Θα πάτε στα έξι λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Θα ήταν σαν να µιλάω σε µία από τις µεγάλες συσκέ-
ψεις που κάναµε υπέρ της απλής αναλογικής, όταν ήµασταν στην
αντιπολίτευση ή όταν γίνονταν µεγάλες συζητήσεις µε έγκριτους
πανεπιστηµιακούς, οι οποίες στέκονταν, γιατί η απλή αναλογική
κατοχυρώνει την ισοδυναµία των πολιτών. Όµως νοµίζω ότι πρέ-
πει να είµαστε πολύ πιο ουσιαστικοί.

Δεν φέρνουµε, λοιπόν, έναν εκλογικό νόµο στα µέτρα µας αλ-
λά στα µέτρα των δικαιωµάτων του πολίτη και της ελληνικής κοι-
νωνίας, στα µέτρα των ώριµων απαιτήσεων του παρόντος, σε µία
προοπτική αναγέννησης του ενδιαφέροντος των πολιτών για την
πολιτική.

Είναι αλήθεια, η απλή αναλογική θα ανατρέψει το πολιτικό σύ-
στηµα όπως το γνωρίσαµε. Θα ωθήσει σε αναδιατάξεις, θα ωθή-
σει σε τελείως διαφορετικές πολιτικές συµπεριφορές πολιτικών
κοµµάτων και µορφωµάτων, αλλά θα ωθήσει και σε µια νέα
σχέση του ίδιου του πολίτη µε το πολιτικό σύστηµα.

Λέω, λοιπόν, ότι όταν από τη µία µεριά βάζεις τη λαϊκή κυριαρ-
χία και µετριέσαι όσον αφορά το εκλογικό σύστηµα µε αυτήν και
από την άλλη µεριά και µε το επιχείρηµα της ακυβερνησίας, βά-
ζεις αυτό που κατεβαίνοντας και πιθανά κατά λάθος, έβαλε ο εκ-
πρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας στο τέλος της οµιλίας του.

Μάλλον ήθελε να πει: «όταν θα έχουµε την κυβέρνηση», πράγµα
που εµείς λέµε ότι δεν πρόκειται να συµβεί, οι ίδιοι λένε ότι πρό-
κειται να συµβεί και είπε «θα έχουµε την εξουσία». Αυτή είναι η
βάση της λογικής, εκλογικό σύστηµα για την εξουσία. 

Γι’ αυτό έχουµε ενισχυµένες αναλογικές, έχουµε διάφορους
καλπονοθευτικούς νόµους. Γι’ αυτό έχουµε -ας το πούµε έτσι-
Βουλευτές εδώ που έχουν εκλεγεί κατά µέσο όρο µε είκοσι χι-
λιάδες ψήφους και Βουλευτές που έχουν εκλεγεί κατά µέσο όρο
µε πενήντα χιλιάδες ψήφους. 

Ξέρει τι λέει, γιατί η κυβερνητική εξουσία έχει συνηθιστεί σε
αυτόν τον τόπο να έχει ισχυρή επιρροή στην πολιτική εξουσία. 

Τώρα κατεβάσατε πολύ τον χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Διακόψαµε στα τρία

λεπτά και σας έδωσα άλλα τρία, δηλαδή έξι λεπτά αντί για πέντε.
Μην παραπονείστε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Η πολιτική εξουσία είχαν θυµηθεί ότι είχε ισχυρή επιρ-
ροή και διαπλοκή µε την οικονοµική εξουσία. Αν θέλουµε, δη-
λαδή, να κάνουµε έναν διαχωρισµό, από τη µια µεριά έχουµε
πορεία προς την λαϊκή κυριαρχία και από την άλλη µεριά έχουµε
πορεία προς την κατάληψη της εξουσίας.

Θεωρώ ότι θα είναι πάρα πολύ σηµαντικό, η απλή αναλογική
όχι να περάσει µόνο σε έναν εκλογικό νόµο αλλά να περάσει και
στο ίδιο το Σύνταγµα της χώρας και να περάσει µε όλες τις µορ-
φές του, σε αντίθεση µε αυτό που υπάρχει σήµερα. 

Τι έχουµε σήµερα; Σήµερα έχουµε στην τοπική αυτοδιοίκηση
δηµαρχοκεντρικό σύστηµα, στην Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση πε-
ριφερειαρχοκεντρικό σύστηµα. Σήµερα έχουµε στο κεντρικό πο-
λιτικό σύστηµα πρωθυπουργοκεντρικό σύστηµα. Έτσι µέσα στη
διαδικασία της κοινωνικής και πολιτικής ιεραρχίας χάνεται η συλ-
λογικότητα, όχι µόνο ως έκφραση, ως γνώµη, αλλά και ως από-
φαση. Αυτό µας δίνει και νέες λογικές περί αποτελεσµατικό-
τητας. 

Η ακυβερνησία, κυρίες και κύριοι, δεν προέρχεται από την
απλή αναλογική και το εκλογικό σύστηµα. Προέρχεται από την
αδυναµία ακόµη και της πιο πολυπληθέστερης κοινοβουλευτικής
οµάδας, να διαχειριστεί και να κάνει τοµή στα πράγµατα τα οποία
απασχολούν τον ίδιο τον λαό. Σε αυτή την κατεύθυνση πρέπει να
κατατείνουµε εµείς. 

Άρα ισχυρές κυβερνήσεις θα είναι αυτές που γίνονται πάνω σε
συγκεκριµένο πολιτικό πρόγραµµα, που θα ψηφίζεται από την
ίδια την κοινωνία, µε την ισοδυναµία του πολίτη και αυτές οι ισχυ-
ρές κυβερνήσεις θα παίζουν τον επιτελικό τους ρόλο, σε ένα
κράτος που θα µπορεί να λειτουργεί στα βασικά και να µην αφή-
νει τα µολύβια κάτω, κάθε φορά που πηγαίνουµε σε εκλογές. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Μαυρωτάς από το Ποτάµι έχει τον
λόγο για επτά λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Στις 21 Ιουλίου 2015, ακριβώς έναν χρόνο πριν, ο Πρόεδρος

του Ποταµιού πρότεινε επί λέξει: «Να συζητήσουµε ανοιχτά τον
νέο εκλογικό νόµο µε γνώµονα την κατάργηση του µπόνους των
πενήντα εδρών για το πρώτο κόµµα». Η απάντηση από την Κυ-
βέρνηση δεν ήρθε ποτέ. Τότε, βλέπετε, ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν πρώτος
στις δηµοσκοπήσεις. Ποιος γυρνάει πίσω ένα ευεργετικό δώρο,
τη στιγµή µάλιστα που είναι έτοιµος να το αξιοποιήσει, παρά τα
όσα είχε υποσχεθεί;

Τώρα, λοιπόν, έρχεται ο ΣΥΡΙΖΑ και αποκηρύσσει µετά βδε-
λυγµίας το ανοσιούργηµα αυτό, το µπόνους των πενήντα εδρών,
εξαιτίας του οποίου πολλοί από τους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ
βρίσκονται σήµερα στη Βουλή. 

Τι άλλαξε άραγε σε µερικούς µήνες; Από τη µια, λοιπόν,
έχουµε µια Κυβέρνηση που καιροσκοπικά θυµήθηκε να αλλάξει
τα κοµµάτια του εκλογικού νόµου που τη συµφέρουν, αγνοώντας
άλλα πιο σηµαντικά, όπως την κατάτµηση των µεγάλων περιφε-
ρειών και την ψήφο στους Έλληνες του εξωτερικού. Από την
άλλη έχουµε µια Αξιωµατική Αντιπολίτευση που σκέφτεται συµ-
φεροντολογικά, καθότι το υπερβολικό µπόνους των πενήντα εδ-
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ρών αυτή τη στιγµή τη βολεύει. 
Υπάρχει δυνατότητα συναίνεσης; Εµείς θα επιµείνουµε. Η πρό-

ταση του Ποταµιού για τον εκλογικό νόµο µε το αναλογικό µπό-
νους, δηλαδή µία έδρα για κάθε 2% που παίρνει το πρώτο κόµµα,
είναι η βέλτιστη στις παρούσες συνθήκες. Συµβιβάζει µε τον κα-
λύτερο δυνατό τρόπο τα δύο κριτήρια που πρέπει να ικανοποιεί
ένας εκλογικός νόµος, δηλαδή την αντιπροσωπευτικότητα και
την κυβερνησιµότητα. Η απλή αναλογική ικανοποιεί µόνο το
πρώτο, την αντιπροσωπευτικότητα, ενώ το υπερβολικό και άκαµ-
πτο µπόνους των πενήντα εδρών µόνο το δεύτερο, την κυβερνη-
σιµότητα. 

Ο βέλτιστος συγκερασµός αυτών των δύο κριτηρίων είναι η
πρόταση του Ποταµιού και για αυτό επιµένουµε για την υιοθέ-
τησή της τόσο από τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και από τη Νέα Δηµοκρατία. 

Μετά από εξίµισι χρόνια κρίσης φαίνεται να µην έχουµε κατα-
λάβει τίποτε. Ο εκλογικός νόµος αν ερχόταν ολοκληρωµένος και
µε άπλετο χρόνο για διαβούλευση, θα ήταν ένα ιδανικό πεδίο
συγκλίσεων, που τις έχει ανάγκη η χώρα µας για να βγει από την
κρίση. Θα µπορούσε να δουλέψει σαν ένα πεδίο µέτρων οικοδό-
µησης εµπιστοσύνης µεταξύ των κοµµάτων του ευρωπαϊκού
προσανατολισµού. Ένα βήµα πίσω ο ένας, ένα βήµα πίσω ο
άλλος, για να κάνει η χώρα ένα άλµα µπροστά. Όµως, δυστυχώς,
φαίνεται ότι θα πρωταγωνιστήσει και πάλι η σύγκρουση και όχι
η σύνθεση. Θα µεγιστοποιηθούν τα σηµεία διαφωνίας και όχι τα
σηµεία σύγκλισης. Θα µπουν οι κοµµατικοί τακτικισµοί πάνω από
το εθνικό συµφέρον. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η απλή αναλογική για την οποία
γίνεται πολύς λόγος δεν είναι πανάκεια. Ίσχυσε, κατά κύριο
λόγο, στην Ελλάδα από το 1926 έως περίπου τη δεκαετία του
’50, δίνοντας θνησιγενείς και βραχύβιες κυβερνήσεις. Αυτή τη
στιγµή η απλή αναλογική εξυπηρετεί µόνο την όψιµη λογική του
ΣΥΡΙΖΑ. 

Με τα σηµερινά δηµοσκοπικά δεδοµένα, η απλή αναλογική θα
απαιτούσε τέσσερα ή πέντε κόµµατα να συναινέσουν για να δη-
µιουργηθεί κυβέρνηση, εάν δεν τα έβρισκαν τα δύο πρώτα. Κα-
ταλαβαίνετε, λοιπόν, πόσο ασταθής θα είναι η κυβέρνηση που
θα προκύψει, όταν η δεδηλωµένη θα εξαρτάται από την ικανο-
ποίηση των επιθυµιών και του τελευταίου εταίρου της κυβέρνη-
σης. Με άλλα λόγια µια τέτοια κυβέρνηση θα είναι όµηρος
κυβερνητικών εκβιασµών και όχι αποτέλεσµα προγραµµατικών
συγκλίσεων. 

Αν όντως ο ΣΥΡΙΖΑ κόπτεται τόσο πολύ για τις συναινέσεις που
υποτίθεται ότι θα προωθήσει η απλή αναλογική, γιατί δεν µας
άκουγε όταν τα λέγαµε αυτά πέρυσι τον Αύγουστο, για συναινέ-
σεις και συγκλίσεις; Τι τον εµποδίζει να τις εφαρµόσει έστω και
τώρα; Δεν πείθει, λοιπόν, ο συναινετικός σου λόγος, όταν µπο-
ρείς να τον εφαρµόσεις στην πράξη αλλά δεν το κάνεις. 

Ας δούµε, όµως, και τι δεν περιέχει ο αποσπασµατικός αυτός
εκλογικός νόµος. Δεν περιέχει την κατάτµηση των µεγάλων πε-
ριφερειών. Οι µεγάλες απρόσωπες περιφέρειες είναι η χαρά του
καναλάρχη. Και τώρα, απ’ ό,τι φαίνεται, θα έχουµε και καινούρ-
γιους καναλάρχες, µε απόφαση Υπουργού. Για να µη στενοχω-
ρηθεί και ο κ. Λεβέντης, η κατάτµηση των µεγάλων περιφερειών,
στις οποίες το «γυαλί» βγάζει Βουλευτή, παραπέµπεται δυστυ-
χώς στις κοινοβουλευτικές καλένδες. 

Η ψήφος στους Έλληνες του εξωτερικού που έφυγαν τα τε-
λευταία χρόνια, επίσης παραµένει όνειρο θερινής νυκτός για τα
χιλιάδες παιδιά που έχουν φύγει στο εξωτερικό τα τελευταία
χρόνια, κοντά στις τετρακόσιες είκοσι επτά χιλιάδες, σύµφωνα
µε πρόσφατη έκθεση της Τράπεζας της Ελλάδος. Κατά τα άλλα,
η Κυβέρνηση θρηνεί για το brain drain, για τη διαρροή εγκεφά-
λων, αλλά δεν κάνει τίποτα για να τους δώσει φωνή. Ξενιτεµένοι
είναι, όχι εξοστρακισµένοι. 

Το Ποτάµι έχει προτείνει τρεις τροπολογίες που αφορούν στο
αναλογικό µπόνους, στην ψήφο στους Έλληνες του εξωτερικού
και στην ψήφο στα δεκαεπτά έτη. Θα ήθελα να κάνω µια παρέν-
θεση για την ψήφο στα δεκαεπτά έτη: Πρέπει να ευθυγραµµί-
σουµε το όριο ενηλικίωσης. Για παράδειγµα, το προσχέδιο του
αθλητικού νόµου, που κυκλοφορεί, λέει ότι γίνεσαι µέλος σε αθ-
λητικό σωµατείο αν έχεις κλείσει το δέκατο όγδοο έτος της ηλι-
κίας σου. Δηλαδή, είσαι ώριµος να ψηφίσεις για κυβέρνηση της

χώρας στα δεκαεπτά έτη, αλλά δεν είσαι ώριµος για να ψηφίσεις
για διοίκηση σε ένα τοπικό αθλητικό σωµατείο στην κάτω Πετρο-
µαγούλα. Λογικό; Όχι. Από την άλλη, πρέπει να είµαστε πολύ
προσεκτικοί, να µη γίνουν τα λύκεια κοµµατικά φέουδα, όπως
έγιναν τα πανεπιστήµια. 

Το Ποτάµι κόντρα στο κοµµατικό του συµφέρον, καθώς θα το
βόλευε ασφαλώς, όπως είπε και ο εισηγητής µας, η απλή ανα-
λογική, επιλέγει το εθνικό συµφέρον, που είναι οι σταθερές κυ-
βερνήσεις και ένα πιο αναλογικό σύστηµα. Το κόµµα που πλειο-
ψηφικά επιλέγει ο λαός να έχει τον πρώτο λόγο στη δηµιουργία
της κυβέρνησης, αλλά όχι µε την παντοδυναµία που του έδινε ο
προηγούµενος νόµος µε το υπερβολικό µπόνους των πενήντα
εδρών. Το αναλογικό µπόνους που προτείνουµε αναγκάζει σε κυ-
βερνητικές συµµαχίες µε πιο στέρεη και ρεαλιστική βάση. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι ο εκλογικός νόµος είναι µια
ευκαιρία για την Κυβέρνηση να προσεγγίσει τις δυνάµεις του ευ-
ρωπαϊκού τόξου, να δείξει ότι επιδιώκει συγκλίσεις στην πράξη
και όχι στα λόγια. Από την άλλη, ο εκλογικός νόµος είναι και µια
ευκαιρία για την Αξιωµατική Αντιπολίτευση να δείξει ότι έχει κάνει
βήµατα σε µια προοδευτική κατεύθυνση και δεν είναι δέσµια συν-
τηρητικών αντανακλαστικών. 

Η πρόταση, λοιπόν, του Ποταµιού, η πρότασή µας προσφέρει
µια χρυσή ευκαιρία για να υπάρξει µια τέτοια σύγκλιση σε ένα
τόσο σηµαντικό θέµα, χωρίς νικητές και ηττηµένους. Το αντέχει
το πολιτικό µας σύστηµα αυτό; Μακάρι να διαψευσθώ. Πολύ φο-
βάµαι, όµως, ότι το να συνθηµατολογείς και να συγκρούεσαι
είναι πολύ πιο εύκολο από το να επιχειρηµατολογείς και να συν-
θέτεις. Και όπως έχει ήδη δείξει η ιστορία των τελευταίων ετών
της κρίσης, µάλλον καταφεύγουµε στα εύκολα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ο κ. Ιωάννης Σαρίδης από την Ένωση Κεντρώων έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κάθε φορά που κάνουµε εκλο-

γές, µιλάµε µετά για το περίφηµο µήνυµα που έστειλαν οι πολί-
τες στους πολιτικούς. Από τις πρώτες δηµοκρατικές εκλογές της
Μεταπολίτευσης µέχρι και αυτές του περασµένου Σεπτεµβρίου
το κάθε κόµµα ερµήνευε το µήνυµα των πολιτών ανάλογα µε τον
τρόπο που τον βόλευε. 

Ποτέ δεν θυµάµαι να βγήκε ένα σαφές συµπέρασµα για το
ποιο είναι τελικά το µήνυµα των πολιτών. Τι µήνυµα καταλαβαί-
νετε εσείς, αγαπητοί φίλοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, πως
στέλνει ο λαός, όταν ικανότερο για Πρωθυπουργό προκρίνει στα-
θερά τον «κανένα»;

Ποιο µήνυµα εκπέµπουν οι πολίτες, όταν στέλνουν οκτώ πολι-
τικούς σχηµατισµούς στο Κοινοβούλιο, που µαζί µε τους Οικο-
λόγους, το «Άρµα» του κ. Ζουράρι και τους Χριστιανοδηµοκρά-
τες του κ. Νικολόπουλου, φτάνουµε τους έντεκα ουσιαστικά πο-
λιτικούς σχηµατισµούς;

Τι λέτε να θέλουν οι πολίτες, που σταµάτησαν να προσφέρουν
την ασφάλεια της αυτοδυναµίας στα λεγόµενα «κόµµατα εξου-
σίας»; Τέλος στα κόµµατα εξουσίας! Ο δικοµµατισµός τελείωσε
και µαζί του τελειώνει και η κλοπή των εδρών από το Κοινοβού-
λιο, µαζί του τελειώνει και το αντιδηµοκρατικό σύστηµα της ενι-
σχυµένης αναλογικής. 

Η είσοδος της Ένωσης Κεντρώων στο εθνικό Κοινοβούλιο συ-
νοδεύτηκε από τη διατύπωση ξεκάθαρων αιτηµάτων: Το πρώτο
που ζητήσαµε ήταν η απλή αναλογική, η οποία αποτελεί για εµάς
όχι απλά ιδρυτική, προγραµµατική θέση δεκαετιών, αλλά προ-
ϋπόθεση δηµοκρατίας. 

Έχουµε εναποθέσει πολλές ελπίδες στην εφαρµογή της
απλής αναλογικής. Και εδώ θα ήθελα να κάνω µια παρατήρηση,
πάνω σε ένα επιχείρηµα που ακούστηκε από έναν συνάδελφο
της Αντιπολίτευσης, ο οποίος στην τοποθέτησή του ισχυρίστηκε
πως οι Έλληνες όταν ψηφίζουν διαλέγουν κυβέρνηση. 

Όχι, κύριοι! Οι Έλληνες πλέον θα αποφασίζουν ποιοι θα είναι
υποχρεωµένοι εξ ονόµατός τους να καθίσουν γύρω από ένα τρα-
πέζι για να δουλέψουν για το καλό της χώρας, που όλοι ξέρουν
ποιο είναι. 
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Οι Έλληνες πλέον θα γνωρίζουν, όπως και οι Βουλευτές που
θα εκλέγονται, πως πρώτη προϋπόθεση για να έχουν µέλλον θα
είναι να µπορούν να επιχειρηµατολογούν και να συνεργάζονται. 

Ο δικοµµατισµός στέρησε από την Ελληνική Δηµοκρατία το
βασικότερο συστατικό της, που είναι τα επιχειρήµατα. Η εναλ-
λαγή δύο απόψεων δύο κοµµάτων απαξίωσε τον πολιτικό λόγο,
ενώ επέτρεψε τη δηµιουργία πολιτικών αυθεντιών και ειδικών,
που µας έφτασαν εδώ ακριβώς που µας έφτασαν.

Κυρίες και κύριοι, ως δηµοκράτης Βουλευτής, για να συνεχίσω
να θεωρώ τον εαυτό µου δηµοκράτη, νιώθω υποχρεωµένος από
τη συνείδησή µου να παραµείνω πιστός στις πολιτικές µου ιδέες
και να υπερψηφίσω την απλή αναλογική. 

Ως δηµοκράτης δεν µπορώ να δεχτώ το κόστος της δηµοκρα-
τικής εκπροσώπησης, υποκύπτοντας στον φόβο της ακυβερνη-
σίας. Είναι διαχρονικά πιστή η Αξιωµατική Αντιπολίτευση στην
ενισχυµένη αναλογική αλλά και στον φόβο, τον οποίο χρησιµο-
ποίησε για να διεκδικήσει ή να παραµείνει στην εξουσία.

Δεν φοβάµαι τη συνεργασία µεταξύ Ελλήνων. Αντιθέτως, η
ιστορία µού δίδαξε πως όταν οι Έλληνες είναι ενωµένοι µπορούν
να µεγαλουργήσουν. 

Θα πω δύο κουβέντες, κλείνοντας την τοποθέτησή µου, για
την ψήφο στα 17 και για το 3%. Η ψήφος στα δεκαεπτά έχει ένα
νόηµα για εµένα. Στέλνει το σωστό µήνυµα στη νεολαία µας. 

Η κοινωνία µας είναι αµείλικτη και πρέπει να το ξέρουν οι νέοι
µας αυτό. Το σύστηµα τούς περιµένει το συντοµότερο δυνατό
να αναλάβουν ευθύνες κάθε είδους, είτε κατάφερε να τους προ-
ετοιµάσει σωστά για αυτό είτε όχι, όπως δυστυχώς συµβαίνει τις
περισσότερες φορές. 

Το µήνυµα που επιθυµώ εγώ να δώσω στους δεκαεφτάρηδες,
ψηφίζοντας την υποχρέωση και το δικαίωµά τους να διαλέγουν
αυτούς που θα τους κυβερνούν στο όνοµά τους, είναι ένα: Ο κό-
σµος είναι σκληρός και βιάζεται να σας καταστήσει υπεύθυνους
και να σας αφαιρέσει από την προστασία της γονικής ευθύνης! 

Το όριο του 3% πράγµατι µειώνει τη δηµοκρατική εκπροσώ-
πηση των πολιτών. Πρόσφατο παράδειγµα είναι η ΛΑΕ. Σας
ρωτώ: Δεν θα ήταν χρήσιµη η παρουσία του κ. Λαφαζάνη και της
κ. Κωνσταντοπούλου στο Κοινοβούλιο; Πολλά µπορεί να πει κά-
ποιος, όχι όµως ότι δεν υπήρξαν συνεπείς ιδεολογικά ή ότι δεν
είχαν κάτι να πουν. 

Δεχόµαστε, όµως, αυτό το όριο για έναν και µόνο λόγο, διότι
πιστεύουµε πως δεν είναι ικανό το πολιτικό σύστηµα της χώρας
να προστατεύσει την Ελληνική Δηµοκρατία από κακόβουλα ξένα
και εγχώρια συµφέροντα, τα οποία επιδιώκουν όχι τη δηµοκρα-
τική πολυφωνία, αλλά την ασφάλεια και τις πληροφορίες της
βουλευτικής έδρας. 

Κλείνοντας, θέλω να απευθυνθώ στο ΠΑΣΟΚ και στο Ποτάµι
και να τους ζητήσω να το ξανασκεφθούν. Όσο µικροκοµµατικά
παιχνίδια και να παίζονται, έχετε την ευκαιρία να σταµατήσετε
µια κλοπή πενήντα εδρών από τον ελληνικό λαό. 

Και σε έναν αξιαγάπητο φίλο του ΚΚΕ, στον κ. Γκιόκα, που µί-
λησε για την Ένωση Κεντρώων, θα ήθελα να πω ότι σε αυτόν τον
τόπο το ΚΚΕ συγκυβέρνησε και δεν έκανε κανέναν απολύτως
λόγο για την απλή αναλογική και ότι η Ένωση Κεντρώων είναι
εδώ, στο ελληνικό Κοινοβούλιο, δέκα µήνες και αυτήν τη στιγµή
µε τον λόγο της την έχει φέρει στο προσκήνιο. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ο συνάδελφος κ. Σταύρος Καλαφάτης από τη Νέα Δηµοκρα-
τία έχει τον λόγο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να δώσω δυο σύντοµες απαντήσεις µονάχα σε πα-

ρατηρήσεις σε κάποια σχόλια. 
Κύριε Μπαλάφα, νοµίζω ότι, αν δεν το υπονοήσατε, είπατε ευ-

θέως ότι η Νέα Δηµοκρατία διχάζει τους Έλληνες. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Τι κάνει; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Διχάζει τους Έλληνες. Είπατε ότι δια-

χωρίζει τους Έλληνες. Αυτό είναι κάτι που είναι µακριά από εµάς
πάντως και από τη φιλοσοφία µας, σε κάθε περίπτωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε όλες τις σύγχρονες αστικές
αντιπροσωπευτικές δηµοκρατίες, σε κάθε πολίτευµα µε κοινο-
βουλευτική έκφραση, το πολιτικό σύστηµα που συγκροτείται για
να υποστηρίξει την εύρυθµη λειτουργία µιας συντεταγµένης πο-
λιτείας αναδύεται και προκύπτει από τον εκλογικό νόµο, αυτόν
που ρυθµίζει τους όρους συµµετοχής των πολιτικά δρώντων κοµ-
µάτων και εκλογέων, πολιτών και πολιτικών στην εκλογική διαδι-
κασία, αλλά και την αποτύπωση της λαϊκής βούλησης στην
κοινοβουλευτική σύνθεση και λειτουργία.

Με άλλα λόγια, ο εκλογικός νόµος, σε συνδυασµό µε τις συν-
ταγµατικές προβλέψεις για τη λειτουργία του πολιτεύµατος, συν-
θέτουν ένα εκµαγείο, ένα καλούπι του πολιτικού συστήµατος, η
οικοδόµηση του οποίου βασίζεται σε µια τρόπον τινά εκλογική
αρχιτεκτονική. Κάθε αρχιτεκτονικό σχέδιο για να είναι επιτυχη-
µένο πρέπει να υπηρετεί την ευστάθεια και τη βιωσιµότητα του
κτηρίου που θα παραχθεί από την εφαρµογή του. Οµοίως, ένα
εκλογικό σύστηµα είναι επιτυχηµένο και αποτελεσµατικό, όταν
προωθεί τη βιωσιµότητα και καλή λειτουργία του πολιτικού οικο-
δοµήµατος που θα αναδείξει, για να υπηρετήσει την Κοινοβου-
λευτική µας Δηµοκρατία και κατ’ επέκταση τις ανάγκες του
τόπου και των πολιτών, κατά τα προβλεπόµενα από το Σύνταγµα. 

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, το δικό
σας σχέδιο οδηγεί µε µαθηµατική ακρίβεια σε ένα οικοδόµηµα
σαθρό και ευάλωτο στην παραµικρή σεισµική δόνηση. Είστε
τόσο επιρρεπείς στον ευτελισµό των δηµοκρατικών θεσµών και
στη χειραγώγησή τους προς εξυπηρέτηση µικροκοµµατικών σκο-
πιµοτήτων, που δεν διστάσατε να ευτελίσετε ακόµα και αυτήν
την ύψιστη διαδικασία της συνταγµατικής Αναθεώρησης, τοπο-
θετώντας την στη σκιά εκλογικών πειραµατισµών και µικροπολι-
τικών «µαγειρικής». 

Θα έπρεπε να συζητάµε πώς θα ενισχύσουµε τους θεσµούς,
πώς θα περιφρουρήσουµε τη διαφάνεια, πώς θα εγγυηθούµε την
καλή λειτουργία της δηµοκρατίας µας και πώς θα θεραπεύσουµε
αστοχίες που τροφοδοτούν δικαίως ή αδίκως την καχυποψία των
πολιτών έναντι της πολιτικής. 

Αυτό επιχειρεί η Νέα Δηµοκρατία µε τις δικές της προτάσεις
για τη συνταγµατική Αναθεώρηση, να συµβάλει σε µια αναθεώ-
ρηση της ποιότητας της δηµοκρατίας µας µε τη µακρόχρονη
βελτίωση και εξυγίανση του πολιτικού συστήµατος. 

Όµως µε ευθύνη της Κυβέρνησης, τι κάνουµε αντί γι’ αυτό;
Ασχολούµαστε µε τις βραχυπρόθεσµες, µικροκοµµατικές ανάγ-
κες των κυβερνώντων. Μετράµε τους Βουλευτές ως κουκιά. Ανα-
λωνόµαστε σε αναλύσεις συσχετισµού πολιτικών δυνάµεων,
ευτελίζοντας εκ των ενόντων στα µάτια των πολιτών τον ρόλο
των Βουλευτών και του πολιτικού δυναµικού της χώρας. Εκπέµ-
πουµε την εικόνα ενός πολιτικού συστήµατος που παίζει παιχνί-
δια εξουσίας που έχουν ως αφετηρία την ανάγκη πολιτικής
επιβίωσης ενός κόµµατος και ενός Πρωθυπουργού, που βλέπον-
τας ότι χάνουν το λαϊκό έρεισµα και προφανώς τις επόµενες
εκλογές, επιχειρούν να προκαλέσουν εκλογική αναµπουµπούλα
και συνθήκες ακυβερνησίας. Σε αυτό θα επανέλθω. 

Κοινοβούλιο σηµαίνει αντιπροσώπευση, κυρίες και κύριοι.
Αυτή η ανάγκη αντιπροσώπευσης µας οδηγεί αναπόφευκτα στον
σχηµατισµό κοµµάτων και η κοινοβουλευτική παρουσία αυτών
δηµιουργεί το σχήµα συµπολίτευση – Αντιπολίτευση. 

Η επιλογή όµως ενός εκλογικού συστήµατος δεν µπορεί να
λαµβάνεται µόνο µε µέτρο την ικανότητά του να αποτυπώνει επα-
κριβώς τις προτιµήσεις των εκλογέων στον αριθµό των αντιπρο-
σώπων και στο µέγεθος των Κοινοβουλευτικών Οµάδων. Η
µεγάλη πρόκληση ενός εκλογικού συστήµατος είναι να συνδυά-
ζει τη δηµοκρατική ανάδειξη των πολιτικών εκπροσώπων του
εκλογικού σώµατος και τη λαϊκή βούληση µε τη συγκρότηση κυ-
βέρνησης και την ανάγκη σταθερής διακυβέρνησης της χώρας.
Η µεταπολιτευτική µας Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία, στα σα-
ράντα και πλέον χρόνια οµαλού και αδιατάρακτου πολιτικού βίου,
αναγνώρισε την ανάγκη να ικανοποιηθούν ταυτόχρονα και οι δύο
υψηλές απαιτήσεις. Έτσι πέτυχε διαχρονικά, µε παραλλαγές ενι-
σχυµένης αναλογικής, και η πολιτική βούληση των πολιτών να
αντανακλάται όσο το δυνατόν πιο πιστά και αντιπροσωπευτικά
και η χώρα να απολαµβάνει την ασφάλεια σταθερών κυβερνή-
σεων ακόµα και στις πιο πρόσφατες περιπτώσεις των κυβερνή-
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σεων συνεργασίας από το 2012 µέχρι σήµερα. Και η δική σας
Κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, χάρη σε
ένα τέτοιο εκλογικό σύστηµα υφίσταται.

Αυτή η πορεία επιχειρείται να ανακοπεί σήµερα µε την εισα-
γωγή προς ψήφιση ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας ενός
νέου εκλογικού νόµου. Μιλάει η Κυβέρνηση για απλή και άδολη
αναλογική τη στιγµή που ούτε το σκεπτικό της είναι τόσο απλό
ούτε και οι επιδιώξεις της άδολες.

Γιατί, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, αφού είστε τόσο ευαίσθητοι και αν-
τίθετοι µε τα πλειοψηφικά συστήµατα, σπεύσατε το 2013 να µε-
τεξελιχθείτε σε ενιαίο κόµµα από συνασπισµός κοµµάτων που
ήσασταν, για να µην χάσετε το εκλογικό µπόνους των πενήντα
εδρών; Τότε η ιδεολογική σας προσήλωση στην απλή αναλογική
σάς επέτρεπε την παρέκκλιση, ενώ ξαφνικά σάς επαναφέρει η
συνείδησή σας τώρα στον ίσιο δρόµο; Η αλήθεια είναι άλλη και
δυστυχώς για εσάς την αντιλαµβάνονται και οι πολίτες.

Η αλήθεια είναι πως η Κυβέρνηση βρίσκεται µπροστά σε τρο-
µερά αδιέξοδα που δηµιουργούν οι αποτυχηµένες πολιτικές της
και έχει ήδη εισέλθει σε φάση αποσύνθεσης. Η ολοένα εντεινό-
µενη δυσαρέσκεια των πολιτών δηµιουργεί ζοφερό κλίµα για την
πολιτική προοπτική των κοµµάτων της συγκυβέρνησης. Η δηµο-
σκοπική της καθίζηση προοιωνίζεται την εκλογική της κατάρ-
ρευση. 

Είναι οφθαλµοφανές ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ βρίσκε-
ται σε αποδροµή. Σχεδόν καθίσταται αυταπόδεικτο. Πώς; Η πιο
τρανή απόδειξη είναι η σπουδή µε την οποία έφερε τον εκλογικό
νόµο και οι προσπάθειες που κατέβαλε να αποσπάσει τη συναί-
νεση των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης για να πιάσει τον µαγικό
αριθµό που θα επιτρέψει στις νέες ρυθµίσεις να εφαρµοστούν
από τις αµέσως επόµενες εκλογές, έχοντας το θράσος να προ-
βάλει και ως αποκλειστικό της προνόµιο την ευαισθησία, ευαι-
σθησία που είναι µάλλον σκανδαλωδώς επιλεκτική και αλά καρτ,
διότι ευαισθητοποιείται δηµοκρατικά να παραχωρήσει εκλογικά
δικαιώµατα στους δεκαεφτάρηδες, αλλά για τους χιλιάδες Έλ-
ληνες πολίτες εκλογείς που βρίσκονται στο εξωτερικό, παγερά,
κυνικά και αντιδηµοκρατικά αρνείται να τους δώσει τη δυνατό-
τητα να ασκήσουν τα απαράγραπτα πολιτικά τους δικαιώµατα.
Και φυσικά στους συµπατριώτες µας αυτούς συµπεριλαµβάνον-
ται δεκάδες χιλιάδες νέοι δεκαοχτώ, είκοσι, είκοσι πέντε χρονών
για τους οποίους βέβαια ο ΣΥΡΙΖΑ δήθεν κόπτεται και ευαισθη-
τοποιείται, αλλά µονάχα στα λόγια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και για να σταθώ λίγο στην ψήφο των δεκαεφτάρηδων, να πω
ότι ενδεικτικός της υποκρισίας µε την οποία τους αντιµετωπίζετε,
κύριοι της Κυβέρνησης, είναι ο τρόπος µε τον οποίο προσπαθείτε
να τους γοητεύσετε. Από τη µία εξυψώνετε στην πράξη την
επάρκεια της ωριµότητάς τους, αναγνωρίζοντάς τους το δι-
καίωµα στην ψήφο και από την άλλη τους θεωρείτε τόσο ανώρι-
µους, που προσπαθείτε να τους προσεταιριστείτε µε δήθεν πα-
ροχές που ευνοούν την ελάσσονα προσπάθεια στην εκπαιδευ-
τική διαδικασία, την προαγωγή της µετριότητας, την απαξίωση
της αριστείας, αλλά και τη δυνατότητα να παίρνουν νωρίτερα το
αυτοκίνητο του µπαµπά. 

Πόσο πιο ανώριµοι και µικροί τελικά θα αποδειχθείτε; Επαίρε-
ται ο Πρωθυπουργός για τη συνέπεια της Αριστεράς ως προς
την απλή αναλογική. Συγγνώµη, αλλά τη µόνη τελικά συνέπεια
που µπορώ τελικά να αναγνωρίσω στις προθέσεις αυτού και του
ΣΥΡΙΖΑ είναι η πρόκληση ζηµίας στη χώρα. Με ιδιαίτερα αρνη-
τικό τρόπο πολιτευόταν πάντα από τη θέση της ισχνής µειοψη-
φίας, µε ζηµιογόνο τρόπο αντιπολιτευόταν από τα έδρανα της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, µε ολοσχερώς καταστροφικό τρό-
πο ασκούν σήµερα τη διακυβέρνηση της χώρας και σαν να µην
αρκεί αυτό µεθοδεύουν τη φυγή τους από την εξουσία προκα-
λώντας αφ’ ενός πρόβληµα στην αυριανή κρίσιµη δυνατότητα
διακυβέρνησης της πατρίδας µας και διασώζοντας αφ’ ετέρου
την πολιτική τους ύπαρξη.

Είναι λοιπόν ιστορική αναγκαιότητα να µην προχωρήσουµε
στα βήµατα που ορίζει η Κυβέρνηση. Ξέρετε, κύριοι Υπουργοί
και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ -και κλείνω µε αυτό- ότι η Ελ-
λάδα δεν έχει αντοχές και εσείς το γνωρίζετε από πρώτο χέρι. 

Έχετε επαναφέρει τη δηµόσια διοίκηση σε συνθήκες διαβρω-
τικού κοµµατισµού και διάλυσης, που είχαµε αρχίσει να θερα-
πεύουµε. Εξωθείτε σε αφανισµό κάθε υγιές κύτταρο της πραγµα-
τικής οικονοµίας, µε την πιο εξοντωτική υπερφορολόγηση που
έχει γνωρίσει ποτέ ο τόπος. 

Έχετε αποδυναµώσει τραγικά τη θέση και την αξιοπιστία της
χώρας µας στο διεθνές περιβάλλον. Έχετε διαµορφώσει δηλαδή
τις συνθήκες για να µην µπορεί η Ελλάδα να αντέξει ούτε µια
µικρή περίοδο ακυβερνησίας. Και σε αυτή ακριβώς τη δοκιµασία
επιχειρείτε συνειδητά να την υποβάλλετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, ο-
λοκληρώστε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΑΦΑΤΗΣ: Θέλω να πιστεύω -και κλείνω µε
αυτό- πως η πλειοψηφία των Ελλήνων Βουλευτών δεν θα ακο-
λουθήσει την Κυβέρνηση σε αυτόν τον παραλογισµό και θα λει-
τουργήσει πραγµατικά πατριωτικά, αποτρέποντας νέες περιπέ-
τειες. Σε αρκετές περιπέτειες έχει βάλει ήδη την Ελλάδα και τους
Έλληνες αυτή η Κυβέρνηση. Δεν αντέχει άλλο ο τόπος. Κύριοι
της συγκυβέρνησης, πραγµατικά δεν σας αντέχει άλλο ο τόπος. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Συρµαλένιος από τον ΣΥΡΙΖΑ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι, η σηµερινή µέρα είναι

µια ιστορική µέρα. Είναι µέρα δικαίωσης του κόσµου της Αριστε-
ράς, του κόσµου της δηµοκρατίας. Πενήντα χρόνια ο δηµοκρα-
τικός λαός µας περίµενε αυτήν τη στιγµή. Γι’ αυτό και δεν υπάρ-
χει καµµία δικαιολογία, κανένα ουσιαστικό και σοβαρό επιχεί-
ρηµα από τα κόµµατα της δηµοκρατικής αντιπολίτευσης που να
µπορεί να στηρίξει την άρνηση ψήφου στο σηµερινό νοµοσχέδιο
της απλής αναλογικής.

Απευθύνοµαι στο ΚΚΕ, στο ΠΑΣΟΚ αλλά και σε συναδέλφους
από το Ποτάµι µε τους οποίους για πολλά χρόνια βαδίσαµε µαζί
και συµπέσαµε σ’ αυτό τον ιστορικό στόχο.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η απλή αναλογική δεν είναι ένα κόλπο,
δεν είναι ένα τέχνασµα και αυτό το αποδεικνύουµε, γιατί το νο-
µοσχέδιο το φέρνουµε σε πολιτικά ουδέτερη στιγµή όπου δεν
προβλέπονται στο άµεσο µέλλον εκλογές, όσο και αν το ζητάει
η Νέα Δηµοκρατία. 

Αν δεν το κάναµε τώρα και το φέρναµε µετά, κοντά στις εκλο-
γές, θα µας κατηγορούσατε ότι κόβουµε και ράβουµε τον εκλο-
γικό νόµο στα µέτρα µας, επειδή ακριβώς ξέρετε ότι εσείς το
κάνατε αυτό για δεκαετίες. 

Η απλή αναλογική όµως είναι η καρδιά διαµόρφωσης του πο-
λιτικού συστήµατος, είναι το εργαλείο διαµόρφωσης γνήσιων συ-
σχετισµών και αυθεντικής αποτύπωσης της ψήφου του λαού στο
ελληνικό Κοινοβούλιο. Το επιχείρηµα της ακυβερνησίας λόγω
της εφαρµογής της απλής αναλογικής, έχει καταρριφθεί από την
ίδια τη ζωή, πρώτον γιατί οι µονοκοµµατικές κυβερνήσεις απο-
τελούν οριστικά παρελθόν και δεύτερον γιατί οι κυβερνήσεις ευ-
ρείας συναίνεσης είναι οι µόνες που µπορούν να προκύψουν από
ευρείες προγραµµατικές συγκλίσεις πάνω στους στόχους της
ιστορικής περιόδου που περνάει η χώρα.

Πώς είναι δυνατόν, αγαπητοί συνάδελφοι, ιδιαίτερα της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης –είστε απόντες βέβαια- να ζητάτε ευ-
ρεία συναίνεση των φιλοευρωπαϊκών δυνάµεων και από την άλλη
να έρχεστε σήµερα -πλην του κ. Θεοχαρόπουλου, προς τιµήν
του- και να µην ψηφίζετε την απλή αναλογική, όταν επιπλέον οι
πρόσφατες αποφάσεις του πολιτικού σας συµβουλίου έχουν
πάρει ξεκάθαρη θέση και ταυτόχρονα ήσασταν εσείς που φέρατε
την ίδια ακριβώς πρόταση για ψήφιση στη Βουλή έναν χρόνο
πριν;

Κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, αν θέλετε να αποδείξετε ότι
δεν είστε ουρά της Δεξιάς ψηφίστε σήµερα, τώρα το νοµοσχέδιο
αυτό που εξασφαλίζει τον πυρήνα της µεγάλης δηµοκρατικής
µεταρρύθµισης. Όλα τα άλλα, από τις πέντε προτάσεις που είπε
ο κ. Σκανδαλίδης, εκτός από το 42%, είναι για εµάς θέµατα ανοι-
χτά. Ξέρετε πολύ καλά ότι πολλά από αυτά µπορούν να περά-
σουν και µε απλές υπουργικές αποφάσεις.

Προφανώς, είµαστε υπέρ της ψήφου των Ελλήνων του εξωτε-
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ρικού και των φοιτητών και των εργαζοµένων και των ναυτικών
και των νέων µεταναστών που εξαιτίας της κρίσης έφυγαν µαζικά
στο εξωτερικό. Και ξέρουµε πολύ καλά ότι υπάρχουν οι προϋπο-
θέσεις να συµµετάσχουν µαζικά είτε µε την ψήφο τους στις ελ-
ληνικές πρεσβείες και τα προξενεία είτε µε επιστολική ψήφο. 

Προσωπικά θεωρώ ότι µόνη προϋπόθεση για τη συµµετοχή
των Ελλήνων του εξωτερικού είναι η εγγραφή τους στους εκλο-
γικούς καταλόγους της χώρας µας, αλλά και η φορολόγησή τους
στην Ελλάδα.

Προφανώς, επίσης, είναι στον προβληµατισµό µας η ισοτιµία
της ψήφου µέσα από το σπάσιµο των µεγάλων εκλογικών περι-
φερειών. Προφανώς είναι, λοιπόν, και αυτό ανοικτό. Όπως επί-
σης, ανοικτό αλλά και επιβεβληµένο είναι η απλή αναλογική να
ισχύσει στις επόµενες αυτοδιοικητικές εκλογές, δηµοτικές και
περιφερειακές, του 2019.

Και, αν θέλετε, ούτως ή άλλως στον προβληµατισµό µας υπάρ-
χει η ένταξη του εκλογικού συστήµατος της απλής αναλογικής
ως πάγιου συστήµατος στο νέο Σύνταγµα της χώρας. Θα είναι
ένα από τα σηµεία τα οποία θα συζητηθούν την επόµενη πε-
ρίοδο. 

Κατά συνέπεια, ιδού η Ρόδος. Προχωράµε σήµερα, αύριο και
την Πέµπτη στην ψήφιση του κρίσιµου θέµατος της κατάργησης,
επιτέλους, του ενισχυµένου καλπονοθευτικού συστήµατος µε το
µπόνους των πενήντα εδρών. Αποκαθιστούµε την αντιστοιχία της
θέλησης του εκλογικού σώµατος µε το Κοινοβούλιο και αυτό
είναι το βασικό. 

Όλα τα άλλα, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι µικροπολιτική. Είναι
άρνηση που επιβεβαιώνει ότι τα κόµµατα που αυτοαποκαλούνται
κεντροαριστερά εξακολουθούν να σέρνονται στο άρµα των κ.κ.
Μητσοτάκη, Βορίδη, Γεωργιάδη και των νεοφιλελεύθερων επι-
λογών τους.

Τέλος, ας σκεφτούµε ότι αποτελεί µια ριζοσπαστική τοµή η
ψήφος στα δεκαεπτά και ότι πολλά χρόνια πριν ο µεγάλος τρα-
γουδοποιός µας Διονύσης Σαββόπουλος έλεγε: «Είµαι δεκαε-
φτάρης. Σας … τα λύκεια».

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Η κ. Ελένη Αυλωνίτου από τον ΣΥΡΙΖΑ έχει τον λόγο.
ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το ση-

µερινό νοµοσχέδιο µέσα σε δύο σελίδες, τις οποίες φαντάζοµαι
ότι θα πρόλαβαν όλοι οι Βουλευτές να διαβάσουν, πραγµατοποι-
είται µια προεκλογική εξαγγελία της Κυβέρνησης: η καθιέρωση
της απλής αναλογικής, ενώ καθιερώνεται και το δικαίωµα ψήφου
από την ηλικία των δεκαεπτά ετών. Είπατε τίποτα;

Δεδοµένης της δοµής του µέχρι σήµερα ισχύοντος εκλογικού
νόµου, που παραµόρφωνε την αναλογική εκπροσώπηση µε την
καθιέρωση του µπόνους των πενήντα εδρών, τεχνικά το νοµο-
σχέδιο είναι εξαιρετικά απλό. Αφαιρεί το µπόνους. Έτσι, όλες οι
έδρες κατανέµονται αναλογικά σε όσα κόµµατα περάσουν το
όριο εισόδου στη Βουλή που παραµένει το 3%. 

Αυτό το απλό, όµως, νοµοσχέδιο λειτούργησε ως καταλύτης
για τη διάλυση της πολιτικής θολούρας που πολλοί καλλιεργού-
σαν µε πολύ µεγάλη επιµέλεια τους τελευταίους µήνες.

Από την πλευρά της Κυβέρνησης, το νοµοσχέδιο σηµατοδοτεί
την απόφασή µας να πραγµατοποιήσουµε όλα όσα εξαγγείλαµε
προεκλογικά, ακόµη κι αν δεν µπορούµε να τα κάνουµε µονο-
µιάς. Ό,τι γίνεται εδώ µε τον εκλογικό νόµο θα γίνει παντού. Όλα
όσα είπαµε θα τα κάνουµε. Δεν θα τα κάνουµε σε µια ηµέρα,
αλλά θα τα κάνουµε όλα σε βάθος χρόνου τετραετίας.

Από την πλευρά της Αντιπολίτευσης πάλι -ιδιαίτερα της κυβερ-
νήσασας στο παρελθόν Αντιπολίτευσης- το νοµοσχέδιο αποκα-
λύπτει την ευκαιριακή µόνο διασύνδεση λόγων κι έργων. Όλοι
τους είναι υπέρ των κυβερνήσεων συνεργασίας στα λόγια. Μό-
λις, όµως, τους φέρεις ένα νοµοσχέδιο που κάνει τις κυβερνή-
σεις συνεργασίας αναγκαίες, τότε χαρακτηρίζουν τη συνεργασία
αστάθεια. Και φυσικά, είναι κατά της αστάθειας.

Άνθρωποι που κυβέρνησαν τη χώρα στο παρελθόν µε το µπό-
νους των πενήντα εδρών, µόλις έχασαν τις εκλογές, βρέθηκαν
να µας κατηγορούν ότι κυβερνούµε µε το µπόνους των πενήντα

εδρών που προέβλεπε ο δικός τους νόµος. Τώρα, όµως, που κα-
ταργούµε το µπόνους, οι ίδιοι άνθρωποι µάς κατηγορούν γιατί
δεν το κρατούµε.

Φαίνεται ότι είναι γενική τακτική τους σε ό,τι κάνουµε να λένε
«όχι» και να ζητούν το αντίθετο. Αν, όµως, ποτέ κάνουµε το αντί-
θετο, το οποίο οι ίδιοι ζήτησαν, πάλι θα λένε «όχι», ζητώντας αυτό
που πριν επέκριναν. Το θέατρο του παραλόγου, δηλαδή!

Έτσι έχουµε κόµµατα που, αφού επίµονα ζητούσαν την κατάρ-
γηση του µπόνους, θεωρώντας ότι παραµορφώνει το εκλογικό
µας σύστηµα, σήµερα θα καταψηφίσουν την κατάργηση του µπό-
νους, για να µην παραµορφωθεί το εκλογικό µας σύστηµα. Ορί-
στε; Είπατε τίποτα;

Μέχρι και το ΠΑΣΟΚ, που είχε καταθέσει νοµοσχέδιο απλής
αναλογικής, όταν θεωρούσε φυσικά ότι δεν θα περάσει, τώρα
καταγγέλλει ως πραξικόπηµα το νόµιµο νοµοθετικό έργο της
Βουλής. Έπρεπε, λέει, ο νόµος της απλής αναλογικής να είχε κα-
τατεθεί µέσα σε ορισµένα χρονικά όρια, που ορίζουν οι ίδιοι ως
το επιτρεπτό παράθυρο ευκαιρίας. Τότε ίσως να το ψήφιζαν. Σή-
µερα, όµως, όχι.

Δηλαδή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εσείς ψηφίζετε ή κα-
ταψηφίζετε τους νόµους ανάλογα µε την ηµεροµηνία που κατα-
τέθηκαν και όχι ανάλογα µε το περιεχόµενό τους; Τι εξετάζετε,
δηλαδή; Τις όψεις των πλανητών; Τις φάσεις της σελήνης; Τι
καιρό κάνει έξω; Αν είναι καλή η αριθµολογία της ηµεροµηνίας
κατάθεσης; Διότι εµείς φυσικά κρίνουµε τα νοµοσχέδια από το
περιεχόµενό τους.

Βέβαια, ακούσαµε και διάφορες αντιπροτάσεις στο νοµοσχέ-
διο, αν και υποθέτω ότι, εάν τις είχαµε περιλάβει, πάλι µπορεί να
τις καταγγέλλατε και να τις καταψηφίζατε. Μερικά κόµµατα θέ-
λουν το σπάσιµο των µεγάλων περιφερειών. Τους ενοχλούν οι
µεγάλες περιφέρειες, γιατί διευκολύνουν τα µικρά κόµµατα και
την ανανέωση των Βουλευτών. Στο βάθος, αυτό που θα ήθελαν
είναι ένα σύστηµα πλειοψηφικό, µε µονοεδρικές περιφέρειες,
όπου τα οικονοµικά συµφέροντα να µπορούν να παρεµβαίνουν
πιο αποτελεσµατικά υπέρ επιλεγµένων προσώπων.

Η διεθνής πείρα, όµως, δείχνει ότι οι µεγάλες περιφέρειες
φέρνουν τη συνεχή ανανέωση των Βουλευτών, ενώ οι µικρές λει-
τουργούν συχνά ως φέουδα. Έτσι, στην Ελλάδα έχουµε συνή-
θως την ανανέωση του 1/3 της Βουλής σε κάθε εκλογική ανα-
µέτρηση, αφού ο ψηφοφόρος µπορεί να επιλέγει από διάφορα
πρόσωπα. Αντίθετα, για παράδειγµα, στις Ηνωµένες Πολιτείες
της Αµερικής, που έχει µονοεδρικές, περίπου το 95% των Βου-
λευτών επανεκλέγεται σχεδόν ισόβια. Θέλετε ισόβια βουλευτική
έδρα; Ε, δεν θα την έχετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, ας το καταλάβετε επιτέλους: Εµείς δεν φοβόµαστε την
κρίση του λαού, οπότε δεν φοβόµαστε και την απλή αναλογική.
Θα κριθούµε στο τέλος της τετραετίας, όπως θα κριθούν και όλα
τα κόµµατα και όλοι οι Βουλευτές. Μετά, µια νέα Βουλή, που θα
αντιπροσωπεύει τη βούληση του λαού, θα αναλάβει να σχηµατί-
σει την επόµενη κυβέρνηση, σε πνεύµα συνεργασίας των πολιτι-
κών δυνάµεων, µε βάση τις προτεινόµενες πολιτικές.

Όσοι, λοιπόν, δεν φοβούνται την κρίση του λαού, ας τον αφή-
σουν ελεύθερο να αποφασίσει, υπερψηφίζοντας το σηµερινό νο-
µοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία
συνάδελφε.

Η συνάδελφος κ. Όλγα Κεφαλογιάννη έχει τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από

τον Σεπτέµβριο του 2015, αµέσως µετά τις δεύτερες εκλογές, η
χώρα βρίσκεται σε µια νέα παρατεταµένη περίοδο αβεβαιότητας.
Η δραµατική κατάληξη της πρώτης φάσης της διακυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ σε καµµία περίπτωση δεν συνέτισε τους εµπνευ-
στές της.

Παρά το τεράστιο κόστος, την ανυπολόγιστη ζηµιά στην ελλη-
νική κοινωνία, τα λάθη συνεχίστηκαν. Η πρώτη αξιολόγηση απο-
δείχθηκε µια οδυνηρή περιπέτεια, που οδήγησε σε ένα ιδιότυπο
κλείσιµο, µε µέτρα δυσβάσταχτα και την Ελλάδα σε ένα καθε-
στώς διαρκούς οµηρίας.
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Η προσπάθεια για την κατασκευή ενός αριστερού success
story εγκαταλείφθηκε γρήγορα ακόµα και από τους εµπνευστές
της, γιατί αλήθεια ποιο success story θα µπορούσε να σταθεί σε
µια χώρα όπου εξελίσσεται η µεγαλύτερη φορολογική επιδροµή,
όπου ξεριζώνεται η ελληνική επιχειρηµατικότητα, όπου εξαϋλώ-
νεται η µεσαία τάξη, όπου κλείνουν χιλιάδες µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις; Κανένα, είναι η απάντηση.

Για αυτό και πολύ γρήγορα, µε όρους πολιτικού τυχοδιωκτι-
σµού, εφευρέθηκε το επόµενο βήµα, µια ασύντακτη, αδόµητη και
άκρως επικίνδυνη µε τον τρόπο που γίνεται συζήτηση για µεγάλα
και κρίσιµα θέµατα, όπως είναι και ο εκλογικός νόµος.

Ουσιαστικά, η Κυβέρνηση επιλέγει έναν ακόµα αντιπερισπα-
σµό, αδιαφορώντας, ως συνήθως, για τις επιπτώσεις. Παίζει µε
τη φωτιά και αυτήν τη φορά, την πρώτη µε την οικονοµία, τώρα
µε τους θεσµούς, ακόµα και µε το πολίτευµα. Ο στόχος είναι
ένας: Η διατήρηση της εξουσίας, µε κάθε κόστος. Η Κυβέρνηση
ανοίγει σαν πρώτη δόση αυτού του σχεδίου τη συζήτηση για τον
εκλογικό νόµο.

Και εδώ θα πρέπει να είµαστε ξεκάθαροι. Ο στόχος της συµ-
µαχίας ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν είναι ένας αναλογικότερος εκλογικός
νόµος. Δεν είναι η δικαιότερη κατανοµή. Δεν είναι η απλή και
άδολη αναλογική. Είναι η δόλια προσπάθεια ελέγχου της εξου-
σίας. Στόχος της Κυβέρνησης είναι ουσιαστικά να προσαρµόσει
τον εκλογικό νόµο στις στενές κοµµατικές της επιδιώξεις, να
προκαλέσει αναχώµατα στην επιστροφή άλλων πολιτικών δυνά-
µεων στην εξουσία, να δηµιουργήσει συνθήκες ακυβερνησίας σε
ένα παιχνίδι κυνικών υπολογισµών, κοµµατικά οφέλη, προσωπι-
κές επιδιώξεις. Καµµία σκέψη για το αύριο της χώρας, καµµία
σκέψη για την εθνική συνεννόηση σε τόσο κρίσιµα και τόσο σο-
βαρά ζητήµατα. Ο πολιτικός κυνισµός στο όλο του το µεγαλείο!

Με αυτήν την επιλογή της, η Κυβέρνηση δηµιουργεί τις συν-
θήκες για µια βαθιά, παρατεταµένη κρίση κι έτσι προσθέτει µια
νέα διάσταση στην οικονοµική κρίση: τη θεσµική αβεβαιότητα.

Φέρνει προς ψήφιση ένα καιροσκοπισµό κατασκεύασµα, που
δεν απαντάει σε καµµία από πραγµατικές ανάγκες που υπάρχουν
για αλλαγές στο εκλογικό µας σύστηµα, στον ολικό επανασχε-
διασµό των εκλογικών περιφερειών, στον τρόπο εκλογής των
Βουλευτών, στον βαθµό αναλογικότητας του συστήµατος. Αντ’
αυτού, περνάτε αποσπασµατικές διατάξεις, χωρίς αρχή, µέση
και τέλος. Θα µου επιτρέψετε να σταθώ σε δύο βασικά σηµεία
του σχεδίου νόµου.

Πρώτον, για την ψήφο στα δεκαεπτά η Κυβέρνηση επικαλείται
ένα ψήφισµα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συµβουλίου
της Ευρώπης από το 2011 που περιέχει παρότρυνση για να γίνει
µια τέτοια νοµοθετική παρέµβαση. Πώς όµως θα γίνει, εάν δεν
συναρτήσουµε το όριο ηλικίας και µε άλλα αντικειµενικά δεδο-
µένα, εάν δεν συνδεθεί µε τα γενικότερα όρια ενηλικότητας; Για
αυτό και προτείναµε τη δικαιοπρακτική ικανότητα του Αστικού
Κώδικα. Προτείναµε και άλλα όρια, έτσι ώστε να µπορούµε να
καταλήξουµε σε κάτι το οποίο να είναι αντικειµενικό και ενοποι-
ηµένο, δηλαδή να υπάρξει ένα ολοκληρωµένο σχήµα ενηλικότη-
τας.

Δεύτερον, για την κατάργηση του µπόνους. Εδώ, ουσιαστικά,
περιγράφεται ο σκοπός του νοµοσχεδίου, που είναι και προφα-
νής και δόλιος. Νοµοθετείτε ξεχνώντας ότι η χώρα διέρχεται αν-
τικειµενικά µια από τις δυσκολότερες περιόδους της ιστορίας
της. Και βέβαια προκύπτει µια σειρά κρίσιµων ερωτηµάτων. Θε-
ωρείτε ότι η χώρα µε αυτά που προτείνετε θα µπορέσει να κυ-
βερνηθεί, θα µπορέσει να λάβει και να εφαρµόσει πολιτικές µε
τέσσερα ή πέντε κόµµατα; Θα είναι σε θέση αυτά τα κόµµατα να
βρουν κοινό τρόπο και να συγκλίνουν στον προγραµµατικό τους
λόγο, να προχωρήσουν στις µεγάλες αλλαγές που χρειάζεται ο
τόπος; Τι µήνυµα σταθερότητας πιστεύετε ότι στέλνουµε και
εντός και εκτός;

Ένα είναι σίγουρο. Με αυτόν τον τρόπο οδηγούµαστε µε µα-
θηµατική ακρίβεια σε παραλυτική ακυβερνησία και πολιτική
αστάθεια, σε αδυναµία συγκρότησης σταθερών και βιώσιµων κυ-
βερνήσεων που να µπορούν να υλοποιήσουν προγραµµατικούς
στόχους. Αυτή είναι δυστυχώς η αλήθεια, η οποία κρύβεται πίσω
από το πέπλο της απλής και άδολης αναλογικής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι εξαιρετικά λυπηρό για µια

ακόµα φορά η Κυβέρνηση ένα τόσο κρίσιµο θεσµικό ζήτηµα να
το αντιµετωπίζει µε τρόπο µικροπολιτικό και καιροσκοπικό, στο
όνοµα ενός δήθεν δίκαιου και αναλογικού εκλογικού νόµου. Εί-
ναι, επίσης, παράδοξο να γίνεται πρώτα η συζήτηση για τον εκλο-
γικό νόµο και να έπεται η συνταγµατική Αναθεώρηση. 

Είναι απολύτως παράλογο να είστε αρνητικοί στη δηµιουργία
πραγµατικών συγκλίσεων, την ώρα που η χώρα έχει ανάγκη από
αυτές –επαναλαµβάνω, πραγµατικών, όχι προσχηµατικών, όπως
συνηθίζετε να κάνετε για να παγιδεύετε την Αντιπολίτευση-, συγ-
κλίσεων που εξασφαλίζουν στη χώρα έναν δρόµο σταθερότητας
και ρεαλιστικών λύσεων. 

Ο συνταγµατικός λαϊκισµός, όµως, που σας διακατέχει, η θε-
σµική επιπολαιότητα µε την οποία ανοίγετε κρίσιµα ζητήµατα,
όπως η εκλογή του Προέδρου της Δηµοκρατίας από τον λαό, δη-
µιουργούν συνθήκες νέας, ισχυρότερης αβεβαιότητας. 

Δυστυχώς, είστε η συνέχεια της προηγούµενης ατελούς συν-
ταγµατικής Αναθεώρησης. Είστε η µετάσταση του λαϊκισµού της
Μεταπολίτευσης, που έφερε την Ελλάδα στη χρεοκοπία. Είστε
άξιοι συνεχιστές µιας παράδοσης χαµένων ευκαιριών για τη
χώρα µας, ανίκανοι ή αδιάφοροι να αντιληφθείτε τι χρειάζεται η
πατρίδα.

Κυρίες και κύριοι της συµπολίτευσης, η Ελλάδα έχει αυτήν τη
στιγµή µια ακόµα µεγάλη ευκαιρία που δεν πρέπει να πάει χα-
µένη, µια ευκαιρία για µια διευρυµένη και ριζική συνταγµατική
αναθεώρηση που θα λαµβάνει υπ’ όψιν της την κρίση, τις αντο-
χές που έδειξε το Σύνταγµά µας, τις ατέλειες που προέκυψαν σε
µια τόση δύσκολη περίοδο, τις ανάγκες που γεννιούνται για τη
µεταµνηµονιακή Ελλάδα, που θα ενδυναµώνει τη δηµοκρατία
µας και θα θωρακίζει τον κοινοβουλευτισµό, θα εκσυγχρονίζει το
κράτος δικαίου.

Τώρα είναι η ώρα να δείξει το πολιτικό σύστηµα την ωριµότητα
που απαιτούν οι περιστάσεις. Προϋπόθεση, όµως, για όλα αυτά
είναι ένας συγκροτηµένος, υπεύθυνος, εξαντλητικός και ειλικρι-
νής διάλογος µε νέους όρους και νέες αντιλήψεις. Να φέρουµε
και πάλι την πολιτική στο προσκήνιο. Και εκεί µπορούµε να τα
συζητήσουµε όλα. 

Πολύ φοβάµαι, όµως, ότι αυτή η οδός της εθνικής συνεννόη-
σης σε τόσα κρίσιµα ζητήµατα δεν είναι στο σχέδιό σας, δεν είναι
στην πολιτική σας κουλτούρα. Και αυτό αποδεικνύει και το ση-
µερινό σχέδιο νόµου. 

Όσες αλλαγές, όσα παζάρια και να κάνετε, έχετε προ πολλού
επιλέξει την οδό του πολιτικού αµοραλισµού και των βραχυπρό-
θεσµων τακτικών ελιγµών. Ένα είναι, όµως, σίγουρο, ότι αυτός
ο δρόµος θα σας οδηγήσει και πάλι σε αδιέξοδο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα. Η Διαρκής Επιτροπή

Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της στο σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας: «Πλαίσιο
για την ασφάλεια στις υπεράκτιες εργασίες έρευνας και εκµε-
τάλλευσης υδρογονανθράκων, ενσωµάτωση της οδηγίας
2013/30/ΕΕ, τροποποίηση του π.δ. 148/2009 και άλλες διατά-
ξεις».

Τον λόγο έχει η συνάδελφος κ. Νίκη Κεραµέως από τη Νέα Δη-
µοκρατία.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένας εκλογικός νόµος πρέπει

να έχει δύο βασικές αποστολές. Πρέπει να εξασφαλίζει, πρώτον,
την κυβερνησιµότητα της χώρας και δεύτερον, την αναλογικό-
τητα της εκπροσώπησης των πολιτών. 

Δυστυχώς, το παρόν σχέδιο νόµου που έχετε φέρει προς ψή-
φιση µε ξεκάθαρα οπορτουνιστικά, τακτικιστικά κριτήρια, µε κρι-
τήρια πολιτικής επιβίωσης και µόνο, δεν διασφαλίζει καµµία από
αυτές τις δύο αποστολές. Και εξηγούµαι. Όσον αφορά στην κυ-
βερνησιµότητα, νοµοθετώντας την απλή αναλογική, νοµοθετείτε
την ακυβερνησία της χώρας. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, αν ο εκλογικός νόµος που
προτείνετε σήµερα προς ψήφιση ίσχυε στις εκλογές του περα-
σµένου Σεπτεµβρίου, ο ΣΥΡΙΖΑ θα είχε µόλις εκατόν δεκατέσσε-
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ρις από τις τριακόσιες έδρες του Κοινοβουλίου. Αυτό σηµαίνει
ότι θα έπρεπε να συµµαχήσει µε τρία ή ακόµα και τέσσερα άλλα
κόµµατα της σηµερινής Αντιπολίτευσης για να σχηµατίσει πλει-
οψηφία.

Ας είµαστε ειλικρινείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Με ποια
άλλα κόµµατα, µε ποια άλλα τρία ή τέσσερα κόµµατα θα µπο-
ρούσε να είχε συµµαχήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, προκειµένου να σχηµατίσει
κυβέρνηση; Στη βάση ποιων κοινών ιδεολογικών και πολιτικών
αναφορών;

Και βεβαίως, δεν αρκεί ο σχηµατισµός της Κυβέρνησης για να
κυβερνηθεί ο τόπος, πρέπει και να αντέξει η Κυβέρνηση, να αν-
τέξει σε στιγµές κρίσης µε πολύ δύσκολα µέτρα προς ψήφιση. 

Εδώ, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, το ίδιο σας το κόµµα
-δεν µιλώ καν για συµµαχία κοµµάτων-, µόνος του ο ΣΥΡΙΖΑ,
έχασε σαράντα Βουλευτές σε έξι µήνες διακυβέρνησης. Για ποιο
συνασπισµό τεσσάρων ή πέντε κοµµάτων µιλάµε; Ποιος τέτοιος
συνασπισµός θα άντεχε σε τέτοιες συνθήκες δύσκολων µέτρων
προς ψήφιση; 

Ας µιλήσουµε, όµως, µε συγκεκριµένα ιστορικά στοιχεία. Η
απλή αναλογική έχει εφαρµοστεί στο παρελθόν στη χώρα µας
πολλάκις. Από το 1926 ως το 1990 σχηµατίστηκαν είκοσι µία κυ-
βερνήσεις στη βάση της απλής αναλογικής. Ξέρετε πόσο κρά-
τησε κατά µέσο όρο η κάθε µία από αυτές τις κυβερνήσεις;
Άντεξε πέντε µήνες. 

Αυτή είναι η ακυβερνησία, κυρίες και κύριοι, που ελλοχεύει µε
το παρόν σχέδιο νόµου. 

Και δεν το λέει µόνο η Αντιπολίτευση. Το λέει και ο ίδιος ο
Υπουργός κ. Κουρουµπλής. Αναφέρω ενδεικτικά τις δηλώσεις
του πριν δύο µόλις µήνες στις 16 Μαΐου, για την ακρίβεια στην
εκποµπή «Πρώτη Γραµµή» του ΣΚΑΙ, όπου ανακοίνωσε τότε ο κύ-
ριος Υπουργός ότι το µπόνους θα είναι τριάντα εδρών. Και όταν
ρωτήθηκε από τον έκπληκτο δηµοσιογράφο «µα, γιατί δεν πάτε
στην απλή αναλογική χωρίς µπόνους, όπως είχατε πει;», ο κύριος
Υπουργός που εισηγείται σήµερα το παρόν νοµοσχέδιο είχε πει
κατά λέξη «γιατί δεν θα κυβερνηθεί η χώρα ποτέ». Ο ίδιος, λοι-
πόν, ο Υπουργός, που εισηγείται σήµερα την απλή αναλογική,
έχει οµολογήσει ότι κατά αυτόν τον τρόπο νοµοθετούµε την ακυ-
βερνησία. 

Κυρίες και κύριοι, εν µέσω της δραµατικής οικονοµικής κατά-
στασης, των δηµοσιονοµικών κενών, των αυξανόµενων λουκέτων
στις επιχειρήσεις, της προσφυγικής κρίσης, της κρίσης στην
Τουρκία, της κρίσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το τελευταίο που
χρειάζεται η χώρα µας αυτή τη στιγµή είναι να µείνει ακυβέρ-
νητη. Θα µπορούσαµε ενδεχοµένως να συζητήσουµε για το εάν
το µπόνους των πενήντα εδρών είναι κατάλληλο, είναι σωστό, για
το αν ενδεχοµένως θα πρέπει να τροποποιηθεί, αλλά χωρίς κά-
ποιου είδους ενίσχυση για το πρώτο κόµµα, το οποίο θα κερδίσει
τις εκλογές, ο τόπος δεν θα µπορέσει να κυβερνηθεί. Και η ευ-
θύνη όσων Βουλευτών συναινέσουν στην ακυβερνησία αυτή της
χώρας, θα είναι τεράστια.

Μετά την κυβερνησιµότητα, έρχοµαι τώρα στη δεύτερη απο-
στολή, που έχει ένας εκλογικός νόµος, που είναι η αναλογικό-
τητα. Με πρόσχηµα την αναλογικότητα φέρνετε το παρόν σχέδιο
νόµου. Και λέτε µάλιστα στην αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει
το σχέδιο νόµου και διαβάζω από τη δική σας αιτιολογική έκ-
θεση: «Επιλέγεται η καθιέρωση του αναλογικού εκλογικού συ-
στήµατος, ώστε η Βουλή να αποτελεί πραγµατικά αντιπροσω-
πευτικό της ελληνικής κοινωνίας θεσµό και να εκφράζονται εντός
της, µε δηµοκρατικά δίκαιο τρόπο, όλες οι απόψεις και οι πολιτι-
κές αποχρώσεις».

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, αν είχατε πραγµατικό εν-
διαφέρον για την αναλογική εκπροσώπηση της κοινωνίας στο
Κοινοβούλιο, θα συναινούσατε στις δύο προτάσεις της Νέας Δη-
µοκρατίας, οι οποίες κινούνται ακριβώς στην κατεύθυνση της πιο
αναλογικής εκπροσώπησης της κοινωνίας. 

Και συγκεκριµένα: 
Πρώτον, θα συναινούσατε στην πρότασή µας για κατάτµηση

της µεγαλύτερης περιφέρειας της χώρας της Β’ Αθηνών, η οποία
αριθµεί επάνω από 1,4 εκατοµµύρια εκλογείς, δηλαδή, περίπου
14% του συνολικού εκλογικού σώµατος. Ο σκοπός αυτής της κα-
τάτµησης που προτείνουµε και που όµως εσείς δεν δέχεστε,

είναι να ενισχυθεί η αντιπροσωπευτικότητα των ψηφοφόρων, να
εξασφαλιστεί η εγγύτερη σχέση των υποψηφίων µε τους εκλο-
γείς και να περιοριστούν -ει δυνατόν και να εξαλειφθούν- φαινό-
µενα πολιτικής επιρροής. 

Και δεύτερον, κύριοι της Κυβέρνησης, εάν είχατε πραγµατικό
ενδιαφέρον για την αναλογική εκπροσώπηση, τότε θα συναινού-
σατε στην πρόταση νόµου που έχουµε καταθέσει από τον Απρί-
λιο για δικαίωµα ψήφου στους Έλληνες, που είναι γραµµένοι
στους εκλογικούς καταλόγους και που διαµένουν στο εξωτερικό.
Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν και περίπου τετρακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες νέοι, που έφυγαν τα τελευταία χρόνια εξ αιτίας
της κρίσης. 

Με άλλα λόγια, κύριοι της Κυβέρνησης, κύριε Υπουργέ, αρνεί-
στε ψήφο σε εκλογείς που αντιστοιχούν σε 8% του εκλογικού
σώµατος, που ψήφισε στις τελευταίες εκλογές. Και παρ’όλα
αυτά, λέτε υποκριτικά στην αιτιολογική σας έκθεση και διαβάζω
πάλι από το κείµενο της δικής σας έκθεσης ότι επιλέγετε να
δοθεί ουσιαστικότερος ρόλος και λόγος στους νεότερους πολί-
τες, καθώς αποτελούν την γενιά εκείνη που κινδυνεύει να υπο-
στεί τις συνέπειες της κρίσης.

Εµείς τι σας λέµε, κύριε Υπουργέ; Αυτοί οι νέοι, οι οποίοι έχουν
ήδη υποστεί τις συνέπειες της κρίσης, που έχουν ήδη δυστυχώς,
φύγει στο εξωτερικό, πρέπει να έχουν δικαίωµα ψήφου. Εσείς,
όµως, δεν νοµοθετείτε την αναλογικότητα, κυρίες και κύριοι της
Κυβέρνησης και επιπλέον αντιµάχεστε οποιαδήποτε διάθεση συ-
ναίνεσης από την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. 

Ποιες είναι τελικά οι αληθινές προθέσεις και τα κίνητρα της
Κυβέρνησης πίσω από την προωθούµενη αλλαγή του εκλογικού
νόµου; Γιατί µιλάµε γι’ αυτό τώρα; Μιλάµε γι’ αυτό τώρα, γιατί
τώρα οι δηµοσκοπήσεις σας δείχνουν να υπολείπεστε σηµαντικά
της Νέας Δηµοκρατίας. Εάν σας ένοιαζε τόσο πολύ η απλή ανα-
λογική, γιατί δεν την θεσµοθετήσατε πέρυσι πριν από τις εκλογές
του Σεπτεµβρίου, που οι ίδιοι προκαλέσατε; Και για ποιον άλλον
λόγο κινείτε τώρα τη διαδικασία αλλαγής του εκλογικού νόµου;
Γιατί τώρα, τα µέτρα που εσείς οι ίδιοι επιλέξατε, που εσείς οι
ίδιοι ψηφίσατε, τώρα αυτά τα µέτρα παίρνουν σάρκα και οστά
και τα βιώνουν βίαια οι Έλληνες, αρχίζοντας από τις µειωµένες
συντάξεις τον περασµένο µήνα, τώρα στα εκκαθαριστικά της
εφορίας και ακολουθεί ο ΕΝΦΙΑ.

Με τη συζήτηση αυτή για τον εκλογικό νόµο, θέλετε να απο-
προσανατολίσετε την κοινή γνώµη από αυτά τα επώδυνα µέτρα.
Τώρα, λοιπόν, γίνεται αυτή η συζήτηση, γιατί πρέπει να σώσετε
το πολιτικό σας µέλλον.

Κυρίες και κύριοι -και κλείνω- αυτές είναι οι αληθινές προθέ-
σεις της Κυβέρνησης πίσω από το παρόν σχέδιο νόµου, έναν
εκλογικό νόµο που οδηγεί στην ακυβερνησία, ένα νοµοθέτηµα
µε χαρακτηριστικά τους θεσµικούς τακτικισµούς και τις ευκαι-
ριακές επιλογές, αδιαφορώντας για το συµφέρον του τόπου, µε
µοναδική στόχευση την εξυπηρέτηση του ίδιου συµφέροντος, µε
λίγα λόγια τον αποπροσανατολισµό της κοινής γνώµης από τη
λαίλαπα των µέτρων και κυρίως την µε κάθε τρόπο παραµονή
στην εξουσία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κυρία
συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θα ήθελα τον λόγο, κύριε Πρό-
εδρε, για να κάνω µία παρέµβαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε τον λόγο, κύριε
Υπουργέ, για τέσσερα λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, παρακολουθώ τέσσερις ώρες µε πολλή προ-
σοχή και σεβασµό όλους τους συναδέλφους. Το ισχυρότατο,
αµάχητο επιχείρηµα της Νέας Δηµοκρατίας είναι η τοποθέτηση
του Υπουργού σε µια προσωπική του άποψη. Αυτό σηµαίνει ότι
θεωρούν αυθεντία τον Υπουργό. Διότι δεν είχαν άλλο σοβαρό
επιχείρηµα. Η ακυβερνησία συνδέεται µε την τοποθέτηση του
Υπουργού. Εγώ δεν θεωρώ τον εαυτό µου αυθεντία. Προσπαθώ
να είµαι αυθεντικός, αλλά δεν είµαι αυθεντία.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Είστε ο αρµόδιος Υπουργός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, γεννήθηκα και
ανδρώθηκα σε έναν πολιτικό χώρο, που έµαθε να υπερασπίζεται
την άποψή του. Κατέθεσα, λοιπόν, ορισµένες απόψεις, για να
ανοίξει ο διάλογος. Συµµετέχω σε ένα δηµοκρατικό κόµµα. Το
κόµµα αυτό έχει διαδικασίες. Δεν είναι κόµµα γιουρουσιού και
ηγεµονικό. Είναι κόµµα δηµοκρατικό. Έχει όργανα. Συζητήθηκε,
λοιπόν, το ζήτηµα αυτό στην Πολιτική Γραµµατεία του κόµµατος
και στην Κεντρική Επιτροπή.

Ξέρετε τι έλεγε ένας πολύ µεγάλος πολιτικός, ο «Γέρος της
Δηµοκρατίας»; Ότι ο πολιτικός πρέπει να έχει µέσα του τη γεν-
ναιότητα, όταν αντιλαµβάνεται ότι οι απόψεις του δεν είναι οι µο-
ναδικές, δεν διέπονται από τη µοναδική αλήθεια, να διαφορο-
ποιεί την άποψη ή να έχει τη γενναιότητα να υπερασπίζεται την
πλειοψηφία. Αυτό σηµαίνει δηµοκρατία σε ένα κόµµα. Όµως,
απέχετε παρασάγγας εκατό από τέτοιου είδους ιδέες και από-
ψεις. Έχετε βάλει την κασέτα ότι ο Υπουργός είπε αυτό, άρα, το
είπε ο Υπουργός. Ο Υπουργός, λοιπόν, δηλώνει ότι δεν κατέχει
τη µοναδική αλήθεια.

Και καλά να ακούω αυτές τις απόψεις από τη Νέα Δηµοκρατία,
η Δεξιά δεν αλλάζει ούτε είναι επιδεκτική µαθήσεως, διότι τοπο-
θετήθηκα στην επιτροπή και εξήγησα και η κασέτα εξακολουθεί
να παίζει τον Υπουργό. Όµως, όταν ακούω και ανθρώπους, όπως
ο καλός φίλος και σύντροφός µου Κώστας Σκανδαλίδης, να µι-
λάνε για Βαβέλ στον ΣΥΡΙΖΑ, νοµίζω ότι η αρτηριοσκλήρωση έχει
φτάσει σε υψηλό βαθµό.

Γιατί, αγαπητέ µου σύντροφέ, όταν το ΠΑΣΟΚ είχε πολυφωνία,
ήταν πολύ ισχυρό. Η ενοχοποίηση της διαφορετικής άποψης, το
οδήγησε εδώ που το οδήγησε. Και µε διαγράψατε εκείνο το
βράδυ, γιατί είχα µια διαφορετική άποψη και δεν είχε το πολιτικό
κουράγιο κανένας να µε υπερασπιστεί. Τώρα µε καταγγέλλετε
ότι έφυγα από το ΠΑΣΟΚ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Δεν είπε κανείς τέτοιο
πράγµα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αυτή είναι η αλήθεια. Με κατη-
γορείτε ότι έφυγα από το ΠΑΣΟΚ. Δεν έφυγα. Με διαγράψατε,
γιατί διαφοροποιήθηκα σε µία άποψη. Δεν το αντέχατε και ιδού
τα αποτελέσµατα. 

Από εκεί και πέρα, σκεφτείτε ότι το ‘90 το επιχείρηµα του
ΠΑΣΟΚ εναντίον της Αριστεράς -που έκανε το λάθος να µην ψη-
φίσει τότε την απλή αναλογική και δεν κέρδισε από αυτή την επι-
λογή της- ήταν ότι συµµαχείτε µε τους φυσικούς σας αντιπάλους
και είστε σε κόντρα µε τους φυσικούς σας συµµάχους. 

Τώρα, τι συµβαίνει; Και καλά, ο Υπουργός είχε µια άποψη.
Μπορεί να ήταν σωστή, µπορεί να ήταν και λαθεµένη. Εσείς πότε
είχατε σωστή άποψη; Πέρυσι, όταν όλοι οι Βουλευτές, µαζί και ο
φίλος µου ο Κώστας Σκανδαλίδης, υπογράψατε την απλή ανα-
λογική; Και τότε γιατί δεν θυµηθήκατε το σπάσιµο των περιφε-
ρειών; Γιατί δεν θυµηθήκατε όλα αυτά στα οποία αναφέρεστε;

Ακούω για το συµφέρον της πατρίδας και του πατριωτισµού
από τους καλούς συναδέλφους της Νέα Δηµοκρατίας. Ακούστε,
όταν αναφερόµαστε στον πατριωτισµό, καλό θα είναι να είµαστε
όλοι προσεκτικοί. Πατριώτες είµαστε όλοι εδώ µέσα. Εγώ θεωρώ
ότι όλοι είµαστε και ότι όλοι αγαπάµε την Ελλάδα, ο καθένας µε
τη διαφορετική του προσέγγιση. Όµως, να επικαλείστε ότι αυτή
την ιδιότητα την έχετε εσείς, ότι εσείς µόνο µπορείτε και εσείς
εξυπηρετείτε το συµφέρον της χώρας και όλοι οι άλλοι σκέφτον-
ται δόλια, ενδεχοµένως, είναι µια υπερβολή, η οποία δεν βοηθάει
στο να αρθρωθεί ένας ήρεµος δηµοκρατικός διάλογος. 

Σας ακούω να κλαυθµηρίζετε, να ρίχνετε κροκοδείλια δάκρυα
-έχουν µουσκέψει τα έδρανα- για τους νέους, που έφυγαν στο
εξωτερικό. Ποιος τους έστειλε, κύριε συνάδελφε; Ο ΣΥΡΙΖΑ; Ο
ΣΥΡΙΖΑ τους έστειλε αυτούς τους ανθρώπους στο εξωτερικό;
Και τώρα θέλετε να τους δώσετε ψήφο; 

Και καλά, εγώ σέβοµαι την αγωνία σας αυτή. Από το 2000 προ-
βλέπει το Σύνταγµα αυτή τη δυνατότητα. Πόσες φορές κυβερ-
νήσατε µέχρι τώρα; Ποιος σας εµπόδισε; Ο ΣΥΡΙΖΑ σας εµπό-
δισε να δώσετε την ψήφο; Και έρχεστε και το λέτε εδώ; Και καλά
να το λέει το Ποτάµι. Το κατανοώ. Είναι ένα νέο κόµµα. Να το

λέει το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία; Τι εντύπωση έχετε, ότι ο
λαός έχει µνήµη χρυσόψαρου; Δεν ξέρει τι του γίνεται; 

Έρχεστε εδώ και µας λέτε για τη δηµοσκόπηση; Κοιτάξτε, το
δις εξαµαρτείν ουκ ανδρός σοφού. Έχετε πιστέψει πολλές φο-
ρές τις δηµοσκοπήσεις. Οι πλέον «αξιόπιστοι» άνθρωποι στην Ελ-
λάδα είναι οι δηµοσκόποι. Δεν υπάρχει αµφισβήτηση για την
«αξιοπιστία τους»! 

Αν, λοιπόν, τους εµπιστεύεστε, κάνετε υποµονή στο τέλος της
τετραετίας. Και επειδή αύριο θα πάρω τον λόγο, θα σας πω και
γιατί δεν θα σας ψηφίσει ο ελληνικός λαός. Να είστε καλά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, επειδή οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι ρώτησαν για
να ρυθµίσουν τον χρόνο τους πότε θα µιλήσει ο κύριος Υπουρ-
γός, είπε ότι θα µιλήσει αύριο. Έχει ενηµερώσει ότι θα µιλήσει
αύριο στις 18.30 η ώρα. Να το ξέρετε. Και νοµίζω ότι τώρα, κύριε
Δένδια, µπορείτε να έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι δυνατόν να
µιλάει οκτώ λεπτά ο κύριος Υπουργός!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σύµφωνοι. Ζήτησε για
τρία λεπτά τον λόγο και έκανε µια παρέκκλιση των τριών λεπτών.
Είστε ευγενής άνθρωπος. Καταλαβαίνετε ότι δεν µπορούµε να
µείνουµε σε µια τέτοιου είδους αντιπαράθεση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Αυτό δεν λέγεται παρέκκλιση. Πολλα-
πλασιασµός λέγεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Θέλετε να µου τον αφαιρέσετε
από αύριο;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ναι, εγώ θέλω. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν γίνεται έτσι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Δένδια, ο κύ-

ριος Υπουργός ζήτησε τον λόγο για τρία-τέσσερα λεπτά, να
κάνει µια παρέµβαση επειδή είχε γίνει…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Τότε, κύριε Πρόεδρε, να πάρω τον

λόγο για τριάντα δευτερόλεπτα και να µιλήσω για ενάµισι λεπτό. 
ΕΛΕΝΗ ΑΥΛΩΝΙΤΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μπορώ να διαχειρι-

στώ εγώ, κυρία Αυλωνίτου, το θέµα; 
Ζήτησε τρία-τέσσερα λεπτά τον λόγο, επειδή έγινε δύο φορές

αναφορά στο όνοµά του. Έγινε µια παρέκκλιση δυο-τριών λε-
πτών. Αν θέλετε για ένα λεπτό να πείτε κάτι, να το πείτε, αλλά
παρακαλώ πολύ, κύριε Δένδια, µόνο για ένα λεπτό. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς, εγώ δεν
έχω καµµία αντίρρηση για το λεπτό. Ο κύριος Υπουργός δεν θα
ακούσει µόνο µία, δύο, τρεις φορές το όνοµά του, αλλά θα το
ακούσει εκατόν πενήντα δύο φορές, όσοι και οι Βουλευτές που
θα µιλήσουν. Εγώ δεν θέλησα να θέσω προσωπικό θέµα. Ο κύ-
ριος Υπουργός, όµως, κάνει κάτι το πρωτοφανές εδώ: Έρχεται
και εισηγείται νόµο εναντίον της άποψής του, χωρίς να ζητήσει
συγγνώµη από την Εθνική Αντιπροσωπεία για την προηγούµενη
άποψή του. 

Ο κύριος Υπουργός, όταν τοποθετήθηκε τον Μάιο του 2016
δεν τοποθετήθηκε επί περιφερειακού θέµατος. Τοποθετήθηκε
επί της ιδίας της κυβερνησιµότητας της χώρας, επί θέµατος, που
ο ίδιος, όπως το τοποθέτησε, ήταν θέµα εθνικής σηµασίας. 

Εν πάση περιπτώσει, την προσωπική του ευαισθησία ο Υπουρ-
γός µπορεί να την έχει, να τη χειρίζεται και να τη διαχειρίζεται
όπως θέλει. Θέµα δικό του και της Κυβέρνησής του είναι και του
κόµµατος, που τώρα ανήκει. 

Εγώ ένα πράγµα τον παρακαλώ: Τις αναφορές στους Βουλευ-
τές της Νέας Δηµοκρατίας, οι οποίοι τον εγκαλούν για τις από-
ψεις του, να τις περιορίσει, διότι -αν είναι ποτέ δυνατόν- σε όλα
υπάρχουν όρια. Έχει ο καθένας δικαίωµα να µεταβάλλει άποψη
και να µην εξηγεί γιατί τη µετέβαλε. Είναι δικαίωµά του. Έχουν,
όµως, απόλυτο δικαίωµα και οι Βουλευτές της Αντιπολίτευσης
και να τοποθετούνται και να κάνουν µνεία και να απευθύνονται
διά του Εδράνου της Εθνικής Αντιπροσωπείας στην ελληνική κοι-
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νωνία και όταν προσπαθούν να πείσουν την κοινωνία για την ορ-
θότητα των απόψεών τους, να επικαλούνται ως µέγα και αψευδή
µάρτυ τον ίδιο τον Υπουργό, που σήµερα εισηγείται τα αντίθετα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο για µισό λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, για
µισό λεπτό. Σας παρακαλώ, όµως. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Δένδια, µαθήµατα δηµο-
κρατίας εγώ δεν δέχοµαι από εσάς. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Γιατί; 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών και

Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Αν θέλετε, να κάνουµε τη συζή-
τηση, αλλά θα βγείτε χαµένοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, είπατε
αυτό που θέλατε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Γάκη, συζήτηση

θα κάνουµε τώρα; 
Κύριοι συνάδελφοι, µε βάση έναν υπολογισµό που έγινε από

το Προεδρείο, σήµερα θα πάµε περίπου µέχρι τη συνάδελφο Θε-
οδώρα Μεγαλοοικονόµου, περίπου µέχρι τον αριθµό 34. Σας ενη-
µερώνω, για να το ξέρετε και να ρυθµίσετε κι εσείς το δικό σας
χρόνο. 

Τον λόγο έχει ο κ. Χρίστος Δήµας από τη Νέα Δηµοκρατία για
επτά λεπτά. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Εγώ δεν θα µπω ανάµεσα στη συζήτηση µεταξύ του παλαιού

ΠΑΣΟΚ, που είναι τώρα στην Κυβέρνηση και του σηµερινού
ΠΑΣΟΚ, που είναι στην Αντιπολίτευση. Πάντως, κύριε Υπουργέ
των Εσωτερικών, θα συµφωνήσω µαζί σας σε δύο πράγµατα:
Πρώτον, δεν είστε αυθεντία. Σε αυτό συµφωνούµε. Είναι βέβαιο.

Δεύτερον, εγώ συµφωνώ µε τον Υπουργό κ. Κουρουµπλή, τον
Υπουργό Εσωτερικών που τον Μάιο του 2016, δηλαδή µόλις πριν
από δύο µήνες, είχε δηλώσει ότι ένα σύστηµα απλής αναλογικής
θα φέρει τη χώρα σε ακυβερνησία. Εκεί συµφωνώ µε τον Υπουρ-
γό κ. Κουρουµπλή. Βέβαια, η πραγµατικότητα είναι ότι ο σηµερι-
νός Υπουργός κ. Κουρουµπλής διαφωνεί µε τον εαυτό του προ
δύο µηνών. Αυτό είναι οπωσδήποτε ένα ζήτηµα, το οποίο αξίζει
να συζητηθεί. 

Από εκεί και πέρα, τη στιγµή που στη χώρα όλοι προσδοκούµε
την επιστροφή της οικονοµίας στην κανονικότητα, όλοι επιθυ-
µούµε την ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας, η Κυβέρνηση
φέρνει έναν εκλογικό νόµο, ο οποίος, όχι µόνο αποπροσανατο-
λίζει την κοινωνία από τα πολύ σηµαντικά προβλήµατα που
έχουµε, αλλά είναι και αποσπασµατικός. 

Το περίεργο της υπόθεσης είναι ότι πολλοί Βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ισχυρίζονται ότι είναι ένα σύστηµα απλής αναλογικής. Η
πραγµατικότητα, όµως, είναι αυτή που σας λέει ο κ. Κουτσούµ-
πας, ο Γενικός Γραµµατέας του ΚΚΕ, δηλαδή ότι ένας εκλογικός
νόµος που προβλέπει όριο εισόδου στα πολιτικά κόµµατα το 3%,
δεν µπορεί να είναι απλή αναλογική. Προς τιµή του, ο Υφυπουρ-
γός κ. Μπαλάφας το παραδέχθηκε. Το είπε αυτό το πράγµα και
είναι προς τιµή του.  Άρα, εάν θέλατε πράγµατι να µιλήσετε για
τη θεσµοθέτηση ενός συστήµατος απλής αναλογικής, θα έπρεπε
να είχατε ήδη ενσωµατώσει την τροπολογία του ΚΚΕ στο κείµενο
του νοµοσχεδίου. 

Βέβαια, να σας πω ότι το όριο του 3% είναι κάτι, το οποίο δεν
πρέπει να αλλάξει, κατά την άποψη της Νέας Δηµοκρατίας. Παρά
το γεγονός ότι άτυπα ακούσαµε, ακόµα και κύκλους του Πρωθυ-
πουργού να το ανοίγουν, είναι ευτύχηµα που δεν συζητείται. 

Όµως, ποιο είναι το κίνητρο των πολιτικών κοµµάτων να αλλά-
ξουν τον εκλογικό νόµο; Το κίνητρο είναι πολύ συγκεκριµένο και
σαφές. Είναι ότι µε τον προτεινόµενο εκλογικό νόµο τα κόµµατα
της Αντιπολίτευσης θα αυξήσουν τον αριθµό των Βουλευτών
τους. 

Στην πραγµατικότητα, µε τον νέο εκλογικό νόµο, το πρώτο
κόµµα θα έχει λιγότερους Βουλευτές από ό,τι µε τον ισχύοντα
σήµερα. Μου φαίνεται ότι είναι πολύ πρόωρη η παραδοχή ήττας

από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ η αλλαγή του εκλογικού νόµου. 
Όµως, άκουσα κριτική και από την Ένωση Κεντρώων. Άκουσα

ειδικά τον Πρόεδρο της Ένωσης Κεντρώων να λέει σε µια πρό-
σφατη συνέντευξή του ότι «η απλή αναλογική ενθαρρύνει τις συ-
νεργασίες µεταξύ των πολιτικών κοµµάτων». 

Δεν καταλαβαίνω γιατί ο εκλογικός νόµος είναι αυτός που θα
ενθαρρύνει τη  συνεργασία µεταξύ των πολιτικών κοµµάτων. Εάν
υπάρχει κοινή προγραµµατική βάση, εάν υπάρχει δυνατότητα
σύµπλευσης µεταξύ των πολιτικών κοµµάτων, δεν νοµίζω ότι ο
εκλογικός νόµος είναι αυτός που θα επηρεάσει τις συνεργασίες
µεταξύ τους. 

Αντιθέτως, ο εκλογικός νόµος, ένας τόσο αναλογικός νόµος,
το πολύ-πολύ να δηµιουργήσει ευκαιριακές συµµαχίες, απλώς
για να υπάρχουν κυβερνητικές πλειοψηφίες. 

Η πραγµατικότητα είναι ότι ο εκλογικός νόµος που εισηγείται
σήµερα η Κυβέρνηση οδηγεί, όχι µόνο σε ακυβερνησία, αλλά και
σε πολιτική αστάθεια και σε «µπαχαλοποίηση» του πολιτικού συ-
στήµατος και, όπως τόνισα πιο πριν, είναι µια πολύ κρίσιµη εποχή
για την ελληνική οικονοµία και τα µηνύµατα που στέλνουµε ως
χώρα στις αγορές, ενώ γίνεται προσπάθεια να επανακτήσουµε
την αξιοπιστία τους, είναι εντελώς λανθασµένα. Δεν θα µπορέ-
σουµε ούτε να προσελκύσουµε επενδύσεις ούτε να πείσουµε τις
αγορές ότι γίνεται µια σοβαρή προσπάθεια στην Ελλάδα για την
επαναφορά στην κανονικότητα. 

Όµως, βλέπω µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον και τη θεσµοθέτηση
της ψήφου στα δεκαεπτά. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην αιτιο-
λογική έκθεση λέγεται ότι γίνεται για να διευρυνθεί η δηµοκρα-
τική βάση, η δηµοκρατική νοµιµοποίηση. Γιατί να µην συµβαίνει
στα δεκαέξι; Διευρύνεται περισσότερο. Γιατί όχι στα δεκαπέντε;
Διευρύνεται ακόµα περισσότερο. Γιατί όχι στα δεκατέσσερα;
Είναι σοβαρό επιχείρηµα αυτό;

Δεν συνειδητοποιούµε ότι στα δεκαοκτώ η ψήφος συνοδεύεται
µε την ενηλικίωση των πολιτών; Στα δεκαοκτώ, εκτός από το δι-
καίωµα ψήφου, έχεις και κάποιες υποχρεώσεις. Στα δεκαοκτώ
σε καλεί η πατρίδα να την υπηρετήσεις, στα δεκαοκτώ έχεις τη
δυνατότητα να ψηφίσεις. 

Η Νέα Δηµοκρατία έχει καταθέσει µια τροπολογία και για την
κατάτµηση της Β’ Αθηνών. Εγώ θα ήµουν ακόµα πιο γενναίος και
θα έλεγα ότι και άλλες εκλογικές περιφέρειες πρέπει να σπά-
σουν. Δεν είναι µόνο η Β’ Αθηνών, οπωσδήποτε όµως αυτή είναι
η αρχή. 

Θα ήθελα πάρα πολύ µια απάντηση, κύριε Υφυπουργέ, για
ποιο λόγο δεν θα δεχθείτε -εάν δεν δεχθείτε- την τροπολογία της
Νέας Δηµοκρατίας.

Επίσης, η Νέα Δηµοκρατία έχει προτείνει την ψήφο στη δια-
σπορά, στους Έλληνες οµογενείς. Για ποιο λόγο αποκλείουµε
τους οµογενείς από τη δυνατότητα να συµµετέχουν σε µια εκλο-
γική αναµέτρηση για τη χώρα;

Δεν νοµίζω ότι δεν θέλετε να τους συµπεριλάβετε. Θα ήθελα
πραγµατικά µια απάντηση από την Κυβέρνηση σε αυτό το ερώ-
τηµα. 

Θα σας πω κάτι ακόµα πιο τολµηρό: Δεν θα σας πω να πάµε
σε επιστολική ψήφο ή στο να ψηφίζουν οι Έλληνες πολίτες του
εξωτερικού στις πρεσβείες. Θα µπορούσαµε να ακολουθήσουµε
ακόµα και το µοντέλο κρατών όπως η Εσθονία, που έχει θεσµο-
θετήσει την ηλεκτρονική ψήφο και υπάρχουν τρόποι, όπου µπο-
ρείς να το κάνεις αυτό µε πολύ µεγάλη ασφάλεια και να πετύχεις
πολύ καλά αποτελέσµατα. 

Αυτό είναι που θα διευρύνει τη δηµοκρατική βάση σε µια εκλο-
γική αναµέτρηση. Άρα, εάν θέλουµε πράγµατι να τη διευρύνου-
µε, υπάρχουν τρόποι. Αλλά, αυτά είναι πράγµατα, τα οποία θα
έπρεπε να τα συζητούσαµε σε έναν ολοκληρωµένο εκλογικό
νόµο. 

Τέλος, αυτός ο νόµος δεν είναι απλή αναλογική. Είναι ένας
νόµος, ο οποίος πολύ απλά αντιβαίνει την απλή λογική. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ο συνάδελφος κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης από τη Νέα Δη-
µοκρατία, έχει τον λόγο. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, τα πιο προκλητικά ψέµατα του ΣΥΡΙΖΑ έχουν
λεχθεί όχι πριν, αλλά µετά τις εκλογές, στην προσπάθεια να συγ-
καλυφθούν οι αµαρτίες του παρελθόντος. Είναι αυτό που γίνεται
σχεδόν καθηµερινά από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, το ότι βαφτίζε-
ται το κρέας ψάρι. 

Ένα τέτοιο µεγάλο ψέµα λέγεται τώρα και στο πλαίσιο της ψη-
φίσεως αυτού εδώ του εκλογικού νόµου. Τι µας λέει ο ΣΥΡΙΖΑ;
Θυµήθηκε τα ιερά και τα όσια της Αριστεράς, την απλή αναλο-
γική. Μόνο που το ίδιο κόµµα -για κάποιο λόγο που πρέπει να
µας εξηγηθεί- είχε πάθει πέρυσι ένα πολιτικό «Αλτσχάιµερ», είχε
ξεχάσει τα ιερά και τα όσια της Αριστεράς και καλοδέχθηκε το
µπόνους των πενήντα εδρών και µε αυτόν τον τρόπο κέρδισε τις
εκλογές του Σεπτεµβρίου. Και βεβαίως, θυµήθηκε τώρα τα ιερά
και τα όσια της Αριστεράς ο ΣΥΡΙΖΑ, για τον λόγο που µας είπε
ο κ. Κουρουµπλής στην αρµόδια επιτροπή, για να εµποδιστεί η
πορεία της Νέας Δηµοκρατίας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Το είπε στην επιτροπή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Το είπε, καλώντας το ΠΑ-
ΣΟΚ και το Ποτάµι γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο να ψηφίσουν τον
νόµο. Εκτός και αν άλλαξε πάλι άποψη –όπως έχει δικαίωµα- και
πιστεύει ότι καλώς κάνουν το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι. Εδώ θα εί-
µαστε για να δούµε τι πιστεύει σήµερα ο κ. Κουρουµπλής, ο
οποίος αλλάζει, όπως έχει τη δυνατότητα, πάρα πολύ συχνά από-
ψεις. 

Εν πάση περιπτώσει, είναι ολοφάνερο τι επιδιώκει να κάνει η
Κυβέρνηση. Οργανώνει την ήττα της, αποδιοργανώνοντας τη
χώρα. Περί αυτού πρόκειται. Θέλει να ελέγξει και να µετριάσει
τις συνέπειες της ήττας της. Φέρνει έναν εκλογικό νόµο, που
είναι παραδοχή ήττας ολοφάνερα –το είπε ο κ. Κουρουµπλής-
και τον φέρνει και κατακαλόκαιρο, κρατώντας ανοιχτή την Ολο-
µέλεια της Βουλής, γιατί –ποιος ξέρει;- φοβάται, από τη µια, ατύ-
χηµα ίσως ή από την άλλη, σχεδιάζει µια απόδραση για να «ρίξει
λευκή πετσέτα», αλλά ταυτοχρόνως κρατώντας και ένα σχετικά
αξιοπρεπές ποσοστό, προκειµένου να έχει έναν ρόλο στο µετε-
κλογικό σκηνικό. 

Νοµίζω ότι τα πράγµατα είναι αρκετά σαφή και δεν µπορείτε,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ό,τι και να λέτε περί αρχών και
αξιών της Αριστεράς, να κρύψετε έναν ελέφαντα µέσα σε ένα
ντουλάπι. Είναι πολύ µεγάλος ο ελέφαντας για να κρυφτεί. 

Εν πάση περιπτώσει, στο πλαίσιο αυτής της προκλητικής αν-
τιµετώπισης και του εκλογικού νόµου, ισχυρίζεστε ότι είναι µια
µεγάλη εκσυγχρονιστική παρέµβαση στα πολιτικά πράγµατα της
χώρας.  

Και τότε, στο πλαίσιο αυτού του πνεύµατος εκσυγχρονισµού,
το οποίο σας έχει καταλάβει, γιατί δεν δέχεστε και την πρόταση
της Νέας Δηµοκρατίας για την ψήφο των Ελλήνων του εξωτερι-
κού; Ισχύει σε είκοσι τρεις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Γιατί δεν δέχεστε την τροπολογία µας, η οποία είναι έτοιµη,
αναλυτική, επεξεργασµένη, έτσι ώστε να ισχύσει η ψήφος των
αποδήµων από τις επόµενες εκλογές; Γιατί; Διότι προφανώς δεν
έχετε τις προθέσεις που λέτε, αλλά έχετε ένα µικροκοµµατικό
πνεύµα. Το ίδιο ισχύει και για την κατάτµηση της Β’ Αθηνών. Είναι
µια θέση επίσης εκσυγχρονιστική, την οποία κάποτε, σε µια από
τις εµφανίσεις του στην τηλεόραση, ο αρµόδιος Υπουργός κ.
Κουρουµπλής την είχε, επίσης, υποστηρίξει, αλλά σήµερα έχει
µεταβάλει άποψη, ακόµα και σε αυτό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αντιθέτως, εσείς στην πλευρά
του ΣΥΡΙΖΑ θεωρείτε ότι είναι εκσυγχρονιστική παρέµβαση σε
πανευρωπαϊκή σχεδόν πρωτοτυπία να ψηφίζουν στην Ελλάδα,
όχι απλώς οι δεκαεφτάχρονοι, αλλά και οι δεκαεξάχρονοι, οι
οποίοι κατά τα λοιπά δεν θα έχουν κανένα άλλο δικαίωµα, που
θα προκύπτει από την ενηλικίωση, διότι την ενηλικίωση την κρα-
τάτε στα δεκαοχτώ χρόνια. Ενήλικοι θα γίνονται µόνο για το δι-
καίωµα της ψήφου και µάλιστα, όχι µόνο οι δεκαεφτάχρονοι.
Έτσι όπως είναι γραµµένο το νοµοσχέδιο, ένα παιδί το οποίο έχει
γεννηθεί τον Δεκέµβριο του 2000, αν οι εκλογές γίνουν τον Φε-
βρουάριο του 2017, θα µπορεί να ψηφίσει, ένα παιδί δηλαδή που
θα είναι ηλικίας δεκαέξι χρονών και δύο µηνών. 

Αυτό ετοιµάζεστε να ψηφίσετε. Αυτό το παιδί, όµως, δεν µπο-

ρεί κατά τα λοιπά να κάνει καµία δικαιοπραξία. Δεν θα έχει κα-
νένα άλλο δικαίωµα από αυτά που προκύπτουν από την ενηλι-
κίωση. Θαυµάσια εκσυγχρονιστική παρέµβαση!

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Βεβαίως, στο πλαίσιο αυτών των εκσυγχρονιστικών παρεµβά-
σεων, θα ετοιµαστείτε προφανώς από τώρα, για να κάνετε προ-
εκλογικές συγκεντρώσεις στα λύκεια. Ενώ κανονικά θα περίµενε
κανείς να φύγουν τα κόµµατα από τη µέση εκπαίδευση, εσείς ερ-
χόσαστε µε αυτό το νοµοσχέδιο να τα βάλετε ακόµα πιο βαθιά.
Εν πάση περιπτώσει, είναι ξεκάθαρο ότι πρόκειται για ένα νοµο-
σχέδιο µε µικροκοµµατικές στοχεύσεις.

Η Νέα Δηµοκρατία, αντίθετα, η οποία µπορεί να έχει κάνει
χίλια λάθη σε διάφορους τοµείς, πρέπει να αναγνωρίσετε ότι
µένει σταθερή από το 1974 «βρέξει, χιονίσει» στη θέση της, για
την ενισχυµένη αναλογική. Και εµµένουµε σε αυτή τη θέση, γιατί
θεωρούµε ότι η ενισχυµένη αναλογική συµβάλλει στην κυβερνη-
τική σταθερότητα.

Αντίθετα, µε αυτό το νοµοσχέδιο που φέρνετε, θα απαιτείται
να συµφωνήσουν τουλάχιστον τρία κόµµατα για να γίνει Κυβέρ-
νηση, αν όχι τέσσερα. Σκεφτείτε πόσο δύσκολο θα είναι αυτό,
όταν εξ αντικειµένου και για διαφορετικούς λόγους, δύο κόµµατα
της παρούσης Βουλής, το ΚΚΕ και η Χρυσή Αυγή, δεν θα συµµε-
τέχουν σε κανένα κυβερνητικό σχήµα. Δεν φτάνει δηλαδή ότι πή-
γατε τη χώρα πίσω, ότι µε τον ΣΥΡΙΖΑ «πήγαµε για µαλλί και
βγήκαµε κουρεµένοι», αλλά τώρα, που είστε σε αποδροµή, µας
αφήνετε για κληρονοµιά και µια ακυβερνησία σε συσκευασία
δώρου! 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να σας πω αυτό που µου
είπε κάποτε κάποιος παλιός πολιτικός. Μου είπε: «Σε όποιο γρα-
φείο και να µπαίνεις, όποιο αξίωµα και αν καταλαµβάνεις, να κοι-
τάς πάντα την πόρτα της εξόδου, γιατί πρέπει να είσαι έτοιµος
να φύγεις µε αξιοπρέπεια». 

Εσείς δεν είστε έτοιµοι να φύγετε µε αξιοπρέπεια και αυτό
είναι που θα σας συνοδεύει πάντοτε, διότι δεν ξέρετε να χάνετε.
Και δεν φτάνει που θα χάσετε εσείς. Χάνει µαζί σας η Ελλάδα.
Και αυτό είναι το ασυγχώρητο για τη σηµερινή Κυβέρνηση. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Βαρβιτσιώτης από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
πριν από λίγο παρακολουθήσαµε άλλον έναν Υπουργό να κλαίει
αλλάζοντας απόψεις. Στη συνέχεια του κ. Σπίρτζη, του κ. Δρίτσα,
του κ. Σκουρλέτη, ήρθε και ο κ. Κουρουµπλής, ο οποίος άλλαξε
την άποψή του περί κυβερνησιµότητας. Εισηγείται, γιατί κάποιος
τον φώτισε σε όλη αυτήν τη διάρκεια, ότι είναι καλύτερη η άποψη
της απλής αναλογικής και όχι της κυβερνησιµότητας και ήρθε
εδώ να την εισηγηθεί έµπλεος δακρύων βεβαίως, και κάνοντας
ουσιαστικά µία επίθεση προς τη Δεξιά, µια επίθεση για να τονώ-
σει και το δικό του φρόνηµα, να τονώσει και το δικό σας φρό-
νηµα, ότι η Δεξιά θέλει ένα σύστηµα πολύ διαφορετικό, το οποίο,
όπως άκουγα και από µία συνάδελφο πριν, υποστηρίζει τα συµ-
φέροντα, ενώ η απλή αναλογική είναι ενάντια στα συµφέροντα!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όποιος πει ότι υπάρχει ένα τέ-
λειο εκλογικό σύστηµα, θα λέει ψέµατα, γιατί κάθε εκλογικό σύ-
στηµα είναι πάντοτε φτιαγµένο σε σχέση µε την ιστορία του κάθε
τόπου, της κάθε Δηµοκρατίας, από ποια κύµατα έχει περάσει και
έχει δύο βασικούς στόχους: Ο πρώτος και κυρίαρχος είναι να
συγκροτείται µια υγιής πλειοψηφία, η οποία να µπορεί να εκφρά-
ζεται διά του κοινοβουλευτικού συστήµατος και να διοικείται ο
τόπος. Ο δεύτερος είναι να µην δηµιουργεί τόσο µεγάλους απο-
κλεισµούς, ώστε να δηµιουργούνται άλλα ρεύµατα στην κοινω-
νία. 

Φοβάµαι ότι µε αυτό που κάνετε, αντιβαίνετε την ιστορία του
τόπου, που έχει δείξει ότι κάθε φορά που είχαµε απλή αναλογική,
όπως το είπε η κ. Κεραµέως πριν από λίγο, δεν κάναµε κυβερνή-
σεις που να διήρκεσαν. Οδηγηθήκαµε σε χρεοκοπίες και στο πα-
ρελθόν. Οδηγηθήκαµε από αποτελέσµατα απλής αναλογικής σε
δικτατορίες, όπως απλή αναλογική είχε βγάλει η Βουλή του 1936
που αυτοκαταργήθηκε και παρέδωσε την εξουσία στον Μεταξά. 
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Και βέβαια, απλή αναλογική έχουν σήµερα χώρες και δηµο-
κρατίες που έχουν µία ισχυρή δηµόσια διοίκηση, που δεν χρει-
άζεται ένας Υπουργός, που έχει την κοινοβουλευτική πλειοψηφία
να κάνει πάνω από οκτώ µήνες για να αποφασίσει τι θα µετρήσει
στις αποδείξεις των φορολογουµένων και τι θα υποβάλλουν κάθε
χρονιά, όπως συµβαίνει µε τη δική σας Κυβέρνηση. Και δεν χρει-
άζεται να το κυρώσουν από τη Βουλή, γιατί έχουν ένα σταθερό
φορολογικό σύστηµα, ένα σταθερό διοικητικό σύστηµα, δεν επι-
λέγουν τους διευθυντές, δεν επιλέγουν τους διοικητές των νο-
σοκοµείων… 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Σαν αυτά που µας αφήσατε.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: …δεν κάνουν αθρόες προσλή-

ψεις και διορισµούς σε θέσεις ευθύνης, αλλά υπάρχει ένα διοι-
κητικό σύστηµα, το οποίο ακολουθεί µία πεπατηµένη. 

Δυστυχώς, δεν είναι αυτή η χώρα µας, δεν είναι και δεν βλέπω
κανένα βήµα να έχετε κάνει µέχρι τώρα για να τη δηµιουργήσετε,
για να είµαστε ειλικρινείς. Το µόνο που κάνετε είναι να επιβάλ-
λετε αναξιοκρατία, ρουσφετοκρατία, κοµµατοκρατία, να διορί-
ζετε τους φίλους σας και να µην καταλήγουµε πουθενά. Εδώ
ακόµη δεν µπορούµε να συγκροτήσουµε τις ανεξάρτητες αρχές
µε τις ισχυρές πλειοψηφίες που ζητάει το Σύνταγµα. Και εσείς
θέλετε να φτάσουµε σε έναν πλήρη κατακερµατισµό δυνάµεων.

Φοβάµαι ότι και αυτό θα γυρίσει µπούµερανγκ. Γιατί τελικά, ο
λαός, υπό το φόβο της ακυβερνησίας, θα δώσει ακόµη ισχυρό-
τερη εντολή στο πρώτο κόµµα, στο κόµµα της Νέας Δηµοκρα-
τίας το οποίο θα είναι το πρώτο κόµµα µετά τις επόµενες
εκλογές και εσάς θα σας συρρικνώσει δραµατικά, εφόσον θα
φαίνεται αδιανόητη -όπως µας φαίνεται και σήµερα, έτσι θα φαί-
νεται και τότε, η σύµπραξη Νέας Δηµοκρατίας-ΣΥΡΙΖΑ σε µία κυ-
βέρνηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάνετε και κάτι άλλο, το οποίο
είναι ακόµη χειρότερο. Δηµιουργείτε µία βόµβα στα θεµέλια της
ελληνικής κοινωνίας, που είναι πρωτοφανής. Για να λαϊκίσετε, για
να πείτε ότι εµπιστευόσαστε τους νέους, δίνετε ψήφο στους δε-
καεξάρηδες, αγνοώντας το σύνολο της εθνικής έννοµης τάξης. 

Κανένας δεκαεξάρης δεν µπορεί να αγοράσει ή να πουλήσει
κάτι. Κανένας δεκαεξάρης δεν µπορεί να καταναλώσει αλκοόλ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Επιχείρηµα είναι αυτό; 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κανένας δεκαεξάρης δεν µπορεί

να παντρευτεί, αλλά µπορεί και να ψηφίζει και να επιλέγει Κυβέρ-
νηση. Τι κάνετε; Ανοίγετε την πόρτα στα σχολεία στις προεκλο-
γικές εκστρατείες…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Στα δεκαέξι τίποτα από αλκοόλ;
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Ναι, είναι παράνοµο να σερβίρε-

ται, κύριε συνάδελφε, σε οποιοδήποτε δηµόσιο χώρο, άσχετα αν
καταπατείται. Παράνοµο είναι.

Και θα σας πω ότι αυτό που κάνετε, ανοίγοντας τα σχολεία
στις προεκλογικές εκστρατείες, είναι να µπολιάζετε µε έναν
άκρατο κοµµατισµό και τα παιδιά µας. Νοµίζω ότι πολλοί από
εσάς, προερχόµενοι από την ΚΝΕ, ονειρεύεστε τις παλιές εποχές
που θέλατε κάθε Κυριακή ως νεαροί κνίτες να πουλάτε τον «ΡΙ-
ΖΟΣΠΑΣΤΗ» και διεκδικούσατε να µπαίνει και ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ»
στο σχολείο, όπως και να µπαίνουν οι εφηµερίδες στο σχολείο. 

Τώρα θα διεκδικήσετε να µπείτε από την πόρτα του σχολείου,
να κάνετε πολιτική καθοδήγηση στα παιδιά, να φτιάξετε και τους
διευθυντές εκπαίδευσης έτσι όπως τους θέλετε και να µπολιά-
σετε µία ελληνική κοινωνία µε λάθος µηνύµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν εµπιστεύεστε τη νεολαία, αλλάξτε το σύνολο των διατά-
ξεων και του Αστικού και του Ποινικού Κώδικα. Καταστήστε τους
ενήλικες και για τις ποινικές και για τις αστικές ευθύνες. 

Και πείτε ότι έχουµε µια κοινωνία που θα ξεκινούν όλα τα έν-
νοµα δικαιώµατα -και η υποχρέωση της στράτευσης- από τα δε-
καέξι και όχι µια κοινωνία που θέλει πραγµατικά να δώσει στους
νέους τη δυνατότητα απερίσπαστα να ολοκληρώσουν την υπο-
χρεωτική τους εκπαίδευση και να οδηγηθούν σε µια επόµενη
ηµέρα επαγγελµατικής, προσωπικής και κοινωνικής καταξίωσης
µέσα από τη δουλειά τους. Κάντε το. Δεν το κάνετε, όµως.

Δίνετε ένα «τυράκι», το οποίο νοµίζετε ότι θα σας φέρει κοµ-
µατικά οφέλη. Ευτυχώς για τον τόπο, είµαι βέβαιος ότι οι νέοι

µας και αυτό θα το καταλάβουν. Άλλωστε, δεν φαίνεται σε κα-
νένα νεολαιίστικο κίνηµα, σε καµµιά µαζική και καθολική ψηφο-
φορία των νέων ανθρώπων ο ΣΥΡΙΖΑ να επικρατεί. Μάλλον
βρίσκεται ανάµεσα στους ουραγούς, µέσα από τις ακραίες αντι-
λήψεις που πολλές φορές µεταφέρει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Βούλτεψη από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµα-
τικά πρέπει να έχουµε µείνει πάρα πολύ έκπληκτοι από τη στάση
του κ. Κουρουµπλή, που δεν αποτελεί απλά αλλαγή στάσης. Δη-
λαδή, δεν είναι απλή αλλαγή στάσης, ένας Υπουργός να υποστη-
ρίζει ότι µε αυτόν τον νόµο θα έχουµε ακυβερνησία και µετά να
έρχεται να τον υποστηρίξει. Είναι η επιτοµή του πολιτικού αµο-
ραλισµού.

Κι έχουµε µείνει τόσο πολύ έκπληκτοι όλοι, που σχεδόν έχει
περάσει απαρατήρητη η σηµερινή τοποθέτηση του κ. Λεβέντη
ενώπιον της Κοινοβουλευτικής του Οµάδας. Μετά από αυτή την
οµιλία, αναρωτιέται κανείς τι περισσότερο έχει να πει ο κ. Τσί-
πρας και όλοι οι Υπουργοί για τον εκλογικό νόµο. Ξεπέρασε
ακόµη και τον προηγούµενο υποστηρικτή του κ. Τσίπρα, τον κ.
Κουβέλη.

Και λέγοντας το όνοµα «Κουβέλης» -ω του θαύµατος!- εµφα-
νίστηκε σήµερα ο κ. Κουβέλης, ο οποίος συναντήθηκε σήµερα
µε τον κ. Τσίπρα και συµφώνησε µαζί του. Κι εποµένως, έχουµε
Τσίπρας-Καµµένος-Λεβέντης-Κουβέλης, το πιο ισχυρό επιχεί-
ρηµα για να µην ψηφίσει κανείς οτιδήποτε, όχι µόνο τον εκλογικό
νόµο.

Κατά τα λοιπά, οι ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και όλοι όσοι τους υποστηρί-
ζουν ακολουθούν πιστά το πρωτόκολλο και τη συνταγή όλων των
αυταρχικών καθεστώτων. Τι κάνουν; Κατασκευάζουν εξωτερικό
εχθρό, παίρνουν µέτρα για τον περιορισµό της ενηµέρωσης, δη-
λαδή νόµους για τα µέσα ενηµέρωσης, και αλλάζουν κάθε τόσο
τον εκλογικό νόµο και ανάµεσα ρίχνουν και κανένα δηµοψήφι-
σµα. Όσο πιο πολύ ψηφίζει ο λαός στα καισαρικά καθεστώτα
τόσο πιο πολύ διαιωνίζεται η εξουσία των αυταρχικών αυτών κα-
θεστώτων. Ο σκοπός είναι σαφής: Νόθευση, καλπονοθεία. Ξέ-
ρετε από Βενεζουέλα εσείς. Τώρα τέτοια καθεστώτα είναι και
από δυσµάς και από ανατολάς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Και για την αποστασία; Δεν τα
λες όλα όµως!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ!
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εσείς ξέρετε πολύ καλά. Δεκατρείς εκλο-

γές σε δεκατέσσερα χρόνια έκανε ο Τσάβες, για να διαιωνίσει
την εξουσία του. Αυτό κάνετε τώρα κι εσείς. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Τουλάχιστον δεν ψήφισε τα µέτ-
ρα της Βενεζουέλας.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ο κ. Τσίπρας κάνει ό,τι πρέπει για να δια-
τηρήσει την εξουσία και την καρέκλα του. Τίποτε περισσότερο
από αυτό. Πού είναι το πρόγραµµά σας του Σεπτεµβρίου, που
έλεγε και κάτι άλλα για το εκλογικό σύστηµα; Του Σεπτεµβρίου,
όχι του Ιανουαρίου! Αυτό το ξεχάσαµε. Πάει τελείωσε.

Το πρόγραµµά σας του Σεπτεµβρίου έλεγε κι άλλα πράγµατα
για το πολιτικό σύστηµα, τον εκλογικό νόµο ότι θα αλλάξει και
θα καταργήσετε και το 3%. Τίποτε! Πήρατε ό,τι σας βολεύει, για
να συµφωνήσετε µε κάποιους και να περάσετε τον νόµο και τε-
λείωσε.

Διότι ο κ. Τσίπρας, όπως σας είπα, δεν ενδιαφέρεται για τίποτα
άλλο, παρά για τη διαιώνιση της εξουσίας του. Δύο φορές ωφε-
λήθηκε από το λεγόµενο µπόνους των πενήντα εδρών, το οποίο
ουσιαστικά αποτελεί τρόπο να εκφραστεί ο λαός και να διαλέξει
κόµµατα, γιατί είναι πολύ αναλογικό το σύστηµα, όµως, στις δια-
κόσιες πενήντα έδρες. 

Πρέπει, όµως, να γίνει σεβαστή και η επιθυµία του λαού να ορί-
σει ποιο θα είναι το πρώτο κόµµα, που θα καθορίσει τις εξελίξεις.
Εσείς αυτό θέλετε να το καταργήσετε. Άρα, θέλετε να κάνετε
καλπονοθεία. 

Λοιπόν, όλα όσα έλεγε ο κ. Τσίπρας αποδείχθηκαν άθλια ψέ-
µατα. Τον Ιούλιο του 2011, παρόντος του κ. Γλέζου, ο κ. Τσίπρας
είπε: «Δεν συµφωνούµε. Γι’ αυτό θα παίρναµε και τις πενήντα
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έδρες που δίνει ο εκλογικός νόµος, αλλά θα τις δίναµε πίσω, γιατί
είναι κλεψιµαίικες». Τις έκλεψε, όµως, και τις κράτησε για δύο
εκλογικές αναµετρήσεις!

Και συνέχισε να παίρνει τα κλεψιµαίικα. Για τα κλεψιµαίικα, γι’
αυτές τις πενήντα έδρες, τον Μάιο του 2012 γίνατε ενιαίο κόµµα.
Για τα κλεψιµαίικα, κάλεσε ο κ. Τσίπρας σε αυτοδιάλυση τις συ-
νιστώσες.

Για τα κλεψιµαίικα δήλωσε το 2013 στο πλαίσιο της ΔΕΘ, ότι
«ο εκλογικός νόµος είναι σήµερα τέτοιος. Δεν συµφωνούµε,
αλλά είναι τέτοιος που δεν χωράει καµιά αµφιβολία ότι αυτός
που θα είναι πρώτο κόµµα θα σχηµατίσει κυβέρνηση». Αυτά τα
έλεγε το 2013. Δεν συµφωνούσε ο άνθρωπος, αλλά για τα κλε-
ψιµαίικα λέγατε από τον Σεπτέµβριο του 2014, όταν ετοιµάζατε
τις εκλογές, ότι η ανακίνηση του θέµατος είναι οµολογία ήττας.
Ο Σκουρλέτης έλεγε ότι ο εκλογικός νόµος δεν πρέπει να είναι
άσσος στο µανίκι, που να βγαίνει και στο τραπέζι, δηλαδή εν όψει
εκλογών. Δεν θέλετε εκλογή νόµου τότε.

Για τα κλεψιµαίικα, µετά τις εκλογές του Ιανουαρίου του 2015,
λέγατε ότι ο εκλογικός νόµος µπορεί να περιµένει και αργότερα.
Πότε αργότερα; Όταν θα έπεφταν τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ. Και
βέβαια, για τα κλεψιµαίικα λέγατε ότι ο εκλογικός νόµος δεν προ-
σφέρεται για τακτικισµούς στις 5 Αυγούστου του 2015, δεκα-
πέντε µέρες πριν προκηρύξετε τις εκλογές. Για τα κλεψιµαίικα
τα χρειαζόσασταν όλα αυτά.

Κλεψιµαίικη, άλλωστε, είναι κάθε ψήφος στους κυρίους Τσί-
πρα και Καµµένο, κλεµµένη µε ψέµατα και παραµύθια της Χαλι-
µάς, για σκίσιµο του µνηµονίου ντάλα µεσηµέρι, κατώτατο µισθό
στα 751 ευρώ, κατάργηση του ΕΝΦΙΑ, νταούλια και λύρες που
θα βαρούσατε. Τώρα, µετά από δύο µνηµονιάρες και περικοπές
και άγρια φορολογία, φέρνετε εκλογικό νόµο, γιατί δεν µπορείτε
να κλέψετε πια την ψήφο µε τις ψεύτικες υποσχέσεις και θέλετε
να την κλέψετε µε έναν εκλογικό νόµο. Πάντα για τα κλεψιµαίικα
γίνεται αυτό. Αυτός είναι ο καηµός σας.

Η χώρα χειµάζεται, έχουµε για πρώτη φορά πτώση τουρισµού,
σήµερα ανακοινώθηκε από τον ΟΑΕΔ αύξηση ανεργίας τον Ιού-
νιο -προσέξτε- δηλαδή σε πλήρη τουριστική σεζόν. Κλείνουν επι-
χειρήσεις, έχουµε συνεχή µείωση βιοµηχανίας, µεταποίησης,
µείωση εξαγωγών, εισαγόµενο πληθωρισµό, αποπληθωρισµό,
αλλά εδώ το βασικό λαϊκό αίτηµα είναι ο εκλογικός νόµος.

Επιπλέον, σήµερα ειδικά, αυτές τις µέρες, φλέγεται η γείτων.
Καταφέρατε µε την ανικανότητα και την επιπολαιότητά σας να
δηµιουργήσετε και ένα επιπλέον πρόβληµα, διότι σπεύσατε να
µιλήσετε πριν από τη δικαιοσύνη, να υποσχεθείτε έκδοση αξιω-
µατικών. Αν το είχαµε κάνει εµείς, θα µας είχατε κατηγορήσει για
ραγιαδισµό. Ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος αυτό θα είχαν κάνει.

Ωστόσο, θεωρεί ο κ. Τσίπρας ότι µπορεί να µιλάει µε τον κ.
Ερντογάν ή µε τον οµόλογό του και να λέει «θα τους εκδώσουµε»
και να προκαταλαµβάνει αποφάσεις της δικαιοσύνης, διότι στον
κ. Τσίπρα και στον κ. Καµµένο όλα επιτρέπονται, αρκεί να µην
ενοχλούνται όσον αφορά στην παραµονή στην εξουσία.

Ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος, µένουν ανενόχλητοι στις κα-
ρέκλες τους, και λένε «ναι» σε όλα και στα µνηµόνια και στον Ερ-
ντογάν. Τόσα «ναι» δεν έχει πει ποτέ καµµία κυβέρνηση. Βέβαια,
τώρα, ακριβώς επειδή βρίσκεστε µπροστά σε αυτόν τον µεγάλο
κίνδυνο που έχετε προκαλέσει, βάζετε συζήτηση τρεις µέρες για
τον εκλογικό νόµο, να µην παίρνει κανείς χαµπάρι τι κάνετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταλαβαίνετε ότι µε τα κλεψι-
µαίικα δεν γίνεται δουλειά. Ο κλέφτης και ο ψεύτης τον πρώτο
χρόνο χαίρονται!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεχίζουµε µε την

κ. Χριστοφιλοπούλου από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Μπαλάφα, σας άκουσα να λέτε -και νο-

µίζω ότι είχατε δίκιο- ότι οι εκλογικοί νόµοι δεν σώζουν την κατά-
σταση, αλλά οι πολιτικές πρωτοβουλίες. Κάποια στιγµή, στην
αρχή της οµιλίας σας, το είπατε.

Αναρωτιέµαι, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν αυτή τη
στιγµή η Κυβέρνηση έχει στα χέρια της τη δυνατότητα να πάρει
πραγµατικές πολιτικές πρωτοβουλίες που να έχουν σχέση µε

πολύ σοβαρές τοµές στην οικονοµία, στο ασφαλιστικό, στα κοι-
νωνικά, στην ανάπτυξη.

Εµείς αυτό που βλέπουµε, είναι πραγµατικά ύφεση παντού,
λουκέτα, ανεργία, κατάργηση του ΕΚΑΣ, κόψιµο συντάξεων,
υπερφορολόγηση και έπεται συνέχεια. Διότι το σκηνικό προς το
τέλος του χρόνου, και κυρίως στις αρχές του εποµένου, θα συµ-
περιλάβει και άλλα βαριά µέτρα και άλλες περικοπές. Βεβαίως,
έρχεται και ο κόφτης κάπου στην άνοιξη. Ήρθε για να µείνει.

Όλα αυτά είναι κυβερνητικές πολιτικές πρωτοβουλίες, ως απο-
τέλεσµα της σκληρής διαπραγµάτευσης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Αυτή
είναι η πολιτική πραγµατικότητα.

Την ίδια στιγµή, η πολιτική πραγµατικότητα στο εξωτερικό
είναι εξίσου επικίνδυνη, µε τα τροµοκρατικά χτυπήµατα, µε τη
γείτονα, η οποία από ένα πραξικόπηµα πηγαίνει σε καθεστώς
άλλου τύπου, ολοκληρωτισµού. Η κατάσταση χρειάζεται όχι
µόνο σταθερότητα και νηφαλιότητα, αλλά κυρίως εθνική συνεν-
νόηση και συνεργασία.

Και ερχόµαστε εδώ τώρα και έχουµε ένα νοµοσχέδιο, νοµίζω,
τριών άρθρων, κύριε Υπουργέ, που αυτό υποτίθεται ότι θα οικο-
δοµήσει τι; Τη συναίνεση. Και πώς; Με τη σαλαµοποίηση του
εκλογικού νόµου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το είχαµε ξεκαθαρίσει από την
αρχή, το είπε η κ. Γεννηµατά επισκεπτόµενη τον κ. Τσίπρα στο
Μέγαρο Μαξίµου, ότι εµείς εκλογικό νόµο µε δόσεις δεν θα ψη-
φίσουµε. Το ίδιο σας είχαµε πει και για το ασφαλιστικό, σας θυ-
µίζω, γιατί ούτε τότε κάνατε διάλογο. Μήνες, από τον Οκτώβρη
που βγάλατε τους εµπειρογνώµονες, ζητούσαµε µετ’ επιτάσεως
-και είχαµε δική µας πρόταση- να γίνει πραγµατικός διάλογος,
να καθίσουν κάτω οι πολιτικές δυνάµεις και οι φορείς της κοινω-
νίας να συζητήσουν. Είχαµε τη δική µας πρόταση, η οποία είχε
και τα δύσκολα σηµεία της. Δεν ήταν όλα ωραία και καλά.

Και σήµερα, λέει, εγκαλούµεθα ότι δεν είµαστε συνεπείς, γιατί
είχαµε φέρει τη σωστή στιγµή έναν νόµο που καταργούσε το
µπόνους. Δεν το κατάλαβα, ποιοι ακριβώς µας εγκαλούν; Αυτοί
που ήθελαν να φέρουν τη δέκατη τρίτη σύνταξη, να καταργή-
σουν τον ΕΝΦΙΑ, να έχουµε αφορολόγητο 12.000 ευρώ, -µπορώ
να συνεχίσω- αυτοί που έλεγαν να µην κοπούν οι συντάξεις, που
µιλούσαν για τα παράλληλα προγράµµατα και για τα ισοδύναµα;
Ταξίµατα επί ταξιµάτων, αυταπάτες, ψεύδη! Και µας λέτε εσείς
ότι δεν είµαστε συνεπείς; Ας γελάσω. Αιδώς Αργείοι!

Πάµε να δούµε τώρα τι έχουµε να συζητήσουµε, γιατί πραγ-
µατικά και προς τα άλλα κόµµατα και ιδίως προς την Αξιωµατική
Αντιπολίτευση θα ήθελα να απευθύνω ένα ερώτηµα. Εγώ ακούω
και τις οµιλίες των συναδέλφων της Νέας Δηµοκρατίας για τα
άρθρα, για τον νόµο, για την Κυβέρνηση, τα όσα λένε, πολύ προ-
σεκτικά. Αναρωτιέµαι, όµως, κάποιος από τους συναδέλφους της
Νέας Δηµοκρατίας θα πει κάτι και για την ταµπακιέρα; Νοµίζω
ότι εδώ υπάρχει συµφωνία -αλλά δεν το έφερε η Κυβέρνηση- για
την ψήφο της Οµογένειας και υπάρχει και µια συµφωνία για το
«σπάσιµο» των περιφερειών. Μου κάνει εντύπωση γιατί, λέει, η
Ένωση Κέντρου έβαλε βέτο στον κ. Τσίπρα. Άρα εδώ µιλάµε όχι
για αριβισµό, όχι για τυχοδιωκτισµό. Επειδή έβαλε βέτο ο κ. Λε-
βέντης -για τους δικούς του λόγους ο κ. Λεβέντης!- δεν φέραµε
το «σπάσιµο» των περιφερειών. Κατά τα άλλα χτυπάµε τη δια-
πλοκή! Είχατε τη συναίνεση όλων των κοµµάτων και της Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης και δεν το φέρατε.

Όµως εγώ θέλω να ακούσω τι ακριβώς λένε οι συνάδελφοι της
Νέας Δηµοκρατίας για το µπόνους. Γιατί εµείς αυτό που είπαµε,
αυτό που είπε και ο εισηγητής µας, ο κ. Σκανδαλίδης, και από
την επιτροπή, είναι ας γίνει τώρα µια επιτροπή να καθίσουµε να
συζητήσουµε για το µπόνους, το οποίο πρέπει να είναι κατά τη
γνώµη µας –την ξέρετε την πρότασή µας- ένα µπόνους της τά-
ξεως των τριάντα εδρών σε κόµµα ή συνασπισµό κοµµάτων που
θα πάει στο 42%. Όµως ακούµε στην ίδια κατεύθυνση και άλλες
προτάσεις. Θα µπορούσαµε να τις συνθέσουµε, για να πάµε σε
κανονικό εκλογικό νόµο, που να εξασφαλίζει και την αναλογικό-
τητα και τη κυβερνησιµότητα. Ακούσαµε την πρόταση και του
Ποταµιού. Είναι πολύ κοντά µας.

Γιατί, λοιπόν, κύριοι της Κυβέρνησης, αν θέλατε πραγµατικά
τη συναίνεση, δεν κάνετε λίγο παρακάτω; Να φέρνατε αυτόν τον
νόµο µετά από λίγους µήνες. Εγώ δεν λέω να τον φέρετε του
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χρόνου. Γιατί άκουσα και την κ. Γεροβασίλη να µας λέει ότι οι
εκλογές θα γίνουν το 2019. Πάρα πολύ ωραία. Ιδού πεδίον δόξης
λαµπρόν, λοιπόν, να καθίσουµε όλοι κάτω, να συνεννοηθούµε και
να δούµε τι αλλαγές θα κάνουµε στον εκλογικό νόµο και τι ανα-
θεώρηση συνταγµατική θα κάνουµε, που είναι επίσης µείζον
θέµα.

Το µόνο όµως που άκουσα είναι πάλι τον κύριο Πρωθυπουργό
να λέει ότι ήρθε η ώρα να αλλάξουµε το σύστηµα εκλογής του
Προέδρου της Δηµοκρατίας. Βγήκαν και κάτι περίεργα εκεί, ότι
ο πρώην Πρωθυπουργός κ. Καραµανλής θέλει να είναι Πρό-
εδρος και διάφορα για τον κ. Τσίπρα, και το ένα και το άλλο. 

Τι είναι αυτά; Τι ακριβώς συζητάµε; Τι επιδιώκετε; Παιχνίδια
παίζετε, τίποτε άλλο. Το κρυφτούλι παίζετε. Όχι µόνο δεν µπο-
ρείτε -γιατί δεν έχετε τη δυνατότητα, ούτε τη διαπραγµατευτική
ούτε τη δυνατότητα διακυβέρνησης- να διαχειριστείτε τα µείζονα
προβλήµατα αυτής της χώρας, αλλά πάµε πίσω, πίσω, πίσω και
ενώ έχετε µια Αντιπολίτευση η οποία δεν µιλάει. 

Αν γίνονταν αυτά που έχουν γίνει για την «ΤΡΑΙΝΟΣΕ», για την
«COSCO», όχι θα είχε καεί η Αθήνα, όχι για ξεπούληµα θα λέ-
γατε, αλλά δεν ξέρω τι θα λέγατε. Έχετε, λοιπόν, µια Αντιπολί-
τευση που προσπαθεί να σας βάλει πλάτη και παρ’ όλα αυτά δεν
µπορείτε να λύσετε τα προβλήµατα. 

Φέρνετε, λοιπόν, τρία άρθρα και λέτε ότι τώρα ήρθε η ώρα να
αλλάξουµε µέσα από έναν νόµο το πολιτικό σύστηµα και µέσα
από µια πρωτοβουλία του Πρωθυπουργού, να υπάρξει δηµοψή-
φισµα. Αυτά είναι αστεία πράγµατα.

Εµείς λέµε ευθαρσώς -γιατί άκουσα και γελούσα στα έδρανα
εκεί, κάτι συνάδελφους του ΣΥΡΙΖΑ που µας λέγανε ότι γίναµε
«ουρά» της Νέας Δηµοκρατίας- ότι ούτε «ουρά» της Νέας Δηµο-
κρατίας γίναµε ούτε «ουρά» του ΣΥΡΙΖΑ.

Τελειώνω, λέγοντας ότι εµείς θέλουµε να γίνει αυτή η επι-
τροπή. Τη δεχθήκατε. Κάντε την τώρα, όχι µετά. Σε αυτή τη δια-
κοµµατική επιτροπή θα έρθουµε µε τις προτάσεις µας και µε διά-
θεση συναίνεσης. Αυτή που δεν έχει δείξει ότι έχει κάποια διά-
θεση συναίνεσης, δυστυχώς, είναι η Κυβέρνηση, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.

Μαρία Θελερίτη από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες,

επειδή πολύς λόγος έγινε για τη χρονική στιγµή της κατάθεσης
του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου, θα ήθελα να ξεκινήσω µε µια
υπενθύµιση, ενδεχοµένως και κοινοτοπία. Σε µια κοινωνία που
αναπτύσσεται, µεταλλάσσεται και εξελίσσεται, είναι αυτονόητο
πως οι ανάγκες τόσο των ανθρώπων όσο και του δικαίου -στην
περίπτωσή µας οι ανάγκες του πολιτικού συστήµατος και των πο-
λιτών- δεν παραµένουν στάσιµες. 

Από αυτήν την άποψη, σήµερα συζητάµε έναν εκλογικό νόµο
που επιχειρεί να ανταποκριθεί σε αυτήν ακριβώς την αλλαγή στο
κοινωνικοπολιτικό πεδίο και πιο συγκεκριµένα στο γεγονός ότι
από το 2007 ο δικοµµατισµός ως σύστηµα εναλλαγής στην εξου-
σία, διακυβέρνησης, έχει κλείσει τον κύκλο της πολιτικής του
ζωής.

Εποµένως, από άποψη χρόνου, το παρόν σχέδιο νόµου έχει
χαρακτήρα καίριο και ανταποκρίνεται στη δεδηλωµένη επιθυµία
του εκλογικού σώµατος. Έχει επιπλέον εµβληµατικό χαρακτήρα,
εφόσον αφ’ ενός κατοχυρώνει για πρώτη φορά στην ιστορία µας
την αναλογικότερη εκπροσώπηση των κοµµάτων στη Βουλή, µε
την κατάργηση του µπόνους των πενήντα εδρών, και αφ’ ετέρου
θεσπίζει ψήφο στα 17. Κατοχυρώνει, µε άλλα λόγια, αιτήµατα και
διακυβεύµατα της Αριστεράς αλλά και του γενικότερου προ-
οδευτικού χώρου, παρά τις ταλαντεύσεις και τις αντιφάσεις της
ελάσσονος Αντιπολίτευσης, που εκθέτουν πολλαπλώς και σοβα-
ρώς και τα µέλη των αντίστοιχων κοµµάτων και τους ψηφοφό-
ρους τους.

Εδώ θα συµφωνήσω µε τον κ. Σκανδαλίδη και µε αυτά που ανέ-
φερε στην επιτροπή, ότι στο πλαίσιο ενός δηµοκρατικού πολι-
τεύµατος, η επιλογή του εκλογικού συστήµατος είναι εκείνη που
έχει τη µεγαλύτερη σηµασία, µε δεδοµένο ότι τη βάση και τη

µορφή του πολιτεύµατος προσδιορίζουν η λαϊκή κυριαρχία, η
λαϊκή εντολή, εφόσον ο λαός είναι εκείνος που αποφασίζει για
το µέλλον και τους αντιπροσώπους του.

Αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, υπερασπιζό-
µαστε εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ. Υπερασπιζόµαστε ότι αυτό που θα ψη-
φίσουν οι πολίτες και οι πολίτιδες της χώρας θα εκφράζεται στη
Βουλή. 

Αυτό ακριβώς υπερασπιζόµαστε, αγαπητοί συνάδελφοι και συ-
ναδέλφισσες, πως δεν θα παραβιάζεται η θέληση και η ψήφος
των πολιτών και των πολίτιδων, µέσω του εκλογικού νόµου. Γι’
αυτό και ο ουδέτερος πολιτικός χρόνος κατάθεσης και συζήτη-
σης του παρόντος σχεδίου νόµου. Ουδεµία σχέση έχει αυτό που
κάνουµε εµείς µε όσα είχαµε συνηθίσει τα προηγούµενα χρόνια,
στη διάρκεια των οποίων άλλαζαν οι νόµοι λίγο πριν τις εκλογές
και ανάλογα πάντα µε τη συγκυρία, προκειµένου να ευνοείται το
γνωστό ζεύγος των κοµµάτων του δικοµµατισµού. 

Εµείς, ως ΣΥΡΙΖΑ, θέλουµε να κατοχυρώσουµε τους βασικούς
κανόνες του πολιτικού συστήµατος, κάνοντας σήµερα αποφασι-
στικά βήµατα για την αναλογικότερη εκπροσώπηση των κοµµά-
των, η οποία θα ολοκληρωθεί στη συνέχεια στη βάση µιας πιο
ολιστικής προσέγγισης µέσα από την αναθεώρηση του Συντάγ-
µατος.

Και αυτά που έχουν µείνει ανοικτά, θα συζητηθούν ακριβώς
στον διάλογο που ξεκινάει για την αναθεώρηση του Συντάγµα-
τος, µια αναθεώρηση η οποία, εκτός των άλλων, θα επιτρέψει και
τον επανακαθορισµό των βασικών κανόνων του πολιτικού συστή-
µατος.

Ερχόµαστε τώρα να δούµε ποιες είναι οι θέσεις και οι τοποθε-
τήσεις της Αντιπολίτευσης. Εγώ θα έβαζα έναν τίτλο: «Η αναµε-
νόµενη άρνηση της Μείζονος Αντιπολίτευσης και η αµφιθυµία ή
η πολιτική σύγχυση της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης». 

Είναι γνωστή, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες, η πο-
λιτική τοποθέτηση της Νέας Δηµοκρατίας και θα πρέπει να ανα-
γνωρίσουµε στη Νέα Δηµοκρατία πράγµατι τη σταθερότητά της.
Εµµένει σε µια συντηρητική και παρωχηµένη για τη δηµοκρατία
πολιτική άποψη και µάλιστα αυτήν την παρωχηµένη άποψη τη
στολίζει και τη στηρίζει µε την ακυβερνησία.

Όσο για την ακυβερνησία έχω να αντιπαραθέσω τα εξής:
Όρος της δηµοκρατίας που δηµιουργεί τις προϋποθέσεις έκφρα-
σης και σεβασµού του συνόλου των πολιτικών κοµµάτων είναι η
συνεργασία, είναι η δηµιουργία κοινής ατζέντας στη βάση κοινών
στόχων και προτεραιοτήτων. Υπό αυτήν την άποψη προϋποθέτει
διαφορετική αντίληψη και κουλτούρα, προϋποθέτει διαφορετικό
τρόπο εργασίας και διαφορετική προσέγγιση των πραγµάτων.

Κατανοώ, συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, ότι πραγµατικά
είναι δύσκολο για τη Νέα Δηµοκρατία να αλλάξει προσέγγιση και
τρόπο λειτουργίας, ιδιαιτέρως εφόσον µέχρι πρόσφατα αποτε-
λούσε αναπόσπαστο κοµµάτι ενός πολιτικού συστήµατος που
είχε µάθει να µεταχειρίζεται ή και να χειρίζεται τον εκλογικό νόµο
εργαλειακά, προς ίδιον όφελος.

Τι άλλο στηρίζει και υποστηρίζει η Νέα Δηµοκρατία; Υποστη-
ρίζει ότι η ψήφος στα 17 αντιβαίνει στον υφιστάµενο Αστικό Κώ-
δικα, εφόσον δίνει τη δυνατότητα του εκλέγειν σε άτοµα που δεν
έχουν πλήρη δικαιοπρακτικά δικαιώµατα και ποινικές ευθύνες.
Αυτό, όµως, δεν σηµαίνει ότι πρέπει να συνδέσουµε τα παρα-
πάνω µε το δικαίωµα του εκλέγειν. Και εδώ θα ήθελα να ανα-
φερθώ θεωρητικά, ότι η διαδικασία της πλήρους ένταξης στην
ιδιότητα του πολίτη και της πολίτιδος είναι µία διαδικασία που
δεν συντελείται αύθις και παραχρήµα και στο υφιστάµενο νοµο-
θετικό πλαίσιο. Η πρόσβαση και η άσκηση των δικαιωµάτων του
πολίτη ή της «πολιτειότητας», όπως την ονόµαζε ο Άγγελος Ελε-
φάντης, συντελείται -και ορθά- σταδιακά, µε δεδοµένο ότι δεν
περιλαµβάνει µόνο τα πολιτικά δικαιώµατα, αλλά και τα κοινωνικά
και τα αστικά και τα οικονοµικά και τα εργασιακά.

Ο τρόπος, λοιπόν, προσέγγισης της Νέας Δηµοκρατίας είναι
µονόπλευρος, εφόσον προσεγγίζει την έννοια του πολίτη µε αυ-
στηρά νοµικά και νοµικίστικα πλαίσια και µε έναν τρόπο στατικό,
ενώ, όπως είναι γνωστό, στη θεωρία της πολιτικής επιστήµης η
έννοια του πολίτη δεν στηρίζεται µόνο στη νοµική διάσταση µε
την έννοια των αστικών δικαιωµάτων, αλλά και στην πολιτική διά-
σταση, δηλαδή στο δικαίωµα της ψήφου, του εκλέγειν, στο δι-
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καίωµα της πολιτικής διαδικασίας για τη συµµετοχή, και ούτω
καθεξής. 

Άρα η έννοια του πολίτη και της πολίτιδος, δεν θα πρέπει να
νοείται ως µία ταυτότητα σταθερή και αµετάβλητη, αλλά ως µία
ταυτότητα που εξελίσσεται και αναπροσδιορίζεται. Και εδώ, ας
πάµε στο παρελθόν να δούµε πώς είχαµε την εκχώρηση του δι-
καιώµατος της ψήφου και στις γυναίκες και την ψήφο στα 18. Και
µε αυτήν την έννοια έχουµε και τον εµπλουτισµό της έννοιας του
λαού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Τέλος, θα ήθελα να δούµε λίγο πώς τα κόµµατα του δικοµµα-
τισµού, που δεν υπήρξαν τελικά συνεπείς, σήµερα µας εκπλήσ-
σουν. Και εδώ θα ήθελα να αναφερθώ στο Ποτάµι και στη Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη και το ΠΑΣΟΚ. Παρά του αντιθέτου των
τοποθετήσεών τους και κυρίως των αντιφάσεων των τοποθετή-
σεών τους και των θέσεών τους για τον εκλογικό νόµο, µέχρι
πρότινος τάσσονταν, όχι µόνο ρητορικά αλλά και µέσω της υπο-
βολής της πρότασης που έκαναν το 2015, υπέρ της απλής ανα-
λογικής. Τώρα, όµως, που βρίσκονται ενώπιον του διλήµµατος
«απλή αναλογική ή µπόνους των πενήντα εδρών» επιλέγουν το
δεύτερο, παρά το ότι θεωρητικά το καταγγέλλουν κιόλας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Θελερίτη,
ολοκληρώνετε παρακαλώ.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Τελειώνω.
Δεν θα επεκταθώ στη σηµασία και στο νόηµα της κατάργησης

του µπόνους, αυτό όµως που θα ήθελα να πω κλείνοντας, είναι
ότι σήµερα η αναλογικότερη εκπροσώπηση των κοµµάτων και το
παρόν σχέδιο νόµου, που εισάγει την απλή αναλογική, καταργεί
το µπόνους και δίνει δικαίωµα ψήφου στα 17, δηµιουργεί τους
όρους για µία πιο διευρυµένη αντιπροσώπευση των πολιτών και
των πολίτιδων, για έναν µεγαλύτερο πλουραλισµό.

Για εµάς η δηµοκρατία είναι πλουραλισµός και όχι επίπλαστο
και παραπλανητικό και κυρίως στηριγµένο στην παραποίηση της
πολιτικής βούλησης των πολιτών πολίτευµα. Ναι, συµφωνούµε
ότι θέτει δυσκολίες, αλλά ταυτόχρονα ανοίγει τον δρόµο για την
ενεργητική συµµετοχή των πολιτών, την ανάληψη ευθύνης και
στην εναλλαγή των κυβερνήσεων, γιατί σήµερα αυτή είναι η κα-
τάσταση στο εκλογικό σώµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Θελερίτη, πα-
ρακαλώ πολύ, ολοκληρώστε. Ήδη έχετε ξεπεράσει τα οκτώµισι
λεπτά.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΛΕΡΙΤΗ: Ολοκληρώνω.
Σήµερα η πολιτική και οι πολιτικοί αµφισβητούνται και δεν πεί-

θουν, γιατί σήµερα οι πολίτες προτιµούν να απέχουν, γνωρίζον-
τας πως το πραγµατικό νόηµα και η ουσία των εκλογών διακυ-
βεύονται σε άλλο επίπεδο και πλαίσιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Γεωργιάδης από τη Νέα Δηµοκρατία.
Θα ακολουθήσουν άλλοι δύο οµιλητές και στη συνέχεια θα µι-

λήσει ο κ. Δρίτσας, ο οποίος έχει ζητήσει τον λόγο από τις 22:00’.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πραγµατικά αδύνατον να

παρακολουθήσει κανείς τις οβιδιακές µεταµορφώσεις του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Πριν από λίγο στην Αίθουσα -δυστυχώς έχει φύγει τώρα- ο κ.
Κουρουµπλής εκτός από τα δάκρυα, κύριε Βαρβιτσιώτη, µας
έκανε µία µεγάλη οµιλία για το θέµα του πατριωτισµού και το
πώς δεν µπορούµε να χωρίζουµε τους Έλληνες σε πατριώτες
και µη πατριώτες και όλα τα υπόλοιπα.

Τα ακούσατε, κύριε Μπαλάφα, φαντάζοµαι.
Σήµερα, για να καταλάβετε, ο κ. Τσίπρας συνάντησε επί δίωρο

τον κ. Γιώργο Παπανδρέου. Ο συνεταίρος σας στην εξουσία κ.
Καµµένος ξέρετε πώς έλεγε τον κ. Γιώργο Παπανδρέου µέσα σε
αυτήν τη Βουλή; Αρχικά ξεκίνησε και τον είπε ως «broker» και
µετά έλεγε στον ελληνικό λαό ότι ο κ. Γιώργος Παπανδρέου µάς
έβαλε στο µνηµόνιο επί σκοπόν, για να πουλήσει CDS αυτός, ο
αδελφός του, η µάνα του και πέντε-έξι άλλοι της οικογενείας του
και ότι µας έβαλε στο µνηµόνιο ο Γιώργος Παπανδρέου για βγά-

λει λεφτά. Και γι’ αυτό και τον έλεγε broker. Και µετά από το bro-
ker προχώρησε στο γερµανοτσολιάς και Πηλιογούσης και τα
υπόλοιπα.

Με αυτόν, τον κ. Καµµένο, συγκυβερνάτε και την ίδια ώρα ο κ.
Τσίπρας κάθεται δύο ώρες µε τον κ. Γιώργο Παπανδρέου και συ-
ζητάνε για τη σωτηρία της Ευρώπης και της Ελλάδος! Εάν βγάλει
κάποιος άκρη µε τον πολιτικό σας τυχοδιωκτισµό, θα πάρει βρα-
βείο! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και ακούστε τώρα, γιατί αυτό έχει σχέση µε τον εκλογικό νόµο.

Ποιο είναι το επιχείρηµα το οποίο επικαλείστε για να µας πείτε
ότι η απλή αναλογική είναι το καίριο και το δίκαιο σύστηµα της
Αριστεράς;

Παρενθετικά, το πόσο πολύ σηµαντικό είναι για τη χώρα, το
πόσο ρηξικέλευθο και το πόσο µεταρρυθµιστικό, το καταλάβατε
αφού βρεθήκατε στη δεύτερη θέση των δηµοσκοπήσεων. Γιατί
όσο ήσασταν στις δηµοσκοπήσεις πρώτοι και ήσασταν σίγουροι
ότι κερδίζετε τις εκλογές, τότε µας λέγατε ότι δεν µπορείτε να
ασχοληθείτε µε την απλή αναλογική, γιατί κάνετε σκληρή δια-
πραγµάτευση, λες και η σκληρή διαπραγµάτευση εµπόδιζε να
έρθετε στη Βουλή και να ψηφίσετε την απλή αναλογική. Όταν,
όµως, παράλληλα µε τη σκληρή διαπραγµάτευση, περάσατε στη
δεύτερη θέση στις δηµοσκοπήσεις και σταδιακά σε διψήφιο πο-
σοστό διαφοράς από τη Νέα Δηµοκρατία, τότε ξαφνικά θυµηθή-
κατε τις αριστερές ευαισθησίες της απλής αναλογικής. Προφα-
νώς εκ συµπτώσεως!

Να έρθω, όµως, λίγο στο πρώτο. Ποιο είναι το βασικό σας επι-
χείρηµα; Τι λέει ο κ. Τσίπρας; Λέει ότι η απλή αναλογική θα οδη-
γήσει σε κυβέρνηση συνεργασιών. Μα, πρώτον και κυριότερον,
µε το εκλογικό σύστηµα που έχουµε τώρα, έχουµε φτιάξει κυ-
βερνήσεις συνεργασίας. Και η κυβέρνηση Παπαδήµου ήταν κυ-
βέρνηση συνεργασίας και η κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου ήταν
κυβέρνηση συνεργασίας και η κυβέρνηση Τσίπρα-Καµµένου είναι
κυβέρνηση συνεργασίας.

Τι σηµαίνει δηλαδή αυτό; Ότι το παρόν εκλογικό σύστηµα δεν
εµποδίζει στο να γίνουν κυβερνήσεις συνεργασίας. Τι κάνει, ό-
µως, το παρόν εκλογικό σύστηµα; Τι κάνει το µπόνους, τον αριθ-
µό του οποίου µπορούµε να συζητήσουµε, επί της ουσίας; Τι
είναι αυτό που κάνει; Εξασφαλίζει ότι το πρώτο κόµµα θα είναι
υποχρεωτικά µέλος κυβερνήσεως.

Για φανταστείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να είχαµε απλή
αναλογική, όπως την ψηφίζετε σήµερα, στις εκλογές του Σεπτεµ-
βρίου και να κάναµε µία ωραία κυβέρνηση εµείς, µε τον ΣΥΡΙΖΑ
να έχει κερδίσει µε επτάµισι µονάδες και να είναι αξιωµατική αν-
τιπολίτευση! Γιατί αν βάλετε κάτω τις έδρες, θα διαπιστώσετε ότι
θα µπορούσαµε κάλλιστα να φτιάξουµε κυβέρνηση µε το δεύ-
τερο, το τρίτο, το τέταρτο και το πέµπτο κόµµα και να αφήσουµε
τον ΣΥΡΙΖΑ, που θα ήταν πρώτος µε επτάµισι µονάδες, να είναι
στην αντιπολίτευση.

Σας ερωτώ: Θα µπορούσε µια τέτοια κυβέρνηση στην Ελλάδα
να έχει πολιτική νοµιµοποίηση και να κυβερνήσει; Προφανώς και
όχι. 

Τι είπε έτερος Υπουργός; Μα, η Γερµανία –λέει- έχει απλή ανα-
λογική. Γιατί δεν σας αρέσει η Γερµανία; Πράγµατι, είναι αλήθεια
ότι στη Γερµανία υπάρχει η απλή αναλογική. Τι δεν είπε ο κύριος
Υπουργός; Ότι η απλή αναλογική εκεί εφαρµόζεται µε όριο ει-
σόδου 5%.

Γιατί µε όριο εισόδου 5%, τι πετυχαίνει η απλή αναλογική στην
Γερµανία; Να έχει λίγα κόµµατα στη Βουλή και να µην υπάρχουν
ευκαιριακού τύπου κόµµατα. Ενώ στην Ελλάδα, το 3% συζητάτε
τώρα να το πάτε στο 2,5%, για να βοηθήσετε τον συνεταίρο σας,
εκείνον που λέγατε γερµανοτσολιά, broker κ.λπ. τον Παπαν-
δρέου, αλλά «δεν πρέπει να χωρίζουµε τους Έλληνες σε πατριώ-
τες και µη πατριώτες, γιατί αυτό δεν είναι καλό». Άντε βγάλε
άκρη! 

Θέλετε να το πάτε 2,5%. Και απλή αναλογική και 2,5%! Πού
υπάρχει αυτό στον κόσµο; Πουθενά. Γιατί δεν υπάρχει πουθενά;
Γιατί είναι αυτοκτονία. Γιατί είναι αυτοκτονία; Γιατί δεν θα γίνει
ποτέ Κυβέρνηση. 

Ποια είναι τα πραγµατικά σας κίνητρα, για να φέρω κι ένα τε-
λευταίο επιχείρηµα; Τον Σεπτέµβριο κερδίσατε τις εκλογές.
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Είστε –λέει- το κόµµα που θέλετε τις συνεργασίες. Και ως εκ του
θαύµατος δεν συζητήσατε µε κανένα κόµµα να κάνετε συνεργα-
σία. Πήγατε κατευθείαν µε τον Καµµένο.

Γιατί πήγατε κατευθείαν µε τον Καµµένο; Είχατε καµµία τρο-
µερή ιδεολογική συγγένεια ή καµµία τροµερή ιδεολογική συνέ-
χεια µε τον Πάνο Καµµένο; Καταλάβετε ξαφνικά πόσο αριστερός
είναι και κάνατε µαζί του κατευθείαν Κυβέρνηση;

Προφανώς και όχι. Τον είχατε, γιατί είναι εύκολος και του χε-
ριού σας. Γι’ αυτό κάνατε µαζί του Κυβέρνηση. Στην ουσία, µόνοι
σας κυβερνάτε. Αυτός έχει το Υπουργείο Άµυνας και είναι ευχα-
ριστηµένος και τα ψηφίζει όλα. 

Γιατί αφού ήσασταν υπέρ των συνεργασιών δεν προσεγγίσατε
τον Σεπτέµβριο και τα άλλα κόµµατα που ήταν πιο κοντά ιδεολο-
γικά σε εσάς, για να συζητήσετε; Αναφέροµαι στο ΠΑΣΟΚ, -ξέρω
εγώ- στο Ποτάµι και όποια άλλα κόµµατα αυτοπροσδιορίζονται
ως Κεντροαριστερά. Διότι ουδέποτε σας ενδιέφερε η συνεργα-
σία. Η πολιτική ηγεµονία σάς ενδιέφερε. Απλώς τώρα πρέπει να
βρείτε έναν τρόπο να έχετε πολιτική ηγεµονία όντες δεύτεροι,
και τώρα η απάντηση στο ερώτηµα είναι: «Α, είµαστε και αριστε-
ροί, ρε παιδιά. Έχουµε και την απλή αναλογική που θέλουµε να
ψηφίσουµε. Πού την είχαµε ξεχάσει;». Κι έτσι γεννήθηκε η κου-
βέντα περί απλής αναλογικής. 

Στην ουσία τι θέλετε να κάνετε; Καταλαβαίνει ο κ. Τσίπρας -
γιατί για πολλά µπορεί να τον κατηγορήσει κανείς, για ανόητο σί-
γουρα όχι- ότι όταν γίνουν εκλογές, θα χάσει. Άρα σου λέει, όταν
θα χάσω, αν γίνει καµµία εξεταστική και έρθει εδώ ο Βαρουφά-
κης και πει αυτά που λέει στα βιβλία του και στα κανάλια και
έρθει και ο Galbraith και πει στην εξεταστική της Βουλής αυτά
που λέει στις συνεντεύξεις του στα κανάλια, τι πρόκειται να συµ-
βεί; Α, κάτσε να ελέγχουµε τότε τις εξελίξεις στην επόµενη Βου-
λή. Πώς θα ελέγχουµε τις εξελίξεις στην επόµενη Βουλή; Θα πε-
ράσουµε την απλή αναλογική µε διακόσιες ψήφους, ώστε να
είναι σίγουρο ότι η Κυβέρνηση την επόµενη φορά θα έχει µέσα
και τον ΣΥΡΙΖΑ, για να έχουµε εξασφαλίσει την ασυλία, την οποία
χρειαζόµαστε. 

Προσέξτε, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρώτα από
όλα, από ό,τι αποδεικνύεται, διακόσιες ψήφους δεν πρόκειται να
πάρετε, αλλά θέλω να απαντήσω και σε ένα τελευταίο επιχείρηµα
και κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Διαβάζω εδώ και µερικές ώρες πα-
νηγυρισµούς του κ. Ζαχαριάδη, ο οποίος είναι Γραµµατέας Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας; Τι ακριβώς είναι; Δεν θυµάµαι τον τίτλο. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Διευθυντής. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Διευθυντής, συγγνώµη. 
Πανηγυρίζει για το ότι η Χρυσή Αυγή αποφάσισε να απέχει από

την ψηφοφορία και άρα καταρρέει ο µύθος της συνεργασίας ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Χρυσής Αυγής. Μάλιστα. 

Δεν µου λέτε, τον κ. Κουρουµπλή, όταν προχθές στην εκποµπή
του κ. Αυτιά, στο «ΣΚΑΙ», είπε ότι έχουν εκατόν ενενήντα επτά
ψήφους, τον ακούσατε; Ο κ. Κουρουµπλής όταν είπε στο «ΣΚΑΙ»
ότι έχουµε εκατόν ενενήντα επτά και ψάχνουµε τους τελευταίους
τρεις, σε ποιους εκατόν ενενήντα επτά αναφερόταν, ρε παιδιά; 

Αφήστε τώρα. Το καταλάβαµε. Δεν βγαίνουν οι διακόσιες
ψήφοι και φεύγουν οι άλλοι έξω, για να µην πάρετε πάνω σας και
το άγος ότι πάτε να κάνετε κολεγιά µε τη Χρυσή Αυγή. Φυσικά,
αν βρίσκατε διακόσιες ψήφους και ψήφιζε η Χρυσή Αυγή, θα εί-
χατε τις διακόσιες ψήφους και τότε, όπως είπε ο κ. Βούτσης, ε,
τι να κάνετε; Σαν καλοί αριστεροί, δεν µπορείτε να ξεχωρίσετε
τις ψήφους σε ευπρόσδεκτες και µη ευπρόσδεκτες. 

Κοινώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο ελληνικός λαός ξύ-
πνησε. Ευτυχώς, η Βουλή δεν θα σας κάνει το χατίρι να γίνει συ-
νεργός σας σε αυτά τα δόλια και καταχθόνια σχέδια για να
διατηρήσετε την πολιτική σας ηγεµονία και αφού θα σας έχει
µαυρίσει ο ελληνικός λαός στις επερχόµενες εκλογές, η επόµενη
Βουλή θα εκλέξει σταθερή κυβέρνηση και θα αλλάξει αυτόν τον
εκλογικό νόµο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Δηµαράς από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζη-
τάµε για την απλή αναλογική ή καλύτερα την αναλογική εκπρο-

σώπηση των κοµµάτων στην Βουλή, όπως γράφει και ο τίτλος
του νοµοσχεδίου. Θα προσπαθήσω να σταθώ στην ουσία του νο-
µοσχεδίου και να µην επεκταθώ στο τι λέει ο ένας και τι λέει ο
άλλος.

Στην κανονική, τη δίκαιη αναλογική, πρέπει να εκπροσωπείται
η θέληση του λαού χωρίς καµµία παρέµβαση ή νόθευση της ανα-
λογικότητας. Αυτό σηµαίνει αναλογική κατανοµή των εδρών σε
εθνικό επίπεδο, αναλογική κατανοµή σε περιφέρειες, αναλογική
κατανοµή σε νοµούς µε όσο καλύτερα τεχνικά τρόπο µπορεί να
γίνει. 

Ως µέλος των Οικολόγων Πράσινων και συνεργαζόµενος µε
τον ΣΥΡΙΖΑ, έχω την υποχρέωση να µεταφέρω στην Ολοµέλεια
την πρόταση των Οικολόγων Πράσινων για το εκλογικό σύστηµα
που είναι: κατάργηση του µπόνους των πενήντα εδρών, όχι στο
όριο 3% εισόδου των κοµµάτων στη Βουλή, –και αυτό είναι µια
διαφοροποίηση των Οικολόγων Πράσινων από την πρόταση- µι-
κρότερες εκλογικές περιφέρειες για να µπορούν οι πολίτες να
γνωρίζουν τους υποψήφιους από κοντά και όχι µόνο µέσα από
τα µέσα ενηµέρωσης, που ξέρουµε και τον ρόλο που παίζουν, µι-
κρότερο όριο ηλικίας στο δικαίωµα ψήφου. Αυτή είναι συνοπτικά
η πρόταση των Οικολόγων Πράσινων, που είχα την υποχρέωση
να τη µεταφέρω. 

Το εκλογικό σύστηµα της απλής αναλογικής, προϋποθέτει
κουλτούρα συνεργασιών. Αν δεν την έχουµε, πρέπει να την απο-
κτήσουµε. Όσοι θέλουν το καλό της πατρίδας και των πολιτών,
όσοι θέτουν το καλό της πατρίδας και των πολιτών πάνω από το
εκλογικό κοµµατικό συµφέρον, πρέπει να µάθουν να συνεργά-
ζονται και να προχωρούν σε προγραµµατικές συγκλίσεις. Εκεί
που συµφωνούν να γίνεται το αυτονόητο, να συνθέτουν προτά-
σεις και να βελτιώνουν νόµους, θεσµούς και κοινωνία. Εκεί που
υπάρχουν διαφωνίες, αλλά όχι αγεφύρωτες διαφορές, να ανα-
πτύσσουν τον διάλογο για προγραµµατικές συγκλίσεις. Εκεί που
υπάρχουν µεγάλες και αγεφύρωτες διαφωνίες, που προκύπτουν
από ιδεολογικές και ταξικές θέσεις, να θέτουν µε καθαρό τρόπο
τις διαφωνίες τους στον ελληνικό λαό µε τις εκλογές, ακόµα και
µε δηµοψηφίσµατα. Αυτή είναι η λειτουργία της δηµοκρατίας. 

Πρέπει να δεχθούµε όµως µια αλήθεια: Αλλαγές που θα αντέ-
χουν στο χρόνο είναι εκείνες που έχουν ευρύτερη κοινωνική και
πολιτική συναίνεση, όχι µόνο το 51% κοινοβουλευτικής δύναµης,
αλλά ακόµα ευρύτερης αποδοχής και πλειοψηφίας στον λαό και
στη Βουλή. Όποιος δεν είναι έτοιµος για προγραµµατικές συγ-
κλίσεις και κυβερνήσεις συνεργασίας, αναιρεί τη λειτουργική
πλευρά της απλής αναλογικής. 

Είναι αυτονόητο ότι Αριστερά και Οικολογία θα επιδιώξουν
στρατηγικές συµµαχίας προοδευτικής κατεύθυνσης, που θα στο-
χεύουν σε δίκαιη κοινωνία και βιωσιµότητα σε κάθε επίπεδο, τη
φύση, την οικονοµία και την κοινωνία. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν
µπορούν να γίνουν και συµµαχίες µε συντηρητικές δυνάµεις,
όταν η εθνική ανάγκη το επιβάλλει. 

Το αναλογικό εκλογικό σύστηµα δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά
είναι ένας καθαρός, έντιµος τρόπος έκφρασης της λαϊκής βού-
λησης. Είναι το πρώτο στάδιο στη διαδικασία της δηµοκρατικής
έκφρασης. Το δεύτερο στάδιο είναι η διακυβέρνηση και η απο-
τελεσµατικότητα, είναι η δηµιουργία κυβέρνησης που θα στηρί-
ζεται σε ευρύτερη κοινοβουλευτική πλειοψηφία και ευρύτατη
κοινωνική πλειοψηφία. Εάν το πρώτο στάδιο της πλήρους ανα-
λογικότητας δεν διασφαλίζει το δεύτερο, της κυβερνησιµότητας,
η απλή αναλογική δεν θα είναι ωφέλιµη. 

Για τούτο επισηµαίνω την αξία του διαρκούς διαλόγου για προ-
γραµµατικές συγκλίσεις όσων εκφράζουν τα λαϊκά συµφέροντα
και έχουν πλήρη συναίσθηση της ευθύνης απέναντι στην πα-
τρίδα, τους νέους και τις επόµενες γενιές. 

Είµαι βέβαιος ότι ο ειλικρινής και εποικοδοµητικός διάλογος
µέσα στο Κοινοβούλιο, είναι ο µόνος τρόπος να φέρουµε ξανά
κοντά µας τις κοινωνικές και παραγωγικές δυνάµεις, όλους τους
πολίτες που τώρα δεν συµµετέχουν στα κοινά, ούτε πηγαίνουν
καν να ψηφίσουν. Να δώσουµε χώρο στους νέους, που αισθά-
νονται ότι το σηµερινό πολιτικό σύστηµα δεν είναι σε θέση να εκ-
προσωπήσει τις ιδέες τους και τις απόψεις τους. 

Η υποστήριξη των Οικολόγων Πράσινων της κατάργησης του
ορίου 3% για την είσοδο κόµµατος στη Βουλή έχει και την έννοια
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της έκφρασης στη Βουλή νέων ιδεολογικών ρευµάτων της νεο-
λαίας, που δεν ευαισθητοποιείται από τα υπάρχοντα κόµµατα. Η
πολιτική οικολογία και µέρος της Αριστεράς, πιστεύει ότι η διεύ-
ρυνση της δηµοκρατίας χρειάζεται πολλές ακόµα αλλαγές, δο-
µικές αλλαγές, που θα συνδυάζουν την πληθυσµιακή, διοικητική
και παραγωγική αποκέντρωση µε λειτουργίες άµεσης δηµοκρα-
τίας. 

Η συνεργασία των πολιτικών δυνάµεων µε ευρύτερες συναι-
νέσεις, όπου είναι εφικτό, είναι εκείνη που θα δώσει ένα µήνυµα
ενότητας στους πολίτες, θα αναβαθµίσει τον πολιτικό λόγο και
θα δώσει ένα καινούριο νόηµα στην έννοια της συµµετοχής στα
κοινά. 

Σήµερα, µε τον παρόντα νόµο, ας συµφωνήσουµε εκεί που
συµφωνούµε. Το ΠΑΣΟΚ, το ΚΚΕ, το Ποτάµι, η Ένωση Κεντρώ-
ων, ας ψηφίσουν σε αυτά που συµφωνούν και ας αφήσουν τις
υποθέσεις επί των προθέσεων. Τα πράγµατα τίθενται συγκεκρι-
µένα και στα συγκεκριµένα θα ψηφίσουµε.

Η Νέα Δηµοκρατία λέει ότι θέλουµε να κλέψουµε τις ψήφους
µε τον εκλογικό νόµο που καταργεί το µπόνους των πενήντα εδ-
ρών. Είναι µια λογική του παραλόγου, την οποία εγώ δεν µπορώ
να καταλάβω. Πολλά χρόνια µε το ρουσφέτι ήθελαν να κλέβουν
τις ψήφους του ελληνικού λαού. Τώρα το κάνουν µε τη διατή-
ρηση του µπόνους. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κεγκέρογλου από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Μετά θα µιλή-
σει ο κ. Δρίτσας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
εκλογικός νόµος δεν µπορεί να είναι αποτέλεσµα συγκυριακών
πλειοψηφιών και µειοψηφιών, όπως άλλωστε επιτάσσει το Σύν-
ταγµά µας και όπως απαιτεί η δηµοκρατία. 

Δεν µπορεί να συµβαίνει ιδιαίτερα στην Ελλάδα του σήµερα,
µε όλες τις θετικές και αρνητικές εµπειρίες του παρελθόντος,
από τα καλπονοθευτικά συστήµατα της δεκαετίας του ‘50 µέχρι
αυτά που οδηγούσαν σε τριπλές εκλογές, προκειµένου να υπάρ-
ξει σχετική πλειοψηφία, σε µια περίοδο που απαιτούνται ευρύ-
τερες συναινέσεις για να βγει η χώρα από την πολύπλευρη κρίση
που βιώνει.  

Αυτό που θα περίµενε κανείς ήταν να προηγηθεί ένας ουσια-
στικός διάλογος και να επιδιωχθεί µια ευρεία σύγκλιση των πο-
λιτικών δυνάµεων. Τίποτα, όµως, από όλα αυτά δεν συνέβη, παρά
µόνο µια προσπάθεια υφαρπαγής συναίνεσης. Γι’ αυτό, καταγ-
γείλαµε από την αρχή τις µεθοδεύσεις, τα κόλπα και τους τακτι-
κισµούς της Κυβέρνησης, που επιχειρεί µια αποσπασµατική
παρέµβαση στον εκλογικό νόµο. 

Οι πολύ µεγάλες εκλογικές περιφέρειες παραµένουν άθικτες
και δεν αντιµετωπίζονται χρόνια θέµατα, όπως η ψήφος των κα-
τοίκων εξωτερικού και η εκπροσώπηση των οµογενών. 

Στηλιτεύουµε την κοµµατική σκοπιµότητα του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
και της Νέας Δηµοκρατίας, που διεκδικούν το υπερβολικό µπό-
νους των πενήντα εδρών ο καθένας για τον εαυτό του. Η Νέα
Δηµοκρατία, που δηµοσκοπικά προηγείται –και το αποδέχεται
και η Κυβέρνηση- έχει σφιχταγκαλιαστεί µε την ιδέα του µπόνους
των πενήντα εδρών. Ο ΣΥΡΙΖΑ, που δηµοσκοπικά αλλά και σύµ-
φωνα µε τις δηλώσεις των Υπουργών του είναι δεύτερος, θέλει
να πάρει και ως δεύτερος τις πενήντα έδρες, τις οποίες έχει
πάρει δύο φορές εξάλλου, τον Γενάρη του 2015 και τον Σεπτέµ-
βριο του 2015.

Όλα αυτά δεν είναι πολιτική τοποθέτηση ευθύνης απέναντι
στον λαό για το σήµερα και το µέλλον. Όλα αυτά είναι δόλια πο-
λιτική, που αναλογεί εξίσου και στους δύο. Περί αυτού πρόκειται:
Ποιος θα πάρει την προίκα! Καλούµε και τους δύο, Νέα Δηµο-
κρατία και ΣΥΡΙΖΑ, να αφήσουν τις ακραίες θέσεις και τις κοµ-
µατικές σκοπιµότητες και να έρθουν στο επίπεδο της συνεννόη-
σης. 

Η Δηµοκρατική Συµπαράταξη µε αίσθηµα ευθύνης κατέθεσε
µια δηµοκρατική πρόταση για το εκλογικό σύστηµα, που διασφα-
λίζει την αναλογική εκπροσώπηση και αποτρέπει την ακυβερνη-
σία. Είναι η γνωστή «πρόταση των πέντε σηµείων». 

Προτείνουµε, πρώτον, την κατάργηση του υπερβολικού µπό-

νους των πενήντα εδρών και θέσπιση µικρότερου –είκοσι πέντε
έως τριάντα έδρες- µε προϋποθέσεις, τις οποίες έχει αναλύσει
ο Κώστας Σκανδαλίδης. 

Δεύτερον, ψήφο σε όσους συµπληρώνουν τα δεκαεπτά. Δεν
ισχύει το επιχείρηµα της Νέας Δηµοκρατίας ότι πάµε στους δε-
καεξάρηδες. Μιλάµε για όσους συµπληρώνουν τα δεκαεπτά. 

Τρίτον, κατάτµηση των πολύ µεγάλων εκλογικών περιφερειών,
τουλάχιστον της Β’ Αθήνας και της Αττικής. 

Τέταρτον, διατήρηση του ορίου εισόδου στη Βουλή του 3%.
Πέµπτον, ψήφο στους κατοίκους του εξωτερικού και εκπρο-

σώπηση των οµογενών στο Κοινοβούλιο, που είναι δύο διαφορε-
τικά πράγµατα. 

Ας δούµε όµως τα κυβερνητικά επιχειρήµατα: Ο Υπουργός
Εσωτερικών, ο κ. Κουρουµπλής, κάλεσε τα κόµµατα της Ελάσ-
σονος Αντιπολίτευσης, και κυρίως το ΠΑΣΟΚ, να ψηφίσουν τον
εκλογικό νόµο που προτείνει η Κυβέρνηση, για να µην πάρει τις
πενήντα έδρες ο κ. Μητσοτάκης. Μάλιστα, είπε «µην γίνετε ουρά
του Μητσοτάκη».

Έχουµε και λέµε, λοιπόν: Πρώτον, κύριε Κουρουµπλή, όταν
µέχρι πριν τέσσερις βδοµάδες ήσασταν ο εισηγητής της πρότα-
σης µε µπόνους είκοσι οκτώ έως τριάντα έδρες και κατάτµηση
των µεγάλων περιφερειών, µιας πρότασης δηλαδή ανάλογης µε
τη δική µας, ήσασταν η ουρά του Μητσοτάκη; Του χαρίζατε πε-
νήντα έδρες; Αν γινόταν πλειοψηφούσα στα συλλογικά όργανα
του ΣΥΡΙΖΑ αυτή η άποψη, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ συνολικά θα ήταν η
ουρά του Μητσοτάκη; Μα, τι λέτε σήµερα; Μήπως αυτή η δή-
λωση, την οποία είχατε κάνει, ήταν αποτέλεσµα µιας αγωνίας,
ότι πραγµατικά στο πεδίο που έχει διαµορφωθεί η απλή αναλο-
γική µπορεί να οδηγήσει και σε ακυβερνησία; Και εντάξει αυτό. 

Γιατί κάνατε γαργάρα την κατάτµηση των περιφερειών; Ποια
συµφέροντα οδήγησαν στο να αποφασίσει η Κυβέρνηση -που το
είχε σηµαία και εσείς προσωπικά, κύριε Κουρουµπλή- να µη λέτε
κουβέντα σήµερα για την κατάτµηση; Μπορείτε να µας το εξη-
γήσετε; 

Κύριε Κουρουµπλή, το δεύτερο που θέλω να πω είναι το εξής:
Είναι έντιµο να αναγνωρίζετε ευθέως ότι, όποτε και εάν γίνουν
οι επόµενες εκλογές, ο ΣΥΡΙΖΑ θα είναι δεύτερο κόµµα, για να
µας λέτε εµάς ουρά του πρώτου. Μας συκοφαντείτε, λοιπόν, µε
αυτά που λέτε ως γενίτσαρος που έχετε καταντήσει, µετά τη µε-
τάλλαξή σας, µετά την αποστασία σας, γιατί δεν διαγραφήκατε,
αποστατήσατε. Διαγραφήκατε, αν θυµάστε, όταν υπογράψατε
την τροπολογία για το «Πόρτο Καρράς». 

Αυτά που λέγατε τα αναιρέσατε, µόνο και µόνο για να κρατή-
σετε τον υπουργικό σας θώκο ή είναι τόσο µεγάλο το µεγαλείο
των συλλογικών αποφάσεων; Αν είναι τόσο µεγάλη η πίστη σας
στις συλλογικές αποφάσεις, γιατί δηµόσια καταθέσατε την πρό-
ταση και δεν περιµένατε τις συλλογικές αποφάσεις; 

Όµως ας πάµε και στον Πρωθυπουργό. Ο κ. Τσίπρας και όλοι
οι Υπουργοί του, υποστηρίζουν µε κάθε ευκαιρία ότι θα γίνουν
εκλογές το 2019. Άρα λοιπόν, τρία χρόνια πριν το 2019, υποθέτω
ότι υπάρχουν δυο, τρεις µήνες -έστω µερικές εβδοµάδες- για να
γίνει διάλογος, για να υπάρξει συνεννόηση, για να οικοδοµή-
σουµε εµπιστοσύνη και να βρούµε τον κοινό τόπο µε την ευρύ-
τατη δυνατή συναίνεση. Ποια είναι η πρεµούρα να κλείσετε
αποσπασµατικά ένα θέµα, να αφήσετε άθικτες τις µεγάλες περι-
φέρειες, να µη δώσετε λύση στο πρόβληµα της ψήφου των κα-
τοίκων εξωτερικού; Με ποιο αιτιολογικό; Της έλλειψης χρόνου;
Και «δεν προλαβαίνουµε», αλλά και «εκλογές θα γίνουν το 2019»;
Ή το ένα ή το άλλο είναι ψέµα. Ξεκαθαρίστε! Δεν µπορείτε να
λέτε δυο ψέµατα, ένα µόνο!

Κόκκινη γραµµή έθεταν ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και Ένωση Κεντρώων
για το όριο του 3%. Καλά, ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, ως συνήθως, από
τις κόκκινες γραµµές πηγαίνουν στις ροζ κορδέλες. 

Τώρα και εσείς, κύριε Λεβέντη, στα ροζ; Εκείνο το σκίτσο του
κ. Φλαµπουράρη που σας έδειχνε στο τσεπάκι του κ. Τσίπρα ως
ποσέτ µήπως ήταν πραγµατικό; 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, η Κυβέρνηση οφείλει, έστω και τώρα, να ακολουθήσει την
πρόταση που έχουµε καταθέσει εµείς, αλλά ουσιαστικά είναι αί-
τηµα της πλειοψηφίας των πολιτών: διάλογος, συνεννόηση, οι-
κοδόµηση εµπιστοσύνης. Πρέπει να δούµε όλα τα θέµατα του
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εκλογικού νόµου, να προχωρήσουµε σε ένα εκλογικό σύστηµα
ευρείας αποδοχής που θα δώσει το καλύτερο για την Ελλάδα και
τους Έλληνες. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο Υ-

πουργός κ. Δρίτσας για πέντε λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Είµαι βέβαιος ότι ο Παναγιώτης Κουρουµπλής δεν
έχει ανάγκη την υπεράσπισή µου, αλλά η χυδαιότητα του να ονο-
µάζεται και γενίτσαρος ξεπερνάει κάθε προηγούµενο. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πράγµατι, η δεξιά ρητορική δεν
ήταν πάντα αγοραία και παραπολιτική. Είχε περιόδους που ήταν
αυταρχική, συντηρητική, αντιδραστική, αλλά ήταν και σοβαρή.
Τώρα πρόκειται για κατάντια. Παραπολιτικές, αγοραίες ατάκες!
Και ακολουθεί και το ΠΑΣΟΚ από πίσω. 

Αυτό είναι το επίπεδο ενός πολυκατακερµατισµένου πολιτικού
συστήµατος, στο οποίο πρέπει µε αγωνία να εγκύψουν οι πολιτι-
κές δυνάµεις για να βρουν τους τρόπους εκείνους για να δώσουν
στην ελληνική κοινωνία, που προσπαθεί να αναζητήσει τις σοβα-
ρές συγκροτήσεις της και τους αποτελεσµατικούς προσανατο-
λισµούς της, τη δυνατότητα να εκφραστεί. 

Ποιο είναι καλύτερο εργαλείο για να ξεκινήσει κανείς να ξετυ-
λίγει αυτό το κουβάρι της παρακµής ενός πολιτικού συστήµατος
παραδοσιακού, που αποδοµήθηκε και τα συµπτώµατά του; Είναι
αυτά που ακούσαµε από την κ. Βούλτεψη, από τον κ. Βαρβιτσιώ-
τη, από τον κ. Γεωργιάδη, τώρα από τον κ. Κεγκέρογλου και από
πολλούς άλλους; 

Να στεριώσει η πολιτική είναι το αίτηµα. Ποιο εργαλείο µπορεί
να αποτελεί το στέρεο κατ’ αρχάς έδαφος για να αρχίσει αυτού
του είδους η ανασυγκρότηση, για να ενθαρρυνθεί και να ενισχυ-
θεί η αναλογική εκπροσώπηση, η κατά τεκµήριο µέγιστη δυνατή
αναλογικότητα στην εκπροσώπηση;

Για τη Δεξιά είναι καθαρά τα πράγµατα, ποτέ δεν ήταν µε την
απλή αναλογική. Πάντα ήταν µε τα καλπονοθευτικά συστήµατα.
Το ΠΑΣΟΚ στη διαδροµή, όταν έγινε ισχυρή εξουσία, µεταλλάχ-
θηκε και εκείνο και δεν επέλεξε την απλή αναλογική ποτέ στη
διαδροµή του, ενώ θα µπορούσε να το κάνει τότε. Είναι και αυτό,
λοιπόν, καταχωρισµένο στην κατηγορία εκείνων των πολιτικών
δυνάµεων που ενίσχυσαν και ενθάρρυναν και διαιώνισαν τα καλ-
πονοθευτικά συστήµατα. 

Αυτά είναι γεγονότα καταγεγραµµένα ιστορικά. Δεν είναι δίκη
προθέσεων, ότι δήθεν τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ έχει σκοπιµότητες. Ας έχει
όσες σκοπιµότητες θέλει ο ΣΥΡΙΖΑ. Και; Τίθεται το θέµα ή δεν τί-
θεται; Με κυβερνητική πρωτοβουλία τίθεται ή δεν τίθεται το θέµα
να προχωρήσει το ελληνικό Κοινοβούλιο στη θεσµοθέτηση ενός
αναλογικού συστήµατος και µέσα από αυτό να αναζητήσουµε µε
δηµοκρατικούς όρους την ανασύνταξη της πολιτικής και του πο-
λιτικού πεδίου της χώρας µας και την ενθάρρυνση της µέγιστης
δυνατής συµµετοχής των πολιτών και της ευθύνης σε αυτά;

Πώς θα ξεπεράσουµε τον κατακερµατισµό; Πώς θα ξεπερά-
σουµε την πολυδιάσπαση; Πώς θα ξεπεράσουµε όλες αυτές τις
αρνητικές καταστάσεις στις οποίες η κρίση της οικονοµίας, η
κρίση της πολιτικής, που ακολουθήθηκε τα τελευταία είκοσι χρό-
νια τουλάχιστον, οδήγησαν τον τόπο εκεί που τον οδήγησαν; Μα-
γικά; Μόνο µε τις πρωτοβουλίες τις πολιτικές; Δεν θα δώσουµε
τη δυνατότητα στην κοινωνία να εκφραστεί; 

Σήµερα, λοιπόν, που η Βουλή έχει τη δυνατότητα, αυτά πρέπει
να τα αντιµετωπίσει. Ναι και µεγάλες εκλογικές περιφέρειες
υπάρχουν. Γιατί τόσο αθώο είναι αυτό; Αν τεµαχιστούν οι µεγά-
λες εκλογικές περιφέρειες είναι κατ’ ανάγκην και υποχρεωτικά
απολύτως δηµοκρατικό και αναλογικό; 

Όλοι ξέρουµε –µην παριστάνουµε τους απονήρευτους- πόσες
παγίδες έχει αυτός ο κατακερµατισµός, που ενδεχοµένως πρέπει
να γίνει, µε όρους όµως που να εξασφαλίζουν σωστές κατευθύν-
σεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Έχουµε µπροστά µας όλη τη δυνατότητα να το διερευνήσουµε
αυτό. Τώρα όµως να θεσπίσουµε την αναλογικότητα τη βασική. 

Και να σας πω και κάτι τελευταίο, γιατί εξαντλήθηκε ο χρόνος
µου. Ποιος είπε ότι το εκλογικό σύστηµα υποχρεωτικά και εξ ορι-
σµού διαµορφώνει το εκλογικό αποτέλεσµα µε έναν τρόπο όπως
το εµπνεύστηκαν δήθεν σχεδιαστές του; Ναι, τα καλπονοθευτικά
συστήµατα υποκλέπτουν ψήφους. 

Όµως η απλή αναλογική δίνει τη δυνατότητα στον πολίτη να
αυτενεργήσει και να ενεργοποιήσει δυνατότητες που τα προ-
ηγούµενα συστήµατα δεν του έδιναν, όπως το κριτήριο της κυ-
βερνησιµότητας, όχι πια µε τεχνητούς όρους προκατασκευασµέ-
νους, αλλά µε δηµοκρατικούς όρους που θα αναλάβει η ελληνική
κοινωνία να τους διαµορφώσει, εφόσον ο λαός και η κοινωνία
κρίνει ότι αυτό είναι αναγκαίο και να αναδείξει το ισχυρότερο
πρώτο κόµµα, µέσα απ’ αυτές τις συνθήκες. 

Τα άλλα είναι απλώς µικρόψυχες, µίζερες, τακτικιστικές προ-
σεγγίσεις, που δεν απαντούν σε κανένα ουσιώδες πολιτικό πρό-
βληµα και που πράγµατι επιβεβαιώνουν ότι αυτές οι δυνάµεις
είναι οι δυνάµεις του παρελθόντος και οι δυνάµεις που τις έχει
ξεπεράσει η ιστορία. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Γρέγος από τη Χρυσή Αυγή. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Άκουσα έναν οµιλητής της Νέας Δηµοκρατίας που είπε ότι ο

λαός ξύπνησε και θα «µαυρίσει» το ΣΥΡΙΖΑ. Θα πρέπει να είναι
σίγουρος ότι αυτός ο λαός που ξύπνησε -όχι τελείως βέβαια, θα
ξυπνήσει και ο υπόλοιπος λαός- θα «µαυρίσει» και τον ΣΥΡΙΖΑ
και την Νέα Δηµοκρατία φυσικά. 

Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε σε καλπονοθεία. Να ρωτήσετε
εµάς τι συµβαίνει σε τέτοιες περιπτώσεις και τι γίνεται µε τις
εκλογικές αναµετρήσεις στην Ελλάδα. Γιατί αν φανταστούµε την
εκλογική αναµέτρηση στην Ελλάδα και βάλουµε τα κόµµατα σε
µια κοινή αφετηρία να ξεκινήσουν όλα τα κόµµατα να τρέχουν
υποθετικά, οι υποψήφιοι Βουλευτές της Χρυσής Αυγής δεν θα
ξεκινήσουν στο ίδιο µοτίβο, γιατί πολύ απλά έχουν περιοριστι-
κούς όρους. Δεν µπορούν να απευθυνθούν στον ελληνικό λαό.
Δεν έχουν χρηµατοδότηση φυσικά και το αποτέλεσµα όλων αυ-
τών είναι η Χρυσή Αυγή αντί να µειώνει τη δύναµή της, να την
αυξάνει καθηµερινά. 

Μιλήσατε για τον εκλογικό νόµο. Κάποιος που δεν γνωρίζει τι
συµβαίνει στην Ελλάδα αυτή τη στιγµή, θα νόµιζε παρακολου-
θώντας αυτή τη συνεδρίαση, ότι συζητάµε για έναν εκλογικό
νόµο ο οποίος βασίζεται στη λαϊκή κυριαρχία και την αντιπροσώ-
πευση. 

Όσον αφορά τη δηµοκρατία, σ’ αυτή τη χώρα η τρίτη πολιτική
δύναµη στερείται τα βασικά δηµοκρατικά της δικαιώµατα, οι
Βουλευτής της φυλακίζονται, παράνοµα φυσικά, µέλη της δολο-
φονούνται και στοχοποιούνται, διώκονται µε κάθε τρόπο, οι Βου-
λευτές, όπως είπα και πριν, έχουν πρωτοφανείς περιοριστικούς
όρους, λασπολογούνται καθηµερινά από τα µέσα ενηµέρωσης,
τα µέσα της διαπλοκής, έχουν στερηθεί κάθε είδους χρηµατο-
δότηση κι όµως, παρ’ όλα αυτά, εκλέγονται µε εκατοντάδες χι-
λιάδες ψήφους, ξανά και ξανά, ακόµα και µέσα από τα κελιά της
φυλακής σε ένα καθεστώς που δήθεν λέγεται «δηµοκρατία».

«Δηµοκρατία» είναι µια λέξη που χρησιµοποιούν τα κόµµατα
του δήθεν συνταγµατικού τόξου. Ακούστε, όµως, καλά και να το
ξέρετε, η Χρυσή Αυγή έχει πάρα πολύ βαθιές ρίζες. Η Χρυσή
Αυγή βρίσκεται παντού και είναι το πιο υγιές κοµµάτι αυτής της
χώρας. Έχει τη στήριξη των Ελλήνων και µάλιστα είναι απόλυτα
συµπαγής και δυνατή. 

Είµαστε οι µόνοι που εκφράζουµε τη λαϊκή βούληση. Είµαστε
οι µόνοι που αγωνιζόµαστε για τα ιερά και τα όσια. Μας λέτε «φα-
σίστες» και «µόρφωµα». Τους ίδιους χαρακτηρισµούς όµως σας
αποδίδουµε κι εµείς και οι υποστηρικτές µας, αλλά µε στοιχεία
και ντοκουµέντα. 

Τολµάτε να µιλάτε για δηµοκρατία, εσείς που κουρελιάζετε
κάθε φορά το Σύνταγµα, εσείς που κυβερνάτε αντίθετα µε το
εθνικό συµφέρον, εσείς που ξεπουλάτε την εθνική κυριαρχία,
εσείς που δεν έχετε δώσει ακόµα λόγο για κάθε λογής κακουρ-
γήµατα –περιµένουµε ακόµη να έρθουν πίσω τα κλεµµένα- εσείς
που δεν τολµάτε να κάνετε δηµοψήφισµα για τους λαθροµετα-
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νάστες ή τα εθνικά µας θέµατα, εσείς που το µόνο που σας νοι-
άζει είναι οι καρέκλες σας και τα 7.000 ευρώ που µπαίνουν κάθε
µήνα στους ήδη φουσκωµένους λογαριασµούς σας, εσείς που
ελληνοποιήσατε παράνοµα χιλιάδες αλλοδαπούς και αρνείσθε
τώρα αυτό το δικαίωµα στους οµογενείς. Θα καταθέσουµε τρο-
πολογία για να υπάρχει και στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αντώνιος Γρέγος καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα τροπολογία, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μιλάτε για δηµοκρατία, εσείς που γεµίσατε τη χώρα µε λαθρο-
µετανάστες και ονειρεύεστε την ισλαµοποίησή της, εσείς που
είστε βουτηγµένοι µέχρι το λαιµό στη διαφθορά και τη διαπλοκή,
εσείς που ξεπουλάτε ακόµη και την ιστορία για χάρη µιας επί-
πλαστης ειρήνης, εσείς της Νέας Δηµοκρατίας και του ΣΥΡΙΖΑ,
εσείς του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δηµοκρατίας, δεν έχει σηµασία
αυτό. Έχουµε πει και πάλι και πρέπει να κατανοήσει ο ελληνικός
λαός ότι δεν υπάρχουν διαφορές ανάµεσα σε αυτά τα δύο κόµ-
µατα. Ίδια συµφέροντα ίδια αφεντικά, ίδιος τρόπος δράσης, ίδια
σχέδια για τη χώρα. 

Κάποιοι ανόητοι στα κανάλια της διαπλοκής –τα µεγάλα αφεν-
τικά σας, δηλαδή- τόλµησαν να πουν ότι η Χρυσή Αυγή θα συν-
ταχθεί µε τη Νέα Δηµοκρατία ή τον ΣΥΡΙΖΑ. Τέτοια πολιτική µό-
λυνση που οδηγεί σε γάγγραινα, δεν θα την κάνουµε ποτέ εµείς.

Καθηµερινά σε όλη την επικράτεια δίνουµε έναν µεγάλο αγώνα
ενηµέρωσης, πόρτα- πόρτα, από γειτονιά σε γειτονιά, από πλα-
τεία σε πλατεία, εκεί που εσείς δεν τολµάτε να εµφανιστείτε.
Κρύβεστε ή φεύγετε τρέχοντας.

Όπως είπε και ο συναγωνιστής Κασιδιάρης, ήµασταν εµείς
που γκρεµίσαµε τη χούντα του Σαµαρά και του Βενιζέλου, µια
χούντα που στις ηµέρες της καταλύθηκε βίαια το Σύνταγµα και
το πολίτευµα, το οποίο δήθεν υπερασπίζεστε. Και το ίδιο θα
πράττουµε κάθε φορά µε γνώµονα το κοινό συµφέρον, εκτελών-
τας τη λαϊκή εντολή.

Οι δήθεν δηµοκρατικές κυβερνήσεις σας ορίζουν εξεταστικές
επιτροπές, αλλά κανένας ποτέ δεν πάει στη φυλακή. Και κανένας
δεν έχει δώσει λόγο για τους χιλιάδες νεκρούς που αφήνουν
πίσω οι πολιτικές που εφαρµόζετε. 

Σε µια δήθεν πολιτισµένη και δηµοκρατική χώρα υπάρχουν
άβατα σε γειτονιές και τα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, άβατα στα
οποία διακινούνται µεγάλες ποσότητες ναρκωτικών και όπλων,
άβατα που λειτουργούν ως κέντρα εκπαίδευσης τροµοκρατών
και κάθε είδους εγκληµατιών, µε την ανοχή φυσικά της Κυβέρ-
νησης που δηλώσει αδυναµία να προασπίσει την υγεία και την
ασφάλεια των πολιτών και τις περιουσίες ιδιωτών και δηµοσίου.
Έτσι ήταν και επί Νέας Δηµοκρατίας και επί ΠΑΣΟΚ. Το ίδιο γί-
νεται και επί ΣΥΡΙΖΑ. Και φυσικά, θα συνεχίζει να ισχύει.

Κανένας εκλογικός νόµος δεν µπορεί να σας δώσει καµµιά νο-
µιµοποίηση. Δεν µιλάτε εξ ονόµατος του ελληνικού λαού. Κάθε
προσπάθειά σας να καταλύσετε την έννοια του κράτους και των
θεσµών θα γυρίσει εναντίον σας. Επίσης, προειδοποιούµε για µια
ακόµη φορά να µην τολµήσετε να αγγίξετε το όριο του 3%, γιατί
η στάµπα του προδότη δεν φεύγει µε τίποτα.

Η ελληνική νεολαία στηρίζει τη Χρυσή Αυγή. Η Χρυσή Αυγή
µάχεται για την ελληνική νεολαία, σε ηλικίες πολύ µικρότερες
ακόµη και από αυτή των δεκαεπτά ετών. Αυτό το διαπιστώνουµε
καθηµερινά, αλλά αποτυπώνεται και στα δηµοσκοπικά ευρήµατα.
Εξίσου µεγάλη είναι και η στήριξη των οµογενών, µε τους οποί-
ους είµαστε σε καθηµερινή επαφή σε όλο τον κόσµο.

Έχετε λόγο να θέλετε κάποια εκλογικά «µαγειρέµατα». Έχετε
λόγο να θέλετε να αποπροσανατολίσετε τον λαό. Έχουµε χιλιά-
δες λόγους να βρισκόµαστε απέναντί σας, σε έναν λυσσαλέο πο-
λιτικό αγώνα που για εµάς θα είναι σίγουρα νικηφόρος. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Μπαρµπαρούσης από τη Χρυσή Αυγή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ρώτησαν κάποτε τον Κολοκοτρώνη: «Εσύ, στρατηγέ, µε ποι-
ους πας; Είσαι αγγλόφιλος;». «Όχι» αποκρίθηκε ο Γέρος του Μο-

ριά. «Τότε, θα είσαι γαλλόφιλος». «Ούτε» ξαναποκρίθηκε αυτός.
«Είσαι µήπως ρωσόφιλος;». «Ούτε αυτό». «Μα, τότε, λοιπόν, τι
είσαι;». Και ο Γέρος του Μοριά µε τη συνηθισµένη του θυµοσο-
φία απάντησε: «Εγώ ήµουν και θα είµαι πάντοτε θεόφιλος, γιατί
σαν τον Θεό κανείς δεν αγαπάει την Ελλάδα».

Έτσι, λοιπόν, κι εµείς, ως Χρυσή Αυγή, δεν είµαστε ούτε συρι-
ζόφιλοι ούτε νεοδηµοκρατόφιλοι. Είµαστε µόνο µε τον ελληνικό
λαό. Γιατί η Χρυσή Αυγή είναι ένα κόµµα που γεννήθηκε από τον
ελληνικό λαό και στον ελληνικό λαό µόνο απευθύνεται. 

Ακούστε να δείτε. Εµείς το φιλί της ζωής δεν θα το δώσουµε
σε κανέναν. Ναυαγοσώστες στα πολιτικά σας «ναυάγια» εµείς
δεν θα γίνουµε. Εµείς στους προδότες διακρίσεις δεν κάνουµε.
Το αποδείξαµε στο παρελθόν, όταν ρίξαµε τη Νέα Δηµοκρατία
από την Κυβέρνηση, στην ψήφιση του Προέδρου της Δηµοκρα-
τίας. Το ίδιο θα κάνουµε και τώρα. Γιατί πιστεύουµε ότι και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι η συνέχιση της Νέας Δηµοκρατίας. Είστε, δηλαδή, το
ίδιο υποτακτικοί στους ξένους όσο και στους εγχώριους τοκο-
γλύφους. Και πρέπει άµεσα να πέσετε από την Κυβέρνηση.

Αυτές τις ηµέρες µάς πλησίασαν πάρα πολλοί. Ακούσαµε
πολλά και διάφορα. Κάποιοι µας έλεγαν ότι καλό θα είναι να τον
ψηφίσουµε τον εν λόγω εκλογικό νόµο, γιατί µε την απλή αναλο-
γική η Χρυσή Αυγή θα βγάλει παραπάνω Βουλευτές. Πόσο λίγο
µας ξέρουν!

Φαίνεται ότι αυτοί που µας τα έλεγαν αυτά δεν έχουν καταλά-
βει ότι τη Χρυσή Αυγή δεν την ενδιαφέρει αν θα είναι είκοσι, εί-
κοσι πέντε ή δεκαπέντε Βουλευτές στη Βουλή. 

Εµάς το µόνο που µας ενδιαφέρει είναι να είµαστε συνεπείς
απέναντι στον ελληνικό λαό. Κάποιοι άλλοι µας έλεγαν να µην
ψηφίσουµε τον εκλογικό νόµο, γιατί θα υπάρχει ακυβερνησία.
Όποιος το πιστεύει αυτό είναι τουλάχιστον αφελής.

Θα πρέπει επιτέλους να καταλάβουν όλοι οι Έλληνες ότι εδώ
µέσα είστε µια κλίκα και ως τέτοια λειτουργείτε. Αν χρειαστεί να
συγκυβερνήσει η Νέα Δηµοκρατία µε τον ΣΥΡΙΖΑ, θα το κάνει.
Άλλωστε, µαζί ψηφίσατε τα εθνοκτόνα µνηµόνια και τους εφαρ-
µοστικούς νόµους. Μαζί ψηφίσατε τον αντιρατσιστικό νόµο. Ο
Κυριάκος πρώτος και καλύτερος ήταν που ψήφισε το σύµφωνο
συµβίωσης. Μαζί ξεπουλάτε την Ελλάδα και διαλύετε το εθνικό
κράτος.

Ακούσαµε και το άλλο. Μας είπαν ότι χωρίς το µπόνους των
πενήντα εδρών η Χρυσή Αυγή δεν θα έχει ποτέ καµµιά προοπτική
να πάρει την Κυβέρνηση, γιατί τη στιγµή που δεν συνεργαζόµα-
στε µε κανένα, είναι δύσκολο να πάρουµε 51% και να σχηµατί-
σουµε πλειοψηφία. Αυτοί και αν είναι αφελείς! Διότι είναι σίγουρο
ότι, όταν οι δηµοκράτες εδώ µέσα δουν ότι η Χρυσή Αυγή έρχε-
ται πρώτο κόµµα, όχι µόνο θα καταργήσουν το µπόνους των πε-
νήντα εδρών, αλλά θα το δίνουν στο δεύτερο και στο τρίτο
κόµµα, αρκεί να µην το πάρουµε εµείς, όπως κάνατε εδώ µέσα
και για τον Αντιπρόεδρο της Βουλής, όπου ψηφίσατε -µε δηµο-
κρατικές πάντα διαδικασίες- να µην υπάρχει Αντιπρόεδρος του
τρίτου πολιτικού κόµµατος, αλλά να υπάρχει του δέκατου; Πού
είναι το Ποτάµι; Κάπου εκεί είναι τώρα.

Επίσης, όλοι µαζί εδώ µέσα, πάντα δηµοκρατικά, ψηφίσατε
όποιο κόµµα διώκεται ως εγκληµατική οργάνωση να µη λαµβάνει
κρατική χρηµατοδότηση. Βέβαια, όταν χρειάζεστε τις ψήφους
της Χρυσής Αυγής, τότε ξεχνάτε την εγκληµατική οργάνωση και
τον φασισµό για τον οποίο µας κατηγορείτε και µια χαρά µας
γλείφετε για το τι θα ψηφίσουµε.

Εάν έπρεπε να κόψετε κάποια κρατική χρηµατοδότηση, τότε
θα έπρεπε να κόψετε από τα κόµµατά σας, που είναι χωµένα
µέσα στις µίζες και που έχουν εγκληµατήσει εις βάρος του ελ-
ληνικού λαού, που έχουν καταφέρει να είµαστε πρώτοι σε αυτο-
κτονίες, πρώτοι σε ανεργία, που έχουν αφήσει ανοιχτά τα σύνο-
ρα και έχουν µπει µέσα στη χώρα µας όλες οι φυλές του Ισραήλ.
Η µόνη εγκληµατική οργάνωση εδώ µέσα είναι το «κόµµα των
πολιτικών κοµµάτων». Εµείς, ως Χρυσαυγίτες, έχουµε δώσει
όρκο αυτό το κόµµα να το διαλύσουµε.

Εµείς, λοιπόν, αυτόν τον εκλογικό νόµο δεν θα τον ψηφίσουµε.
Δεν θα ψηφίσουµε έναν νόµο που δεν το βλέπει να έχουν δι-
καίωµα ψήφου οι Έλληνες οµογενείς. Είναι αδιανόητο στην Ελ-
λάδα του 2016 να µην έχουν δικαίωµα ψήφου οι Έλληνες του
εξωτερικού και να έχουν δικαίωµα να ψηφίζουν εντός της Ελλά-
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δας κάθε λογής λαθροµετανάστες που έχουν εισβάλει στην πα-
τρίδα µας.

Προχθές συζητούσα µε έναν αστυνοµικό και µου είπε χαρα-
κτηριστικά: «Αν δεις σε ποιους δίνουµε ταυτότητες! Ούτε να συ-
νεννοηθούµε δεν µπορούµε! Δεν ξέρουµε σε ποια γλώσσα να
τους µιλήσουµε!».

Επίσης, δεν θα τον ψηφίσουµε, γιατί δεν προβλέπει τη µείωση
των Βουλευτών. Είναι αδιανόητο στην Ελλάδα των 10 εκατοµµυ-
ρίων να υπάρχουν τριακόσιοι Βουλευτές.

Ένας ακόµη βασικός λόγος που δεν θα ψηφίσουµε υπέρ, είναι
ότι ο Τσίπρας έφερε τον εν λόγω εκλογικό λόγο προς ψήφιση τη
συγκεκριµένη χρονική στιγµή, για να εξυπηρετήσει τα µικροπο-
λιτικά του παιχνίδια. Διότι, αν ήθελε πραγµατικά την απλή ανα-
λογική, θα τον είχε φέρει τον Ιανουάριο, µετά τις εκλογές και όχι
τώρα που βλέπει ότι καταρρέει δηµοσκοπικά.

Κλείνοντας, ακούστε το όλοι, εντός και εκτός Βουλής: Το µόνο
που µας ενδιαφέρει είναι να πάει καλά η Χρυσή Αυγή. Γιατί, αν
πάει καλά η Χρυσή Αυγή, τότε αυτοµάτως θα πάει καλά και η πα-
τρίδα µας. Μόνο µε τη Χρυσή Αυγή ο ελληνικός λαός θα ξεπε-
ράσει τους φόβους του, θα υψώσει το ανάστηµά του και θα κατα-
λάβει την αξία του.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Αντωνίου από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο θέατρο
της Συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ αυτή την εβδοµάδα η παρά-
σταση έχει θέµα τον εκλογικό νόµο.

Η Κυβέρνηση, συνεχίζοντας τα επικοινωνιακά της παιχνίδια
στον βωµό των µικροκοµµατικών της συµφερόντων, επιδιώκει
από τις επόµενες ακόµα εκλογές την καθιέρωση ως εκλογικού
συστήµατος την απλή αναλογική, για να βοηθήσει -λένε, επιχει-
ρηµατολογούν- στη συνεργασία µεταξύ των κοµµάτων.

Πότε ζητήσατε, κύριε Υπουργέ, ευρύτερες συνεργασίες κοµ-
µάτων; Τον Ιανουάριο ή τον Σεπτέµβριο; Μα όσες φορές έγινε
Σύσκεψη Πολιτικών Αρχηγών ο κ. Τσίπρας έλεγε ψέµατα.

Τη συνεργασία, αγαπητοί συνάδελφοι, τη φέρνει η αλήθεια και
η εµπιστοσύνη κι όχι το εκλογικό σύστηµα, ένα εκλογικό σύστη-
µα που εάν εφαρµοστεί, στην πατρίδα µας µπορεί να αποτελέσει
το κλειδί που θα ανοίξει τις πύλες της κολάσεως, που θα οδηγή-
σει σε ακυβερνησία και οικονοµική, πολιτική, κοινωνική κατάρ-
ρευση.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, ψάχνει απεγνωσµένα να βρει τους δια-
κόσιους που θα τους σαγηνεύσει το ιερό τοτέµ της Αριστεράς,
η απλή αναλογική, και θα βάλουν φαρδιά-πλατιά την υπογραφή
τους στην καταστροφή της χώρας. Και βέβαια, υπάρχουν πάντα
πρόθυµοι, για τους δικούς τους λόγους ο καθένας, όπως η
Ένωση Κεντρώων, κινούµενη από το αντιδεξιό, αντιµητσοτακικό
µένος που έχει ο Αρχηγός της και κάποιοι τάχα Ανεξάρτητοι.
Συγκροτείται έτσι το εκρηκτικό µείγµα των ετερόκλητων συµµά-
χων, που απειλεί να κάνει τη χώρα Κούγκι, αρκεί να διασφαλί-
σουν το πολιτικό τους µέλλον.

Γιατί, όµως, η Κυβέρνηση επιλέγει τη συγκεκριµένη στιγµή να
πετάξει τη µπάλα στην εξέδρα δια του εκλογικού νόµου; Δύο
είναι οι λόγοι.

Ο πρώτος είναι ότι ο συγκεκριµένος εκλογικός νόµος λειτουρ-
γεί ως νόµος καπνογόνο, ένα καπνογόνο που προσπαθεί να συγ-
καλύψει τη ζοφερή κοινωνική και οικονοµική κατάσταση και να
αποπροσανατολίσει την κοινή γνώµη. Την ώρα που οι Ελληνίδες
και οι Έλληνες αρχίζουν να νιώθουν στο πετσί τους τα αποτελέ-
σµατα της εγκληµατικής διαπραγµάτευσης Τσίπρα-Βαρουφάκη
και τελικά συµφωνίας µε τους δανειστές, την ώρα που η υπερ-
φορολόγηση οδηγεί σε στάση πληρωµών όλο και περισσότερους
Έλληνες, µε αποτέλεσµα την εξαθλίωση των νοικοκυριών αλλά
και την οικονοµική ασφυξία των δηµόσιων και ασφαλιστικών τα-
µείων, την ώρα που καταργείται το ΕΚΑΣ σε εκατοντάδες χιλιά-
δες συµπολίτες µας και το ΙΚΑ αρχίζει να δίνει συντάξεις της
τάξης των 100 ευρώ, µε βάση την ασφαλιστική µεταρρύθµιση
των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, την ώρα που είναι µπροστά µας η αξιολόγηση
του φθινοπώρου και απ’ ό,τι φαίνεται τα χειρότερα έχουν χειρο-
τερέψει επικίνδυνα και στο βάθος παραµονεύει ο κόφτης των ελ-

πίδων του λαού µας, την ώρα που, όπως τα κατάφερε ο ΣΥΡΙΖΑ
στο προσφυγικό, τα hot spots θα κατακλύσουν την πατρίδα µας,
την ώρα που µαύρα σύννεφα γεωπολιτικής αστάθειας καλύπτουν
τη Μεσόγειο τις τελευταίες ηµέρες στην Τουρκία και να δηµιουρ-
γούν ακόµη µεγαλύτερη ένταση µε όσα συµβαίνουν, αυτήν την
ώρα, λοιπόν, η Κυβέρνηση αντί να συζητάει τα σχέδιά της –αν
έχει- για το αύριο της πατρίδας, συζητάει για τον εκλογικό νόµο
-η µπάλα όχι στην εξέδρα, αλλά έξω από το γήπεδο- και µάλιστα,
εκλιπαρώντας το ΠΑΣΟΚ, το Ποτάµι, την Ένωση Κεντρώων,
ακόµα και τη Χρυσή Αυγή να συναινέσουν στα σχέδιά της. Ποι-
ους; Αυτούς που µέχρι χθες αποκαλούσε είτε γραφικούς είτε
γερµανοτσολιάδες είτε φασίστες.

Υπάρχει, όµως, ένας ακόµα λόγος που έρχεται τώρα ο εκλο-
γικός νόµος κι αυτός δεν είναι άλλος από την κατάρρευση του
ΣΥΡΙΖΑ. Στην Κυβέρνηση διαπιστώνουν, αγαπητοί συνάδελφοι,
έντροµοι, προφανώς ότι δεν είναι µακριά η µέρα που ο ΣΥΡΙΖΑ
θα ξαναγυρίσει εκεί που πραγµατικά ανήκει, στην Αριστερά του
χάους και του 3% και που πιστεύουν ότι µε την απλή αναλογική
και ίσως µε έναν εκλογικό αιφνιδιασµό θα διασώσουν πολιτικά
τιµάρια εξουσίας. Αλλά, αλήθεια, ποιον αιφνιδιάζουν; Ως Νέα Δη-
µοκρατία άλλωστε ζητάµε εδώ και τώρα εκλογές. Και δεν βλέ-
πουν, άραγε, ότι µε την απλή αναλογική θα χάσουν πιο εύκολα
αυτούς που δεν ταυτίζονται ιδεολογικά µαζί τους και απλά πα-
ραπλανήθηκαν από τα ψέµατά τους; Εκτός αν απλά ψάχνετε µια
οδό να δραπετεύσετε. Αυτό, όµως, µπορείτε να το κάνετε χωρίς
να καταστρέψετε την πατρίδα.

Και λέω όλα τα παραπάνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γιατί
ζούµε περίεργες και επικίνδυνες µέρες. Και θα πω τι εννοώ.

Η Κυβέρνηση αδρανοποιεί ή καταργεί τη µία µετά την άλλη τις
ανεξάρτητες αρχές, όπως το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρα-
σης, και µοιράζει τις άδειες των τηλεοπτικών καναλιών στα γρα-
φεία των Υπουργών, ενώ µε το πρόσχηµα της πάταξης της διαφ-
θοράς, παρεµβαίνει στην ανεξάρτητη δικαιοσύνη. 

Και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός µιλάει σε συνέντευξή του για
επίορκους δικαστές, σαν να είναι περαστικός, χωρίς να λέει ονό-
µατα και κυρίως χωρίς να λέει τι έκανε για να πατάξει τους επίορ-
κους, ως υπεύθυνος Πρωθυπουργός της χώρας. Εκτός και αν ο
κ. Τσίπρας είναι µόνο για να βγάζει selfies µε χαµογελαστά πρό-
σωπα, όπως έκανε στη Βουλή των Εφήβων, ξεχνώντας, βέβαια,
ότι η Ελλάδα ούτε είναι ούτε θα γίνει Βόρεια Κορέα, γιατί εν τέλει
αυτό πρέπει να αποδείξει µε την ψήφο του µεθαύριο ο κάθε δη-
µοκράτης Βουλευτής. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, και για όλα τα παραπάνω καλώ όλους τους
δηµοκράτες Βουλευτές να καταψηφίσουν το παρόν σχέδιο νό-
µου.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Γεώργιος Βλάχος από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση,

αφού πέρασε από διάφορες φάσεις τη διαδικασία συζήτησης
του εκλογικού νόµου, κατέθεσε τελικά ένα σχέδιο το οποίο προ-
φανώς δεν είναι η απλή και άδολη αναλογική για την οποία µι-
λούσε η Αριστερά όλα τα προηγούµενα χρόνια. Η διατήρηση του
πλαφόν του 3% την καθιστά ένα σχέδιο απλής αναλογικής. 

Ποια είναι η διαφορά µε το σηµερινό εκλογικό σύστηµα; Είναι
η κατάργηση του µπόνους. Γιατί δίνεται το µπόνους; Δίνεται, για
να µπορεί το πρώτο κόµµα να αποκτά κοινοβουλευτική αυτοδυ-
ναµία ή να ενισχύει τη σχετική του πλειοψηφία, αποτελώντας έτσι
κορµό για µια συνεργατική κυβέρνηση.

Ας δούµε πώς θα ήταν η σηµερινή Βουλή µε βάση τα αποτε-
λέσµατα των εκλογών του Σεπτεµβρίου: Αντί για οκτώ κόµµατα
θα ήταν δεκαπέντε. Σήµερα, λοιπόν, επτά κόµµατα που συγκεν-
τρώνουν ένα σεβαστό ποσοστό είναι εκτός Βουλής. 

Θέλω να πω ότι τελικά υπάρχει το µπόνους, διατηρείται στην
πράξη. Πώς; Αν, για παράδειγµα, τα κόµµατα που δεν εισέρχον-
ται στη Βουλή -διατηρώντας πια το 3%, µε το οποίο συµφωνώ,
αλλά θα πω παρακάτω- συγκέντρωναν ένα 10%, θα έπαιρναν
τριάντα έδρες. Αυτές οι τριάντα έδρες είναι ένα ιδιότυπο µπό-
νους, το οποίο πού πάει; Δεν πάει µόνο στο πρώτο κόµµα. Πάει
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στο πρώτο κόµµα και πάει και στα υπόλοιπα κόµµατα. Πώς θα
δινόταν αυτό το µπόνους µε βάση τις εκλογές του Σεπτεµβρίου;
Αυτά τα κόµµατα που δεν µπήκαν στη Βουλή, θα έπαιρναν είκοσι
έδρες. Οι είκοσι έδρες θα µοιραζόταν ως εξής: Οκτώ στο πρώτο
κόµµα, έξι στο δεύτερο και από µία έδρα στο τρίτο, στο τέταρτο,
στο πέµπτο, στο έκτο, στο έβδοµο και στο όγδοο κόµµα. Αυτή
θα ήταν η κατανοµή. Άρα, από τη στιγµή που υπάρχει αυτό το
όριο, πρέπει να συµφωνήσουµε ότι κάποιες έδρες θα χάνονται.

Έρχοµαι να απαντήσω και σε ένα άλλο ερώτηµα. Ακούγεται
και από τους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και από άλλα κόµ-
µατα που στηρίζουν το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου το εξής: «Μα
µε την πρωτοβουλία του αυτή ο ΣΥΡΙΖΑ χάνει το µπόνους των
πενήντα εδρών». Με συγχωρείτε, συνάδελφοι. Χάνει αυτό που
δεν έχει. Δεν προκύπτει από πουθενά ότι ο ΣΥΡΙΖΑ σήµερα είναι
και θα είναι πρώτο κόµµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Σήµερα έχουµε εκλογές;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Λέω, εάν είχαµε σήµερα εκλογές. Υπο-

θετικά µιλάµε. 
Αυτό βέβαια το µαρτυρά και η συνεχής αναφορά του κ. Λε-

βέντη, ο οποίος λέει ότι όσοι δεν ψηφίσουν αυτό το σχέδιο νό-
µου, ουσιαστικά δίνουν πενήντα έδρες στον κ. Μητσοτάκη. Είναι
η καλύτερη παραδοχή του πώς ακριβώς είναι τα πράγµατα.

Τελικά, όµως, τι κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ για τον εαυτό του; Επειδή υπο-
λογίζει ότι θα είναι δεύτερο κόµµα, µε αυτή την αλλαγή ουσια-
στικά πριµοδοτεί το δεύτερο κόµµα. Και πόσο το πριµοδοτεί; Από
15 έως και 20 έδρες. Άρα, µε την αλλαγή αυτή χάνει το πρώτο
κόµµα το µπόνους, ενισχύεται το δεύτερο κόµµα, µε τα ισχύοντα
σήµερα.

Εδώ, λοιπόν, θέλω να πω -επειδή µιλούµε τώρα, για συνεργα-
σία- εάν αυτή η συνεργασία γίνεται από επιλογή ή από ανάγκη.
Εάν είναι από επιλογή η συνεργασία, ποιος µπορεί να διαφωνεί;
Ποιος εµποδίζει την Κυβέρνηση σήµερα να διευρύνει την κυβερ-
νητική πλειοψηφία; Αυτό, βέβαια, θα σήµαινε υποχωρήσεις, πα-
ραχωρήσεις προς το κόµµα ή τα κόµµατα της νέας συνεργασίας
και δεν το κάνει, γιατί προφανώς σήµερα δεν το θεωρεί θετικό,
δεν το θεωρεί αναγκαίο. 

Ας ρίξουµε µία µατιά στα αποτελέσµατα του 2012 και µετά, εάν
ίσχυε ο εκλογικός νόµος, που φέρνετε, συνάδελφοι, σήµερα :

Τον Μάιο του 2012, ο ΣΥΡΙΖΑ µαζί µε τη ΔΗΜΑΡ και το ΠΑΣΟΚ,
θα συγκέντρωναν 134 έδρες, άρα χρειαζόταν και ένα τέταρτο
κόµµα για να έχουµε πλειοψηφία. Και βεβαίως, τι σηµαίνει αυτό;
Θα µου πείτε γιατί λέω αυτά τα κόµµατα. Ήταν τα κόµµατα της
Κεντροαριστεράς. Εάν µιλάµε για προγραµµατικές συγκλίσεις.
Γιατί εάν είναι να συνεργαστεί ο οποιοσδήποτε µε τον οποιοδή-
ποτε, µπαίνουµε σε άλλη λογική. Εάν µιλάµε για στοιχειώδεις
προγραµµατικές συγκλίσεις, βλέπουµε, λοιπόν, τη δυσκολία.

Πάµε στον Ιούνιο. Το ίδιο σχήµα θα συγκέντρωνε 145 έδρες.
Και πάλι, θα χρειαζόταν ένα επιπλέον κόµµα. 

Εάν πάµε στον Ιανουάριο του 2015, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και
το Ποτάµι, θα συγκέντρωναν µόλις 154 έδρες. 

Και τον Σεπτέµβριο του 2015, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και το Πο-
τάµι, θα συγκέντρωναν 147 έδρες. Και πάλι θα χρειαζόταν ένα
τέταρτο Κόµµα. 

Εσείς νοµίζετε ότι αυτοί οι υπολογισµοί -που δεν στέκουν ούτε
στη θεωρία, στα χαρτιά- µπορούν να ισχύσουν στην πράξη, µπο-
ρούν να δώσουν ισχυρές κυβερνήσεις για να λύσουν τα µεγάλα,
τα πραγµατικά προβλήµατα αυτής της χώρας; Εγώ νοµίζω πως
όχι. 

Και εδώ βέβαια, υπάρχει διαφορά λογικής. Συνάδελφοι του
ΣΥΡΙΖΑ, µπορεί να βρεθήκατε στα κυβερνητικά έδρανα, µπορεί
να γίνατε πλειοψηφία στη Βουλή, σχετική, αλλά δεν έχετε απο-
κτήσει τη νοοτροπία του µεγάλου Κόµµατος, δεν σας ενδιαφέρει
η κυβερνησιµότητα. Αξιοποιήσατε τον εκλογικό νόµο δύο φορές,
πήρατε την Κυβέρνηση και σήµερα που βλέπετε ότι κατά πάσα
πιθανότητα στις επόµενες εκλογές αποχωρείτε, κινδυνεύετε να
χάσετε την αξιοπρέπειά σας. Γιατί; Γιατί σας έπιασε από τώρα ο
τρόµος και ο φόβος µην παραδώσετε την εξουσία; Μα, αυτό έτσι
κι αλλιώς, θα συµβεί. Ό,τι και να κάνετε, κάποια στιγµή θα συµ-
βεί. Είναι φυσιολογική στη δηµοκρατία η εναλλαγή των κοµµά-
των. Γιατί πρέπει να προβαίνουµε σε λογικές Κουτσόγιωργα και
Τσοχατζόπουλου, τότε που η Νέα Δηµοκρατία, του Κωνσταντί-

νου Μητσοτάκη, έφτασε στο 47%, στο 48%, για να έχει µόλις 150
έδρες; Γιατί καταφεύγετε σε τέτοιες νοοτροπίες; 

Για παράδειγµα, να πω και για τον κ. Λεβέντη, το 1989 συµµε-
τείχε στα ψηφοδέλτια της Νέας Δηµοκρατίας. Ξέρετε µε ποια δι-
καιολογία; Για να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα του εκλογικού
νόµου που δηµιουργούσε εµπλοκή στην αυτοδυναµία του πρώ-
του κόµµατος. Τότε, ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης έπρεπε να
στηριχθεί. Σήµερα, εντελώς, διαφορετικά πράγµατα λέµε. Χρει-
άζεται, λοιπόν, µία στοιχειώδης συνέπεια.

Και επειδή όλα θα τα βρούµε εδώ και επειδή εγώ αρχίζω να
αµφισβητώ, κατά πόσον είµαστε σε ουδέτερο χρόνο, περιµένω
την εξέλιξη των γεγονότων. Τα γεγονότα θα δείξουν ποιες ήταν
οι πραγµατικές προθέσεις και γιατί αυτή την ώρα φέρνετε το
συγκεκριµένο εκλογικό νόµο. Το σίγουρο είναι ότι αναλαµβάνετε
εξ ολοκλήρου την ευθύνη, έστω και αν δεν θα ψηφιστεί µε 200
ψήφους και άρα δεν θα ισχύσει από τις επόµενες εκλογές. Φέρ-
νετε εξ ολοκλήρου την πολιτική ευθύνη, για την όποια εµπλοκή
δηµιουργήσατε µε αυτή σας την πρωτοβουλία. 

Και φυσικά, θέλω να κλείσω λέγοντας ότι προφανώς, εµείς δεν
µπορούµε να στηρίξουµε µία τέτοια πρωτοβουλία, που δεν έχει
αρχή, δεν έχει µέση, δεν έχει και τέλος. Δεν ξέρετε γιατί ξεκινή-
σατε -ή τουλάχιστον δεν µας το λέτε- και δεν µας λέτε πού ακρι-
βώς θέλετε να πάτε.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Παπαηλιού από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µία

από τις παθογένειες του πολιτικού συστήµατος της χώρας, απο-
τελεί και το γεγονός ότι µέχρι σήµερα το εκάστοτε κυβερνών
κόµµα άλλαζε τον εκλογικό νόµο σύµφωνα µε το εικαζόµενο
εκλογικό συµφέρον του. Έτσι, στο πλαίσιο της εναλλαγής των
κοµµάτων του πάλαι ποτέ δικοµµατισµού στη διακυβέρνηση της
χώρας, το εκάστοτε κυβερνών κόµµα τροποποιούσε τον εκλο-
γικό νόµο λίγο χρόνο προ των εκλογών και σύµφωνα µε την πρό-
βλεψη του αποτελέσµατός τους.

Η κατάθεση του νοµοσχεδίου για την απλή αναλογική και την
ψήφο στα δεκαεπτά γίνεται σε πολιτικά ουδέτερο, ανύποπτο
χρόνο, που δεν συνέχεται µε τον χρόνο των προσεχών εκλογών.
Η Κυβέρνηση ανοίγει τα ήδη ανοιχτά χαρτιά της, δεδοµένου ότι
η καθιέρωση του συστήµατος της απλής αναλογικής υπήρξε
προεκλογική δέσµευση του ΣΥΡΙΖΑ «τρία και…» χρόνια προ της
λήξης της θητείας της παρούσας Βουλής. Συνεπώς, δεν υπάρχει
καµµία σκέψη για εξυπηρέτηση µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων
από την παρούσα Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η καθιέρωση του συστήµατος
της απλής αναλογικής υπήρξε πάγιο και διαχρονικό αίτηµα της
Αριστεράς, η οποία έχει αναγάγει την καθιέρωσή της σε κοµβικό
ζητούµενο. Η απλή αναλογική δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται ως
τεχνικό πρόβληµα αριθµών και υπολογισµού των συσχετισµών
των κοινοβουλευτικών δυνάµεων. Η απλή αναλογική συνιστά
στοιχείο βαθύτατα πολιτικό, µε πολλαπλές διαστάσεις και λει-
τουργίες: 

Τη συµβολική δηµοκρατική διάσταση, αφού η απλή αναλογική
µέσω της οποίας αποτυπώνεται η αληθινή βούληση του εκλογι-
κού σώµατος, εκπέµπει µήνυµα σεβασµού της λαϊκής κυριαρ-
χίας. 

Τη θεσµική διάσταση, αφού καταργούµενης της ενισχυµένης
αναλογικής, παύουν η αλλοίωση της ψήφου του πολίτη και η έλ-
λειψη λαϊκής νοµιµοποίησης των εκλεγµένων εκπροσώπων του.
Επιπλέον, η θεσµική λειτουργία, υλοποιούµενη µπορεί να συµ-
βάλλει στη θεσµική ανασυγκρότηση της χώρας και στην αναδιά-
ταξη του πολιτικού σκηνικού. 

Τη συνταγµατική διάστασή της, αφού η απλή αναλογική χωρίς
να απορρέει άµεσα από την αρχή της ισότητας, είναι συνδεδε-
µένη µε τη βασική φιλοσοφία της, της οποίας η ισοτιµία και η ισο-
δυναµία της ψήφου αποτελούν εκφάνσεις της. Αυτές έχουν ως
συνέπεια την αντιστοίχιση της λαϊκής βούλησης µε την εκπρο-
σώπηση στο Κοινοβούλιο.

Και τέλος, την παιδευτική λειτουργία της, αφού µέσω αυτής
και συνεπώς της ισότιµης συµµετοχής στα πολιτικά πράγµατα,
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τα πολιτικά κόµµατα και οι πολίτες διαπαιδαγωγούνται στο πεδίο
της δηµοκρατίας. Στο πλαίσιο της δηµοκρατίας, οι ίσοι όροι και
στο πλαίσιο αυτών η ισοτιµία της ψήφου, συνιστούν εκ των ων
ουκ άνευ προϋπόθεση. 

Η περίοδος που εδώ και χρόνια διανύει η χώρα µας, δεν είναι
µόνον περίοδος οικονοµικής κρίσης. Ταυτόχρονα είναι και περίο-
δος πολιτικής κρίσης, µε κυρίαρχο στοιχείο την επιτεινόµενη δυ-
σπιστία των πολιτών έναντι του πολιτικού συστήµατος και την
αµφισβήτηση της λειτουργίας των δηµοκρατικών θεσµών. Η αί-
σθηση ότι η φωνή των πολιτών δεν εισακούεται αποτελεί τη µό-
νιµη επωδό της αµφισβήτησης.

Είναι καιρός, λοιπόν, να αποκατασταθούν η αξιοπιστία της πο-
λιτικής και η αµοιβαία εµπιστοσύνη πολίτη-πολιτικών, ώστε να
σταθεροποιηθεί το δηµοκρατικό πολιτικό σύστηµα µέσω της µε-
γαλύτερης και ουσιαστικότερης συµµετοχής των πολιτών στα
πολιτικά πράγµατα.

Η καθιέρωση συστήµατος της απλής αναλογικής είναι µία εκ
των προϋποθέσεων. Εξάλλου, οι πολίτες απαιτούν αλλά και οι
γενικότερες οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες επιβάλλουν
συνθέσεις θέσεων, προγραµµατικές συγκλίσεις και ευρύτερες
συµµαχίες, που να υποστηρίζουν τόσο τις πολιτικές θέσεις όσο
και το πρόγραµµα που προτείνεται από τις πολιτικές δυνάµεις. 

Η αδυναµία κυβερνησιµότητας που επικαλούνται οι αντίπαλοι
του συστήµατος της απλής αναλογικής ως αντεπιχείρηµα δεν
ευσταθεί. Η πολιτική και κυβερνητική σταθερότητα δεν είναι
θέµα νοµοθετικού πλαισίου, αλλά πολιτικής βούλησης, πολιτικών
θέσεων και προγραµµατικών συγκλίσεων. 

Επιπλέον, το «κατώφλι» 3% για την είσοδο στη Βουλή αποτρέ-
πει τον πλήρη κατακερµατισµό των πολιτικών δυνάµεων και τη
δηµιουργία κοµµατικών σχηµάτων-µορφωµάτων που στηρίζονται
και ελέγχονται από επιχειρηµατικά, συντεχνιακά και άλλα συµ-
φέρονται και επιπλέον επιτρέπει τη συγκρότηση κυβερνήσεων
συνεργασίας βάσει προγραµµατικών θέσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η νέα γενιά της πατρίδας µας
στο ανταγωνιστικό περιβάλλον όπου ζει, έχει πρόσβαση στη
γνώση και πληροφορία και παραστάσεις που της επιτρέπουν να
ωριµάζει πολύ νωρίτερα από ό,τι παλαιότερα και επιπλέον να
αναπτύσσει τα πολλά και πλούσια προσόντα και τις ικανότητες,
που χωρίς αµφιβολία διαθέτει. 

Το ότι πλήττεται από την ανεργία, την υποαπασχόληση, τις
συνθήκες «ζούγκλας» που επικρατούν στην αγορά εργασίας, µε
συνέπεια πολλοί από τους νέους, ιδίως καταρτισµένοι επιστήµο-
νες, να αναγκάζονται να µεταναστεύσουν προς αναζήτηση
τύχης, προκαλώντας αιµορραγία στην ελληνική οικονοµία και
κοινωνία είναι «ένας λόγος παραπάνω» να µπορεί αυτή η νέα
γενιά νωρίτερα να συµµετέχει στη διαµόρφωση του µέλλοντός
της. 

Η καθιέρωση συστήµατος απλής αναλογικής και η ψήφος στα
δεκαεπτά αποτελούν θεσµικές τοµές, που εντάσσονται στο σχέ-
διο θεσµικής ανασυγκρότησης της χώρας. Σε αυτό περιλαµβά-
νονται οι επίσης θεσµικές τοµές στη διοίκηση και στη δικαιοσύνη,
αλλά και η συνταγµατική αναθεώρηση, στο πλαίσιο της οποίας
µπορούν να τεθούν και όλα εκείνα τα στοιχεία που συνθέτουν το
πολιτικό σύστηµα συνολικά. 

Το σχέδιο θεσµικής ανασυγκρότησης µαζί µε το σχέδιο κοινω-
νικά δίκαιης παραγωγικής ανασυγκρότησης είναι οι βασικοί άξο-
νες της κυβερνητικής πολιτικής, οι οποίοι αποσκοπούν, η χώρα
να αφήσει πίσω την περίοδο των µνηµονίων και να αλλάξει πο-
ρεία. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Μπάρκας από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, άκουσα µε προ-
σοχή τις τοποθετήσεις όλων των Βουλευτών στη συζήτηση για
τον εκλογικό νόµο και τα επιχειρήµατα που ανέπτυξε, κυρίως η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, απέναντι στον χρόνο και στον τρόπο
µε τον οποίο η Κυβέρνηση φέρνει µια µεταρρύθµιση του εκλογι-
κού νόµου. 

Προσωπικά, θα υπέγραφα την τοποθέτηση του Υπουργού Εµ-
πορικής Ναυτιλίας, του κ. Δρίτσα. Θα µπορούσα να την επανα-

λάβω, όσον αφορά ορισµένα πράγµατα. Δεν θέλω να χαλάσω
την τοποθέτησή του, αλλά θα προσπαθήσω να την αναλύσω στην
οµιλία µου, όσον αφορά το γιατί η Κυβέρνηση αποφάσισε τώρα
να φέρει τον εκλογικό νόµο.

Όµως, επιτρέψτε µου να κάνω κάποια σχόλια. Πολιτικός τυχο-
διωκτισµός χαρακτηρίζει τον ΣΥΡΙΖΑ, επειδή -κατά την άποψη
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- ο Πρωθυπουργός έκανε συναν-
τήσεις µε πολιτικούς Αρχηγούς άλλων κοµµάτων. 

Πραγµατικά, είναι να απορεί κανείς πώς αυτή την άποψη οι
Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας την χειροκροτούν από τον Αν-
τιπρόεδρο της Νέας Δηµοκρατίας, ο οποίος επί χρόνια καθυβρί-
ζει τη Νέα Δηµοκρατία και επειδή κάποια στιγµή που έβλεπε το
πολιτικό του τέλος αποφάσισε να συνδράµει στην Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση -και αν θέλετε και την άποψή µου, επειδή ο προηγού-
µενος Αρχηγός της Νέας Δηµοκρατίας είχε µια τέτοια τάση.
Τώρα κάθονται και τον χειροκροτούν. Πραγµατικά, είναι να απο-
ρεί κανείς.

Επίσης, από την τοποθέτηση του κ. Χατζηδάκη και από αυτά
που του είπε ένας πολιτικός Αρχηγός, πραγµατικά, δεν κατάλαβε
τίποτα από την προτροπή του. 

Διότι εµείς, κύριε Πρόεδρε, οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, στην πο-
λιτική δεν µπήκαµε για να γίνουµε Βουλευτές. Ασχοληθήκαµε µε
την πολιτική, σε επίπεδο που µας κατηγορεί η Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν 3%. Ποιος φανταζόταν από εµάς
ότι κάποια στιγµή ο λαός θα µας αξιώσει να βρεθούµε σε βου-
λευτικά έδρανα; Παρόλα αυτά, δεν µπήκαµε στην πολιτική για να
γίνουµε Βουλευτές. Και προφανώς δεν θεωρούµε τον εαυτό µας
ανθρώπους που θα επαγγελµατοποιήσουµε την πολιτική, αλλά
µε τη δική µας συνδροµή και από τη θέση που µας εξέλεξε ο
λαός προσπαθούµε να χτίσουµε εκείνη την κοινωνική σχέση µε-
ταξύ Βουλής και κοινωνίας. Προσπαθούµε, δηλαδή, να είµαστε
η φωνή της κοινωνίας στο ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Η Νέα Δηµοκρατία αναφέρεται συνεχώς σε δηµοσκοπήσεις.
Πραγµατικά, δεν έχει µάθει τίποτα από τη σύντοµη ιστορία των
εκλογικών αναµετρήσεων. Τίποτα απολύτως δεν έχει µάθει. Ανα-
φέρεται σε κάποιες δηµοσκοπήσεις, κάποιων εταιρειών, των
οποίων οι ιδιοκτήτες συµµετέχουν στον πρωινό καφέ του κ. Μη-
τσοτάκη και έρχονται να υποδείξουν στο πολιτικό σκηνικό και
στον λαό ότι αυτές οι δηµοσκοπήσεις είναι πραγµατικές και
έχουν το πραγµατικό στίγµα της κοινωνίας. Επίσης, δεν αναγνω-
ρίζουν την αποτυχία αυτών των δηµοσκοπήσεων σε όλες τις
εκλογικές αναµετρήσεις από το 2012 µέχρι σήµερα. 

Αυτό που πρέπει να καταλάβουµε και που ο ΣΥΡΙΖΑ το τοπο-
θετεί µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι πως η ανάλυση, που
εµείς κάναµε για την κρίση είναι ότι η κρίση δεν είναι οικονοµική
µόνο, αλλά είναι πολιτική. Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο τοποθε-
τεί στην πραγµατικότητά του αυτή µας την ανάλυση. Πολιτικό
είναι το ζήτηµα. Πολιτική είναι η κρίση. Γι’ αυτό κρινόµαστε, για
την πολιτική µας. Διότι η οικονοµική κρίση δεν ξέσπασε έτσι από
το πουθενά, χωρίς να έχουν προκύψει πραγµατικά λάθη του πα-
ρελθόντος, τα οποία και η Νέα Δηµοκρατία και ο κ. Μητσοτάκης
τώρα αναγνωρίζει. 

Άρα, τι κάνει το νοµοσχέδιο αυτό; Επανακαθορίζει τη σχέση
του πολίτη µε την πολιτική και λέει ότι πρέπει να λογίζεται η
ψήφος όλων των πολιτών, όλου του λαού ως ενιαία και ίση. Δεν
καταλαβαίνω από πού προκύπτει αυτή η ζέση της Νέας Δηµο-
κρατίας. Η Νέα Δηµοκρατία, βεβαίως, αυτό έκανε πάντα, αυτά
τα συστήµατα υποστήριζε. 

Όµως, να γίνεται το ΠΑΣΟΚ ουρά της Νέας Δηµοκρατίας, ικε-
τεύοντας θέση σε ενδεχόµενη νίκη της Νέας Δηµοκρατίας, που
κατά την άποψή µου δεν θα υπάρξει, λέγοντας «εµείς κάναµε
λάθος πριν από οχτώ µήνες που καταθέσαµε ένα νοµοσχέδιο, το
οποίο ήταν ίδιο µε αυτό που καταθέτει η Κυβέρνηση τώρα»,
πραγµατικά δεν το καταλαβαίνω. 

Τι µάθαµε; Μάθαµε ότι η Νέα Δηµοκρατία γνωρίζει και διαβά-
ζει πλέον τον κ. Βαρουφάκη και τον κ. Γκάλµπρεϊθ. Αυτούς, τους
οποίους καθύβριζαν τόσο καιρό, τώρα τους αναφέρουν, κύριε
Πρόεδρε, στις οµιλίες τους στη Βουλή. 

Για το δάνειο της εφηµερίδας των Χανίων, κουβέντα! Για τον
συνεργάτη του κ. Μητσοτάκη, κουβέντα! Για τη «SIEMENS» κου-
βέντα. Για τον στενό συνεργάτη του κ. Σαµαρά, κουβέντα! Έχετε

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΓ’ - 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016 13023



επιλεκτική µνήµη. Τουλάχιστον εµείς δεν είµαστε λωτοφάγοι. Δεν
υπερασπιζόµαστε τη µνήµη όποτε µας ενδιαφέρει και µας αρέ-
σει, αλλά υπερασπιζόµαστε τη µνήµη στο σύνολό της. 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί θέλω να είµαι ακριβής. 
Το νοµοσχέδιο αυτό εµβαθύνει τη δηµοκρατία στη χώρα µας,

διότι υπερασπίζεται την ισοτιµία και την ισοδυναµία της ψήφου
όλων των Ελλήνων, κάτι που τη Νέα Δηµοκρατία δεν την απα-
σχολεί. 

Βεβαίως, σχετικά µε τα τρία ζητήµατα που έθιξε η Νέα Δηµο-
κρατία, εµείς θεωρούµε ότι κουµπώνουν µε τη συνταγµατική
αναθεώρηση, την οποία υπερασπιζόµαστε και την οποία θέλουµε
να φέρουµε και να ψηφίσουµε σε αυτή τη Βουλή. 

Η ψήφος στα δεκαεπτά, η ψήφος των οµογενών και η διά-
σπαση των µεγάλων περιφερειών είναι τρία διαφορετικά πράγ-
µατα. Διότι εσείς φοβάστε τη νεολαία -είναι δεδοµένο αυτό-,
τους οµογενείς τους αναγνωρίζετε όποτε σας ενδιαφέρει, διότι
δεν έχετε κάνει κάτι για τους εκλογικούς καταλόγους ή για την
καταγραφή των οµογενών τόσα χρόνια που ασκήσατε εξουσία.
Και βεβαίως, τις εκλογικές περιφέρειες είναι δεδοµένο ότι τις
υπερασπίζεστε, διότι η σχέση σας µε τα µέσα µαζικής ενηµέρω-
σης τελειώνει. Γι’ αυτό έχετε τέτοια ζέση, όσον αφορά στις µε-
γάλες εκλογικές περιφέρειες.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Σκούφα από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Θα ακολουθήσουν άλλοι τέσσερις οµιλητές, µε τελευταία την
κ. Μεγαλοοικονόµου και θα ολοκληρωθεί η αποψινή συνεδρίαση. 

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ ΣΚΟΥΦΑ: Σε αυτήν την Αίθουσα για µια ακόµη
φορά γίναµε ακροατές ενός φτηνού πολιτικού λόγου, ο οποίος
σκέφτεται πάντα εκ του πονηρού. Αναφέροµαι συγκεκριµένα στο
κύριο επιχείρηµα της Νέας Δηµοκρατίας.

Κύριοι συνάδελφοι, πολιτικές του τύπου και της λογικής «τρεις
το λάδι, δύο το ξίδι, πέντε το λαδόξιδο», εάν είχατε τόσες έδρες
κ.λπ., αυτά είναι φθηνά πολιτικάντικα κόλπα, που ανήκουν στο
παρελθόν. 

Προεξοφλείτε στους λόγους σας ότι στις επόµενες εκλογές
θα είστε πρώτο κόµµα και στηρίζεστε σε αυτό στις δηµοσκοπή-
σεις. Σε ποιες δηµοσκοπήσεις; Σε αυτές που έδειχναν πέρυσι το
καλοκαίρι ότι νικά το «ναι»; Σε αυτές που έδειχναν πέρυσι τον Σε-
πτέµβριο ότι η Νέα Δηµοκρατία είναι πρώτο κόµµα ή σε αυτές
που το βράδυ του αγγλικού δηµοψηφίσµατος µας έδειχναν ότι
κερδίζει το Bremain και την εποµένη το πρωί ξυπνήσαµε µε ένα
ωραιότατο Brexit;

Όµως, αυτή η σκέψη σας και αυτό το επιχείρηµά σας αποτελεί
ένα ακόµη δείγµα της χειραγώγησης του ελληνικού λαού, γιατί
προεξοφλείτε από τώρα τελείως αντιδηµοκρατικά το τι θα κάνει
ο λαός τον Σεπτέµβριο του 2019, όταν θα υπάρξουν πραγµατικές
εκλογές. 

Κοιτάξτε να δείτε: Με αυτά τα κόλπα, τα πολιτικάντικα, της χει-
ραγώγησης, της προεξόφλησης και του εκφοβισµού του ελληνι-
κού λαού, πρέπει µια για πάντα να τελειώνουµε!

Θα ήθελα να κάνω µια δεύτερη παρατήρηση, που αφορά τη
Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Υψώνω ένα «γιατί» απέναντι στην
κωλοτούµπα, που διαπράττετε µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.
Στις 14 και 15 Μαΐου του τρέχοντος έτους, πριν από κάποιους
µήνες, δηλαδή, υπήρξε µια συνδιάσκεψη της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης, όπου µέσα στις πενήντα προτάσεις που κατέθεσαν
µιλούσαν ξεκάθαρα για απλή αναλογική. 

Και σήµερα έρχονται και µας λένε «όχι απλή αναλογική» και
είναι υπέρ του µπόνους των πενήντα εδρών, γινόµενοι κανονικά
και εν τοις πράγµασι ουραγοί της Νέας Δηµοκρατίας. Χτίζετε
από τώρα µε το ποιους θα συµπλεύσετε στις επόµενες εκλογές;
Με αυτούς που συγκυβερνήσατε και µέχρι τον Ιανουάριο του
2015;

Το Ποτάµι το αφήνω ασχολίαστο. Προσωπικά, λυπάµαι που
ένα νέο κόµµα που λέει ότι υπερασπίζεται τις αρχές της δηµο-
κρατίας, στην πράξη την καταδικάζει. 

Απέναντι σε όλες αυτές τις λογικές, που ξαναλέω ότι µετράνε
τις ψήφους, πόσοι θα είναι, πόσοι δεν θα είναι, γιατί τώρα, ποιος
θα είναι πρώτος, ποιος θα είναι δεύτερος µετά από τρία χρόνια,

εµείς εξακολουθούµε και νοµοθετούµε βάσει των αρχών της Αρι-
στεράς. Η απλή αναλογική είναι αίτηµα της Αριστεράς εδώ και
σαράντα πέντε τουλάχιστον χρόνια. 

Θα πρέπει σε αυτή την Αίθουσα να καθίσουµε να σκεφτούµε
επιτέλους εάν θέλουµε δηµοκρατία, τι είδους δηµοκρατία, εάν
θέλουµε Κοινοβούλιο, τι είδους Κοινοβούλιο και ποια θα είναι η
σχέση του Κοινοβουλίου µε το εκλογικό σώµα. 

Δεν ξέρω εάν έχουµε συνειδητοποιήσει όλοι ότι ο καθένας και
η καθεµία από εµάς εκπροσωπεί ή θα έπρεπε να εκπροσωπεί κά-
ποιες χιλιάδες συµπολιτών µας. Ο καθένας και η καθεµία από
εµάς είµαστε επίσης αναλώσιµοι. Όταν σταµατήσουµε να εκφρά-
ζουµε τις χιλιάδες των συµπολιτών µας, σταµατάµε να είµαστε
και Βουλευτές. 

Καθέναν που αντιλαµβάνεται το Κοινοβούλιο ως µια µεγάλη
εθνοσυνέλευση, στην οποία παίρνονται σηµαντικές αποφάσεις
για την τύχη της χώρας και των πολιτών της, τον ξενίζει η ιδέα
της µη αντιπροσωπευτικότητας. 

Καθένας από τους πενήντα έξτρα Βουλευτές που καλπονοθευ-
τικά, µέσω µιας ταχυδακτυλουργίας, κατέχει µια από τις πενήντα
έδρες στο Κοινοβούλιο -και αυτή τη στιγµή, να το πούµε, τυχαίνει
να είναι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ οι υπεράριθµοι- καθένας από
εµάς που δεν εκπροσωπεί πραγµατική ψήφο των πολιτών θα
πρέπει να αισθάνεται άσχηµα µε την ύπαρξή του µέσα στο Κοι-
νοβούλιο. 

Για όλους και όλες εµάς, που προτείνουµε και στηρίζουµε το
παρόν νοµοσχέδιο ύψιστη σηµασία έχει η πλήρης, αδιαµεσολά-
βητη, γνήσια έκφραση της βούλησης του λαού και µέσα στη
Βουλή. Σηµασία έχει –θα το ξαναπούµε- η πλήρης αντιστοίχιση
της κοινοβουλευτικής εκπροσώπησης των κοµµάτων µε τη δύ-
ναµη που αυτά τα κόµµατα έχουν έξω στην κοινωνία. 

Εάν συνεχίσουµε και κρατήσουµε το µπόνους των πενήντα
εδρών, τότε συνεχίζουµε να διαρρηγνύουµε την άµεση σχέση,
που θα έπρεπε να αισθάνεται κάθε πολίτης ότι έχει µε καθέναν
από εµάς. Αυτή τη σχέση εµπιστοσύνης εµείς θέλουµε να τη θε-
ραπεύσουµε και µε τις δυο έννοιες του όρου, δηλαδή, και να την
αποκαταστήσουµε και να την υπηρετήσουµε. 

Οι πολίτες, κυρίες και κύριοι του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµο-
κρατίας, έχουν βαρεθεί τα ψέµατα. Και ένας λόγος, που αποµα-
κρύνθηκαν από την πολιτική είναι ακριβώς επειδή έχουν βαρεθεί
τα ψέµατα, έχουν βαρεθεί τους ανειλικρινείς πολιτικούς. 

Και µόνο ως ψέµα, προσωπικά, αντιλαµβάνοµαι το επιχείρηµά
σας ότι εάν εγκαταστήσουµε την απλή αναλογική, τότε κινδυ-
νεύει η χώρα από µη κυβερνησιµότητα. Διότι, κυρίες και κύριοι
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, έχετε κάνει πάµπολλα
ταξίδια στο εξωτερικό -και συνεχίζετε να κάνετε, όπως όλοι µας,
αφού συµµετέχουµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση- και ξέρετε πάρα
πολύ καλά ότι άκρως δηµοκρατικές και υγιείς και δυνατές χώρες
έχουν κυβερνήσεις συνεργασίας. 

Άρα, η απλή αναλογική το µόνο, που κάνει στον καθένα από
µας σε κάθε πολιτικό χώρο είναι να αφήνει το δικό του πολιτικό
µικροµάγαζο και να αναγκάζεται να συνεργάζεται για το συµφέ-
ρον της χώρας. 

Σήµερα δεν άκουσα ούτε µια φορά σε αυτή την Αίθουσα την
έννοια του εθνικού συµφέροντος, του συµφέροντος της χώρας,
µε την οποία κατά τα άλλα µας τριβελίζατε το µυαλό τόσο καιρό. 

Ουσιαστικά, ο λαός και η χώρα –κατά τη γνώµη µας- αυτό χρει-
άζεται, χρειάζεται πολιτικές µακρόπνοες, οραµατικές, πολιτικές
των συναινέσεων, των συνευρέσεων, της συνευθύνης και της
σύγκλισης πάνω σε συγκεκριµένες προγραµµατικές αρχές. 

Τελειώνω µε κάτι αισιόδοξο και δυναµικό, όπως αισιόδοξα και
δυναµικά είναι τα νιάτα της χώρας. Αλί και τρισαλί σε όσους κα-
ταδικάζουν, συνεχίζουν να καταδικάζουν στη σιωπή τους σηµε-
ρινούς δεκαεφτάρηδες! Οι σηµερινές και οι σηµερινοί δεκαεφτά-
ρηδες είναι τα νιάτα του τόπου, είναι τα νιάτα που µορφώνονται
στα ελληνικά σχολειά, είναι τα νιάτα που µαθαίνουν την Αγωγή
του Πολίτη, τα νιάτα που γαλουχούνται στη δηµοκρατία. Σε αυτή
τη γενιά εµείς θέλουµε να ανοίξουµε τον δρόµο, γιατί, αν τη στρι-
µώξουµε στο περιθώριο, θα ακολουθήσει τους σκοτεινούς και
δαιδαλώδεις δρόµους της έλλειψης της δηµοκρατίας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Σαχινίδης από τη Χρυσή Αυγή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες
και κύριοι Βουλευταί, πραγµατικά θέλουµε να αγιάσουµε, αλλά
δεν µας αφήνετε µέσα σε αυτή την Αίθουσα! Και πράγµατι, είναι
λυπηρό αυτό το θέαµα που αντικρύζουµε. 

Φαντασθείτε πόσο σοβαρά λαµβάνετε όλοι σε αυτήν την Αί-
θουσα υπ’ όψιν σας τον εκλογικό νόµο. Φαίνεται από την παρου-
σία. Ο καθένας ανεβαίνει σε αυτό το Βήµα, πετάει αυτά, που
θέλει να πετάξει και όταν τελειώσει, σηκώνεται και φεύγει να πάει
να φάει τη σουπίτσα του και να τραβήξει τον ύπνο του, τον ύπνο
του δικαίου.

Ακούσαµε πολλά σήµερα από πολλούς οµιλητές, από πολλούς
εισηγητές. 

Ακούσαµε αναφορές όπως αυτήν του κ. Βλάχου της Νέας Δη-
µοκρατίας, ο οποίος µίλησε για συνεργασίες γενικά της Κεντρο-
αριστεράς, µας έβγαλε νούµερα, έκανε υπολογισµούς. Δεν
έβγαιναν. Για ποιον λόγο µπαίνετε σε αυτήν τη διαδικασία, κύριε
Βλάχο, αφού µπορείτε να κάνετε µια ισχυρή συγκυβέρνηση,
πολύ όµορφα, εσείς της Νέας Δηµοκρατίας; Τίποτα δεν σας χω-
ρίζει. Τα πάντα σας ενώνουν. Απλά συνεχίζετε όλοι σας σε αυτήν
την Αίθουσα και κοροϊδεύετε τον ελληνικό λαό. 

Μίλησε για συνέπεια ο κ. Βλάχος. Να του θυµίσω πόσο συνε-
πής ήταν ο πρώην Αρχηγός του όταν δήλωνε ότι ούτε ως αρχη-
γός στη Νέα Δηµοκρατία δεν επιστρέφει, όπως και ο σηµερινός
Αντιπρόεδρος του κόµµατός του, ο οποίος όταν άκουγε «επι-
στροφή στη Νέα Δηµοκρατία» θυµάστε πολύ καλά πώς χασκο-
γελούσε; Υπάρχουν πολλά βιντεάκια -δυστυχώς γι’ αυτόν- στο
διαδίκτυο. 

Επίσης άκουσα προηγουµένως την οµιλήτρια από τον ΣΥΡΙΖΑ,
την κ. Σκουφά, να αναφέρεται σε ψέµατα και σε υποκρισίες. Μην
ξεχνάτε, κυρία Σκουφά, ότι και ο ΣΥΡΙΖΑ µε υποκρισίες και ψέ-
µατα έγινε κυβέρνηση. Τυγχάνει µάλιστα να έχετε και αρκετούς
ηθοποιούς στο κόµµα σας. Η λέξη «ηθοποιός», όµως, σηµαίνει
«ποιώ ήθος». Ο ΣΥΡΙΖΑ µε τη µέχρι τώρα πολιτική του µόνο αυτό
δεν µας έχει δείξει.

Ακούσαµε, επίσης, τον κ. Βορίδη της Νέας Δηµοκρατίας, ο ο-
ποίος αναρωτήθηκε εάν µε την κατάργηση του µπόνους των
εδρών που υπάρχουν ή τη µείωσή τους ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει να τους
πει κάτι. 

Αναρωτιέστε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, αν σας κλείνουν
το µάτι και έχουν κάτι να σας πουν. Μήπως για συγκυβέρνηση; 

Εµείς µε τη σειρά µας ρωτάµε τον κ. Βορίδη της Νέας Δηµο-
κρατίας: Εσείς, κύριε Βορίδη, θέλετε να πείτε κάτι και σε εµάς
µε τη δική σας τοποθέτηση; Αλήθεια, ποιος είναι ο φόβος και ο
εφιάλτης σας σε αυτήν την Αίθουσα; Μήπως το ότι η Χρυσή Αυγή
θα γίνει αξιωµατική αντιπολίτευση; 

Αυτό, κύριοι του συνταγµατικού τόξου, είναι αναπόφευκτο και
βάλτε το καλά στο µυαλό σας. Σύντοµα θα γίνει. Και ακόµα πιο
σύντοµα θα υπάρξει και εθνική κυβέρνηση σε αυτήν τη χώρα. Ο
µόνος τρόπος για να το αποτρέψετε αυτό είναι να κάνετε και
εσείς ένα πραξικόπηµα του τύπου της γείτονος χώρας Τουρκίας.
Εδώ, όµως, υπάρχει µία διαφορά: Ο δικός µας Υπουργός Εθνι-
κής Άµυνας θα είναι πολύ πιο σύντοµος και αν κρίνουµε και από
τον τρόπο που κρατάει όπλο κάποιος Υπουργός σας, οι περισ-
σότεροι θα αυτοπυροβοληθείτε. 

Ακούσαµε επίσης να λέει ο κ. Βορίδης της Νέας Δηµοκρατίας
ότι µπορεί να προκύψει θέµα ακυβερνησίας. Σίγουρα µας κάνει
πλάκα. 

Εσείς, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, δεν συγκυβερνήσατε µε
το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας; Εσείς δεν συγκυβερνήσατε
µε το ΠΑΣΟΚ και µε τον ΛΑΟΣ; Εσείς δεν συγκυβερνήσατε µε το
ΠΑΣΟΚ και τη ΔΗΜΑΡ; Σήµερα δεν έχουµε συγκυβέρνηση; Άρα
µάλλον δεν κόπτεσθε καθόλου για το εάν θα προκύψει συγκυ-
βέρνηση, γιατί είστε απόλυτα σίγουροι. 

Είστε υποκριτές. Το µόνο που σας ενδιαφέρει σε αυτήν την Αί-
θουσα είναι η εξουσιοµανία, που σας διακατέχει και ο πόθος για
περισσότερες καρέκλες. Η όλη διαδικασία περιστρέφεται όχι
γύρω από το πόσο πιο δηµοκρατικό θα µπορέσετε να κάνετε τον
εκλογικό νόµο µε προσθαφαιρέσεις της τελευταίας στιγµής ό-
πως συνηθίζετε, µε τροπολογίες, αλλά την προσαρµογή του,

ανάλογα µε το τι συµφέρει ευκαιριακά τον καθέναν από εσάς. 
Με την πολιτική, λοιπόν, που έχετε ασκήσει όλα αυτά τα χρό-

νια, δεν θα µας έκανε καθόλου εντύπωση, εάν χρειαζόταν να πα-
ραµείνετε ή να διεκδικήσετε την εξουσία κάποιοι από εσάς, το
ότι χαλαρά θα συνεργαζόσασταν και µε το ουράνιο τόξο και µε
το DEB, και µε τον Αµίν Νταντά και µε τον Μάο Τσετούνγκ και µε
τον Στάλιν, ακόµα και µε τον Χίτλερ.

Η αλήθεια, όµως, είναι µία και µοναδική: Φοβάστε την άνοδο
του λαϊκού εθνικιστικού κινήµατος και την απήχησή του στα
λαϊκά, εθνικιστικά στρώµατα. Αν θέλετε να µας περιορίσετε εκλο-
γικά, καταθέστε τροπολογία όχι για τη µείωση των ορίων ηλικίας
-γιατί εδώ το έχετε χαµένο το παιχνίδι-, αλλά θεσπίστε δικαίωµα
ψήφου για τους άνω των ογδόντα. Εκεί ίσως είχατε κάποια πιθα-
νότητα πάλι, εάν δεν µειώνατε τις συντάξεις και δεν καταργού-
σατε το ΕΚΑΣ.

Διαµαρτύρεστε στο όνοµα της δηµοκρατίας. Διαµαρτύρεστε
για την αντισυνταγµατικότητα. Ποιοι; Εσείς σε αυτήν την Αί-
θουσα. Στους εννιάµισι µήνες, κύριοι και κυρίες, αυτής της κοι-
νοβουλευτικής περιόδου εκκρεµούν τριακόσιες πενήντα
αναπάντητες ερωτήσεις Βουλευτών της Χρυσής Αυγής. Αυτό αν
για εσάς είναι δηµοκρατία, τι να πω; Όταν -το έχω ξαναπεί επα-
νειληµµένα από αυτό το Βήµα- θα έρθει η στιγµή να υπάρχει
εθνική κυβέρνηση, ακριβώς µε την ίδια δηµοκρατία θα σας αντι-
µετωπίσουµε και εµείς. 

Μεγαλύτερη όµως σηµασία και ουσία θα είχε µία πραγµατική
αλλαγή στο πολιτικό σύστηµα και αυτό θα µπορούσε να γίνει αρ-
χίζοντας από δύο πράγµατα. Πρώτον, την κατάργηση της βου-
λευτικής ασυλίας, η οποία ισχύει, αλλά µόνο για τους Βουλευτές
της Χρυσής Αυγής. Δεύτερον, την κατάργηση του νόµου περί ευ-
θύνης Υπουργών. 

Η Χρυσή Αυγή νοµοθετεί µε µοναδικό γνώµονα το συµφέρον
των Ελλήνων πολιτών. Δεν είχαµε και ούτε πρόκειται ποτέ να
αποκτήσουµε εξαρτήσεις, εν αντιθέσει µε όλο το συνταγµατικό
τόξο, το οποίο είναι δέσµιο και υποτελές στους τοκογλύφους. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κουκούτσης από τη Χρυσή Αυγή.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΚΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τις τελευταίες ηµέρες να που η Χρυσή Αυγή ξαναµπήκε δυ-

νατά στην ατζέντα, να που το ευρύτερο -εντός εισαγωγικών- «δη-
µοκρατικό» τόξο ανακάλυψε ότι η Χρυσή Αυγή, πράγµατι, υπάρ-
χει σ’ αυτό εδώ το Κοινοβούλιο, ότι ψηφίζει, ότι συµµετέχει και
ότι η Χρυσή Αυγή έχει εκλεγεί, ότι δηλαδή υπάρχουµε. Παρή-
γορο!

Βέβαια, κάποιοι, ειδικά εκ δεξιών, βιάστηκαν να βγάλουν συµ-
περάσµατα για εµάς. Ο ελληνικός λαός το έχει καταλάβει αυτό.
Σε αυτήν εδώ την Αίθουσα πολλοί µιλούν για εµάς, ξέρουν τι θέ-
λουµε, πριν από εµάς για εµάς, αυτοί οι γραφικοί. Απόψε είχαµε
τον µεγάλο Καίσαρα της αποθανούσας Κεντροδεξιάς, τον Καί-
σαρα, τον «µπουµπούκους» «σολάριουµ» «µαυρογιαλούρουµ», ο
οποίος τι µας είπε; Ότι την τελευταία στιγµή αλλάξαµε γνώµη,
γιατί βλέπαµε ότι τα «κουκιά» δεν έβγαιναν. Άλλο έργο τώρα!
Μέχρι προχθές άλλα αντί άλλων! 

Ηπιότατα ο συναγωνιστής µας Ηλίας Κασιδιάρης είπε ότι κά-
ποιες πολιτικές πατσαβούρες πρέπει επιτέλους, αν έχουν ίχνος
ανδρισµού, να ζητήσουν συγνώµη. Μιλάω για ανδρισµό, για ευ-
θιξία και για τσίπα. 

Η Αριστερά -και απευθύνοµαι στον ΣΥΡΙΖΑ- για πολλά χρόνια
δεν θα σηκώσει ξανά κεφάλι, δεν θα τολµήσει να σηκώσει κεφάλι
σε αυτήν τη χώρα, γιατί το έργο που επιτελεί σήµερα ο κ. Τσί-
πρας έχει αυτό τον ρόλο, να πάψει η Αριστερά να υπάρχει σε
αυτή εδώ τη χώρα. Και θα πάψει να υπάρχει. Είναι δεδοµένο.

Ξέρουµε ποια είναι τα αισθήµατά τους για εµάς. Όλοι λένε ότι
συνεργαζόµαστε µε την Αριστερά, ότι «κάτω από το τραπέζι» κά-
νουµε συµφωνίες. Αερολογίες! Η Αριστερά ή τουλάχιστον ένα
κοµµάτι της Αριστεράς στο µυαλό του για µας τρέφει άλλα
όνειρα, Πολ Ποτ, τα µεγάλα βήµατα εµπρός του Μάο πριν την
πολιτιστική επανάσταση και άλλα τέτοια. Μάλιστα, αυτή είναι η
πραγµατικότητα. 

Είπα ότι πρόκειται για ένα µέρος της Αριστεράς. Οι παλαιότε-
ροι, τουλάχιστον αυτοί εδώ που έχουν την ηλικία µας, που έχουν
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περάσει τα πενήντα, ξέρουν πολύ καλά για τι µιλάµε. 
Ποια είναι τελικά η προσφορά της Κυβέρνησης αυτής των ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ σε αυτόν εδώ τον τόπο; Στην οικονοµία ακόµη και
ίδιοι πλέον παραδέχονται ότι απέτυχαν. Καθηµερινά στις τηλεο-
ράσεις δεν µας λένε τίποτε άλλο εκτός του ότι «τα ψηφίζουµε,
αλλά µε βαριά καρδιά. Δεν αντέχουµε, αλλά πρέπει να τα ψηφί-
σουµε».

Δηλαδή, ακόµη κι αν υποθετικά αυτά τα µέτρα µάς έβγαζαν
από την κρίση, οι ίδιοι αυτοί τα αναιρούν. Αν πάλι µας ρίξουν βα-
θύτερα στα τάρταρα και στην απόγνωση, υπάρχει κάποιος που
πιστεύει ότι ο ελληνικός λαός, οι πολίτες αυτής της χώρας, θα
ξεχάσουν ποιος τους έφτασε εκεί; 

Οικονοµικά είµαστε καταδικασµένοι. Εντάξει, οµολογώ ότι η
οικονοµία αυτό τον χρόνο κινείται σε µέτρια επίπεδα. Είναι κα-
λύτερη από πέρυσι, αλλά πολύ χειρότερη από του χρόνου. 

Και τι έκαναν, λοιπόν; Θυµήθηκαν ξαφνικά τον εκλογικό νόµο,
λες και οι πολίτες είναι αφελείς και δεν βλέπουν τι γίνεται. Δεν
έχει ανοµολόγητους σκοπούς η Κυβέρνηση. Απλή και άδολη ανα-
λογική, την οποία ενστερνίστηκε και ο κ. Καµµένος! Και το πρώ-
το, που έχουν να µας πουν όλοι οι Βουλευτές της Αριστεράς ποιο
είναι; Ότι «εµείς ως αριστεροί οφείλουµε ηθικά να στηρίξουµε
την απλή αναλογική». 

Με συγχωρείτε, σε χώρες όπως είναι το Ισραήλ ή η Ολλανδία
όπου υπάρχει η απλή αναλογική, εκεί υπάρχει Αριστερά; Δεν νο-
µίζω. Οπότε, καθόλου δεν συµβαίνει αυτό. Προφανώς, οι χώρες
αυτές δεν µπορούν να θεωρηθούν αριστερές. 

Επίσης, η απλή αναλογική του κ. Τσίπρα και της Αριστεράς
λέει ότι οδηγεί στην ισότητα της ψήφου. Γιατί; Θα έχουµε µία
εκλογική περιφέρεια σε αυτήν εδώ τη χώρα και θα υπάρχει ισό-
τητα;

Με ποια λογική πάλι να µην έχουµε απλή αναλογική στις δη-
µοτικές, στις νοµαρχιακές ή στις περιφερειακές εκλογές; Γιατί
να µην έχουµε κι εκεί συνεργασίες; Γιατί να µην έχουµε κι εκεί
δικαιοσύνη; Με ποια λογική ένα δίκαιο εκλογικό σύστηµα διατη-
ρεί τους δώδεκα Βουλευτές Επικρατείας; Αυτό δεν το είπε κανέ-
νας. Εκεί γιατί θεωρείται ότι το σύστηµα είναι δίκαιο; 

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέµε ότι οι Έλληνες εθνικιστές, η Χρυσή
Αυγή, δεν µπορούν να παίξουν παιχνίδια πίσω από την πλάτη του
ελληνικού λαού. Είµαστε ξεκάθαροι και δηλώνουµε ξεκάθαρα ότι
δεν µπορούµε να συµπράξουµε σε τέτοιου είδους εκτρώµατα.
Ποσώς µας ενδιαφέρει το µπόνους της Νέας Δηµοκρατίας.

Τώρα θα µου πείτε, το ΠΑΣΟΚ τι µπόνους θέλει; Είναι κι αυτό
ένα ερώτηµα. Το είπε και κάποια άλλη οµιλήτρια εδώ, ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ θέλει το µπόνους. Τι να το κάνει το ΠΑΣΟΚ το µπόνους; Πι-
θανότατα αυτοί που θα προσχωρήσουν στη Νέα Δηµοκρατία –να
µας ακούει και ο κόσµος της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ-
που θα ενωθούν, χρειάζονται το µπόνους. Απλά πράγµατα.

Το Ποτάµι, από την άλλη µεριά, έχει µια άλλη στάση, εντελώς
δηµοκρατική. Με έναν λόγο, για να µην πολυλογούµε και να µην
ζαλίζουµε τον κόσµο, είµαστε εµείς κι όλοι εσείς.

Σας άκουσα το πρωί, κύριε Μπαλάφα, σε µια συνέντευξή σας
και πολύ σωστά είπατε ότι δεν βλέπετε να µαζεύονται οι διακό-
σιοι. Κρίνω ότι έχετε πολιτικό κριτήριο και πολιτική διαίσθηση. 

Βέβαια, θα πρέπει να σας πω ότι η δική µου µικρή και ταπεινή
πολιτική διαίσθηση λέει ότι πολύ σύντοµα θα είµαστε πραγµατικά
εµείς, ο κόσµος της Χρυσής Αυγής, η Κοινοβουλευτική της
Οµάδα, ο καταλύτης των πάντων. Είθε αυτή η στιγµή να έρθει
γρήγορα!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Κόνσολας από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διαπιστώθηκε για άλλη µια

φορά σε αυτή την Αίθουσα ότι ο παλµός κτυπά στο κόκκινο. Ο
πολιτικός καιροσκοπισµός του ΣΥΡΙΖΑ κτυπάει κόκκινο -το εί-
δαµε από τις τοποθετήσεις πολλών συναδέλφων της κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας- και είναι ίσως το µοναδικό κόκκινο, που έχει
αποµείνει µε τη συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου, αφού οι «κόκ-
κινες γραµµές» του ΣΥΡΙΖΑ είτε έχουν πέσει είτε έχουν αλλάξει
χρώµα η µία µετά την άλλη.

Γιατί ξαφνικά η Κυβέρνηση φέρνει το θέµα «ψήφιση εκλογικού
νόµου», κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Για δύο λόγους. Πρώτον,
γιατί η Κυβέρνηση στοχεύει στον αποπροσανατολισµό των πολι-
τών, στον αποπροσανατολισµό των ψηφοφόρων από τις επιπτώ-
σεις των νέων φόρων, που η ίδια επέβαλε το προηγούµενο διά-
στηµα, από τα σκληρά µέτρα που πήρε, αλλά και από αυτά που
ετοιµάζεται να πάρει το φθινόπωρο. Ναι, αυτά που ετοιµάζει.
Αυτή είναι η αλήθεια. Δεύτερον, γιατί γνωρίζουν οι κυβερνώντες
ότι όποτε και αν γίνουν οι εκλογές θα τις χάσουν. Έµµεσα το
έχουν οµολογήσει και κάποιοι από την κυβερνητική πλειοψηφία.

Ο στόχος πλέον του κ. Τσίπρα δεν είναι να νικήσει τις επόµενες
εκλογές, αλλά να εµποδίσει τη Νέα Δηµοκρατία να σχηµατίσει
κυβέρνηση και να διασωθεί πολιτικά ο ίδιος. Του είναι αδιάφορο
αν µε τον εκλογικό νόµο που φέρνει θα οδηγήσει τη χώρα σε µια
παρατεταµένη και διαλυτική περίοδο ακυβερνησίας. Εδώ ο κ.
Τσίπρας διέλυσε κυριολεκτικά τη χώρα µε τη δήθεν διαπραγµά-
τευση που έκανε, διέλυσε το τραπεζικό σύστηµα, έφερε ένα νέο
και πιο επώδυνο µνηµόνιο και υπογράφει φαρδιά-πλατιά, µε την
κυβερνητική πλειοψηφία, και ό,τι άλλο του βάζουν µπροστά του
το υπογράφει. Θα υπολογίσει το κόστος της ακυβερνησίας; Μάλ-
λον όχι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.

Άκουσα πολλούς συναδέλφους σε αυτή την Αίθουσα από την
πλευρά της κυβερνητικής πλειοψηφίας να επιχειρηµατολογούν
υπέρ του νέου εκλογικού νόµου, που φέρνουν προς ψήφιση και
να θεωρούν ότι είναι το νέο που έρχεται για να µας απαλλάξει
από τις παθογένειες του παρελθόντος.

Λάθος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ και των Α-
ΝΕΛ. Δεν είστε πλέον µόνο κάθε λέξη από τα νέα φορολογικά
και εισπρακτικά µέτρα που επιβάλλετε. Είστε και ό,τι πιο παλιό
υπάρχει από πλευράς νοοτροπίας και πολιτικής πρακτικής και
συµπεριφοράς.

Φαίνεται πως ο Μένιος Κουτσόγιωργας ξαναζεί µέσα από τον
εκλογικό νόµο που φέρνετε. Η χώρα ξαναζεί στιγµές του 1989,
όταν ο Μένιος Κουτσόγιωργας είχε φέρει έναν νόµο απλής ανα-
λογικής µε το περίφηµο «συν 1» -το θυµάστε όλοι- µόνο και µόνο
για να εµποδίσει τη Νέα Δηµοκρατία να σχηµατίσει κυβέρνηση.
Χρειάστηκε τότε, απ’ ό,τι θυµάστε, η Νέα Δηµοκρατία να πάρει
47% µετά από τρεις εκλογικές αναµετρήσεις για να έχει εκατόν
πενήντα έδρες και να µπορέσει να σχηµατιστεί κυβέρνηση µε
οριακή πλειοψηφία.

Πολλά από τα πολιτικά παιδιά και τους τότε συντρόφους του
Μένιου Κουτσόγιωργα έχουν µετακοµίσει στην κυβερνητική πλει-
οψηφία. Η Ελλάδα όµως είναι µικρή, γνωρίζουµε όλοι την πορεία
του καθενός. Λογικό, λοιπόν, είναι να υπάρχουν το πνεύµα και οι
πρακτικές του σε όλη αυτή τη µεθόδευση για τον εκλογικό νόµο.

Άκουσα, επίσης, κύριε Υπουργέ, τον κύριο Υπουργό των Εσω-
τερικών να µέµφεται το παλιό πολιτικό σύστηµα και να επιχειρη-
µατολογεί υπέρ του εκλογικού νόµου. Μόνο που ο κ. Κουρου-
µπλής µέχρι το 2011 πού βρισκόταν;

Εγώ µπήκα στη Βουλή το 2012. Όµως, ο κ. Κουρουµπλής ήταν
Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ από το 1996 και στέλεχος πιο πριν, θερ-
µός υποστηρικτής του κ. Σηµίτη. Ξέρετε κάτι; Θεωρεί κανείς ότι
ο κ. Κουρουµπλής έχει κάνει µόνος του ένα ολοκληρωτικό delete
στο παρελθόν µε τη µεταπήδηση στον ΣΥΡΙΖΑ το 2012;

Από πού τεκµαίρεται ότι εκπροσωπεί αυτός και οι άλλοι συνά-
δελφοί του το νέο και το άφθαρτο, τη στιγµή, µάλιστα, που όση
αξιοπιστία διαθέτατε, την έχετε απολέσει, κύριε Υπουργέ, µε τη
δήλωσή σας ότι, αν ψηφιστεί η απλή αναλογική, ο τόπος δεν πρό-
κειται να κυβερνηθεί; Αυτή η δήλωση έγινε στις 16 Μαΐου, πριν
από λίγο καιρό δηλαδή. Επιτρέψτε µου να την καταθέσω στα
Πρακτικά.

Είναι απόσπασµα από «ΤΟ ΒΗΜΑ», κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τα ψέµατα πρέπει να ολοκληρωθούν και να τελειώνουν µια και
καλή. Η υποκρισία και ο πολιτικός καιροσκοπισµός χαρακτηρί-
ζουν τον βίο και την πολιτεία αυτής της Κυβέρνησης. Φάνηκε και
σήµερα. Διανθίζονται µε άλλα στοιχεία συν τω χρόνω. Η ψήφος
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στα δεκαεπτά συσχετίζεται µε µια σειρά επιχειρηµάτων για την
ενίσχυση των δηµοκρατικών αντανακλαστικών, όπως είπαν πολ-
λοί από τους συναδέλφους της κυβερνητικής πλειοψηφίας. Γιατί,
λοιπόν, αφού είναι για µια δηµοκρατική νοµιµοποίηση και για δη-
µοκρατικά αντανακλαστικά, να µην υπάρχει η ψήφος στα δε-
καέξι, στα δεκαπέντε; Να έχουν και αυτοί το δικαίωµα ψήφου.

Παίζετε µε τους θεσµούς κυριολεκτικά, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ. Ψαρεύετε σε θολά νερά.

Και ξέρετε, φοβάµαι πως είστε ικανοί για όλα. Η ψήφος συν-
δέεται µε τα όρια ενηλικίωσης, που θέτουν ο Αστικός και ο Ποι-
νικός Κώδικας αλλά και η εκπαίδευση, γι’ αυτό και το όριο για το
δικαίωµα ψήφου είναι στα δεκαοκτώ. Γνωρίζουµε όλοι, ιδιαίτερα
στην εκπαίδευση, πόσο σηµαντικό είναι να είναι η ψήφος εκεί.

Μας λέτε ότι η Αυστρία υιοθέτησε την ψήφο στα δεκαεπτά.
Γιατί δεν είδαν το παράδειγµα οι άλλες χώρες της Ευρώπης;
Μόνο αυτή. Γιατί στο σύνολο των χωρών της Ευρώπης έχει υιο-
θετηθεί η στάση, που υποστηρίζουµε κι εµείς.

Δεν είστε απλά υποκριτές, είστε ακραία καιροσκόποι. Αρνείστε
την ψήφο στους Έλληνες του εξωτερικού και στους οµογενείς.
Είστε έτοιµοι, όµως, ανά πάσα στιγµή να δώσετε µε µεγάλη ευ-
κολία και χαλαρές διατάξεις ιθαγένεια, δικαίωµα ψήφου σε οποι-
ονδήποτε.

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας, κύριε
Υπουργέ, κατέθεσε τροπολογία και θέλει να δώσει τη δυνατό-
τητα άσκησης εκλογικού δικαιώµατος στους Έλληνες του εξω-
τερικού, αλλά παράλληλα µιλάει και για κατάτµηση σε µεγάλες
εκλογικές περιφέρειες, όπως η Β’ Αθηνών. Καλούµε τους Βου-
λευτές να τη στηρίξουν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Νέα Δηµοκρατία δεν θα κα-
ταψηφίσει µόνο τον εκλογικό νόµο. Η Νέα Δηµοκρατία θα προ-
χωρήσει στην άµεση κατάργηση και αλλαγή του, αµέσως µόλις
οι πολίτες τής αναθέσουν την εντολή διακυβέρνησης, µε διάλογο
µε όλες τις πολιτικές δυνάµεις, χωρίς σκοπιµότητες, χωρίς δια-
χωρισµούς και όχι µε καρικατούρα διαλόγου, όπως αυτή που
έγινε το προηγούµενο διάστηµα από την Κυβέρνηση.

Η χώρα χρειάζεται ισχυρές κυβερνήσεις, αναλογική εκπροσώ-
πηση των πολιτικών δυνάµεων στο Κοινοβούλιο. Τα επιχειρήµατα
που κατέθεσαν οι συνάδελφοι από τη Νέα Δηµοκρατία είναι πει-
στικά για να διανθίσουν αυτήν την άποψή µου. Η χώρα δεν µπο-
ρεί να µπει σε µια περιπέτεια ακυβερνησίας. Έχουµε παραδείγ-
µατα από το εξωτερικό, από τον διεθνή χώρο. Ξέρετε ότι κι εµείς
περάσαµε στο παρελθόν µπόρες. Δεν χρειάζεται η χώρα πια να
ξαναζήσει άλλες περιπέτειες.

Η χώρα χρειάζεται απλή λογική και όχι απλή αναλογική του κ.
Τσίπρα, που δεν είναι σε καµµία περίπτωση άδολη, απ’ ό,τι όµως
διαφαίνεται, δυστυχώς, υπηρετεί δόλιους σκοπούς.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η τε-
λευταία οµιλήτρια για την αποψινή συνεδρίαση, η κ. Μεγαλοοι-
κονόµου.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Είµαι η τελευταία οµιλήτρια. Άκουσα όλους τους προηγούµε-
νους οµιλητές. Άκουσα πολλές απόψεις.

Το κόµµα µας στηρίζει την απλή αναλογική από την πρώτη
ηµέρα που ίδρυσε το κόµµα ο Πρόεδρός µας, ο κ. Βασίλης Λε-
βέντης, οπότε δεν είναι δυνατόν να µη το στηρίξει τώρα που του
δόθηκε η ευκαιρία. Μας δόθηκε, τουλάχιστον, αυτή η σηµαντική
ευκαιρία.

Εξ άλλου µην ξεχνάµε ότι η Ένωση Κεντρώων στήριζε και στη-
ρίζει την απλή αναλογική, γιατί η λαϊκή κυριαρχία εκφράζεται
απόλυτα όταν η κυβέρνηση διαθέτει το 50% των εδρών στο Κοι-
νοβούλιο, που αντιπροσωπεύουν το 50% του ελληνικού λαού. Το
µπόνους αυτό, το 50% των εδρών, νοθεύει την ψήφο του ελληνι-
κού λαού και δεν βοηθάει καθόλου στην εµπέδωση της δηµοκρα-
τικής συνείδησης.

Η Ένωση Κεντρώων δεν είναι ενισχυτής της Κυβέρνησης. Άλ-
λωστε, ό,τι νοµοσχέδια ψηφίστηκαν κανένα από τα νοµοσχέδια
της Κυβέρνησης δεν ψήφισε η Ένωση Κεντρώων και µάλιστα, οι
Βουλευτές της Ένωσης Κεντρώων είναι επικριτικοί και µάλλον

σκληρή αντιπολίτευση κάνουµε στην Κυβέρνηση. Μάλλον ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήρθε κοντά στις απόψεις του Προέδρου και στις θέσεις του
κόµµατός µας κι όχι εµείς πήγαµε προς τον ΣΥΡΙΖΑ.

Έγινε λόγος για την κυβερνησιµότητα. Όπως είπε και ο συνά-
δελφος κ. Καρράς στην επιτροπή, είναι ένας εκλογικός νόµος και
όχι νόµος σχηµατισµού κυβέρνησης, οπότε τα ψευτοδιλήµµατα,
των µικρών κοµµάτων ειδικά, δεν µπορώ να τα καταλάβω. Τα
µικρά κόµµατα, όπως είναι το Ποτάµι και το ΠΑΣΟΚ τώρα, δεί-
χνουν κάτι ψευτοδιλήµµατα, αλλά δεν καταλαβαίνω τι θέλουν να
αποδείξουν. Θέλω να τους ρωτήσω: Θέλουν να αποτυπώσουµε
τη βούληση του ελληνικού λαού ή δεν το θέλουν;

Ως προς τη νεολαία τώρα και την ψήφο των δεκαεπτά ετών,
νοµίζω ότι στα χρόνια αυτά της κρίσης, που περνάµε οι νέοι των
δεκαεπτά ετών είναι πολύ πιο ώριµοι από εµάς. Αυτό το απέδει-
ξαν άλλωστε πριν από λίγες ηµέρες στη Βουλή των Εφήβων. 

Νοµίζω, κύριοι συνάδελφοι, ότι η Βουλή των Εφήβων ήταν
πολύ πιο ώριµη από εµάς τους ενήλικες Βουλευτάς. Απέδειξαν
ότι είχαν µεγαλύτερη ωριµότητα και οι απόψεις, οι τοποθετήσεις
τους, ακόµα και οι επίκαιρες ερωτήσεις, που έκαναν προς τους
κύριους Υπουργούς, τους έφεραν πάρα πολλές φορές σε πολύ
πιο δύσκολη θέση για να απαντήσουν. Ήταν πολύ πιο ώριµοι από
εµάς. 

Πρέπει να δώσουµε χώρο στους έφηβους να τοποθετηθούν.
Έχουν πολύ πιο ώριµες σκέψεις. Είναι πολύ πιο δυνατοί από
εµάς. Πρέπει να τους ακούµε. Η Ένωση Κεντρώων τους εµπι-
στεύεται. Είναι πολύ κοντά τους. Μάλιστα, ο Πρόεδρός µας, ο κ.
Λεβέντης, έπεισε τους νέους και τον αγαπάνε και µας αγαπάνε.
Είναι πολύ δηµοφιλής στους νέους, ειδικά αυτόν τον καιρό.

Θέλω να ρωτήσω κάτι. Γιατί να µην εµπιστευτούµε τους νέους
και να εµπιστευόµαστε τους υπερήλικες; Δηλαδή, όταν οι υπε-
ρήλικες ψηφίζουν και είναι άνω των ογδόντα ετών ή των ενενήντα
ετών τους εξετάζουµε αν έχουν άνοια; Ή όταν έρχονται µε το
ψηφοδέλτιο στην τσέπη, πάει κανένας και τους εξετάζει αν το
ψηφοδέλτιο τούς το έχουν βάλει ή αν αυτός πάσχει από άνοια;
Ή όταν είναι άνω των ογδόντα ετών, γιατί στο Υπουργείο Συγ-
κοινωνιών τούς απαγορεύουν να οδηγούν και τους παίρνουν το
δίπλωµα;

Πιστεύετε ότι αν συναγωνιστούν ένας νέος των δεκαεπτά ετών
µε έναν ογδοντάχρονο ποιος θα έχει περισσότερο αναπτυγµένο
IQ, ο ογδόντα ετών ο ενενήντα ετών ή ο δεκαεπτάχρονος ή ο δε-
καεξάχρονος; Δεν παραδέχοµαι ότι µπορεί ο νέος των δεκαεπτά
ετών να µην µπορεί να ανταπεξέλθει, να µην έχει την κρίση να
ψηφίσει.

Θα αναφερθώ τώρα στους Έλληνες του εξωτερικού ή τους
οµογενείς. Θέλουν να ψηφίζουν στις εθνικές εκλογές. Νοµίζω ότι
τεχνολογικά τουλάχιστον είναι εφικτό. Δεν ζούµε στην εποχή του
’80 να µην έχουν τα µέσα για να µπορέσουν να ψηφίσουν. Είναι
αναφαίρετο δικαίωµά τους. Μάλιστα, οι συµπολίτες µας, που εγ-
κατέλειψαν πρόσφατα την πατρίδα, νοµίζω ότι έχουν πλήρη ει-
κόνα του τι συµβαίνει, ξέρουν τι κατάσταση επικρατεί στην Ελλά-
δα, ξέρουν τα προβλήµατα και έχουν γνώµη και µπορεί να θέ-
λουν να λάβουν ενεργό δράση και να έχουν δικαίωµα να ψηφί-
ζουν.

Ως προς τους οµογενείς, πρέπει να συσφιχθούν οι σχέσεις
µας. Οι Έλληνες του εξωτερικού είναι πιο πατριώτες από εµάς,
έχουν κάθε δικαίωµα να ψηφίζουν, να έχουν συµµετοχή σε αυτά
που συµβαίνουν στην πατρίδα. Μην ξεχνάµε ότι οι περισσότεροι
Έλληνες του εξωτερικού έχουν περιουσία στην πατρίδα. Όταν
τους βάζουν να πληρώνουν ΕΝΦΙΑ και φόρους, τότε τους θυµό-
µαστε και τους θεωρούµε Έλληνες; Να ψηφίσουν δεν µπορούν!
Τότε τους θυµόµαστε ότι είναι Έλληνες;

Θέλω να πω και κάτι ακόµα. Δεν µιλήσαµε καθόλου για την
αποχή. Η αποχή είναι ο µεγαλύτερος δείκτης, που δείχνει πόση
απαξίωση έχουν οι Έλληνες για το σύστηµα που έχουµε. Διότι
όταν έχουµε 50% αποχή και δεν τους ενδιαφέρει να συµµετέχουν
στο ποιους θα εκλέξουν, ποιοι θα τους κυβερνήσουν, αυτό είναι
το µεγαλύτερο που πρέπει να µας απασχολεί. Όταν ο άλλος δεν
πηγαίνει να φροντίσει ποιος θα τον εκπροσωπήσει στο Κοινοβού-
λιο και θεωρεί ότι είναι ανάξιοι αυτοί που θα πάνε να τον εκπρο-
σωπήσουν, αυτό είναι το µεγαλύτερο φαινόµενο απαξίωσης για
το ελληνικό Κοινοβούλιο. Αυτό πρέπει να µας απασχολεί. Αυτό

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΓ’ - 19 ΙΟΥΛΙΟΥ 2016 13027



δείχνει ότι µόνο µε ενότητα θα µπορέσουµε να ανταπεξέλθουµε
στην κρίση.

Όταν το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία έπαιρναν τα δάνεια και
έφερναν τις καραβιές και τα αεροπλάνα από το εξωτερικό για να
ψηφίζουν ή πήγαιναν τα γεµάτα καράβια στους ετεροδηµότες -
και έπαιρναν τα δάνεια-, τότε δεν τους απασχολούσαν; Γιατί
πήραν τα δάνεια τότε και χρωστάνε τα εκατοµµύρια, και το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία, και τώρα πήραν τις ανακεφαλαι-
οποιήσεις οι τράπεζες και τα πληρώνει ο Έλλην πολίτης; 

Δεν τα θυµόσαστε τότε. Δεν ήσασταν τότε. Εγώ θυµάµαι τότε
που ερχόντουσαν τα αεροπλάνα από την Γερµανία και από την
Αµερική για να ψηφίσουν. Και στην Κρήτη πηγαίναν για να ψηφί-
σουν το ΠΑΣΟΚ. Δεν τα θυµάστε! Λοιπόν, εγώ τα θυµάµαι. Τότε
δεν ήµουν πολιτικός, αλλά τα θυµάµαι πάρα πολύ καλά. Τώρα το
ΠΑΣΟΚ δεν ψηφίζει. Τότε ο Παπανδρέου γιατί ήθελε την απλή
αναλογική; Τώρα το ξέχασε η κ. Γεννηµατά. Λυπάµαι γιατί ο πα-

τέρας της ήταν µέγιστος πολιτικός και έπρεπε να ψηφίσει.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνε-
δρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 0.31’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα Τε-
τάρτη 20 Ιουλίου 2016 και ώρα 13.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: συνέχιση της συζήτησης επί
της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης «Ανα-
λογική εκπροσώπηση των πολιτικών κοµµάτων, διεύρυνση του
δικαιώµατος εκλέγειν και άλλες διατάξεις περί εκλογής Βουλευ-
τών», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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